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O filmie

Oparty na głośnym bestsellerze Johna le Carré thriller szpiegowski w reżyserii Antona Corbijna, twórcy „Control” oraz „Amerykanina”. Film opisuje szczegóły amerykańskiej wojny z terroryzmem za czasów administracji Georga W. Busha oraz metody prania brudnych pieniędzy. 


Dziesięć lat minęło od ataku na World Trade Center. Służby wywiadowcze w całej Europie nadal tropią groźnych islamistów. W Hamburgu, uważanym za gniazdo terrorystów, pojawia się, bliski śmierci w wyniku tortur, pół Czeczen, pół Rosjanin, Issa Karpow. Mężczyzna rości sobie prawo do gigantycznej fortuny zdeponowanej w prywatnym banku. Wzbudza tym zainteresowanie specjalnej komórki niemieckiego wywiadu powołanej do walki z terrorem, kierowanej przez Günthera Bachmanna. Karpowem i jego kontaktami, zwłaszcza z prawdopodobnie powiązanym z Al Kaidą doktorem Abdullahem, interesują się też inne tajne służby – Urząd Ochrony Konstytucji i CIA. Czy jest on ofiarą opresyjnego systemu czy śmiertelnie groźnym terrorystą, którego kolejny ruch może okazać się tragiczny w skutkach? Rozpoczyna się niebezpieczna wywiadowcza gra, w której nikt nie ufa nikomu...

Mówi reżyser Anton Corbijn

Philip Seymour Hoffman, który zagrał w naszym filmie swą ostatnią rolę, był gigantem o niezwykłej skali talentu. Jego występy miały w sobie zawsze głębię. Wystarczy popatrzeć na filmy, jakie wybierał. Moim zdaniem był najlepszym współczesnym aktorem charakterystycznym. Widać to doskonale, gdy jego drugoplanowe role porównuje się z dokonaniami innych aktorów. Jego siła polegała na całkowitej identyfikacji z postacią, zanurzeniu się w nią. Myślę, że jego przekleństwem było to, że grając, spalał się, wręcz rozpadał w imię tego, co robił.

To moja przyjaciółka Nimi, gdy przeczytała scenariusz „Bardzo poszukiwanego człowieka”, natychmiast zasugerowała, abym pozyskał Philipa. Z perspektywy czasu wydaje się to jedynym słusznym wyborem; właśnie on mógł najlepiej ożywić postać stworzoną przez Johna le Carré. Zawsze wyobrażałem sobie Bachmanna jako kogoś o wyrazistej, mocnej fizyczności, a jednocześnie przenikliwej inteligencji i zmyśle przywódczym.  Gdy oglądałem z Philipem jedną z pierwszych montażowych  wersji  filmu, wprost nie byłem w stanie uwierzyć, że Philip, który siedzi obok mnie, to ten sam człowiek, którego widzimy na ekranie. Wiara w realność odtwarzanej przez niego postaci była totalna. Pomińmy jego potężne kłopoty osobiste – jego występ nigdy na tym nie cierpiał.  

Po raz pierwszy spotkaliśmy się podczas sesji fotograficznej dla „Vogue'a” w Nowym Jorku w 2011 roku. Podczas gdy dokonywano poprawek przy jego spodniach, usiedliśmy w sąsiednim pokoju, by omówić koncepcję roli. Philip siedział tam w bieliźnie, ale nie zważał na absurd sytuacji, bo był skoncentrowany na pracy. 

Początkowo na planie filmu nie było nam łatwo się porozumieć. Sądzę, że wynikało to w wielkiej części z mojego małego doświadczenia jako reżysera i trudności, jakie miałem ze zwerbalizowaniem tego, czego oczekuję od aktorów. Ale z czasem wszystko zaczęło płynąć naturalnie. Philip stał się Bachmannem i właściwie żadne reżyserowanie nie było potrzebne. Pisząc do mnie maile, już po zakończeniu zdjęć, zwykle podpisywał się jako Günther.

Bachmann ma pod swą pieczą zespół młodych detektywów; była wśród nich para grana przez Ninę Hoss i Daniela Brühla. Philip miał do nich podobny stosunek jak Bachmann do swoich podwładnych – opiekował się nimi na swój sposób, udzielał wskazówek i dodawał odwagi, ale z drugiej strony nie przebywał z nimi zbyt długo, bo tak jak jego bohater nie miał na  to czasu. Philip był bardzo zaangażowany w każdy aspekt produkcji. Nocą wymienialiśmy maile na temat scen, które mieliśmy kręcić kolejnego dnia. Miał wiele uwag nie tylko dotyczących swej postaci, ale także całego filmu. Przedstawiłem mu na przykład piosenki, których chciałem użyć. Jedną z nich – „Hoist that Rag” Toma Waitsa – szczególnie sobie upodobał i słuchał jej bardzo często. 

Późnym latem, z naszymi partnerkami Mimi O'Donnell i Nimi Ponnudurai, we wspaniałej atmosferze, zjedliśmy razem obiad. Philip był gigantem i myślę, że jego śmierć to ogromna strata nie tylko dla wielbicieli wielkiej sztuki, ale i w zwykłym ludzkim wymiarze. Dla swej sztuki czerpał energię także z ludzkich słabości i upadków. Chcę myśleć, że oddałem mu sprawiedliwość nie tylko tym tekstem, ale i naszym filmem, gdzie był zdumiewający i przyciągnął uwagę widzów. Wiem, że był dumny z tego, co udało się nam zrobić i gdy spotkaliśmy się dwa tygodnie temu, mówił: „Myślę, że powinniśmy nakręcić razem kolejny film. Dalibyśmy radę porządnie zawalczyć i to byłoby naprawdę coś”. 

Niestety, to się nigdy nie stanie i właśnie dlatego zakończenie naszego filmu tak trudno jest mi oglądać. 

The Guardian, 3.02.2014

Opowieści ze śmiertelnego zimna

Film Antona Corbijna jest kolejną adaptacją książki klasyka powieści szpiegowskiej (według wielu – po prostu klasyka) Johna le Carré (właśc. David John Moore Cornwell, ur. 1931), autora dwudziestu trzech utworów prozatorskich. W latach 50. przyszły pisarz był funkcjonariuszem MI-5 (brytyjski kontrwywiad), a potem MI-6 (wywiad zagraniczny). Odszedł ze służby po tym, jak jego tożsamość zdradził Rosjanom ponurej sławy podwójny agent Kim Philby. 

Le Carré opisywał w swych utworach, z bezlitosną precyzją, moralną cenę pracy w wywiadzie w dobie zimnej wojny. Dał też wiarygodny obraz technik szpiegowskich i metod polegających na uwodzicielskim kuszeniu i łamaniu charakterów. Nakreślił obraz postimperialnej Anglii i ludzi żyjących wspomnieniami jej dawnej świetności. Autor ten jest niezwykle pomysłowym kontynuatorem tradycji pisarstwa Grahama Greene'a (który także pracował w wywiadzie) oraz wielbicielem Josepha Conrada, a także bezpardonowym krytykiem brytyjskiej hipokryzji. Moralistą unikającym jak ognia kazań, mistrzem konstruowania labiryntowych fabuł o gorzkim przeważnie finale. Wielkim bardem zimnej wojny, który nie stracił jednak inwencji po jej zakończeniu. 

Najsłynniejsza postać, jaką stworzył, to pojawiający się w wielu jego utworach znużony i niestrudzony zarazem George Smiley, funkcjonariusz wywiadu, który wytrwale „sprząta bałagan”, a więc stara się minimalizować moralne straty. Musi za to płacić wysoką, także osobistą  cenę. Oryginalność twórczości le Carré bierze się z głębokiego przekonania, że stosunki międzyludzkie oparte są w znacznej mierze na grze złudzeń i skłonności do zdrady. Instytucjonalne manipulacje wywiadu, opisane z godną podziwu drobiazgowością i z użyciem niezapomnianego żargonu (który przejęli wkrótce prawdziwi szpiedzy), to tylko jeden z licznych rodzajów kłamstw. Pisarz opisywał zwyczajnych i przerażających biurokratów wywiadu, anty-bondów (o samej postaci Bonda wyrażał się bardzo źle). 

Jego powieści chętnie przenoszono na ekran. Jednym z największych sukcesów była adaptacja głośnego utworu „The Spy Who Came from the Cold” („Ze śmiertelnego zimna”, 1965), w reżyserii Martina Ritta, z Richardem Burtonem w roli głównej. Film rozegrano w złowieszczo narastającym rytmie, a czarno-białe zdjęcia autorstwa Oswalda Morrisa doskonale wydobyły klimat prozy le Carré – od paradokumentalnej stylizacji po niemal surrealistyczną paranoję. Film, jak i książki tego autora, były rzecz jasna zakazane w ZSRR i krajach bloku sowieckiego, a sam pisarz mógł pojawić się w Moskwie dopiero na osobiste zaproszenie Michaiła Gorbaczowa.

Nie wszystkie adaptacje filmowe prozy le Carré były udane. Film „Cudzymi rękoma” („War in the Mirror”, 1965), w reżyserii Franka Piersona, uległ schematom ówczesnego kina szpiegowskiego. W „Małej doboszce” („Little Drummer Girl”, 1984, reż. George Roy Hill), opowiadającej o konflikcie palestyńsko-izraelskim, błyszczała tytułowa kreacja Diane Keaton, ale reżyser przyznał, że niestety nie oparł się naciskom producentów i zbyt mocno postawił na zewnętrzną, wizualną atrakcyjność filmu. Jednak sukcesów było więcej. Sidney Lumet podpisał błyskotliwy film „Deadly Affair” („Śmiertelna gra”, 1966), z doskonałą kreacją Jamesa Masona. Dwa seriale wyprodukowane przez BBC – „Tinker, Tailor, Soldier, Spy” (1979) oraz „Smiley's People” (1982, reż. Simon Langton), z Alekiem Guinnessem w roli Smileya (pisarz uwielbiał tego aktora), to przykład adaptacyjnego rzemiosła ocierającego się o geniusz: utwory oddające wszelkie niuanse prozy mistrza. Podobnie wysoko oceniono wyjątkowo pesymistyczne studium zdrady – serial   „Szpieg doskonały” („A Perfect Spy”, 1987) Petera Smitha. Skromny telewizyjny film „A Murder of Quality” („Morderstwo doskonałe”, 1991, reż. Gavin Millar) był inteligentną adaptacją wczesnej powieści le Carré (scenariusz stworzył sam pisarz), z Denholmem Eliottem w roli Smileya. „Russia House” (1999) Freda Schepisi i „Krawiec z Panamy” („The Tailor of Panama”, 2001) Johna Boormana oddawały kolejny okres twórczości pisarza, związany z końcem zimnej wojny. O ile Sean Connery w pierwszym filmie nie popsuł go gwiazdorskim popisem, o tyle Pierce Brosnan za bardzo się starał i w dużej mierze zaprzepaścił groteskowy klimat literackiego oryginału. 

Powieść „Wierny ogrodnik” („Constant Gardener”, 2001) to jeden z  najlepszych utworów pisarza, przerażający obraz cynicznych machinacji korporacji farmaceutycznych. Adaptacja Fernando Meirellesa z 2005 roku, z doskonałą kreacją Ralpha Fiennesa, uderzała chwilami w zbyt patetyczne, obce oryginałowi literackiemu tony. Artystycznym, kasowym i prestiżowym triumfem był natomiast „Szpieg” („Tinker, Tailor, Soldier, Spy”, 2011) Tomasa Alfredsona, z wybitną rolą Gary'ego Oldmana jako Smiley'a, wyróżniony trzema nominacjami do Oscara, doskonale oddający pozorny chłód zimnowojennych zmagań. A potem przyszedł „Bardzo poszukiwany człowiek” Antona Corbijna, na podstawie książki opublikowanej w 2008 roku. Trwają już prace nad kolejną ekranizacją prozy pisarza – adaptacją  „Zdrajcy w naszym typie” w reżyserii Susanny White, z Ewanem McGregorem. A sam le Carré kończy już pracę nad kolejną powieścią, ponieważ, jak powiada, „naprawdę szczęśliwy jest tylko wtedy, gdy pisze”. 

Szpiedzy i wielka samotność 

Nad ekranizacją nowego szpiegowskiego thrillera autorstwa słynnego brytyjskiego mistrza gatunku producenci myśleli od chwili jego czytelniczego sukcesu. Gail Egan wraz z Andreą Calderwood z firmy Potboiler Productions doprowadziły do ekranizacji „Wiernego ogrodnika” w 2005 roku. Egan tak mówiła o kolejnej produkcji: – To bardzo europejski w charakterze projekt, więc szukaliśmy europejskiego reżysera. Pomyśleliśmy o Antonie, bo wszystkich nas zachwycił film „Control”. „Amerykanin” właśnie oczekiwał na premierę, kiedy werbowaliśmy reżysera do naszego filmu. Nie bez znaczenia było także i to, że Corbijn, słynny fotograf i autor teledysków, doskonale znał Hamburg i klimat tego miasta. Tu kręcił swój pierwszy wideoklip w 1983 roku. – Po 2001 roku świat zmieniał się niespodziewanie szybko. Nagle staliśmy się skłonni do błyskawicznego oceniania ludzi. Zniknęła szarość; czarne to czarne, a białe białe. Taki sposób myślenia bardzo wpłynął na nasze życie. I także o tym jest nasz film – mówił reżyser. 

The Ink Factory – firma  koprodukująca film, prowadzona jest przez Simona Cornwella i Stephena Cornwella, synów Johna le Carré (czyli Davida Cornwella). Stephen jest także scenarzystą, między innymi thrillera z Liamem Neesonem „Unknown”. „Bardzo poszukiwany człowiek” to debiut producencki Cornwellów w długim metrażu. Amusement Park to z kolei firma producencka działająca w Hamburgu i w Berlinie, kierowana przez Malte Grunerta, odpowiedzialna m.in. za film Davida Mackenzie  „Perfect Sense”. Współpraca z Amusement Park miała zapewnić autentyzm niemieckiej scenerii.  

Na scenarzystę wybrano Australijczyka Andrew Bovella, autora scenariusza do filmu „Lantana” (2001) z Geoffreyem Rushem oraz jego pierwowzoru, jakim była sztuka teatralna. Był to przemyślany wybór. Stephen Cornwell komentował: – „Lantana” zawierała te elementy, na których bardzo nam zależało – precyzyjną charakterystykę postaci, wyrafinowaną narrację i doskonały obraz zdrady i manipulacji. Chciałbym zwrócić uwagę na oryginalność „Bardzo poszukiwanego człowieka”. Nie mamy tu właściwie charakterystycznych dla thrillera postaci ostro zarysowanych przeciwników. Mamy bohatera, który jest w centrum uwagi wielu ludzi, którzy z różnych powodów czynią rzeczy, które uważają za słuszne. 

Corbijn spotykał się z Bovellem kilka razy, także w Hamburgu. Bovell pracował głównie w Australii. – Czekałem na cały tekst, dopiero wtedy mogłem go uczynić bardziej moim. Taką mam metodę pracy – wyjaśniał reżyser. Corbijnowi zależało na tym, by zdjęcia kręcone były jesienią. Jesienna sceneria potrzebna była, by uzyskać wymarzony przez niego klimat opowieści: – Trochę spiskowaliśmy z Philipem w tym celu. Z różnych względów producenci woleli lato. Naciśnij ich – mówiłem mu. I udało się! 

Zdjęcia zrealizowano we wrześniu i październiku 2012 roku. Przez 38 dni ekipa pracowała w Hamburgu, dwa dni zaś spędziła w Berlinie. Udało się pozyskać finansowe wsparcie z niemieckiego funduszu federalnego oraz lokalnych funduszy berlińskich i hamburskich. Pisarz kilkakrotnie odwiedził ekipę na planie i był dobrej myśli. – Oczywiście, książka jest jego – podkreślał Stephen Cornwell. – Ale ojciec doskonale rozumiał, że film podpisuje Anton i to jest jego wizja, chociaż zachowuje najistotniejsze intencje literackiego pierwowzoru. Hoffman mówił: – Książka jest po prostu zdumiewająca. Staraliśmy się oddać jej ton. W działaniach wywiadu nie ma nic romantycznego ani efektownego, jak to się na ogół pokazuje w filmach i właśnie to chcieliśmy uświadomić widzom. 

Precyzja jak u szpiega 

Stephen Cornwell podziwiał zdecydowanie i precyzję działania reżysera. – Dokładnie wiedział, kogo chce obsadzić w której roli. I, co naprawdę rzadkie, niemal w stu procentach mu się to udało. Na wstępie zatrudniono Hoffmana, niezwykle cenionego aktora, zdobywcę Oscara za tytułową rolę w filmie „Capote” (2006), laureata trzech innych nominacji do tej nagrody. Aktor przyznał, że wobec postaci Bachmanna odczuwał wielką empatię: – Film opowiada o wielu rzeczach, m.in. o tym, jak różne państwa usiłują sobie radzić z kwestią terroru. Ale jest to także portret człowieka, który usiłuje robić to, co uważa za słuszne, trzymać się pewnych zasad. I który płaci za to wysoką cenę. Bo świat ma gdzieś jego reguły. Bachmann uchodzi za miękkiego, a przecież chce wykorzenić zło, w taki jednak sposób, by zachować dla siebie szacunek. Pragnie chwytać nie statystów i marionetki, ale tych, którzy każą robić bomby. Myśli: jeśli inni zobaczą to, co ja widzę, zrozumieją, jak należy postąpić. Ale po raz kolejny może zostać zraniony.  

Corbijn tak mówił o współpracy z Hoffmanem: – Był najlepszym aktorem, jakiego w życiu spotkałem. On nie grał Bachmanna, on stał się Bachmannem. 

Hoffman tak opowiadał o swej wizji szpiegowskiej profesji: – To ciężka robota, za którą płaci się zawsze wiele. To widać po twarzach tych ludzi. Bachmann potrafi budować relacje z innymi, potrafi być uwodzicielski, ale i niezwykle brutalny. Nakłaniać do rzeczy, których normalnie nikt by za nic nie chciał zrobić.  

Daniel Brühl, grający Maxa, podwładnego Bachmanna, wspominał: – Philip wnosił na plan siłę swej postaci, jej niepowtarzalną aurę. Jako aktor był niezwykle skupiony i mocny. Nina Hoss, grająca Irnę Fery, dodawała: – W pracy był nieocenionym kolegą. Potrafił doradzić: powiedz to w ten sposób. To wzmocni twoją postać, nie moją. I miał rację. 

Agentkę CIA, Marthę Sullivan, zagrała laureatka Złotego Globu Robin Wright. – Relacja pomiędzy tą dwójką jest bardzo specyficzna – wyjaśniał Hoffman. – Bachmann zawiera z Marthą sojusz, ale absolutnie jej nie ufa. Jednocześnie Martha jest wyjątkowo skupiona na tym, co robi, i kto wie, czy nie jest nawet lepsza od Bachmanna. W dodatku, pomimo wszystko, ona go pociąga swą kobiecością, bardzo amerykańską. 

– To bardzo istotna postać. I Robin zagrała ją perfekcyjna – zwięźle podsumowywał reżyser. 

Nina Hoss (pamiętna zwłaszcza z filmu „Barbara”) tak mówiła o swej bohaterce: – Irna doskonale rozumie Bachmanna i na swój sposób go chroni. Świetnie go zna, wie, co on myśli, mają podobne poczucie humoru. On gra rolę „złego gliny”, ona „dobrego”.  

– Od lat dobrze znam Ninę i cieszyliśmy się, że będziemy pracować razem – deklarował reżyser. – Doskonale porozumiała się z Philipem. Połączyła ich koleżeńska relacja, podobna do tej, która łączy grane przez nich postaci.  

Kanadyjka Rachel McAdams („O północy w Paryżu”) zagrała naiwną prawniczkę działającą na rzecz praw człowieka, Annabel Richter, która znalazła się w dziwnym trójkącie pomiędzy Karpowem a Bachmannem. – Bachmann postępuje z nią wielce obcesowo, ale ma swoje powody – tłumaczył Hoffman. – W dodatku uważa, że swą postawą wyrządza ona więcej szkody niż czyni pożytku. Do aktorki przemówił zawarty w filmie temat samotności: – Moim zdaniem Anton opowiada o tym, jak ludzie poszukują miłości na różne sposoby, szukają Boga czy też oparcia w innym człowieku i błądzą na tej drodze. Należy im współczuć – mówiła. 

Corbijn bardzo chciał, by w roli Karpowa pojawił się aktor mało znany i koniecznie z Europy Wschodniej, choć wielu wykonawców było zainteresowanych tą rolą. Szefowie castingu zarówno z Anglii, jak i z Niemiec, zasugerowali Grigorija Dobrygina, który zabłysnął w „Jak spędziłem koniec lata”. – To kapitalne odkrycie – cieszył się Corbijn. – Jest nieopatrzony i bardzo zdolny. Gail Egan dodawała: – Przyszedł na casting i od razu pomyśleliśmy: to jest to! Miał w oczach tę intensywność, magnetyzm. I zapuścił wspaniałą brodę. McAdams wspominała: – Anton przypominał nam, mówiąc zresztą mało i wyrażając przy tym wiele, iż emocje między postaciami nie muszą być opisywane słowami. Grigorij był w tym naprawdę dobry. Wnosił na ekran niepewność, aurę tajemnicy, a tak właśnie miała to odbierać publiczność. 

– Issa to po prostu dzieciak. I produkt tragicznych okoliczności, w jakich przyszedł na świat i w jakich dane mu było żyć. Tak go postrzega Bachmann – wyjaśniał Hoffman. 

Długo zastanawiano się, kto ma zagrać bankiera Tommy'ego Brue. – Bardzo nam zależało, żeby przy obsadzaniu tej roli uniknąć oczywistych wyborów – zdradzał reżyser. – Zdecydowaliśmy się na Willema Dafoe, który bardzo często gra złych facetów. Pomyślałem, że będzie bardzo interesujące zobaczyć go w innej roli. Nawiasem mówiąc, Dafoe jest dobrym znajomym Corbijna, który jest autorem ulubionego fotograficznego portretu aktora,  powstałego w Nowym Jorku. – Tommy szuka odkupienia za grzechy ojca. I w dodatku bardzo podziwia odwagę Annabel – mówił aktor. McAdams dodawała: – Willem dzień zaczyna od jogi. Jest pełen energii i bardzo otwarty na ludzi. 

Ważną rolę enigmatycznego doktora Faisala Abdullaha zagrał ceniony irański aktor Homayoun Ershadi (wystąpił miedzy innymi w „Smaku wiśni” i „Chłopcu z latawcem”). Według Corbijna, Faisal to kolejny człowiek, który ma dobre intencje. Za pomocą swej fundacji chce dotrzeć do potrzebujących, ale przymyka oko na terrorystyczne działania, które są ceną za skuteczność jego starań. Reżyser zauważał: – Jestem przekonany, że ten bohater nie popiera aktywności swych pomocników. Homayoun to wspaniały człowiek. Jego występ jest pełen godności i klasy. Potrafi nas przekonać o dobrym sercu swego bohatera.

Daniel Brühl, grający Maxa, był pełen uznania dla anglojęzycznych aktorów mówiących z niemieckim akcentem. – Zwykle to my, Niemcy, próbujemy mówić z angielskim czy amerykańskim akcentem. Tym razem było odwrotnie. I to Amerykanie ostro pracowali z instruktorem języka,  by wypaść wiarygodnie. 

Za aktorskie odkrycie Corbijn uznał Mehdiego Dehbi, egipskiego aktora mieszkającego w Belgii, a grającego Jamala, syna Abdullaha. Jamal pracuje z Bachmannem, by wywrzeć nacisk na ojca oraz infiltruje kompanię okrętową Seven Friends. Dlaczego to robi? Corbijn sugerował, że chodzi o szantaż ze strony wywiadu dotyczący jego niemieckiej przyjaciółki. – Mehdi był wielką niespodzianką. Niezwykle skoncentrowany, pozbawiony wszelkiej afektacji – chwalił aktora reżyser. 

Stephen Cornwell podkreślał zespołową atmosferę pracy na planie: – Rozmowy aktorów były z reguły bardzo rzeczowe i zupełnie pozbawione egocentryzmu.  

Zaraźliwa energia 

Egan chwaliła styl reżyserski Corbijna: – Wprowadzał na plan atmosferę skupienia i energii. Moim zdaniem wielkie znaczenie ma to, że Anton jest fotografem. Zawsze szuka jak najcelniejszego, wizualnego sposobu wyrażenia tego, o czym opowiada. Potrafi też szybko podejmować decyzje. A to było bardzo ważne. Bo na przeniesienie na ekran obszernego scenariusza mieliśmy tylko czterdzieści dni. Producent Malte Grunert podziwiał zimną krew i doskonałe przygotowanie Corbijna: – Pewnego dnia mieliśmy kręcić scenę na stacji. Czekaliśmy na wjazd pociągu, a on nie nadjeżdżał. Poinformowano nas, że zapalił się na wcześniejszej stacji. I rzeczywiście – zobaczyliśmy sześć pędzących wozów strażackich. Zanim podstawiono kolejny pociąg, Anton zdążył nakręcić inną scenę.  

Aktorzy wyrażali się o reżyserze z najwyższym uznaniem. – Anton to prawdziwy artysta, idziesz za nim, dokąd zechce, bo ufasz jego wizji – mówił Hoffman. – A on z kolei ufa współpracownikom i pozwala im robić to, co uważają za słuszne. Pozwala piłce czasem lecieć, gdzie chce, a nie każdy to potrafi. McAdams potwierdzała tę opinię: – Można być pewnym, że niemal przy każdej scenie wzmocni cię jakąś pozytywną uwagą. Wie, że aktorzy bardzo tego potrzebują. I ma doskonałe oko. Wie, co jest estetycznie interesujące i potrafi wzbogacić opowiadaną historię subtelnie akcentowanymi detalami.

– Nie trzymam się niewolniczo scenariusza, pozwalam na elementy improwizacji. Zawsze chętnie słucham bardziej doświadczonych od siebie. Ale jeśli z czymś się absolutnie nie zgadzam, to przestaję słuchać – komentował reżyser. Hoss dodawała: – Jest wyjątkowo szybki i precyzyjny. Dokładnie wie, co chce zobaczyć na ekranie. Dafoe także miał swoje obserwacje na temat pracy Corbijna: – Mieliśmy próby, ale nie bardzo rozbudowane. Nie chciał przesadnej analizy postępowania postaci. Nie lubi kręcić zbyt wielu ujęć. Moim zdaniem doskonale wie, jak daną scenę sfotografować. I wokół swej koncepcji buduje całą resztę. Corbijn, choć sam podejmuje kluczowe decyzje, otoczył się doświadczoną ekipą, której sugestii pilnie wysłuchiwał. Za kamerą stanął Francuz Benoît Delhomme,   („Rozstania i powroty”, „Propozycja” „Gangster”). Niemiecki scenograf Sebastian T. Krawinkel pracował miedzy innymi z  Romanem Polańskim przy „Pianiście”, z Jean-Jacques'em Annaudem przy „Wrogu u bram” oraz z Paulem Greengrassem przy „Ultimatum Bourne'a”. Montażystka Claire Simpson zdobyła Oscara za „Pluton”, gdzie grał Dafoe. Aktor komentował: – Kombinacja bardzo ekonomicznego stylu Antona oraz bezpośredniości i czystości pracy Claire Simpson dała doskonały efekt.

Miasto jako bohater 

Powieść była bardzo ściśle osadzona w realiach Hamburga. To bogate miasto o wielkiej portowej tradycji, gdzie mieszczą się potężne firmy związane z transportem morskim, obecnie poddane skutecznej gentryfikacji. Przez lata Hamburg był pełen imigrantów, zwłaszcza pochodzących z Turcji i Północnej Afryki. Ale fakt, że tu właśnie terroryści z Al Kaidy układali swe zabójcze plany, spowodował rodzaj moralnej paniki. Nieufność wobec przybyszy stała się normą. A powieść była rzeczą o zaufaniu i podejrzliwości oraz jej skutkach. Nie można było kręcić gdzie indziej. Producent Grunert tłumaczył: – W powieści każde z miejsc akcji jest precyzyjnie opisane przez kogoś, kto doskonale zna miasto. Byłoby czymś dziwacznym, gdybyśmy próbowali kręcić gdziekolwiek indziej. Chcieliśmy pokazać część portową i przemysłową. Wsparcie ze strony władz miejskich było zdumiewające. Pozwalano nam zamykać stacje kolejowe, tunele, kręcić na dachach i w dzielnicy czerwonych latarni. Dafoe kwitował: – To, że kręciliśmy w tym mieście, było bardzo pomocne. Czuło się tę scenerię, tak ważną dla klimatu opowiadanej historii. McAdams zaś zauważyła: – To bardzo liberalne miasto, które, jak sądzę, otrząsnęło się już z szoku. Różne kultury współegzystują tu na co dzień. 

O aktorach

Philip Seymour Hoffman  (Günther Bachmann)

Był jednym  z najbardziej wszechstronnych i uzdolnionych aktorów amerykańskich, teatralnych i filmowych, zdobywcą Oscara za fenomenalny występ w tytułowej roli w filmie „Capote”. Nominowano go do nagrody Akademii za kreacje w „Wojnie Charliego Wilsona”, „Wątpliwości” i „Mistrzu”. Urodził się 23.07.1967 w Fairport, stan Nowy Jork. W teatrze zaczął występować już w szkole średniej. Ukończył prestiżową New York’s University Tisch School of Arts. Odnosił sukcesy m.in. w sztukach „True West” Sama Sheparda, „Mewie” Antoniego Czechowa czy „Kupcu weneckim” Williama Szekspira. Był związany z Mimi O’Donnell, z którą ma troje dzieci. Jego brat Gordy Hoffman jest scenarzystą. Od 22 roku życia Philip był abstynentem; niestety, powrócił do nałogów, co skończyło się jego tragiczną śmiercią 2.02.2014 w Nowym Jorku. Oto jego aktorskie motto, które niestrudzenie realizował: „Aktorzy są odpowiedzialni wobec postaci, które grają. Nie jest ich zadaniem osądzanie, lecz uczciwe, z całym twórczym zaangażowaniem, odtworzenie postaci. Wtedy jest szansa, że nawet jeśli postać jest odstręczająca, widz nie odwróci od niej wzroku, tylko postara się ją zrozumieć”. 

Filmografia:  

1991 – Law & Order (TVP, Universal Channel: Prawo i porządek, serial TV, odc. The Violence of Summer, prem. TV 5.02.1991), Triple Bogey on a Par Five Hole, 1992 – Szuler (Cheat), My New Gun, Leap of Faith (wideo, DVD, TVP: Cudotwórca), Zapach kobiety (Scent of a Woman), 1993 – Joey Breaker, My Boyfriend’s Back, Money for Nothing (TVP: Znaleźne), 1994 – Ucieczka gangstera (The Getaway), The Yearling (TV), Kiedy mężczyzna kocha kobietę (When a Man Loves a Woman), Naiwniak (Nobody’s Fool), 1995 – The Fifteen Minute Hamlet (kr.m.), 1996 – Sydney, Twister (Twister), 1997 – Liberty! The American Revolution (serial TV, 4 odc.), Boogie Nights (Boogie Nights), 1998 – Culture (kr.m.), Montana (TVP: Córka mafii), Next Stop Wonderland, Big Lebowski (The Big Lebowski), Happiness (Happiness), Patch Adams (Patch Adams), 1999 – Flawless (DVD; Bez skazy), Magnolia (Magnolia), Utalentowany pan Ripley (The Talented Mr. Ripley), 2000 – Hollywood atakuje! (State and Main), U progu sławy (Almost Famous), 2002 – Love Liza, Punch-Drunk Love (DVD: Lewy sercowy), Czerwony smok (Red Dragon), 25 godzina (25th Hour), 2003 – Hazardzista (Owning Mahowny), Mattress Man Comercial (V), Wzgórze nadziei (Cold Mountain), 2004 – Nadchodzi Polly (Along Came Polly), 2005 – Strangers with Candy (TVP: Powrót do klasy), Empire Falls (serial TV, DVD, TVP: Empire Falls), Capote (Capote), 2006 – Mission Impossible III (Mission Impossible III), 2007 – Rodzina Savage (The Savages), Nim diabeł dowie się, że nie żyjesz (Before the Devil Knows Your’e Dead), Wojna Charliego Wilsona (Charlie Wilson’s War), 2008 – Synecdoche, New York (DVD: Synekdocha, Nowy Jork), Wątpliwość (Doubt), 2009 – Mary and Max (tylko głos), The Boat That Rocked (DVD: Radio na fali), The Invention of Lying (DVD: Było sobie kłamstwo), Arthur (serial TV, odc. No Acting Please/Prunella Deegan and the Disappointing Ending, prem. TV 12.12.2009, tylko głos), 2010 – Jack Goes Boating, 2011 – A Child's Garden of Poetry (TV, tylko głos), Moneyball (Moneyball), 2012 – Mistrz (The Master), A Late Quartet, 2013 – Igrzyska śmierci: W pierścieniu ognia (The Hunger Games: Catching Fire), 2014 – God's Pocket, Bardzo poszukiwany człowiek (A Most Wanted Man), Happyish (serial TV, w realizacji), The Hunger Games: Mockingjay – Part 1 (w realizacji), The Hunger Games: Mockingjay – Part 2 (w realizacji) 

Rachel McAdams (Annabel Richter)  

Urodziła się 7.10.1978 roku w London, prowincja Ontario, Kanada. Jej ojciec był kierowcą ciężarówki, matka pielęgniarką. W dzieciństwie ćwiczyła łyżwiarstwo figurowe. Już w wieku 13 lat zaczęła występować w szkolnych przedstawieniach szekspirowskich. W 1995 roku zdobyła nagrodę za rolę w jednoaktówce „I Live in Little Town”, prezentowanej podczas przeglądu teatrów szkolnych. Studiowała wiedzę o teatrze w York University w Toronto. Zaczęła aktorską karierę w produkcjach disnejowskich. Gwiazdorską pozycję osiągnęła po kasowych sukcesach filmów „Wredne dziewczyny” i „Pamiętnik”. Nie ma samochodu, ze względu na ochronę środowiska podróżuje autobusem lub rowerem. 

Filmografia:

2001 – Shotgun Love Dolls (TV), The Famous Jett Jackson (serial TV, odc. Food for Thought, prem. TV 2.03.2001), 2002 – Earth: Final Conflict (serial TV, odc. Atavus High, prem. TV 28.01.2002), The Hot Chick (wideo, DVD: Gorąca laska), Guilt by Association (TV), My Name is Tanino, Perfect Pie, 2003 – Slings and Arrows (7 odc. w latach 2003–2005), 2004 – Pamiętnik (The Notebook), Wredne dziewczyny (Mean Girls), 2005 – Rodzinny dom wariatów (The Family Stone), Polowanie na druhny (The Wedding Crushers), Red Eye (Red Eye), 2007 – Married Life (DVD: Życie małżeńskie), 2008 – The Lucky Ones (DVD: Szczęśliwy powrót), 2009 – Stan gry (State of Play), Sherlock Holmes (Sherlock Holmes), Zaklęci w czasie (The Time Traveler's Wife), 2010 – Dzień dobry TV (Morning Glory), 2011 – O północy w Paryżu (Midnight in Paris), Sherlock Holmes: Gra cieni (Sherlock Holmes: A Game of Shadows), We Have Always Living in Castle, 2012 – I że cię nie opuszczę (The Vow), To the Wonder, Passion, 2013 – Czas na miłość (About Time), 2014 – Bardzo poszukiwany człowiek (A Most Wanted Man), Every Thing Will Be Fine (w realizacji), The Little Prince (w realizacji)  

Grigorij Dobrygin  (Issa Karpow) 

Rosyjski aktor i producent. Urodził się 17.02.1986 roku w Pietropawłowsku Kamczackim. Jest synem tancerki baletowej. Do czwartego roku życia mieszkał z rodzicami na Kamczatce. W 1990 roku rodzina przeniosła się do Moskwy. Od wczesnego dzieciństwa uczęszczał na naukę baletu w Moskiewskiej Akademii Choreografii przy Teatrze Bolszoj. W wieku 12 lat otrzymał rolę w balecie „Dziadek do orzechów”. W wieku 17 lat porzucił naukę tańca i przystępując do jednego z odłamów kościoła protestanckiego, opuścił dom rodzinny. W wieku 19 lat rozpoczął naukę aktorstwa w Moskiewskiej Szkole Teatralnej. Był uczniem Konstantina Rajkina. Studia aktorskie przerwał po roku. Następnie rozpoczął studia w Rosyjskiej Akademii Sztuki Teatralnej w Moskwie. Jego opiekunem był Oleg Kudriaczow. Po szeregu ról teatralnych dostał rolę w filmie „Czarna błyskawica”. Dzięki temu występowi stał się znany szerokiej publiczności. Wyróżniono go Srebrnym Niedźwiedziem na MFF w Berlinie w 2010 roku za rolę w „Jak spędziłem koniec lata”. 

Filmografia: 

2009 – Achtamar (kr.m.), Cziornaja mołnia (DVD: Czarna błyskawica),  2010 – Solo na minnom polie, Jak spędziłem koniec lata (Kak ja prowieł etim lietom), 2011 – Kaplia krowi/Bloodrop 3D (kr.m.), 4 Tage im Mai, 2012 – Atomnyj Iwan, Cziornaj mołnia 2, 2014 – Bardzo poszukiwany człowiek (A Most Wanted Man), Black Sea (w realizacji), Tieritorija (w realizacji) 

Willem Dafoe  (Tommy Brue) 

Aktor teatralny i filmowy. Urodził się 22.07.1955 roku w Appleton, w stanie Wisconsin. Karierę zaczynał w eksperymentalnym Theater X w Milwaukee. Od ponad 30 lat wchodzi w skład nowojorskiego teatralnego zespołu Wooster Group, gdzie reżyserowała jego pierwsza żona (od 1977 roku) Elizabeth LeCompte. Odnosił także sukcesy w innych teatrach off-Broadwayowskich. Zagrał m.in. z Frances McDormand w „To You, Birdie” i ze Stevem Buscemim w „North Atlantic”. Karierę filmową traktuje jako drugorzędną, często zgadza się grać postaci demonicznych łajdaków i ekscentryków. Wielokrotnie dowiódł jednak swej wszechstronności, występując m.in. w roli sierżanta w „Plutonie” (nominacja do Oscara), czy grając Jezusa w „Ostatnim kuszeniu Chrystusa”.

Filmografia: 

1980 – Heaven's Gate (wideo: Brama nieba, TVP, Polsat: Wrota niebios), 1981 – The Loveless, 1983 – Zagadka nieśmiertelności (The Hunger), 1984 – New York Nights, Streets of Fire (wideo, Polsat: Ulice w ogniu), 1985 – Roadhouse 66 (wideo: Zajazd pełen wrażeń), Żyć i umrzeć w Los Angeles (To Live and Die in L.A.), 1986 – The Hitchhiker (serial TV, odc. Ghostwriter, prem. TV 7.01.1986), Pluton (Platoon), 1988 – Missisipi w ogniu (Mississippi Burning), Sajgon (Off Limits, inny tytuł: Sajgon), The Last Temptation of Christ (Canal+, DVD: Ostatnie kuszenie Chrystusa), 1989 – Triumf ducha (Triumph of the Spirit), Born on the Fourth July (wideo, TVP: Urodzony czwartego lipca), The Simpsons (Simpsonowie, serial TV, odc. The Secret War of Lisa Simpson, tylko głos), Dear America: Letters for Vietnam (dok., tylko głos), 1990 – Cry-Baby (wideo, TVP: Beksa), Dzikość serca (Wild at Heart), 1991 – Flight of the Intruder (wideo, TVP: Lot Intrudera), 1992 – White Sands (wideo, TVP: Białe Piaski), Light Sleeper (Canal+: Margines życia), 1993 – Sidła miłości (Body of Evidence), Tak daleko, tak blisko (In weiter Ferne, so nah!, inny tytuł: Faraway, So Close!), 1994 – Stan zagrożenia (Clear and Present Danger), Tom & Viv (wideo: Tom & Viv), La notte e il momento, 1995 – Zwycięstwo (Victory), 1996 – Basquiat – taniec ze śmiercią (Basquiat), Angielski pacjent (The English Patient), 1997 – Speed 2: Wyścig z czasem (Speed 2: Cruise Control), Affliction (wideo, TVP: Prywatne piekło), 1998 – Lulu na moście (Lulu on the Bridge), New Rose Hotel (wideo: Hotel New Rose), 1999 – eXistenZ (eXistenZ), Święci z Bostonu (Boondock Saints), 2000 – American Psycho (American Psycho), Animal Factory (DVD: Gniazdo os), Cień wampira (Shadow of the Vampire), Bullfighter, 2001 – Ting yuan li de nu ren, inny tytuł: Pavilion of Women, Boże skrawki (Edges of the Lord), 2002 – Spider-Man: The Movie Game (VG, tylko głos), Spider-Man (Spider-Man), Auto Focus (DVD: Auto Focus), The Reckoning (DVD: Rachunek sumienia), 2003 – Gdzie jest Nemo (Finding Nemo, tylko głos), Pewnego razu w Meksyku: Desperado 2 (Once Upon a Time in Mexico), James Bond 007: Everything or Nothing (VG, tylko głos), 2004 – Aviator (The Aviator), Camel Cricket (tylko głos), Control, The Clearing (DVD, TVP: Rozrachunek), Spider-Man 2 (Spider-Man 2), Podwodne życie ze Stevem Zissou (The Life Aquatic with Steve Zissou), 2005 – xXx 2: Następny poziom (xXx 2: Sate of the Union), Ripley Underground (DVD, TVP: Podstępny Ripley), Manderlay (Manderlay), Before It Had a Name, 2006 – American Dream (DVD: Jak zostać gwiazdą), Plan doskonały (Inside Man), Zakochany Paryż (Paris, je t'aime, nowela Place des Victoires), 2007 – Anamorph, The Walker, Wakacje Jasia Fasoli (Mr. Bean's Holliday), Spider-Man 3 (Spider-Man 3), Go Go Tales, The Procedure (kr.m.), 2008 – Trilogia II: I skoni to hronou (Canal+: Pył czasu), Fireflies on the Garden (DVD: Świetliki w ogrodzie), Adam Resurrected (TVP: Zmartwychwstanie Adama), 2009 – Daybreakers, Antychryst (Antichrist), L'affaire Farewell (DVD; Kryptonim Farewell), The Boondock Saints II: All the Saints Day (TVP: Święci z Bostonu: Dzień Wszystkich Świętych), My Son, My Son, What Have You Done, Fantastyczny Pan Lis (Fantastic Mr. Fox, tylko głos), Cirque du Freak: The Vampire's Assistant, 2010 – A Woman, Miral, 2011 – The Hunter, 4:44 Last Day on Earth (DVD: 4: 44 Ostatni dzień na ziemi), 2012 – John Carter (John Carter), Tomorrow You're Gone (DVD: Tylko teraz), 2013 – Odd Thomas, Out of the Furnace, Saving Norman (kr.m., V), The Smile Man (kr.m.), Love's Routine (kr.m., V), Nimfomanka – część I (Nymphomaniac: Vol. 1), Nimfomanka – część II (Nymphomaniac: Vol. 2), 2014 – Bad Country (DVD: Kraina złoczyńców), Grand Budapest Hotel (The Grand Budapest Hotel), The Fault in Our Stars (w realizacji), John Wick (w realizacji), Pasolini (w realizacji), Finding Dory (w realizacji, tylko głos) 

Robin Wright  (Martha Sullivan) 

Urodziła się 8.04.1966 się w Dallas (Teksas), dorastała w kalifornijskim  San Diego. W wieku 14 lat rozpoczęła profesjonalną karierę modelki w Paryżu i Japonii. Po skończeniu szkoły średniej zdecydowała się zostać aktorką. Dostała rolę w operze mydlanej „Santa Barbara”, za którą trzykrotnie nominowano ją do nagrody Emmy. Zdobyła popularność w „Narzeczonej księcia” oraz „Numerku na boku”. Na planie „Stanu łaski” poznała swojego przyszłego męża Seana Penna. Ma z nim córkę Dylan Frances i syna Hoppera Jacka. Z czasem zaczęła staranniej dobierać role. Za rolę Jennifer w filmie „Forrest Gump” zdobyła nominację do Złotego Globu. Po odrzuceniu 14 projektów zdecydowała się zagrać tytułową bohaterkę w „Molly Flanders”. Po roli w „Cenie miłości” Robin porównywano do Jessiki Lange ze względu na zbliżoną urodę i podobnie wszechstronny talent. Ostatnio zdobyła Złoty Glob za występ w słynnym serialu „House of Cards”.

  
Filmografia:

1983 – The Yellow Rose (serial TV, odc. The Yellow Rose, prem. TV, 2.11.1983, odc. The Far Side of Fear, prem. TV 12.05.1984), 1984 – Santa Barbara (serial TV, TVP: Santa Barbara, 502 odc. w latach 1984–1988), 1986 – Hollywood Vice Squad (wideo: Obyczajówka), 1987 – Home (TV), The Princess Bride (wideo, TVP: Narzeczona dla księcia), 1989 – A TV Dante (miniserial TV), 1990 – Denial (wideo: numerek na boku), State of Grace (wideo, TVP: Stan łaski, DVD: W przedsionku piekła), 1992 – Zabaweczki (Toys), The Playboys, 1994 – Forrest Gump (Forrest Gump), 1995 – Obsesja (The Crossing Guard), 1996 – Molly Flanders (wideo: Molly Flanders), 1997 – Loved (TVP: Cena miłości, DVD: Ukochany), She's So Lovely (wideo, TVP: Jak jej nie kochać), 1998 – Hurlyburly (Canal+, DVD: Harmider), 1999 – List w butelce (Message in a Bottle), 2000 – How to Kill Your Neighbor's Dog (wideo: Jak zabić psa sąsiada), Niezniszczalny (Unbreakable), 2001 – Obietnica (The Pledge), Ostatni bastion (The Last Castle), 2002 – Biały oleander (White Oleander), 2003 – Śpiewający detektyw (The Singing Detective), Virgin, 2004 – Dom na krańcu świata (A Home at the End of the World), 2005 – Nine Lives (DVD: Dziewięć kobiet), Max (kr.m.), Empire Falls (DVD: Empire Falls), Sorry, Haters (Canal+: Ten dzień powrócił), 2006 – Rozstania i powroty (Breaking and Entering), Room 10 (kr.m.),  2007 – Hounddog, Beowulf (Beoewulf), 2008 – Co jest grane? (What Just Happened), Zakochany Nowy Jork (New York, I Love You), 2009 – The Private Lives of Pippa Lee (DVD, TVP: Prywatne życie Pippy Lee), Stan gry (State of Play), Opowieść wigilijna (A Christmas Carol), 2011 – Enlightened (serial TV, Iluminacja, odc. Sandy, prem. TV 14.10.2011, odc. Lonely Ghosts, prem. TV 21.10.2011), Dziewczyna z tatuażem (The Girl with the Dragon Tattoo), Rampart (DVD: Brudny glina), Moneyball (Moneyball), 2013 – House of Cards (serial TV, 26 odc. w latach 2013–2014), Kongres (The Congress), Idealne matki (Adore), 2014 – Bardzo poszukiwany człowiek (A Most Wanted Man), Everest (w realizacji)  

O twórcy filmu 

Anton Corbijn (reżyseria)

Urodził się 20 maja 1955 roku w Strijen w Holandii. Pierwsze zdjęcie zrobił, mając 17 lat. Pożyczonym od ojca aparatem sfotografował muzyków grupy Solution w czasie koncertu. Zdjęcie kupiła lokalna gazeta. Jednak to nie fotografia, ale muzyka była jego największą pasją. Dwudziestoczteroletni Corbijn, z ulubioną płytą „Unknown Pleasures” Joy Division pod pachą, wyjechał do Londynu za namową dziennikarza pisma „New Musical Express”. Chciał spróbować zbliżyć się do muzyków, których jako fan podziwiał. Dwa tygodnie po przyjeździe do Anglii przekonał członków Joy Division, aby mu pozwolili towarzyszyć sobie z aparatem fotograficznym podczas swoich poczynań. Pierwsze okładkowe zdjęcie opublikował w „New Musical Express” już po trzech miesiącach, a cztery lata później był głównym fotografem pisma. Dla Joy Division nakręcił teledysk do piosenki „Atmosphere”. Dziś jest najbardziej rozchwytywanym fotografem i reżyserem w branży muzycznej, kreuje wizerunki największych, ale pracuje właściwie wyłącznie z przyjaciółmi, m.in. z U2, Depeche Mode, Nickiem Cavem. Teledyski zwykle realizował w plenerze. Wyjątek zrobił dla Nirvany, kręcąc przerażający teledysk do piosenki „The Heart Shaped-Box”, który zdobył nagrodę MTV, choć początkowo był pokazywany jedynie późno wieczorem. Zdjęcia Corbijna są natychmiast rozpoznawalne. Z reguły czarno-białe lub monochromatyczne, z dużym ziarnem. Ważne jest w nich naturalne tło. Muzyków fotografuje bez instrumentów. Fotografował m.in. Milesa Davisa, Davida Bowiego, Nicka Cave’a, Björk, Marianne Faithfull, Toma Waitsa, Iggy’ego Popa, Annie Lennox i wielu, wielu innych. W 2007 roku na festiwalu Plus Camerimage w Łodzi otrzymał Nagrodę Specjalną dla Reżysera za Niezwykłe Osiągnięcia w Dziedzinie Klipów Muzycznych. W tym samym roku odniósł jako reżyser wielki artystyczny sukces swoją pierwszą fabułą „Control”. 

Filmografia:  

1988 – Strange (V), 1992 – U2: Achtung Baby (V), 1993 – Depeche Mode: Devotional (V), 1994 – Don Van Vliet: Some YoYo Stuff (TV, kr.m.), 2002 – One Night in Paris (V), 2005 – The Work of Director Anton Corbijn (V), 2007 – Control (Control), 2009 – Linear (V), 2010 – Amerykanin (The American), 2013 – Arcade Fire: Reflektor (kr.m., V), 2014 – Bardzo poszukiwany człowiek (A Most Wanted Man), Life (w realizacji)
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