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O filmie

Mrożąca krew w żyłach miejska legenda powraca w zupełnie nowym wydaniu. Zdobywca Oscara Jordan Peele, twórca przełomowych „Uciekaj!” oraz „To my”, prezentuje świeże spojrzenie na budzącą grozę opowieść o Candymanie – widmowym mordercy z hakiem zamiast ręki. 
Makabryczne historie o upiorze, którego można przywołać, patrząc w lustro i wypowiadając pięciokrotnie jego imię, nadal nie pozwalają mieszkańcom Cabrini-Green spać spokojnie. Choć od ostatnich przerażających wydarzeń upłynęło wiele lat, a chicagowska dzielnica zmieniła się nie do poznania, wśród mieszkańców starych blokowisk żywa jest pamięć o krwiożerczej zmorze. Ponurą tajemnicę Candymana pragnie odkryć również fotografik Anthony, który właśnie zamieszkał w okolicy ze swoją dziewczyną. Niezdrowa fascynacja monstrum przerodzi się w śmiertelnie niebezpieczną obsesję.

Miejska legenda ścinająca krew w żyłach 

Candyman został powołany do życia przez słynnego twórcę horrorów, a także sztuk teatralnych, komiksów i filmów, Anglika Clive’a Barkera (ur. 1952), autora m.in. cyklu „Hellraiser”, a ostatnio „Abarat”, cieszącego się wielką popularnością zwłaszcza wśród zaprzysięgłych zwolenników gatunku. Szczególny entuzjazm czytelników wzbudziło sześć tomów nowel „Books of Blood” (Vol. 1 – Vol. 6, 1984–1985). Stephen King nazwał Barkera „przyszłością horroru”, co jednak nie do końca się sprawdziło. Mimo to niektóre jego wczesne utwory, nawiązujące często do mistrzów grozy, takich jak E.A. Poe czy Herman Melville, łączące realizm, horror i elementy fantasy, można zaliczyć do klasyki gatunku. Opowiadanie „Zakazany” („The Forbidden”) znalazło się w piątej części cyklu (wyd. polskie „Księgi krwi, tom 5”, wydawnictwo Rebis, 1992). Jego bohaterką była studentka Helen Buchan, pisząca pracę „Graffiti wyrazem miejskiej rozpaczy”. Prowadząc u schyłku lat 70. badania w niebezpiecznej, opanowanej przez przestępców dzielnicy Liverpoolu (z tego miasta pochodzi Barker), napotyka niepokojący malunek na budynku, przedstawiający groźne oblicze mężczyzny, a na przeciwległej ścianie napis „Słodycze dla Cukiereczka”. Helen podąża tropem niezwykle mrocznych, przekazywanych szeptem z ust do ust opowieści o mężczyźnie z hakiem zamiast dłoni, dopuszczającym się brutalnych morderstw. Aby go przywołać, należy pięciokrotnie wypowiedzieć jego imię do lustra. W końcu i samą badaczkę bierze na cel ta ponadnaturalna istota o nieprzeniknionych, choć bez wątpienia złowieszczych, intencjach. Niektórzy interpretowali to w ten sposób, że Helen być może popada w obłęd pod wpływem posępnej, miejskiej legendy. 

Kilka lat później powstała fabularnie rozbudowana wersja filmowa opowiadania – „Candyman” (1992, reż. Bernard Rose), z akcją umiejscowioną w Cabrini-Green w Chicago, która to okolica, znana z narkotyków i przestępczości, stała się wręcz symbolem porażki miejskiej polityki społecznej.

Bohaterką filmu jest Helen Lyle (Virginia Madsen), doktorantka z Chicago, która zamierza napisać doktorat na temat miejskich legend. Najbardziej wstrząsająca zdaje się być opowieść o Candymanie. Im bardziej Helen, wraz ze swą współpracowniczką,  angażuje się w tę historię, tym bardziej Candyman zdaje się być rzeczywisty. Bernard Rose, brytyjski reżyser i scenarzysta, ceniony autor filmów z elementami grozy i fantasy („Paperhouse”,  wideo: „Dom na papierze”, 1988), świadomie rozbudował wątek rasowy, twierdząc, że prawdziwe miejskie legendy odnoszą się do wypartych ze społecznej świadomości bolesnych faktów i skrywanych lęków. W przypadku Ameryki za takie (często w wielkiej mierze przemilczane) kwestie uznawał eksterminację amerykańskich Indian oraz wieki rasizmu wobec Afroamerykanów. Trzeba jednak przyznać, że nie silił się na dosłowność i w wielu momentach pozostawił niedopowiedzenia. To Rose, jako scenarzysta filmu, przeforsował wielce ryzykowny, zdaniem producentów, pomysł, by Candymana zagrał czarnoskóry aktor. Koncepcja Rose’a okazała się słuszna. Bohater czerpiący z tradycji gatunkowej slashera stał się postacią nie jednowymiarową: był zarazem agresorem, być może wyrzutem sumienia oraz jednocześnie ofiarą. Film nie okazał się oszałamiającym hitem kasowym, ale doceniła go krytyka i w wielu rankingach uznawany jest za jeden z najlepszych horrorów dekady. Grający Candymana, obdarzony charyzmatyczną powierzchownością i charakterystycznym, głębokim głosem Tony Todd był wielkim atutem filmu. Dzięki tej roli stał się gwiazdą wielu lepszych (i gorszych) filmów grozy i postacią wręcz kultową. Zwracano też uwagę na sugestywne nawiązania do ulubionego motywu rodem z filmów Hitchcocka. Helen staje się bowiem ofiarą podejrzeń, a jej walka o to, by udowodnić swą spotykającą się z niedowierzaniem otoczenia niewinność, jest osią narracyjną filmu. Pozytywnie odebrano również skuteczne zatarcie przez twórców granicy pomiędzy tym, co realne, a tym, co być może tylko wyobrażone, czego wyrazem był finał, w którym Helen przemienia się w Candywoman – lecz możliwe też, że ulega halucynacji lub popada w szaleństwo.

Nie obyło się, rzecz jasna, bez kontynuacji. Akcja „Candymana II”  (wideo, DVD: „Candyman II: Zapusty”, reż. Bill Condon, 1995) rozgrywa się w Nowym Orleanie, w czasie święta Mardi Gras (ostatniego dnia karnawału). Antropolog Phillip Purcell (Michael Culkin), by udowodnić, że Candyman nie istnieje, dopełnia aktu jego wezwania. Tej samej nocy ginie, brutalnie zamordowany. Policja obwinia Ethana Tarranta (William O’Leary), który był na miejscu zbrodni tuż przed śmiercią Purcella. Ethan podejrzewany jest i z tego względu, że jego ojciec też został zmasakrowany hakiem. Jak się okazuje, Tarrant zna mit Candymana i jest przekonany, że to on stoi za obiema zbrodniami. Tymczasem siostra Ethana, nauczycielka szkolna Annie (Kelly Rowan), popełnia ten sam błąd, co wcześniej Purcell. Chce udowodnić niesfornym uczniom, że opowieść o Candymanie to tylko legenda. Powtarza więc jego imię przed lustrem… W efekcie zostaje nawiedzona przez posępnego upiora, który informuje ją, że od teraz należy ona do niego. Na oczach Annie zabija jej męża Paula (Timothy Carhart), którego śmierć wzbudza podejrzenia policji. Stróże prawa uważają, że Annie i oczekujący wyroku sądowego Ethan mogą ze sobą współpracować. Wkrótce Annie dowiaduje się, że jest krewną monstrum. W filmie Candyman dostaje bowiem konkretny (zdaniem wielu aż nazbyt konkretny, bo pozbawiający tę postać aury tajemniczości) rodowód. Otóż Daniel Robitaille, wedle tej wersji, to czarnoskóry syn niewolnika. Podczas wojny secesyjnej w Luizjanie został wynajęty przez zamożnego właściciela ziemskiego do wykonania portretu białej arystokratki, Caroline Sullivan. Połączył go z nią namiętny romans. Ojciec Caroline, dowiedziawszy się, że jego córka jest w ciąży, decyduje się na okrutną zemstę. Wraz ze wspólnikami wytrwale torturuje Robitaille’a, odcinając mu zardzewiałą piłą prawą dłoń, następnie smaruje jego obnażone i krwawiące ciało miodem i pozostawia na pastwę roju pszczół. Tłum spragnionych poniżenia „czarnucha” widzów wykrzykuje „Candyman!” (candy – słodycz, man – mężczyzna). Przed tragiczną śmiercią Robitaille’a, na miejscu pojawia się Caroline wraz ze swoim atrybutem, zwierciadłem. Choć Sullivan i wspólnicy zbrodni odciągają ją z miejsca kaźni, dusza Robitaille’a znajduje schronienie w zwierciadle kochanki. Tak powstaje legenda Candymana: jeśli pięciokrotnie wymówić przed lustrem nadane mu imię, upiór pojawia się przed śmiałkiem i morduje go hakiem, który ma zamiast odciętej dłoni. 

Powstał jeszcze kolejny film. „Candyman: Day of the Dead” (DVD: „Candyman III: Dzień umarłych”, 1999, reż. Turi Meyer). Ta tania kontynuacja wcześniejszych filmów z serii, w przeciwieństwie do swych poprzedników, została wydana bezpośrednio na kasetach VHS i płytach DVD. Rzecz dzieje się w Los Angeles; malarka Caroline McKeever (Donna D’Errico) jest nawiedzana w snach i mrocznych wizjach przez Candymana. Okazuje się, że Daniel Robitaille to jej pradziadek. Upiór ma wobec Caroline przerażające plany. By przyciągnąć dziewczynę do siebie, zabija po kolei jej przyjaciół. Film uznano za szeregowy slasher, dość nieudolnie nawiązujący do oryginału, koncentrujący się na elementach krwawej makabry i raczej nudny. Jak zwykle doceniono tylko charyzmę Todda. Nic zatem dziwnego, że cyklu już nie kontynuowano. bo

erką jest 

Poetycko i bardzo groźnie 
Tymczasem kwestie rasowe znalazły się w centrum uwagi twórców nowej wersji filmu, a raczej bezpośredniej kontynuacji utworu Rose’a. Współscenarzystą i współproducentem został nagrodzony Oscarem Jordan Peele, który postanowił stworzyć kino grozy, będące po części satyrycznym komentarzem społecznym. Tę formułę błyskotliwie realizował w swych autorskich filmach: „Uciekaj!” („Get Out”, 2017, Oscar za scenariusz oryginalny, pierwszy w historii dla Afroamerykanina) oraz, choć może w mniejszym stopniu, „To my” („Us”, 2019).

Peele (ur. 1979), nowojorczyk, człowiek o wielu talentach, jest Mulatem; jego matka była biała, ojciec czarny. Stąd problemy społeczno-rasowe są mu bliskie. Występował na scenie jako komik, zdobył popularność w telewizji, zwłaszcza w komediowym duecie z Keeganem Michelem Keye’em (program „Key & Peele”); jest scenarzystą i producentem telewizyjnym (m.in. serial „The Last O.G.”), a także filmowym. 

We wrześniu 2018 roku firma producencka Peele’a Monkeypaw Productions ogłosiła zamiar realizacji dalszego ciągu „Candymana”. W listopadzie pozyskano strategicznych partnerów – MGM i Universal oraz wskazano reżyserkę, Nię DaCostę, która zwróciła na siebie uwagę thrillerem „Little Woods” z 2018 roku, z Tessą Thompson i Lily James w rolach głównych, i która pracowała przy brytyjskim serialu „Top Boy”. Wspomniany film wzbudził wielkie uznanie Peele’a, który osobiście zabiegał o zatrudnienie reżyserki. – Jeśli mam być szczery – mówił w wywiadzie dla „Empire” – to jestem przekonany, że Nia jest lepszym reżyserem dla tego projektu. Ja podchodziłem do tematu nieco zbyt obsesyjnie, „Candyman” zapadł głęboko w moją wyobraźnię. A ona, choć doskonale zna konwencję horroru, miała do tego większy dystans. Dodatkowym atutem jest jej pełen dyskretnej elegancji wizualny styl. Oglądając gotowy materiał, widziałem, że niemal każdy kadr to doskonale skomponowany obraz. Jestem zadowolony, bo biorąc się do realizacji sam, nie osiągnąłbym tego efektu. Pewnie bym coś zepsuł. 

DaCosta, także współscenarzystka, podkreślała „duchową kontynuację oryginału”. Początkowo w postać McCoya (był dzieckiem ocalałym przed Candymanem w pierwszej części) miał wcielić się raper i aktor Lakeith Stanfield („Na noże”, „Przepraszam, że przeszkadzam”, serial „Atlanta”). W końcu zdecydowano się na innego wykonawcę. Rolę objął Yahya Abdul-Mateen II („Aquaman”). Jego partnerką została Teyonah Parris („Gdyby ulica Beale umiała mówić”). Długo nie było pewne, czy na ekranie pojawi się Tony Todd. Aktor był przekonany, że powstaje remake, w którym on sam nie zagra i nawet życzył na Twitterze powodzenia nowej ekipie. Jego przewidywania okazały się jednak przedwczesne, bo Todd trafił na plan; powróciła też znana z pierwszej części Vanessa Williams („New Jack City”, serial „Murder One”) jako Anne-Marie McCoy, matka głównego bohatera. Jest też Helen Lyle, grana tym razem przez Cassie Kramer, ale status tej postaci, zwłaszcza ze względu na zakończenie oryginalnego filmu, stał się zażartym polem spekulacji fanów.  Todd, według zapewnień twórców filmu, miał do odegrania wielką i absolutnie kluczową rolę. Wychwalano jego niepowtarzalną charyzmę. Postanowiono nie zdradzać jednak przedwcześnie szczegółów fabuły. Abdul-Mateen śmiał się, że tajemnica towarzyszy niemal wszystkim produkcjom, w których wziął ostatnio udział. 

Reżyserka chwaliła sobie współpracę z Peelem. Tak zwierzała się „Guardianowi”: – Jordan jest wielki, zgadzam się z jego koncepcją powiązania gatunku horroru ze społecznymi przemianami. W tym przypadku kluczem stała się dla nas gentryfikacja. Obejrzeliśmy miejsce akcji oryginalnego „Candymana”. Dawne Cabrini-Green praktycznie przestało istnieć. Większość budynków wyburzono w 2011 roku. Nasz film  jest w pewnym sensie opowieścią o duchach, które pozostawiamy za sobą, ale które nie zawsze pozwalają o sobie zapomnieć. Gentryfikacja, czyli zmiana charakteru części miasta, najczęściej dotyczy przekształcenia się mniej prestiżowej dzielnicy mieszkaniowej w strefę zdominowaną przez mieszkańców o stosunkowo wysokim statusie materialnym. 
Peele uważał, że oryginalny film był utworem, któremu  w ramach gatunku udało się uchwycić doświadczenia czarnej społeczności z dekady lat 90. – Podobny efekt chcielibyśmy osiągnąć współcześnie naszym „Candymanem” – mówił. Producent Ian Cooper, na łamach „Movieline”, zwracał uwagę na całkiem poważny jego zdaniem problem: – Mój stosunek do fandomu, który w przypadku horrorów i „Candymana” jest silny, to obawa, by nie wykształciły się między fanami serii a twórcami nowej wersji złe relacje oparte na złośliwości, wynikającej z przesadnej wierności wobec oryginału. Nie kręcimy kopii dawnego filmu, ale nasz własny film, który jest kontynuacją utworu z 1992 roku. Musimy mieć swobodę i wizję. Mam nadzieję, że wszyscy to zrozumieją.

Cienie mrocznej przeszłości 

Reżyserka tak tłumaczyła swe twórcze intencje na łamach „Vanity Fair”: – „Candyman” opowiada o czasach linczu. Tam znajdujemy korzenie zła, tam zrodził się koszmar, który nas ponownie nawiedza. Pod wieloma względami nasz film ma standardową dla gatunku narrację, ale kiedy dotykasz kwestii linczu, nie możesz powiedzieć „to tylko horror”. Bardzo starałam się, by proporcje realizmu i humanizmu oraz chwytów rodem z kina gatunków były jak najbardziej wyważone. 

Twórcy „Candymana” są, być może, częścią nowego nurtu filmów dotykających kwestii rasowych w entourage’u kina gatunków. Z uznaniem przyjęto „Antebellum” (2020, reż. Gerard Bush,  Christopher Renz, w roli głównej Janelle Monáe, znana z „Moonlight”, czy „Ukrytych działań”), gdzie za pomocą konwencji horroru odniesiono się wyraziście do idealizacji Południa i pochwały Konfederacji wyrażanej w wielu hollywoodzkich filmach, z przywołanym z gniewną ironią „Przeminęło z wiatrem” na czele. W serialu HBO „Kraina Lovecrafta” („Lovecraft Country”) odwołanie do literackiego mistrza horroru, ocenianego przez wielu jako rasista, H.P. Lovecrafta (1890–1937), znanego również jako Samotnik z Providence, służy do snucia opowieści o rasowo podzielonej Ameryce lat 50. ubiegłego wieku. AMC pracuje nad filmem „The Ballad of Black Tom” według Victora LaValle, który opowiedział klasyczną nowelę „Koszmar w Red Hook” („The Horror at Red Hook”, 1927) z punktu widzenia czarnoskórego bohatera. Według innego utworu tego samego pisarza powstaje serial „The Changeling” na zamówienie Apple. Przyjęty z zainteresowaniem film „Bad Hair” (2020, reż. Justin Simien) miał na celu podważenie gatunkowych reguł i złożenie hołdu systemowo prześladowanym czarnoskórym kobietom. W rezultacie powstał hiphopowy horror inspirowany koreańską szkołą horroru,  „Dzieckiem Rosemary” i „Inwazją porywaczy ciał”. 

Simien jest zdania – jak wielu Afroamerykanów z pokolenia młodych  filmowców – że klasyczny horror był gatunkiem pełnym rasowych uprzedzeń i metaforycznie wyrażał lęk i wstręt wobec ludzi innego koloru skóry niż biały. Uważa, że twórczym działaniem jest obnażanie tych tropów i ich pełne inwencji odwracanie albo też ukazywanie ich umowności i ograniczeń. Według niego systemowy rasizm i opresyjny patriarchalizm został błyskotliwie zobrazowany w „Uciekaj!” Peele’a. Film ten przetarł drogę innym twórcom, bo bez ogródek wypowiedział to, co do tej pory rzadko wyrażane było tak dobitnie. 

– Wychowałam się na Brooklynie – wspominała DaCosta na łamach „Entertainment Weekly”. – I doskonale pamiętam, że „Candyman”,  klimat tego filmu, doskonale współgrał z atmosferą, jaka tam panowała. Z kolei Yahya Abdul-Mateen II, który dorastał w Oakland i Nowym Orleanie, mówił: – Pamiętam, że gdy miałem pięć, sześć czy siedem lat, popularna była wśród dzieciaków gra w „Bloody Mary”, gdzie jedno z nas było wszechwładnym czarodziejem, który przywoływał jej ducha w lustrze w łazience. Myślę, że nasz film opowiada o niekończącym się cyklu przemocy, który rozpoczął się dawno temu i rzutuje na teraźniejszość. Gentryfikacja, o której mówimy, też jest rodzajem przemocy i każe myśleć o ofiarach z przeszłości. Obecnie Cabrini-Green to obszar pełen grodzonych osiedli, a dawni, bardzo nieliczni mieszkańcy sprawiają wrażenie duchów. W wywiadzie dla „Rue Morgue” aktor precyzował: – „Candymana” obejrzałem jako dziecko. Tak, usiłowałem wypowiedzieć budzące grozę zaklęcie, ale nigdy nie miałem odwagi go dokończyć. Z czasem szczegóły mi się zatarły, ale wbił mi się w pamięć człowiek z hakiem zamiast ręki oraz obraz człowieka wymazanego miodem i pszczół wylatujących z jego ust. To było naprawdę przerażające.

Aktor wystąpił wcześniej u Jordana Peele’a w „To my”, co było dla niego, jak twierdził, ważnym artystycznym doświadczeniem. – Pracowałem tylko cztery dni, ale to było coś. Jordan ma pewność siebie i jasną wizję tego, co chce osiągnąć. Nic więc dziwnego, że telefon z firmy Peele’a – Monkeypaw, z propozycją roli, przyjął z entuzjazmem.  Podobnie entuzjastycznie odniósł się do współpracy z reżyserką: – Obejrzałem jej film „Little Woods” i byłem pod wrażeniem, jak Nia potrafi budować napięcie w małej przestrzeni, czerpiąc z psychologii postaci. Pomyślałem, że jest mądra i wie, dokąd zmierza. To się w pełni potwierdziło. W dodatku słucha aktorów i daje nam twórczą przestrzeń. Moim zdaniem ma przed sobą wielką przyszłość. 

Zdjęcia rozpoczęto na początku sierpnia 2019 roku. Trwały do końca września w Chicago; kręcono w północnych rejonach miasta. Do mediów wyciekł roboczy tytuł filmu – „Say My Name”, który używany był w kolejnych wersjach scenariusza, także po to, by zachować fabułę w sekrecie. Oszczędnie korzystano z arsenału efektów specjalnych, za to wielką pracę wykonali charakteryzatorzy. Według koncepcji twórców, prawdziwie przerażający film nie powinien nadużywać techniki. Ostatecznie jednak nie ulega wątpliwości: „Candyman” jest „Candymanem”. – „Candyman”, obok „Nocy żywych trupów”, to film, który wywarł na mnie, jako filmowca, największy wpływ. Myślę, że „Uciekaj!” powstało w sporej mierze dzięki tej inspiracji i fascynacji. Cieszę się, że mamy okazję, przy pomocy tak utalentowanej osoby jak Nia, zmierzyć się z wizją Barkera i zapoznać z nią nową publiczność – puentował Peele. Reżyserka podkreślała: – Myślę, że temat rasizmu i związanej z nim przemocy może wybrzmieć ostrzej niż w 1992 roku. W tym sensie nasz film jest kontynuacją i śmiałym rozwinięciem oryginału. Utworem bardzo na czasie. 

O aktorach 
Yahya Abdul-Mateen II (Anthony McCoy)

Urodził się 5.05.1986 roku w Nowym Orleanie, stan Luizjana. Wkrótce rodzina przeniosła się do Oakland. Studiował dramat na Uniwersytecie Yale, a potem architekturę w Berkeley. Zanim rozpoczął karierę aktorską, pracował jako architekt miejski i planista. – Moja mama była chrześcijanką, tata muzułmaninem, tak więc różnice kulturowe były dla mnie chlebem powszednim dzieciństwa – mówił. Jest ofiarnym aktorem. Nigdy nie pływał, a do przełomowej w swej karierze roli w „Aquamanie” było to konieczne. Nauczył się więc pływać w iście ekspresowym tempie. Wielką popularność przyniosły mu występy w serialach „The Get Down” i  „Watchmen”. 

Filmografia:

2012 – Crescendo (kr.m.), 2016 – The Get Down (serial TV, 11 odc. w latach 2016–2017), 2017 – Sidney Hall, Baywatch: Słoneczny patrol (Baywatch), Król rozrywki (The Greatest Showman), 2018 – First Match (DVD: Pierwsza walka), Boundaries (DVD: Granice), The Handmaid’s Tale (serial TV, HBO: Opowieść podręcznej, odc. Baggage, prem. 2.06.2018), Aquaman (Aquaman), 2019 – To my (Us), Black Mirror (serial TV, Netflix: Czarne lustro, odc. Striking Vipers, prem. 5.06.2019), Sweetness in the Belly, Watchmen (serial TV, HBO, HBO GO: Watchmen, 8 odc. w 2019 roku), 2020 – Candyman (Candyman), Cały dzień i noc (All Day and a Night), The Trial of the Chicago 7 (w realizacji), The Matrix 4 (w realizacji) 

Teyonah Parris (Brianna Cartwright) 

Aktorka i producentka. Urodziła się 22.09.1987 w Hopkins, w Kalifornii. Zdobyła popularność dzięki serialowi „Mad Men”, a uznanie krytyki zyskała w niezależnym filmie „Dear White People”. Za rolę u Spike’a Lee w „Chi-Raq” otrzymała nagrodę NAACP Image Award for Outstanding Actress in a Motion Picture. Wystąpiła w filmie Barry’ego Jenkinsa według klasycznej już powieści Jamesa Baldwina „Gdyby ulica Beale umiała mówić”. 

Filmografia: 

2010 – Empire Corner (kr.m.), Wu is Dead (kr.m.), Skąd wiesz? (How Do You Know), The Good Wife (serial TV, Hallmark Channel, Universal Channel: Żona idealna, odc. Double Jeopardy, 5.10.2010), 2012 – Mad Men (AMC, Fox Life, TVP Kultura: Mad Men, serial TV, 22 odc. w latach 2012–2015), 2013 – A Picture of You, CSI: Las Vegas (serial TV, AXN, TVP 2, TV Puls, Hallmark, 13th Street Universal: CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas, Take the Money and Run, prem. TV 2.10.2013), 2014 – They Came Together, Survivor’s Remorse (serial TV, 36 odc. w latach 2014–2017), Dear White People (DVD: Drodzy biali ludzie), Caught a Ghost: Get Your Life (V., kr.m.), 2015 – Five Nights in Maine, Where a Children Play, Chi-Raq, 2016 – Love Under New Management: The Miki Howard Story, 90 Days (kr.m.), 2017 – Placeholders (serial TV, odc. Seven, prem. 22.05.2017, odc. My Wasstio or Heart Safe, prem.  13.06.2017), Empire (serial TV, Fox: Imperium, 6 odc. w 2017 roku), 2018 – Gdyby ulica Beale umiała mówić (If Beale Street Could Talk), 2019 – Point Blank, 2020 – Twelve, The Photograph, Candyman (Candyman), Murder (TV, w realizacji), WandaVision (serial TV, w realizacji) 

Tony Todd (Daniel Robitaille/Candyman)

Amerykański aktor charakterystyczny. Urodził się 4.12.1954 w Waszyngtonie, dystrykt Kolumbia. Charyzmatyczny, o imponującym wzroście (196 cm), najbardziej znany jest z serii filmów „Candyman”, gdzie zagrał tytułową rolę. Zadebiutował na ekranie w 1986 roku w filmie „Sleepwalk”. Dwa lata uczył się na Uniwersytecie w Connecticut. Potem zapisał się do The Eugene O’Neill National Theatre Institute. Grał także na deskach Hartman Conservatory w Stamford w Connecticut i Trinity Repertory Company w Providence na Rhode Island. Występował z sukcesami w teatrze, także na Broadwayu (m.in. „King Hedley II”, „Otello”, „Aida”, „Levee James”). Nadal jest związany ze sceną – pisze scenariusze do szkolnych przedstawień oraz uczy w szkole średniej w Hartford. 

Filmografia (wybór): 

1986 – Sleepwalk, Pluton (Platoon), 1987 – Enemy Territory, Norman’s Corner (TV), 1988 – Barwy (Colors), Bird (wideo, DVD, TVP: Bird), 1989 – Lean on Me (wideo, DVD, TVP: Wesprzyj się na mnie), 1990 – Noc żywych trupów (Night of the Living Dead), Ivory Hunters (TV), The Bride in Blck (TV, wideo, TVP: Panna młoda w czerni), Voodoo Dawn (wideo: Świt voodoo), 1991 – Keeper of the City (TV), 1992 – Candyman, Sunset Heat (wideo: Nocne kłopoty), 1994 – Kruk (The Crow), 1995 – Black Fox (TV, TVP: Czarny Lis), 1996 – Twierdza (The Rock), Sabotage, Driven, Them (TV), 1997 – Univers’l, True Women (miniserial TV, wideo, DVD: Prawdziwe kobiety), Wishamaster (DVD: Władca życzeń), Stir, 1998 – The Pandora Project, Butter, Shadow Builder (wideo: Cień bestii), 1999 – Candyman; Day of the Dead (wideo: Candyman III: Dzień umarłych), 2000 – Le secret, Oszukać przeznaczenie (Final Destination), 2001 – The Dogwalker, 2002 – Silence, Jordan (serial TV), 2003 – Oszukać przeznaczenie 2 (Final Destination 2), Control Factor (DVD: Czynnik kontroli), 2004 – Murder-Set-Pieces, 2005 – Chcecking Out, Dark Assasin, Turntable, House of Grimm, Heart of the Beholder, The Prophecy: Forsaken (DVD: Armia Boga: Zapomnienie), 2006 – Minotaur, Shadow: Dead Riot (DVD: Bunt zmarłych), Hatchet (DVD: Topór), The Absence of Light, The Eden Formula (TV), The Strange Case of Dr. Jekyll and Mr. Hyde, Mercy Street, Oszukać przeznaczenie 3 (Final Destination 3, tylko głos),   2007 – Shadow Puppets (DVD: Niewolnicy cienia), The Man from Earth (DVD: Człowiek z Ziemi), Chuck (serial TV, 10 odc. w latach 2007–2011), The Mannsfield 12, Tournament of Dreams, 2008 – iMurders, Bryan Loves You, The Thirst: Blood War, 24 (TV), 2009 – Tom Cool, The Graves, Vampire in Vegas, Penance, Dead in Love, Splatter (serial TV), 2010 – Hatchet II (DVD: Topór 2), The Quiet Ones, 2011 – The Family, Jack the Reaper, Beg, Oszukać przeznaczenie 5 (Final Destination 5), Dream in American, 2012 – Falling Away, Sushi Girl (DVD:  Dziewczyna z sushi), Changing The Game, A Night at the Silent Movie Theater, Zombie Family (serial TV),  2013 – Dust of War, Army of the Damned, Jill Her, Not Me, Dead of the Nite, 2014 – Disciples, 2015 – Frankenstein, Night of the Living Dead: Darkest Dawn (tylko głos), VANish, Bleeding Hearts, Agoraphobia, Live Evil, Scream at the Devil,  2016 – Beyond the Game, Broken Cross, Dead of Summer (serial TV), The Witching Hour, 2017 – Death House, Zombies, From Jennifer, Two Faced,  2018 – Victor Cowley (DVD: Topór 4: Victor Crowley), Worth, West of Hell, Hell Fest (DVD: Park grozy), The Final Wish, Drive me to Veags and Mars, 2019 – Badland, Candy Corn, Immortal, The Orville (serial TV), 2020 – Bulletproof 2, Sky Sharks, 30 to 45,  Candyman (Candyman), Hellblazers (w realizacji), Marfa (w realizacji), Stoker Hills (w realizacji), Night, Night (w realizacji), Tales from the Hood 3 (w realizacji), The Lockdown Hauntings (w realizacji)   

O twórcy filmu

Nia DaCosta (reżyseria)

Amerykańska reżyserka i scenarzystka. Urodziła się 7.11.1990 w Nowym Jorku, na Brooklynie. Wychowywała się w Harlemie. Marzyła o karierze pisarskiej, ale po obejrzeniu „Czasu Apokalipsy” (1979) Francisa Forda Coppoli zdecydowała, że zostanie reżyserką. Odkryła kino lat 70., a szczególną estymą darzyła twórczość Sidneya Lumeta, Coppoli i Martina Scorsesego. Idąc śladem jednego ze swych idoli, Scorsese’a, podjęła naukę w New York University Tisch School of the Arts. Pracując jako asystentka w telewizji, spotkała osobiście reżysera „Taksówkarza”. Jej scenariusz „Little Woods” powstał, po części, dzięki warsztatom związanym z festiwalem w Sundance. Realizację udało się sfinansować m.in. dzięki Kickstarterowi. Ten realistyczny dramat społeczny z wątkiem kryminalnym odniósł sukces na festiwalu Tribeca w 2018 roku, zdobywając nagrodę Nory Ephron. Trafił następnie do szerokiej  dystrybucji w USA. 

Filmografia (jako reżyser): 

2013 – Night and Day (kr.m.), 2018 – Little Woods, 2019 – Top Boy (serial TV, odc. Bonfire Night, prem. 13.09.2019, odc. Smoke Gets in Your Hands, prem. 13.09.2019), 2020 – Candyman (Candyman)  
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