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O filmie

Dawson (Marsden) i Amanda (Monaghan) byli kiedyś szaleńczo zakochanymi w sobie nastolatkami. Ich drogi rozeszły się jednak w burzliwych okolicznościach. Po 20 latach dawni kochankowie spotykają się na pogrzebie najlepszego przyjaciela. Wraz ze wspomnieniami wraca pożądanie, ale powody, przez które kiedyś się rozstali, są wciąż żywe... Niezwykła historia miłosna o pierwszej miłości i o wyborach, których musimy dokonywać, dążąc do szczęścia.
Nie rdzewieje? 

Pierwszą miłość pamięta się zwykle do końca życia. Wiele osób zadaje sobie pytanie, co by było, gdyby uczucie to otrzymało swą „drugą szansę”... 

Amanda Collier cieszy się szczęściem rodzinnym, ma męża i nastoletniego syna. Lecz czy nie jest to aby jedynie piękna fasada, za którą kryje się zupełnie odmienna rzeczywistość i całkiem inne tęsknoty? Gdy ponownie spotka na swej drodze Dawsona Cole'a, uczucia obojga wybuchną ze zdwojoną siłą. Cole być może rozstał się przed laty z ukochaną dla jej dobra. Czy jest gotów jeszcze raz ponieść ofiarę? 

Już po raz piąty producentka Denise Di Novi współpracuje z autorem bestsellerów Nicholasem Sparksem. Przeniosła na ekran „Wiadomość w butelce” („Message in a Bottle”, 1999) z Kevinem Costnerem, Robin Wright i Paulem Newmanem, „The Lucky One” (DVD: „Szczęściarz”, 2012), „Noce w Rodanthe” („Nights in Rodanthe”, 2008) z Diane Lane i Richardem Gere oraz „Szkołę uczuć” („A Walk to Remember”, 2002). A warto wspomnieć, że doskonale znany także w Polsce Sparks ma na koncie więcej wzruszających powieści, z sukcesem przechodzących test ekranowy. Jedna z najbardziej udanych adaptacji to „Pamiętnik” („Notebook”, 2004) z Geną Rowlands, Jamesem Garnerem, Rachel McAdams i Ryanem Goslingiem. Sparks czerpie pełnymi garściami z tradycji melodramatu, ale stara się też o wiarygodną psychologię postaci, wyraziste tło społeczne, a czasem i historyczne.  

Di Novi wspominała: – Zanim jeszcze Nick rozpoczął pracę nad nową powieścią, rozmawiałam z nim o tym, że ludzie bardzo często wracają do swych dawnych miłości ze szkoły średniej czy ze studiów. Nierzadko nawiązują kontakty przez Facebooka i inne media społecznościowe. Doszliśmy do wniosku, że to znak czasu. Myślę, że pierwsze poważne uczucie kształtuje nas na bardzo długo, odciska się na kolejnych miłosnych doświadczeniach. Czy jednak przy ponownym spotkaniu da się ocalić jego intensywność? O tym opowiada książka i nasz film. Mamy tu dwie świetne historie miłosne w jednym filmie oraz dwie aktorskie pary:  nastolatków i ludzi jeszcze młodych, lecz już dojrzałych. 

Producentka Allison Greenspan dodawała: – Kiedy czytałam powieść, pamiętałam o tym, że mnóstwo rozwiedzionych ludzi zawiera kolejne małżeństwo z dawnym partnerem czy partnerką. Łatwo można sprawdzić w sieci, co się dzieje z tymi, z którymi się kiedyś rozstaliśmy. W tyle głowy przez lata kołacze się pytanie, co by było gdyby... Zmiany są jednak nieuchronne, zmieniają się ludzie, miejsca, czy można więc zacząć od nowa? Nicholas napisał książkę o tym, o czym ludzie bardzo często snują fantazje i uczynił to w charakterystyczny dla siebie, poruszający emocjonalnie sposób. Sam pisarz, który jest także współproducentem filmu, tak mówił o swoim pomyśle: – Zaczynam czterdziestkę i rozumiem, że to dekada bardzo burzliwa i wyjątkowa. Przedtem myśli się, że wszystko jest możliwe, potem rozumiemy na ogół, że tak nie jest i trzeba pogodzić się z okolicznościami i faktami. Czterdziestolatki myślą: czy podjęliśmy właściwe decyzje? Co się stało z moim życiem? Może to ostatni moment, by coś w nim zmienić. O tym wielkim niepokoju mówią powieść i film. 

Najlepsza załoga

Di Novi była zdania, że tak obiecujący materiał zasługuje na jak najlepszą ekipę. Bardzo chciała posadzić w fotelu reżysera Michaela Hoffmana. – Marzyło mi się, by z nim pracować, znamy się od dwudziestu lat, kiedyś już nawet wspólnie pisaliśmy scenariusz – mówiła producentka. – Śledzę jego dokonania od momentu, gdy zadebiutował. Jest w jego filmach emocjonalna głębia. Jednocześnie Michael nie boi się ukazywać uczuć i kapitalnie radzi sobie ze scenami dramatycznymi. Doskonale prowadzi aktorów. Ma zwyczaj odbywać z nimi wiele prób, zawsze dąży do dokładnej analizy psychologicznej postaci, czego dowodem była niedawna „Ostatnia stacja”. Był więc idealnym kandydatem, by opowiedzieć niezwykłą historię miłosną. Greenspan dodawała: – Jest otwarty na współpracowników, chętnie bierze pod uwagę ich sugestie. Nic dziwnego, że ekipy, które z nim pracowały, bardzo to sobie chwaliły.

– Pytanie, czy osoba, którą pokochaliśmy pierwszą miłością, jest na pewno tą, z którą powinniśmy byli spędzić życie, zadawał sobie chyba każdy – komentował reżyser. – Staraliśmy się zasugerować odpowiedź. Uważał, że bardzo interesującym elementem opowieści było także to, że Amanda i Dawson wywodzą się z odległych kulturowo, społecznie, mentalnie i materialnie środowisk. – Cole'owie postrzegani są jako ci, którzy pozostają w cieniu i są być może niebezpieczni. Natomiast Collierowie, z ich bogatą rezydencją, symbolizują stabilność i dostatek – wyjaśniała Di Novi. Podkreślała, że może największym wyzwaniem (ale i radością) był dla twórców dystans czasowy: – To tak jakbyśmy kręcili dwa filmy naraz. W dodatku wszystko musiało się zgadzać, a widz powinien uwierzyć, że opowiadamy o tych samych osobach. Aktorzy musieli to uwiarygodnić. Kluczowe było obsadzenie roli Amandy, według Sparksa najbardziej wymagającej. Zdecydowano się na Michelle Monaghan. Aktorka ucieszyła się z tej propozycji. – Do tej pory nie nakręciłam filmu, którego głównym tematem byłaby miłość – wyznała. – W dodatku temat zarzuconych ścieżek, po których, jak się okazuje, można by znów pójść, dawał dużo materiału do aktorskiego popisu. Pisarz był zadowolony z rezultatu: – Widzowie muszą odczuć, że mają do czynienia z prawdziwym życiem i prawdziwymi wyborami. Amanda poszła drogą, jaką większość z nas wybiera: poddała się społecznym naciskom i została mężatką. Teraz kwestia dawnych wyborów powraca. Michelle te dylematy oddała w sposób naturalny i mocny.

Di Novi wychwalała też Jamesa Marsdena, odtwórcę roli Dawsona: – Zabawne, że i on właściwie nie zrobił do tej pory filmu o miłości. Jest diabelnie utalentowany, ma charyzmę, umie śpiewać i tańczyć. W dodatku wychował się w Oklahomie i wygląda atletycznie. Można bez trudu uwierzyć, że pracował na polach naftowych, tak jak odtwarzany przez niego bohater. Ale ma też w sobie prawdziwą wrażliwość. Marsdenowi nie jest obcy świat Sparksa, ponieważ grał w przebojowym „Pamiętniku”. – Powieści Nicholasa przypominają, że uczucie zranienia, czy zagubienia to nasze codzienne, ludzkie, ważne doświadczenia i że często przesadnie ulegamy rutynie lub marzeniom i wtedy łatwo stracić azymut. Ucieszyłem się bardzo, że będę pracować z Michelle. Ona ma urodę i osobowość. To nie takie znowu częste połączenie – wyznał aktor. 

Producentki pracowały już wcześniej z parą aktorów Liana Liberato  i Luke Bracey, którzy mieli wcielić się w młodsze wersje Amandy i Dawsona. Były pewne, że podołają oni zadaniu. Di Novi, która przyczyniła się do odkrycia Winony Ryder i Mandy Moore, uważa, że Liberato jest równie utalentowana. Wspólne czytanie roli przekonało producentki, że ten duet to strzał w dziesiątkę. Była między nimi chemia! Greenspan zdradzała: – Oboje pracowali bardzo ciężko. Luke musiał się pozbyć drobnych manieryzmów. W rezultacie zobaczyliśmy na ekranie niezwykłą parę. Liana przypominała młodą Audrey Hepburn, Luke był cichy i zdecydowany i najwięcej przekazywał wyrazistym spojrzeniem. Liberato mówiła: – W książkach Nicholasa jest tyle pasji i nadziei! Szukałam „romantycznego” projektu, ale nie naiwnego. I to było to! Myślę, że mojej bohaterce od dawna podobał się Dawson, choć się go trochę bała. A Dawson miał kłopoty i tak naprawdę nie miał komu zaufać, dopóki w jego życiu nie pojawiła się ta dziewczyna. Bracey stwierdzał: – Narodziła się miedzy nimi niezwykle silna więź, zdolna przełamać klasowe bariery i przetrwać dekady. Nigdy jeszcze nie grałem postaci tak mocno emocjonalnie związanej z drugą. Aktor zwracał uwagę, że Dawson musiał stoczyć ciężką walkę z obciążeniami wynikającymi z jego dzieciństwa i że presja, z jaką się zmagał, przypominała mu bohaterów Hemingwaya. Bo Dawson wyznaje podobny, nieugięty kodeks honorowy. Jest silny i ma w sobie dużo gniewu, co jest zrozumiałe ze względu na okoliczności. 

Bracey był pod urokiem ekranowej partnerki: – Spędziliśmy ze sobą wiele czasu. Zaprzyjaźniliśmy się. Jest w niej kruchość i wewnętrzna niewinność, cechy wcale nie takie częste. W dodatku jest naprawdę bardzo utalentowana. Hoffman zauważał: – Luke zaopiekował się Lianą. Jest trochę nieśmiała, więc dodawał jej otuchy. To, że polubili się poza planem, przeniosło się na ekran. 

Aktor-weteran Gerald McRaney (seriale „Major Dad”, „House of Cards”) zagrał ważną postać Tucka, właściciela warsztatu samochodowego, który sprzyja młodym i jest ich aniołem stróżem. To jego śmierć znowu ich ze sobą zetknęła. Di Novi wyjaśniała: – Gerald to wielki talent, o czym przypomniał ostatnio w „House of Cards”. W dodatku uświadomiliśmy sobie, że  pochodzi z Luizjany, jak Tuck. Tuck to jedna z moich ulubionych postaci z powieści Sparksa. Prostolinijny, szlachetny, odważny i jednocześnie w tej szlachetności całkowicie wiarygodny. Gerald zagrał to idealnie.

Tuck ma zastępczą rodzinę, którą tworzą Amanda i Dawson. McRaney docenił talenty młodych aktorów: – Luke był rugbystą, ma w sobie moc i precyzję, a Liana przypomina mi wrażliwością moje córki – mówił. Z obsady „House of Cards” przywędrował także Sebastian Arcelus, który zagrał Franka, męża Amandy, alkoholika. Aktor chciał uniknąć stereotypowego ujęcia tej postaci, pragnął dostrzec w niej nie tylko „tego złego”, lecz przede wszystkim człowieka zmagającego się z wielką słabością. – Nie sądzę, by był on do szpiku kości zły. Jest zimny, po rodzinnej tragedii zamknął się w sobie i w swoim nałogu. Na zewnątrz podtrzymuje obraz idealnej rodziny – pewnie sam chce w to wierzyć – tłumaczył aktor. 

Adaptacja, ale jaka? 

Michael Hoffman poprosił scenarzystów i Sparksa o rozbudowanie wątków z młodości Amandy i Dawsona. Natomiast producentki podpowiadały rozwiązania dotyczące trójkąta Amanda–Dawson– Frank, opierając się na swych własnych doświadczeniach i intuicji.  – Niespodziewanie ten film stał się dla mnie bardzo osobisty – wyznał reżyser. – Największym moim lękiem było to, że widzowie nie uwierzą, iż mamy do czynienia z tymi samymi bohaterami w wieku 18 i 40 lat. Co prawda, Michelle i Liana są bardzo do siebie podobne, lecz Luke i James zdecydowanie mniej. Bardzo dużo pracowaliśmy więc nad zgraniem ich mimiki i gestykulacji. Dla Luke'a, James, jako dojrzały bohater, stał się do pewnego stopnia wzorcem zachowań. Sądzę więc, że te schody udało się nam pokonać. Monaghan i Liberato urządziły sobie konferencję przy kawie, by znaleźć sposoby uwiarygodnienia wspólnej bohaterki. – Liana wymyśliła nerwowy gest dotykania naszyjnika, który ja przejęłam. Powstało w ten sposób kolejne połączenie pomiędzy postaciami – wspominała Monaghan. Marsden spędzał z kolei sporo czasu z Braceyem. – Luke ma charakterystyczny, głęboki tembr głosu, więc próbowaliśmy zestroić nasze głosy, by brzmiały podobnie. Ale nie to było najważniejsze. Usiedliśmy kiedyś i przegadaliśmy dokładnie postać Dawsona – jakim jest człowiekiem i z czego to wynika. To było jak najlepsza próba – stwierdził Marsden. Reżyser wspominał: – Niektóre rozwiązania same się nam nasunęły. Pamiętam, że któregoś dnia, tuż po nakręceniu sprzeczki Amandy i Dawsona, zrobiło się ciemno. I wtedy mnie olśniło! Tę scenę powinniśmy nakręcić w całkowitej ciemności. Tak właśnie postąpiliśmy. 

Domek  jako azyl 

Domek Tucka to jedno z najważniejszych miejsc akcji. Znajdował się pomiędzy terenami należącymi do dwóch skonfliktowanych rodzin. Tu rozkwitła miłość młodych bohaterów, tu się ponownie spotkali. To był ich azyl, tu mogli się czuć parą, niezależną od swych bliskich. 

Hoffman mówił: – Zarówno sam dom, jak i obszerny, otwarty ogród, wyraża postawę bliską Tuckowi – idzie o męskość, honor, integralność. Tu miłość może się rozwijać. Ogród jest również świadectwem wielkiego uczucia, jakie żywił Tuck do żony, Clary. Piękny kwiat kamelii wyrażał także uczucia Dawsona i Amandy. Alison Greenspan opowiadała: – Według naszych założeń miało to być miejsce, gdzie czuje się kobiecą rękę, izolowane i urokliwe. Kręciliśmy w okolicach Nowego Orleanu, a tam nadal są widoczne skutki huraganu Katrina. Mieliśmy jednak szczęście. Znaleźliśmy piękny ogród, ze wspaniałymi drzewami i widokiem na jezioro. Tylko dom trzeba było odnowić. Scenografka Patricia von Brandenstein komentowała: – Kręcenie filmu, który rozgrywa się w dwóch płaszczyznach czasowych, zawsze wymaga wiele uwagi. Kocham i znam nieźle Luizjanę i jej topografię, robię tu już trzeci film. Z tematem miłosnym korespondowały wodospady i wspaniała, bujna przyroda. To się wydaje nieprawdopodobne, ale znaleźliśmy wiele miejsc, które chyba od stu lat niemal się nie zmieniły. Szczególnie ważna była położona na bagnach chata Tucka i jego zmarłej żony Clary, gdzie stworzyli sobie swój własny raj. Dawson i Amanda są jego nowymi lokatorami. Myśleliśmy o wciąż powtarzalnym kręgu życia, śmierci i odrodzenia. To był osiemnastowieczny dom handlarza futer. Budynek poddaliśmy odpowiedniej charakteryzacji. Wielka czerwona kamelia symbolizowała siłę uczuć Dawsona i Amandy. 

Dom Collierów to jedna z sześciu najlepiej zachowanych rezydencji plantatorów w okolicach Nowego Orleanu, ze wspaniałym gankiem i schodami. Tam nakręcono pocałunek na dachu. Operator Oliver Stapleton, stały współpracownik Hoffmana, sfotografował wprawdzie film cyfrową kamerą Alexa, ale zależało mu na osiągnięciu efektu obrazu anamorfotycznego, jako najbardziej naturalnego dla ludzkiego oka. – Ujęć „z ręki” używaliśmy tylko w bardzo ograniczonym zakresie – tłumaczył. – Zgadzaliśmy się z Michaelem, że naszym zadaniem jest jak najbardziej czytelne opowiedzenie naszej historii. 

Zespół country Lady Antebellum skomponował, specjalnie na potrzeby filmu, piosenkę „I Did With You”, która znalazła się na ścieżce dźwiękowej, obok znanych utworów takich wykonawców, jak Kip Moore, David Nail czy Cowboy Junkies. 

O aktorach 

Michelle Monaghan (Amanda)

Urodziła się 23.03.1976 roku w Winthrop, stan Iowa. Studiowała dziennikarstwo w Columbia College. By opłacić naukę, w 1999 roku podjęła pracę modelki w Nowym Jorku. Odniosła sukces, a do hollywoodzkiej pierwszej ligi awansowała po występach u boku Toma Cruise’a, zwłaszcza po stylowej roli w „Kiss Kiss Bang Bang”. Ostatnio z uznaniem powitano jej występ w słynnym serialu „Detektyw”. Jej mężem (od 2005 roku), jest grafik Pete White, którego poznała pięć lat wcześniej. Mają dwoje dzieci. Sceny z  udziałem Monaghan zostały niestety wycięte w montażu z filmów „Constantine” (2005) oraz „Syriana” (2005).

Filmografia:

2000 – Young Americans (serial TV, odc. Cinderbella, prem. TV 2. 08.2000, odc. Free Will, prem. TV 21.08.2000), 2001 – Law & Order: Special Victim Unit (serial TV, Hallmark: Prawo i bezprawie, odc. Consent, prem. TV 19.01.2001), Perfume, 2002 – Niewierna (Unfaithful), Hack (serial TV, TVN: Nocny kurs, odc. Favors, prem. TV 4.10.2002), Boston Public (odc. 45, 49, 50, 51, 52, 54, 57 z lat 2002 –2003), 2003 – It Runs in the Family (DVD: Wszystko w rodzinie), 2004 – Winter Solstice (TVP: Zimowe przesilenie), Krucjata Bourne’a (The Bourne Supremacy), 2005 – Kiss Kiss Bang Bang (Kiss Kiss Bang Bang), Pan i pani Smith (Mr. and Mrs. Smith), North Country (TVP, Cinemax, DVD: Daleka północ), 2006 – Mission Impossible III (Mission Impossible III) , 2007 –  Dziewczyna moich koszmarów (The Heartrbreak Kid), 2008 – Gdzie jesteś, Amando? (Gone Baby Gone), Trucker (DVD: W drodze), Moja dziewczyna wychodzi za mąż (Made of Honor), Eagle Eye (Eagle Eye), 2010 – Somewhere. Między miejscami (Somewhere), Zanim odejdą wody (Due Date), Kod nieśmiertelności (Source Code), 2011 – Kaznodzieja z karabinem (Machine Gun Preacher), Misssion Impossible: Ghost Protocol (Misssion Impossible: Ghost Protocol), 2012 – Tomorrow You're Gone, 2013 – Penthouse North, Gus, American Dad (serial TV, odc. Max Jets, prem. TV 10.02.2013), 2014 – Justice League: War (V, tylko głos), True Detective (serial TV, 8 odc., HBO: Detektyw), Better Living Through Chemistry, Fort Bliss,  Dla ciebie wszystko (The Best of Me), Playing It Coool (w realizacji),  Pixels (w realizacji) 

James Marsden (Dawson)  

Urodził się 18.09.1973 roku w Stillwater, stan Oklahoma. Był modelem Versace, jest także piosenkarzem. Karierę zaczynał w telewizji, popularność przyniosły mu zwłaszcza występy w cyklu kinowym „X-Men”. Wielkim hitem z jego udziałem był „Pamiętnik”, według prozy Sparksa. Jego żoną była aktorka Lisa Linde. 

Filmografia (wybór):

1993 – In the Line of Duty: Ambush in Waco (TV), 1994 – Search and Rescue (TV), 1996 – Public Enemies (wideo, Polsat: Wróg publiczny numer 1), 1997 – Bella Mafia (TV, Polsat: Piękna mafia), On the Edge of Innocence, 1998 – Disturbing Behavior (wideo: Grzeczny świat),  2000 – 919 Fifth Avenue (TV), Plotka (Gossip), X-Men (X-Men), 2001 –  Zoolander (Zoolander), Sugar & Spice, 2003 – X-Men 2 (X-Men 2),  2006 – The Alibi,  2007 – Szampon do włosów (Hairspray), 2008 – 27 sukienek (27 Dresses), 2009 – The Box. Pułapka (The Box), 2010 – Zgon na pogrzebie (Death at the Funeral), 2011 – Straw Dogs (DVD: Nędzne psy), 2012 – Robot and Frank (DVD: Robot i Frank), 2013 – Agenci (2 Guns), Kamerdyner (The Butler), 2014 – Walk of Shame, Dla ciebie wszystko (The Best of Me), Nailed (w realizacji), Welcome to Me, Westworld (w realizacji), Grizzly (w realizacji)

O twórcy filmu 

Michael Hoffman (reżyseria)

Amerykański reżyser, scenarzysta i producent  (ur. 1956, Hawaje), który zdobył rozgłos jako autor wielu dokumentów i cykli dokumentalnych. Studiował na Boise University i na Oksfordzie, gdzie zainteresował się dramatem i zrealizował szkolny pełnometrażowy film „Privileged” z Hugh Grantem. Ostatnio z uznaniem przyjęto jego film „Ostatnia stacja”, o schyłku życia Lwa Tołstoja, z Christopherem Plummerem i Helen Mirren. 

Filmografia:

1982 – Privileged, 1985 – Restless Natives (Canal+, TVP: Narwani tubylcy), 1987 – Promised Land (wideo: Ziemia obiecana), 1988 – Some Girls (Polsat: Nadzwyczajne dziewczyny), 1991 – Soapdish (wideo: Babka z zakalcem), 1995 – Restoration (wideo, TVP: Czas przemian), 1996 – Szczęśliwy dzień (One Fine Day), 1999 – Sen nocy letniej (A Midsummer Night's Dream), 2002 – The Emperor's Club (wideo, Polsat: Klub imperatora), MDs (serial TV), 2009 – The Last Station (DVD: Ostatnia stacja), 2005 – Game 6, 2007 – Out of the Blue: A Film About Life and Football (dok.), 2012 – Gambit (Gambit), 2014 – Dla ciebie wszystko (The Best of Me)  
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