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O filmie 

Elizabeth (Abbey Lee) przybywa do posiadłości swego świeżo poślubionego męża, genialnego naukowca Henry’ego (Ciaran Hinds). Otoczona luksusem, ma wszystko, czego zapragnie. Jest tylko jedno pytanie, które ją nurtuje i nie pozwala w pełni cieszyć się zbytkami: co takiego dzieje się za zamkniętymi drzwiami laboratorium jej męża, że zabroniono jej tam wchodzić? Ciekawość może okazać się bardzo niebezpieczna, a odkryta tajemnica okrutniejsza niż kara za złamanie zakazu. 

 Nowoczesna groza i klasyczne tradycje 
W ostatnich latach podejmowane są coraz śmielsze próby odnawiania konwencji kina grozy, często wieńczone artystycznymi i komercyjnymi triumfami. Tak było w przypadku „Domu w głębi lasu” („The Cabin in the Woods”, 2012, reż. Drew Goddard), zaskakującego śmiałym połączeniem znanych motywów w nową, szokującą całość. A także w „Coś za mną chodzi” („It Follows”, 2014, reż. David Robert Mitchell), gdzie brawurowo i w sposób stylistycznie wyrafinowany żonglowano wątkami z wyeksploatowanej, wydawałoby się, rekwizytorni młodzieżowego kina grozy, z dojrzewaniem seksualnym w tle. W „Uciekaj!” („Get  Out”, 2017, reż. Jordan Peele) zuchwale, lecz harmonijnie  zestawiono serio potraktowany wątek uprzedzeń rasowych z nawiązaniami do klasycznego horroru. Brytyjskie „Przebudzenie dusz” („Ghost Stories”, 2017, reż. Jeremy Dyson, Andy Nyman) skorzystało natomiast z sukcesem z przebrzmiałej z pozoru formuły filmu-antologii, ze wspólnym wątkiem uwieńczonym zaskakującą puentą. Wszystkie te dokonania łączyła erudycja i szacunek dla wypracowanych konwencji, pozbawione jednak postmodernistycznego z ducha, prześmiewczego tonu. Znany reżyser Sebastian Gutiérrez postanowił wpisać się w ten nurt, czerpiąc narracyjne wzorce z wypróbowanych źródeł. Natchnienia szukał u wielkich klasyków, jak Georges Franju czy Alfred Hitchcock, a fabularny schemat zaczerpnął z mającej wielowiekowe tradycje opowieści o Sinobrodym.

Zamknięty pokój i ratunek w ostatniej chwili 

Sinobrody (Barbe-bleu, Blubart, Blue Beard) to postać spopularyzowana przez baśń Charlesa Perraulta z klasycznego zbioru „Bajki Babci Gąski” (1697), znana także z wersji braci Grimm – „Fitchers Vogel”. Stary i bardzo zamożny szlachcic, oszpecony niebieską brodą, zaangażowany w co najmniej zagadkowe  interesy, był żonaty wiele razy, ale jego partnerki znikały w dziwnych okolicznościach. Zginął w końcu z rąk braci swojej ostatniej żony, a niedoszłej ofiary. Jak się bowiem okazało, był wielokrotnym mordercą, podobnie jak jego przodkowie. Nienaturalny kolor jego brody był symbolem wewnętrznego zepsucia bohatera, a także jego nienaturalnych zachowań w szerszym ujęciu (m.in. sugestie demoniczności poprzez drobne elementy magii).

Wiele wskazuje na to, że postać Sinobrodego powstała w bretońskim folklorze, zainspirowana w dużej mierze autentyczną  postacią Gillesa de Rais (ok. 1405–40), francuskiego arystokraty, uczestnika wojny stuletniej i stronnika Joanny D'Arc, który został skazany i stracony za herezję (okultyzm) i morderstwa o podłożu seksualnym popełniane przede wszystkim na dzieciach obu płci. Niektórzy historycy sugerowali, że jego śmierć mogła być spowodowana intrygą kościoła katolickiego lub księcia Bretanii w celu przejęcia jego dóbr, ale ocalałe obszerne akta procesowe, pełne szokujących detali, raczej przeczą tej tezie. 

Sinobrody był bohaterem głośnego opowiadania Angeli Carter, znawczyni folkloru i feministki – „Krwawa komnata” („The Bloody Chamber”, 1979, wydanie polskie w zbiorze „Czarna Wenus”, 2000). Autorka igra z literackimi konwencjami (akcja rozgrywa się w latach 30. XX wieku, a bohaterkę ratują nie bracia, lecz matka), co prowadzi do zaskakujących spostrzeżeń dotyczących m.in. relacji między płciami i podważenia patriarchalnych, tradycyjnych narracji. 

Współczesny Sinobrody jest bohaterem powieści słoweńskiego pisarza i reżysera Vinko Möderndorfera pod tytułem „Miłości Sinobrodego” („Ljubezni Sinjebradca”). W utworze tym Sinobrody to racjonalista i materialista, który traktuje kobiety jak towar i zdobycz. Muszą być pojętne, choć wszystkie pochodzą z niższych warstw społecznych i są samotne. On jest ich „wybawcą”, rozwiązuje ich problemy socjalne, wymagając w zamian, aby były do jego pełnej dyspozycji. Dopiero w areszcie uzmysławia sobie pustkę swojego życia.

Sinobrody pojawia się w komiksie „Baśnie”, autorstwa Billa Willinghama (scenariusz). W tej historii Sinobrody jawi się jako najbogatszy spośród uciekinierów ze świata baśni. Jak sam twierdzi, zerwał ze zwyczajem mordowania swych żon.  Sinobrody  jest też bohaterem klasycznej ekspresjonistycznej opery „Zamek Sinobrodego” Béli Bartóka (1918) i opery buffo „Sinobrody”  Jacquesa Offenbacha (1870) oraz wielu innych utworów muzycznych. 

Do opowieści o Sinobrodym nawiązuje również wiele filmów, poczynając od niemej wersji Georgesa Mélièsa z 1901 roku. Utwór Ernsta Lubitscha „Ósma żona Sinobrodego” („Bluebeard's Eighth Wife”, 1938) to niedoceniona po premierze, przewrotna komedia romantyczna, z nietypową rolą Gary’ego Coopera jako milionera oraz z Claudette Colbert. John Carradine zagrał Sinobrodego w klasycznym filmie noir Edwarda G. Ulmera „Bluebeard” (1944). Większość z tych filmów była uwspółcześnionymi wariacjami na ten temat, jak na przykład „Bluebeard” (1972) Edwarda Dmytryka, z Richardem Burtonem jako austriackim pilotem – mającym opinię uwodziciela asem przestworzy z czasów I wojny światowej, który w rzeczywistości jest mordercą. Najciekawsze było jednak wykorzystanie tego motywu w bardzo swobodnych wariacjach, jak „Rebeka” („Rebecca”, 1940) Hitchcocka czy „Światło gazowe” („Gaslight”, 1944) George'a Cukora, lub też „Podejrzenie” („Suspicion”, 1944) Hitchcocka z Carym Grantem i Joan Fontaine, błyskotliwie łączące napięcie z tonem niemalże komediowym.

Dlaczego ten motyw był tak nośny? Zapewne dlatego, że dotykał nie tylko mrocznych tajemnic ludzkiej natury, ale także tematu patriarchalnej władzy – uzależniającej kobiety materialnie – która łatwo może stać się fizycznym zagrożeniem, choć bywa często traktowana jako zagrożenie wyimaginowane (stąd zapewne tak wiele wersji  komediowych). 

Mówi reżyser Sebastian Gutiérrez

Stylizowany thriller sf, love story w stylu gotyckim, egzystencjalna tajemnica – mój film miał być tym wszystkim.

Inspiracja 

W starej, francuskiej ludowej opowieści o Sinobrodym bogaty posiadacz ziemski przywozi do swego zamku świeżo poślubioną dziewczynę. Obsypuje ją podarunkami. Szlachcic ma pęk kluczy, który otwiera każdy pokój w tej wielkiej rezydencji, oprócz jednego. Gdy ciekawość przeważa i młoda małżonka otwiera zakazany pokój, okazuje się, że to komnata tortur, w której znajdują się zwłoki poprzednich żon. Rozpoczyna się śmiertelna gra w kotka i myszkę, zakończona, w zależności od wersji, przybyciem na ratunek braci, księcia lub innego wybawiciela. 

Ta opowieść zawsze mnie fascynowała i zarazem, w równym stopniu, przerażała. Lęk, że ktoś, kogo kochasz, zwariował i dybie na twoje życie, ma w sobie coś pierwotnego. W dodatku, w tym przypadku, decyzja o zabójstwie jest nieunikniona i wydaje się nie mieć związku z emocjami: przykro mi, złamałaś obietnicę, więc po prostu muszę to zrobić – takie postawienie sprawy mrozi krew w żyłach, a jednocześnie budzi pewne zrozumienie dla zabójcy. Oto kara za nadmierną ciekawość i zawiedzione zaufanie. To dla mnie kluczowy element tej opowieści, obecny w wielu innych narracjach, także w historii Adama i Ewy: gdy kobieta zdobywa wiedzę, mężczyznę ogarnia szaleństwo. Intensywnie myślałem nad rozwiązaniami, które mogłyby zbliżyć tę historię do współczesności, rzucić na nią nowe światło. Dodatkową trudnością była pamięć o tym, jak wielu wybitnych aktorów grało Sinobrodego – między innymi Cary Grant i Richard Burton. Słabością wydawało mi się, że poprzednie morderstwa wydarzyły się w przeszłości, a ofiary znane są widzom najwyżej z krótkich retrospekcji, a więc niewiele ich obchodzą. Wpadłem na pomysł, by ta sama aktorka zagrała wszystkie poprzednie żony. A może to ta sama żona pogrążona w obsesji? Te rozważania podpowiedziały mi, jaki film stworzyć. Historię miłosną. Rzecz o pełnej przemocy miłości niemożliwej.  

Miłość niemożliwa 

Henry Kellenberg to błyskotliwy naukowiec, który stracił żonę. Zrozpaczony, szuka sposobu, by ją odzyskać. Gdy Elizabeth powraca, nie jest już tą Elizabeth, którą zapamiętał.

W sztuce filmowej istnieje długa tradycja opowieści o szalonych naukowcach. W moim filmie uczonego też nachodzi pokusa, by stać się Bogiem, ale nie chodzi mu o władzę ani o nieśmiertelność – tym razem to kwestia szalonej i niemożliwej do spełnienia miłości. Francuski klasyk „Oczy bez twarzy” („Les Yeux sans visage”, 1960) to jeden z moich ulubionych filmów i muszę wyznać, że „Fatum Elizabeth” znajduje się niejako pod jego wpływem. Georges Franju mistrzowsko oddał nastrój histerii i nadchodzącej tragedii. Skażone obłędem postaci podejmują niezwykle drastyczne decyzje, a w mrok prowadzi ich siła miłości nie do zatrzymania. 

Stosunkowo niedawnym kontynuatorem tej tradycji była „Skóra, w której żyję” Pedro Almodovara. Chciałem, by mój film stał się kolejnym ogniwem tego kanonu. Pragnąłęm dociec, jak wspaniały umysł może się uciekać do tak wielkich okrucieństw? Jakie są tego przyczyny? Henry, tworząc nową Elizabeth, jest rozczarowany rezultatem. A jednak – oprócz aspektu seksualnego, też istotnego – pomimo wszystko, nowa Elizabeth w jakiś sposób przypomina mu dawną. To w gruncie rzeczy romantyczna historia. Każda z postaci żyje dla miłości. 

Historia detektywistyczna 

Znajdujemy się w górskiej, izolowanej rezydencji brytyjskiego naukowca, gdzieś w Stanach. Jest tu gospodyni i ślepy ogrodnik, także Brytyjczycy. Wszyscy zachowują się bardzo dziwnie. Jaka jest tego przyczyna?

Rozwój wydarzeń obserwujemy oczami Elizabeth. To jest jej historia, przyjmujemy jej perspektywę, choć karty zostały rozdane przed jej przybyciem. 

Młoda, naiwna żona i dużo starszy, tajemniczy mąż oraz atmosfera zagrożenia. To oczywiście znany od lat w kinie motyw, pamiętny chociażby z „Rebeki” Alfreda Hitchcocka. Na najbardziej podstawowym poziomie fabularnym nawiązuję do tego właśnie wzorca. Koncept młodej żony jako trofeum, a także dużo starszego męża, który ją adoruje, jest doskonale znanym kulturowo motywem. Ale nasza Elizabeth nie przypomina tego typu stereotypowej postaci. Elizabeth nie ma wspomnień, trochę jak Jason Bourne. Jej pamięć to echa ech. A kimże jesteśmy bez wspomnień? 

Czyż niejedna panna młoda, budząc się w łóżku po nocy poślubnej, nie zastanawia się, kim naprawdę jest człowiek, który leży obok niej? Coś podobnego spotyka Elizabeth, ale nie jest to kwestia egzystencjalna, ale wręcz literalna. Tak więc mamy do czynienia z historią detektywistyczną – Elizabeth stara się odkryć, kim jest. 

Obsada 

Jak oddać inteligencję postaci, jeśli bohaterce brak wiedzy na swój własny temat? Oto dylemat, z jakim się zderzyłem, reżyserując Abbey Lee w głównej roli. Każda z wariacji Elizabeth ma zalety i słabości. Kiedy ją pierwszy raz widzimy, wzbudza nasz niepokój – coś z nią jest nie w porządku, ma w sobie coś nieuchwytnie dziecięcego. Chciałem, by publiczność powoli odkrywała kolejne wersje Elizabeth i zarazem strukturę opowieści, a jest to struktura matrioszki. 

Widziałem Abbey w „Mad Maksie” i filmie „Neon Demon”, ale to nie te występy najbardziej mnie zafrapowały, ale jej wywiady, to, jak podczas nich mówiła i słuchała. Gdy widownia poznaje Abbey w roli Elizabeth, z pewnością nie pomyśli: oto gra modelka stawiająca pierwsze kroki w filmie. 

Jestem przekonany, że doświadczenie Abbey jako modelki jest istotne. Modelki wyrażają tak wiele poprzez mowę ciała. Sama Abbey dodała Elizabeth przeszłość tancerki. W rezultacie dostaliśmy rolę pełną niezwykłej, zmysłowej płynności. Mamy tu intensywność godną bohaterki, która obcuje z zagrożeniem. Jednocześnie udało się jej zaznaczyć subtelne niuanse tak od siebie różnych wersji Elizabeth. Ten występ zasługuje moim zdaniem na to, by oglądać go wielokrotnie. 

Nasz film to także film o śmierci. Dla Henry'ego śmierć jest najwyższym stopniem witalności. Czymś równie witalnym, co akt tworzenia. Ten naukowiec jest człowiekiem załamanym, ale ma przebłyski błyskotliwości i samoświadomości. Jest jak aktor na scenie przygotowujący ostatni wielki występ dla swej ukochanej. Urządza cały dom tak, by uczcić przedmiot swej obsesji. W głębi duszy pewnie wie, że cały ten dziwaczny eksperyment jest skazany na porażkę. 

Pisałem rolę Henry'go z myślą o Hindsie – jego elegancja i biegłość językowa, wyraziste oczy, zdradzające cierpienie, to, że potrafi bez wysiłku stworzyć atmosferę mrocznej groźby – wszystko to przekonało mnie, iż potrafi stworzyć postać bohatera, który nie jest po prostu przerażającym potworem, lecz także istotą bardzo ludzką. Daleko moim zdaniem wykraczamy poza relację: niewinne dziewczę – paskudny stary człowiek. Henry pokazuje prawdziwe uczucia, przywiązanie i desperację. Nie interesował mnie kolejny wizerunek bestii. Gdybyśmy mieli tylko z bestią do czynienia, cała druga część filmu pozbawiona byłaby sensu. 

Właśnie w drugiej części enigmatyczna gospodyni Claire, grana przez Carlę Gugino, wyjawia, kim naprawdę jest. To naukowa partnerka Henry'ego, bardziej doświadczona w pracy w laboratorium, niż dojrzała w emocjach. Toteż, gdy ich relacja zmieni charakter, sprawy nabiorą nieoczekiwanego obrotu. 

Znana jest bardzo bogata tradycja literacka i filmowa kontrastowania niesamowitych wydarzeń z głosem rozsądku i racjonalności. Choćby jak w przypadku dziennika Jonathana Harkera w „Drakuli”. Ale jak długo można pozostać racjonalnym, mając do czynienia z tak irracjonalną, potężną siłą, jak miłość i pożądanie? Claire usiłuje walecznie stawić czoło temu żywiołowi, który szaleje wokół. Nie byłem zainteresowany konwencjonalną relacją między Elizabeth i Claire, opartą na zazdrości. Jest ona o wiele bardzie złożona, a jej charakter ujawni się dopiero w finale. 

Claire to skomplikowana postać, w gruncie rzeczy tragiczna – przeżywa konflikt lojalności, pragnie ocalić człowieczeństwo, a jednocześnie ma w sobie wiele chłodnego perfekcjonizmu.  Napisałem tę rolę z myślą o Carli, choć niejako wbrew jej wielu poprzednim rolom, w których miała okazję ujawnić swą wielką skłonność do okazywania empatii. Tym razem miała ją tłumić. 

Dopełnieniem kwartetu, który znalazł się w tym nowoczesnym więzieniu, jest Oliver, grany przez Matthew Bearda. Jest ślepy, publiczność zastanawia się, jaka jest jego rola w tej układance. On też okazuje się być naznaczony miłością i miażdżącym poczuciem straty. Nagle znajdzie się w centrum wydarzeń. Zresztą cała trójka walczy o uczucie i uwagę Elizabeth. Oliver musi zdobyć pewną informację, po to, by zyskać swój kawałeczek szczęścia... ale to nie takie proste. Przypomina konia kopiącego uporczywie przegrodę w stajni, by się z niej wydostać. Wreszcie nadarza się stosowny moment. Matthew doskonale zrozumiał, że stanął przed trudnym zadaniem. Łatwo było popaść w sentymentalizm czy też łatwą afektację albo złowrogą posępność. Matthew świetnie zagrał osobę, tłumiącą wytrwale uczucia, ale tylko do czasu. Bo powtarzam jeszcze raz – to film przede wszystkim o uczuciach. 

O aktorach 

Abbey Lee (Elizabeth)

Modelka i aktorka. Urodziła się 12.06.1987 roku w Melbourne jako córka sportowca i psycholog. Karierę modelki rozpoczęła po wygraniu konkursu „Girlfriend Cover Girl Model Search” (2004).  Wkrótce  przeprowadziła się z Melbourne do Sydney, gdzie zaczęła pracować jako modelka w lokalnej agencji. W marcu 2007 zawitała do Nowego Jorku. Wystąpiła na okładkach i w sesjach zdjęciowych dla wielu prestiżowych  magazynów: V Magazine, Harper's Bazaar, Numero Muse, Vogue, Allure, Purple Fashion czy Vanity Fair. Znalazła się w czołowej pięćdziesiątce modelek (Top 50 Models) na Models.com. Brała udział w kampaniach reklamowych dla takich marek, jak Fendi, Chloe, Gucci, Ralph Lauren, Calvin Klein, Mulberry, Karl Lagerfeld. Od 2015 występuje w hollywoodzkich filmach. Gra na tamburynie w zespole Our Mountain. Maluje także obrazy abstrakcyjne, a w wolnych chwilach zajmuje się swoją ulubioną jaszczurką o imieniu Annie Hall. Jest dumna ze swych licznych tatuaży i kolczyków. Deklaruje, że nigdy nie zagra w komedii romantycznej.
Filmografia:  

2011 – Submission (V, kr.m), 2015 – Mad Max: Na drodze gniewu (Mad Max: Fury Road), Ruben Guthrie, 2016 – Snowbird (kr.m.), Bogowie Egiptu (Gods of Egypt), Neon Demon (The Neon Demon), Firmowa Gwiazdka (Office Christmas Party), 2017 – Mroczna wieża (The Dark Tower), 1%, 2018 – Fatum Elizabeth (Elizabeth Harvest), Caprice, Welcome the Stranger, To the Night

Ciáran Hinds (Henry)

Urodził się 9.02.1943 roku w Belfaście (Północna Irlandia). Jego ojciec pracował jako lekarz i długo miał nadzieję, że syn pójdzie w jego ślady. Matka, Moya, była aktorką-amatorką i to ona wywarła wpływ na wybory syna. Hinds przerwał studia prawnicze na University of Belfast, gdy dostał się do słynnej szkoły aktorskiej RADA. Początkowo związał się na kilka sezonów z Glasgow Citizen’s Theatre, gdzie odniósł znaczące sukcesy, występując między innymi w „Arszeniku i starych koronkach” oraz „Fauście”.  Grał także w Field Day Company, a potem stworzył serię pamiętnych kreacji w Royal Shakespeare Company, z których najgłośniejsza była tytułowa rola w „Ryszardzie III”. Zawsze wraca do teatru, który uważa za swój pierwszy dom. Przełomową rolą filmową był dla niego kapitan Wentworth w błyskotliwej adaptacji „Perswazji” Jane Austen, wyprodukowanej przez BBC. Aktor skrupulatnie strzeże przed wścibskimi tabloidami swego życia prywatnego. Wiadomo, że od wielu lat jest związany z aktorką wietnamsko-francuskiego pochodzenia Hélène Patarot („Kochanek”) i ma z nią córkę, Aoife. Jednym z jego najbliższych przyjaciół jest Liam Neeson. Uważany jest za jednego z najbardziej wszechstronnych i niezawodnych współczesnych anglosaskich aktorów i też najbardziej... poważnych. „Nie używam lekko słowa artystyczny” – deklarował. „Nie ma we mnie nic z komika” – mówił także, mając na myśli zarówno rodzaj talentu, jak i prywatny wizerunek. 

Filmografia: 

1981 – Excalibur (wideo, TVP, Polsat, DVD: Excalibur), 1989 –  Kucharz, złodziej, jego żona i jej kochanek (The Cook the Thief his Wife and Her Lover), The Mahabharata (TVP: Mahabharata), 1990 – December Bride (TVP: Grudniowa panna młoda), The Investigation: Inside the Terrorist Bombing (TV), Yellowbacks (TV), 1992 – Perfect Scoundrels (serial TV, odc. The Goodbye Look, prem. TV 30.05.1992), Between the Lines (serial TV, odc. Private Enterprise, prem. TV 4.09.1992), 1993 – The Man Who Cried (TV), Hostages (TV), Soldier Soldier (serial TV, odc. Trouble and Strife, prem. TV 19.10.1993), Prime Suspect 3 (TV, TVP: Główny podejrzany 3), 1994 – A Dark Adapted Eye (TV), The Memoirs of Sherlock Holmes (serial TV, DVD: Wspomnienia Sherlocka Holmesa,  odc. The Cardboard Box, prem. TV 11.04.1994), Seaforth (serial TV), 1995 – Rules of Engagement (TV), W kręgu przyjaciół (Circle of Friends), Persuasion (TV, TVP, DVD: Perswazje), The Affair (TV), 1996 – Mary Reilly (Mary Reilly), Some Mother’s Son (wideo: Spirala przemocy), Cold Lazarus (miniserial TV), Tales from the Crypt (serial TV, DVD, TVP: Opowieści z krypty, odc. Confession, prem. TV 5.07.1996), Testament: The Bible in Animation (serial TV, odc. Creation and the Flood, prem. TV 13.11.1996, tylko głos), 1997 – Ivanhoe (miniserial TV), Jane Eyre (TV, DVD: Jane Eyre), The Life of Stuff, Oscar and Lucinda (wideo, DVD: Oskar i Lucinda), 1998 – Getting Hurt (TV), Titanic Town, 1999 – The Lost Son, Ill tempo dell’amore, L’amante perduto, 2000 – Thursday the 12th (TV), Jason and the Argonauts (TV, Hallmark, TVP: Jazon i argonauci), The Weight of Water (DVD: Przekleństwo wyspy), The Sleeper (TV), 2002 – Suma wszystkich strachów (The Sum of All Fears), Droga do Zatracenia (The Road to Perdition), 2003 – Veronica Guerin (DVD: Veronica Guerin), Lara Croft: Kolebka życia (Lara Croft, Tomb Rider: Cradle of Life), Dziewczyny z kalendarza (Calendar Girls), The Mayor of Casterbridge (TV, TVP: Dziedzic Casterbridge), The Statement (DVD: Deklaracja), 2004 – Mickybo and Me, Upiór w operze (The Phantom of the Opera), 2005 – Monachium (Munich), Rome (serial TV, HBO, DVD: Rzym, serial TV, 13 odc. w latach 2005–2007), 2006 – Miami Vice (Miami Vice), Amazing Grace (DVD: Głos wolności), The Tiger’s Tail, Narodzenie (The Nativity Story), 2007 – Hallam Foe (Hallam Foe), Margot at the Wedding (DVD: Margot jedzie na ślub), Aż poleje się krew (There Will Be Blood), 2008 – Miss Pettigrew Lives for a Day (DVD: Niezwykły dzień panny Pettigrew), Stop Loss (DVD: Stop Loss), Najpierw strzelaj, potem zwiedzaj (In Bruges), Cash (DVD: Cash – pojedynek oszustów), The Tale of Desperaux (tylko głos), 2009 – Góra Czarownic (Race to the Witch Mountain), The Eclipse, Life During Wartime (TVP: Życie z wojną w tle), Glock (kr.m.), Above Suspicion (TV), 2010 – Dług (The Debt), 2011 – Salvation Boulevard (DVD: Bulwar Odkupienia), Harry Potter i Insygnia Śmierci: Część II (Harry Potter and the Deathly Hallows, Part 2), Szpieg (Tinker Tailor Soldier Spy), 2012 – Kobieta w czerni (The Woman in Black), John Carter (John Carter), Political Animals (miniserial TV), 2013 – Closed Circuit (Układ), McCanick, The Sea, The Disappearance of Eleanor Rigby: Him (Canal+: Zniknięcie Eleanor Rigby: On), Game of Thrones (serial TV, HBO: Gra o tron, 6 odc. w latach 2013–2015),  2014 – The Disappearance of Eleanor Rigby: Them (Canal+: Zniknięcie Eleanor Rigby: Oni), 2015 – Hitman: Agent 47 (Hitman: Agent 47), The Driftless Area, Last Days in the Desert, Love is a Sting (kr.m.), National Theatre Live: Hamlet, 2016 – Milczenie (Silence), Shetland (serial TV, 3 odc. w 2016 roku), Bleed for This, Lego Frozen Northern Lights (serial TV, tylko głos), My Mother and Other Strangers (miniserial TV), The Hope Rooms (kr.m.), 2017 – Liga Sprawiedliwości (Justice League, tylko głos), Woman Walks Ahead, Axis, 2018 – Czerwona jaskółka (Red Sparrow), Fatum Elizabeth (Elizabeth Harvest), The Terror (serial TV, AXN: Terror), Captain Morten and the Spider Queen (tylko głos), First Man (w realizacji)
Carla Gugino (Claire)  

Urodziła się 29 sierpnia 1971 roku w Sarasocie, stan Floryda. W wieku 5 lat wraz z matką wyjechała do Kalifornii. Jako 15-latka została odkryta przez agencję modelek z San Diego. Przeniosła się do Nowego Jorku, ale wkrótce powróciła do Los Angeles. Jej ciotka Carol Merrill, modelka i gwiazda telewizji, znana z programów „Let's Make a Deal” i „The Lovely Carol Merrill”, doradziła Carli, aby zapisała się na lekcje aktorstwa. W latach 80. występowała m.in. w takich serialach jak „Alf”, „Who's the Boss?” i „Webster”. Na dużym ekranie zagrała w komedii „Drużyna z Beverly Hills”, a potem objęła rolę młodej Roxy w „Witaj w domu, Roxy Carmichael”. W latach 90. aktorka budowała swą pozycję w telewizji, coraz częściej grała też w filmach kinowych. W 1998 roku zwrócił na nią uwagę Brian De Palma i obsadził w roli Julii Costello w filmie „Oczy węża”. Komercyjny sukces odniósł cykl „Mali agenci” w reżyserii Roberta Rodrigueza, gdzie jej partnerem był Antonio Banderas. Aktorka po raz drugi miała okazję pracować z tym samym reżyserem na planie „Sin City”, adaptacji popularnego komiksu Franka Millera. W wolnym czasie  Gugino  uprawia jogę i podróżuje. Uwielbia czarną czekoladę i masaże. 

Filmografia (wybór):

1988 – Who's the Boss? (serial TV), 1989 – Troop Beverly Hills (DVD, Polsat: Drużyna z Beverly Hills), 1992 – A Private Matter (TV, Polsat: Prywatna sprawa), 1993 – Chłopięcy świat (This Boy's Life), 1996 – Wedding Bell Blues, Michael (Michael), 1998 – Jaded, Juda's Kiss (Canal+: Pocałunek Judasza), 2001 – Centrum świata (The Center of the World), Mali agenci (Spy Kids), 2005 – Sin City: Miasto grzechu (Sin City), 2007 – Amercian Gangster (American Gangster), 2009 – Góra czarownic (Race to Witch Mountain), Women in Trouble (DVD: Kobiety w opałach), 2010 – Elektra Luxx (DVD: Elektra Luxx), 2011 – Girl Walks Into a Bar, Sucker Punch, Californication (serial TV), 2012 – Hotel Noir, 2013 – Doubt (TV),  2014 – Match, 2015 – San Andreas (San Andreas), 2016 – Wolves,   2017 – The Space Between Us (DVD: Między nami kosmos), Gerald's Game (DVD: Gra Geralda), 2018 – Fatum Elizabeth (Elizabeth Harvest) 

Matthew Beard (Oliver)

Urodził się 25 marca 1989 roku w Londynie. Model i aktor, pracował dla marek Burberry i Prada. Pierwszy sukces odniósł w filmie „And When Did You Last See Your Father?” (TVN:  Kiedy po raz ostatni widziałeś ojca?”, 2007), u boku Jima Broadbenta i Colina Firtha. Stale współpracuje z reżyserką Lone Scherfig. Na scenie został doceniony w inscenizacji  „Zmierzchu długiego dnia”. 

Filmografia (wybór): 

1991 – Soldier, Soldier (serial TV, 3 odc. w 1991 roku), 1997 – Where the Heart Is (serial TV, 3 odc. w latach 1997–2002), 2000 – Big Meg, Little Meg (serial TV,  5 odc. w 2000 roku), 2002 – An Angel for May (TV), 2003 – Sons & Lovers (TV), The Eustace Bros. (serial TV, 5 odc. w 2003 roku), Fat Friends (serial TV, 2 odc. w latach 2002–2004), 2004 – The Royal (serial TV, odc. Reckoning 1.02.2004), 2006 –Johnny and the Bomb (miniserial TV), 2007 – And When Did You Last See Your Father? (TVN:  Kiedy po raz ostatni widziałeś ojca?),  2009 – Była sobie dziewczyna (An Education), 2011 – Supermarket Girl (kr.m.), 2013 – Prawdziwa historia króla skandali (The Look of Love), 2014 – Gra tajemnic (The Imitation Game), Klub dla wybrańców (Riot Club), 2016 – The Pity of War: The Loves and Lives of the War Poets (TV), 2017 – Decline and Fall (miniserial TV), 2018 – Kiss Me First (serial TV, 8 odc. w 2018 roku), Fatum Elizabeth (Elizabeth Harvest), The Party's Just Beginning
Dylan Baker (Logan) 

Urodził się 7 października 1959 w Syracuse, w stanie Nowy Jork.   Amerykański aktor filmowy i teatralny. Wychował się w Lynchburg, w stanie Wirginia. Zaczął karierę aktorską jako nastolatek w regionalnych produkcjach teatralnych. Uczęszczał do College of William and Mary w Wirginii, a później ukończył Southern Methodist University w 1980 roku. Następnie otrzymał tytuł magistra sztuk pięknych w Yale School of Drama, gdzie studiował u boku Chrisa Notha i Patricii Clarkson. Był członkiem grupy teatralnej The Drama Dept, w skład której wchodzili także:  Cynthia Nixon, Sarah Jessica Parker, John Cameron Mitchell, czy Billy Crudup. W 1990 roku ożenił się z aktorką Becky Ann Baker (z domu Gelke). Mają córkę Willę, zamieszkali w Nowym Jorku. 

Filmografia (wybór): 

1986 – A Case of Deadly Force (TV), 1987 – Ishtar (wideo, DVD, Polsat: Ishtar), Planes, Trains & Automobile (wideo, Polsat: Samoloty, pociągi i samochody), 1988 – Miami Vice (serial TV, TVP, Polsat: Policjanci z Miami, odc. Honor Among Thieves?, prem. TV 4.03.1988), Spanser: For Hire (serial TV, odc. Substantial Justice, prem. TV 5.03.1988), American Playhouse (seria TV, odc. Journey Into Genius, prem. TV 6.04.1988), The Wizard of Loneliness, The Murder of Mary Phagan (miniserial TV), 1990 – The Long Walk Home (wideo, Polsat: Długa droga do domu), Judgement (TV),  1991 – Delirious (wideo: Majaki), 1992 – Passed Away (Polsat: Odszedł bez słowa), Ostatni Mohikanin (The Last of the Mohicans), Love Potion No. 9  (wideo, TVP: Eliksir miłości), Lincoln and the War Within (TV), 1993 – Northern Exposure (serial TV, TVP, Polsat: Przystanek Alaska, odc. Grosse Pointe, 48230, prem. TV 1.02.1993), Love, Honor & Obey: The Last Mafia Marriage (TV), Life with Mikey (wideo, Polsat: Mikey i ja), Eligible Dentist (TV, kr.m.), Return to Lonesome Dove (miniserial TV: Powrót nad Brazos, 3 odc. w 1993 roku), 1994 – Radioland Murders (wideo, Polsat, TVN: Zabójcze radio), Cosby Mysteries (serial TV, odc. The Expert Witness, prem. TV 16.10.1994), W sieci (Disclosure), 1995 – The Stars Fell on Henrietta (wideo, TVP: Pod niebem Henrietty), Murder One (serial TV, 23 odc. w latach 1995–1996), 1996 – True Blue (wideo: Zbuntowana załoga), 1997 – Feds (serial TV, odc. Smoking Gun, prem. TV, 9.04.1997), Forbidden Territory: Stanley's Search for Livingstone (TV), 1998 – For Miles and Miles (miniserial TV, HBO: Z ziemi na księżyc, odc. For Miles and Miles, prem. 3.05.1998), Happiness (Happiness), Oz (serial TV, odc. Great Men, prem. TV 27.07.1998), Celebrity (Celebrity), The Invisible Man (TV), 1999 – Simply Irresistible (wideo: Nieodparty urok), Zagubione serca (Random Hearts), Oxygen (wideo: Zabójczy warunek), 2000 – Committed (wideo: To wciąż mój mąż), Requiem dla snu (Requiem for a Dream), Strangers with Candy (serial TV, odc. Is Freedom Free?, prem. TV 17.07.2000), Cela (The Cell), Trzynaście dni (Thirteen Days), 2001 – Krawiec z Panamy (The Tailor of Panama), W sieci pająka (Along Came a Spider), Big Apple (serial TV, AXN: Zbrodnie Nowego Jorku, odc. No Good Deed, prem. TV 14.03.2001, odc. Follow the Blender, prem. TV 5.04.2001), The Practice (serial TV, Polsat: Kancelaria adwokacka, odc. The Candidate, prem. TV 23.09.2001, odc. Killing Time, prem. TV 30.09.2001), CSI: Crime Scene Investigation, serial TV, Polsat, TVN: CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas, odc. Alter Boys, prem. TV 1.10.2001), 2002 – The Laramie Project (TV), Droga do Zatracenia (Road to Perdition), Zmiana pasa (Changing Lanes), 2007 – The Hunting Party (DVD:  W pogoni za zbrodniarzem), Across the Universe (Across the Universe), The Stone Angel (DVD: Kamienny anioł), Spider-Man 3 (Spider-Man 3), 2008 – Droga do szczęścia (Revolutionary Road), Diminished Capacity, 2009 – Under New Management (DVD: Nowe rządy),  2011 – Think of Me, 2012 – 2 dni w Nowym Jorku (2 Days in New York), 2013 – Anchorman 2: The Legend Continues (TVN: Legenda telewizji 2: Kontynuacja), 2014 – Selma (Selma), 23 Blast, The Humbling (Canal+: Upokorzenie), 2015 – America Is Still the Place, The Benefactor, 2016 – Catfight, Kill for Me, 2017 – The Misogynists, 2018 – Fatum Elizabeth (Elizabeth Harvest), Stolen (kr.m.), Ball Two (kr.m.), Immortal (w realizacji), Extremely Wicked, Shockingly Evil and Vile (w realizacji)

O twórcy filmu    
Sebastian Gutiérrez (reżyseria) 

Reżyser i scenarzysta. Urodził się 10.09.1974 roku w Caracas, w Wenezueli. Gutiérrez ma na koncie jeden z pierwszych filmów, które znalazły się w czołówce dystrybucji internetowej – komedię kryminalną „Girl Walks into a Bar”. Jako scenarzysta pracował m.in. przy filmach: „Gothika” (Gothika), „Węże w samolocie” („Snakes On A Plane”), „Oko” („The Eye”), „Wielki skok” („Big Bounce”) czy „Hotel Noir”. Uznanie zdobył zwłaszcza dwiema komediami z dominującą żeńską obsadą: „Women in Trouble” i „Elektra Luxx”. Gutiérrez napisał też piosenkę „Only Bad Can Come”, do filmu „Girl Walks into a Bar”, wspólnie z Grantem Lee Phillipsem. Jego partnerką w nieformalnym związku jest od 2005 roku aktorka Carla Gugino, z którą stale współpracuje. 

Filmografia (jako reżyser):

1998 – Judas Kiss (wideo, Canal+: Pocałunek Judasza), 2001 –  Mermaid Chronicles Part 1: She Creature (Polsat:  Syrena), 2007 –Rise (DVD: Zemsta po śmierci), 2009 – Women In Trouble (DVD: Kobiety w opałach), Master of None (V, dok., kr.m.), 2010 – Elektra Luxx (DVD: Elektra Luxx), 2011 – Girl Walks Into a Bar, 2012 – Hotel Noir, 2018 – Fatum Elizabeth (Elizabeth Harvest) 
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