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O filmie

Fisheye to wizjer, a zarazem jedyny kontakt ze światem Anny (Julia Kijowska), która właśnie dokonała wielkiego odkrycia naukowego. Niestety nie dane jest jej nacieszyć się owocami swej pracy. Zostaje bowiem porwana i poddana obserwacji w zamknięciu. Przez tytułowy wizjer śledzi życie najbliższych, którzy nie szczędzą wysiłków, by ją odszukać. Jednocześnie nawiązuje skomplikowaną relację z porywaczem (Piotr Adamczyk). Zdesperowana kobieta zaczyna rozumieć, że aby się uwolnić, musi rozwikłać tajemnicę z przeszłości.  

Sama w zamkniętym pokoju

Izolacja – to słowo nabrało nowej treści w czasach pandemii. Michał Szcześniak, autor przyjętej z aplauzem krótkometrażowej „Łódki” i  średniometrażowego „Spitsbergenu”, zawsze interesował się bohaterami pod presją i z uwagą przyglądał ludziom, którzy zaczynają sobie zdawać sprawę z psychologicznych pułapek, w których się znaleźli. „Punkt wyjścia” – tak zresztą zatytułowany był dokument, który przyniósł mu zasłużone uznanie. Jego bohaterowie to ludzie dążący do przełamania życiowego impasu, często na oślep, niekonsekwentnie, ale z reguły z potężną determinacją. 

Tym razem twórca spróbował sztuki naprawdę trudnej – połączył kino gatunkowe ze swoistą psychodramą. Mamy tu do czynienia z zagadką związaną ze zniknięciem Anny, co buduje pożądane napięcie. Czy jej porwanie naprawdę nie ma związku z przełomowym, jak się wydaje, naukowym odkryciem, którego dokonała? A może przyczyny uwięzienia kobiety są inne i rozwiązania łamigłówki trzeba szukać w odległej, może po części wypartej, przeszłości? Jednocześnie można interpretować ten utwór jako opowieść o odkrywaniu tożsamości i drodze do zrozumienia dotychczasowych relacji z najbliższymi.

By osiągnąć sukces, należało wyważyć proporcje pomiędzy budowaniem klimatu tajemnicy a psychologią. Film powinien wyjść poza dobrze znany schemat thrillera o uwięzieniu, gdzie głównym mechanizmem utrzymania zainteresowania widowni jest pytanie (jak choćby w „Pokoju” – „Room”, 2005, Lenny’ego Abrahamsona), czy bohaterce uda się uwolnić i nawiązać kontakt z zewnętrznym światem. Tu równie istotna jest podróż wewnętrzna Anny, a także najbliżej związanych z nią ludzi. – Zainteresowała mnie konkretna postać kobieca. Antybohaterka o bardzo mocnym charakterze – tłumaczył reżyser. – Funkcjonuje w kontrolowanym przez siebie mikroświecie, w systemie zależności. Jest toksyczna. 

Anna  uczyni wiele, by poznać przyczyny takiego stanu rzeczy. Ciekawostką jest, że w swej pracy zawodowej Anna zajmuje się badaniami nad metodą edycji genomu CRISPR/Cas9. To właśnie za opracowanie tej metody inżynierii genetycznej twórczynie „nożyczek do genów", Emmanuelle Charpentier i Jennifer A. Doudna, otrzymały Nagrodę Nobla 2020 w dziedzinie chemii.
Ciężar na barkach Julii

Do roli Anny wybrano, w długotrwałym procesie castingu, Julię Kijowską, pamiętną z takich filmów jak „Drogówka” Wojciecha Smarzowskiego, „Zjednoczone stany miłości” Tomasza Wasilewskiego, a zwłaszcza „Miłość” Sławomira Fabickiego. Aktorka, obsadzana chętnie w rolach kobiet zmagających się z wielkimi zewnętrznymi i wewnętrznymi problemami, trochę obawiała się kolejnego tego typu występu. Jednak determinacja reżysera ujęła ją i zaintrygowała: – Michał chodził za mną z uporem i starał się, żebym zagrała w jego krótkometrażowym filmie. Wtedy dobijał się do mojej agentki zdeterminowany młody reżyser bez dorobku, ale z ciekawym projektem. Jednak nie udało nam się zgrać terminów. Kiedy zostałam zaproszona na zdjęcia próbne do „Fisheye”, obejrzałam tamten  krótkometrażowy film Michała oraz dokument w jego reżyserii, który bardzo mi się spodobał. Oba filmy opowiadane były przez ciekawe i wewnętrznie złożone kobiety. „Fisheye” też miał taką bohaterkę. 
Kijowska nie kryła pewnych wahań: – Przeczuwałam, że to kolejny film, po którym będę wyczerpana emocjonalnie. Szczerze mówiąc, byłam wtedy trochę zmęczona takimi rolami. Jednak scenariusz wydał mi się ciekawy, dzięki poważnie potraktowanej psychologii połączonej z kinem gatunkowym. Mało kto u nas ryzykuje taki rodzaj opowiadania, na granicy arthouse'u i gatunkowych konwencji. Na to trzeba mieć odwagę.  

Pracowite trio, a właściwie kwartet  

Istotnym elementem pracy były długie spotkania, konsultacje i próby w ścisłym gronie. Brali w nich udział Szcześniak, Kijowska, operator Paweł Dyllus („Chce się żyć”, „Matka”, „Jestem mordercą”, serial „Mały zgon”) oraz uznana psychoterapeutka Maria Zapolska-Downar, związana z Warszawskim Instytutem Psychoterapii. – Długo rozmawialiśmy z Julią Kijowską i terapeutami, zwłaszcza z nieocenioną Marią Zapolską-Downar, o przypadkach osób, które zamroziły swoje uczucia, żeby funkcjonować w świecie w sposób niemal psychopatyczny – wspominał reżyser. Kijowska dodawała: – We czwórkę analizowaliśmy cały scenariusz pod kątem prawdopodobieństwa zachowań, mechanizmów ukrywania i wydobywania wypartych traum. Te spotkania, obecność, wiedza i doświadczenie Marii dawały mi ogromne poczucie bezpieczeństwa. Na podstawie tych konsultacji stworzyłam partyturę moich aktorskich działań. Zadanie było trudne – oprócz wstępnych scen, nie miałam partnerów, a to jakby grać rozbudowany monodram z ograniczoną liczbą rekwizytów. Bardzo precyzyjnie narysowałam ścieżkę stanów i myśli, które towarzyszą mojej bohaterce, żeby nie zgubić się w ogólnej, nic nie niosącej emocji. Trochę obawiałam się o charakteryzację – Anna jest zamknięta sama w pokoju przez około stu dni. Zmienia się. Miałam nawet pomysł, który podsunął mi Waldemar Pokromski, żeby tak jak w Hollywood nakręcić film od końca. Muszę powiedzieć, że byłam tak przygotowana do każdej sceny, że byłabym w stanie to zrobić. Z różnych względów nie okazało się to jednak możliwe.
Zaufanie się opłaca 

Aktorka opowiadała z uznaniem o tym, jak wielkim zaufaniem obdarzył ją reżyser: – Mieliśmy umowę z Michałem, że mogę ingerować w tekst. Postawiłam na realizm, by maksymalnie uwiarygodnić dokopywanie się przez moją bohaterkę do źródeł traumy. Nie chciałam jednak popaść w pułapkę opowiadania o fizjologii. Chcieliśmy, żeby tak jak w dobrym kinie gatunkowym, ta opowieść miała wymiar metaforyczny. Dla mnie to była opowieść o  psychicznym czyśćcu i o utracie. O śmierci bliskich, która przychodzi nagle, oddziela nas od życia, które znamy i zamyka w więzieniu wspomnień i pytań bez odpowiedzi. Praca była bardzo intensywna, trwała po 12 godzin, które spędzałam praktycznie zamknięta w jednym pomieszczeniu ze szwenkierem Przemkiem Niczyporukiem i asystentem kamery. Michał jest reżyserem bardzo cierpliwym i rozważnym. Po czasie doceniam te momenty, kiedy po planowanej scenie długo nie stopował kamery, pozwalając mi improwizować. Dał mi dużo wolności i to była jego mądrość. Rozumiał, że aktor, kiedy naprawdę przygotuje się do roli, rozpędzi, to wie o swojej postaci najwięcej. Oczywiście reżyser ma potem prawo decyzji przy montażu. Moim zdaniem Michał podjął dobre decyzje. 

Jednym z partnerów Kijowskiej był Piotr Adamczyk jako enigmatyczny (do czasu) porywacz. Jego zdanie na temat gry koleżanki było jednoznacznie entuzjastyczne: – To, co zrobiła Julka było wspaniałe. I to, że tak świetnie zagrała zupełnie mnie nie zaskoczyło – powiedział. 

Zaufanie opłaciło się. „Fisheye” wyróżniono dwiema nagrodami podczas zakończonego 5.09.2020 Koszalińskiego Festiwalu Debiutów Filmowych Młodzi i Film. Jantar 2020 za główną rolę kobiecą przypadł Julii Kijowskiej za „uczciwy obraz transgresji i próby znalezienia prawdy o samej sobie”. Z kolei Jantara 2020 zdobyła Agata Kurzyk za muzykę. Nagrodę tę ufundowało Stowarzyszenie Autorów ZAIKS za „oryginalny muzyczny komentarz, który doskonale współbrzmi z obrazem i opracowaniem dźwiękowym”. 

– Nagroda dla Julii Kijowskiej wydawała się oczywista. Praca z Julią to fenomen. Julia przeistoczyła się na moich i ekipy oczach w Annę. Magnetyczną, demoniczną, wydawałoby się: złą, ale też ukrywającą bardzo głęboko otwartą, niezwykle bolesną ranę. Takie role zdarzają się rzadko. Julia miała szansę unieść całą dramaturgię filmu jednoosobową rolą kobiety w zamknięciu. W pełni ją wykorzystała – podsumował Szcześniak pracę z aktorką po sukcesie w Koszalinie.  

Reżyser nie zapomniał też o innych współpracownikach: – Muzyka Agaty Kurzyk znów przeniosła historię, którą opowiadam, w głębszy wymiar. Nagroda dla niej to pierwsza nagroda dla kobiety w kategorii Muzyka w historii festiwalu Młodzi i Film. Myślę, że to bardzo znaczące. Cieszę się, że mogliśmy przełamać tę dziwną granicę filmem „Fisheye”. Do Agaty należy przyszłość muzyki filmowej. Ważna jest tu też rola Radka Ochnio, który wykonał genialny sound design filmu. Widzowie w kinach usłyszą dźwięki, które będą niepokoić, które otoczą widza i będą ważną ścieżką opowieści. Wreszcie splotą się nierozerwalnie z muzyką Agaty. 

Kurzyk to uznana i po wielekroć nagradzana wiolonczelistka i kompozytorka, łącząca brzmienie wiolonczeli z elektroniką, laureatka m.in. Nagrody Stoff dla najlepszej artystki Festiwalu Sopot Fringe (2012). Obecnie studentka Podyplomowych Studiów Kompozycji na Uniwersytecie Muzycznym w Warszawie. Jest także naukowcem, absolwentką biotechnologii Politechniki Łódzkiej. Pracuje jako adiunkt w Zakładzie Immunologii w Narodowym Instytucie Onkologii im. M. Skłodowskiej-Curie. Nauka często inspiruje ją w twórczości muzycznej. Współpracowała wcześniej ze Szcześniakiem przy spektaklu telewizyjnym „Porwać się na życie” (2017). Natomiast Ochnio to ceniony realizator dźwięku, aktywny w filmie niemal od dwudziestu lat (m.in. „Plac zabaw”, „Kler”, „Beksińscy. Album wideofoniczny”). 
Tak po pokazie w Koszalinie pisała recenzentka Onetu: („Fisheye”: ekstremalny lockdown, 04.09.2020): „Główna siła Fisheye tkwi właśnie w tajemnicy. To ona trzyma w napięciu i niepokoi niemal do ostatnich scen. Ona napędza całą intrygę, motywuje tak ofiarę – ta musi ją odkryć razem z widzami, jak i sprawcę – szaleńca, który postanowił mieć człowieka na własność. Niczym Fritzl”.
Po sukcesie w Koszalinie, film wzbudził zainteresowanie także poza granicami kraju i otrzymał zaproszenie na 29th Annual Whitaker St. Louis International Film Festival (USA) w listopadzie 2020 oraz na festiwal kina niezależnego Revelation Perth w Australii w grudniu tego roku.   

O aktorach 

Julia Kijowska (Anna Waterman) 

Jedna z najciekawszych polskich aktorek, wielokrotnie nagradzana zarówno za dokonania teatralne, jak i filmowe. Urodziła się 16 marca 1981 roku w Warszawie. W 2005 ukończyła warszawską Akademię Teatralną. Od 2006 do 2012 roku była aktorką Teatru Dramatycznego, od 2013 należy do zespołu warszawskiego Teatru Ateneum. Pierwszą rolę filmową zagrała w „Boisku bezdomnych” Kasi Adamik (2008). W tym samym roku wystąpiła również w ostatnim filmie Piotra Łazarkiewicza „0_1_0”. Za rolę Chai w nominowanym do Oscara filmie Agnieszki Holland „W ciemności” otrzymała po raz pierwszy nominację do nagrody Zbyszka Cybulskiego (2011). Nominowana jeszcze dwukrotnie, nagrodę tę zdobyła w 2018 roku za całość dotychczasowych osiągnięć. Kolejne lata pokazały Julię w rolach pierwszoplanowych. W filmie „Miłość” Sławomira Fabickiego (2012) wcieliła się w Marię – rola ta przyniosła jej nagrodę na Międzynarodowym Festiwalu w Salonikach, Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Warnie oraz na Festiwalu Aktorstwa Filmowego we Wrocławiu. Od 2012 roku pracowała pod okiem Wojtka Smarzowskiego, co zaowocowało rolami w „Drogówce” (2013) i „Pod Mocnym Aniołem” (2014). W 2014 roku uhonorowana Specjalną Doroczną Nagrodą Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. W 2016  zagrała w nagrodzonych Srebrnym Niedźwiedziem „Zjednoczonych stanach miłości” Tomasza Wasilewskiego. 3 października 2017 w Teatrze Ateneum spektaklem „Spowiedź motyla” zadebiutowała jako reżyserka oraz kompozytorka i autorka piosenek. Na deskach tego teatru występuje w głośnym spektaklu „Tramwaj zwany pożądaniem” w reżyserii Bogusława Lindy. W 2018 uhonorowana prestiżową szwedzką nagrodą Guldbaggen za rolę drugoplanową w filmie „Strawberry Days” („Truskawkowe dni”) w reż. Wiktora Ericsona. Rok ten przyniósł kolejny tytuł z Julią w roli głównej – „Nina” w reż. Olgi Chajdas. Z kolei w 2019 wszedł na ekrany „Żelazny Most” w reż. Moniki Młodzianowskiej.

Filmografia (wybór):

2006 – Podróż (kr.m.), 2008 – 0_1_0, Boisko bezdomnych, 2010 – Hotel 52 (serial TV), Lincz, Wenecja (serial TV), 2011 – Głęboka woda (serial TV), W ciemności, 2012 – 7 dni, Miłość, Bez tajemnic (serial TV, sezon 2, odc. 4, 9, 14, 19, 24, 29, 34), 2013 – Drogówka, Gry (kr.m.), 2014 – Matka, Serce serduszko, Pod Mocnym Aniołem, 2015 – Czerwony pająk, 2016 – Zjednoczone stany miłości, Sługi boże, 2018 – Jordgubbslandet/Truskawkowe dni, Via Carpatia, Nina, 2019 – Żelazny most, 2020 – Kod genetyczny (serial TV, odc. 1–8), Fisheye

Piotr Adamczyk (porywacz)

Aktor teatralny, filmowy i dubbingowy. Urodził się w Warszawie 21.02.1972 roku. Ukończył XXX LO, a potem warszawską PWST (1997). Na drugim roku studiów wyjechał do Londynu, uzyskawszy stypendium w Brytyjsko-Amerykańskiej Akademii Teatralnej. Tam, w przedstawieniu dyplomowym, zagrał tytułową rolę w „Hamlecie” (po angielsku). Od 1995 występował w Warszawie, w Teatrze Współczesnym (m.in. „Tango”, „Łgarz”, „Namiętna kobieta”) oraz gościnnie m.in. w Teatrze Polskim („Don Juan”) i Teatrze Narodowym w przestawieniu „Władza” Nicka Deara („Ludwik XIV”). Zagrał także w języku włoskim w „Emigrantach” Sławomira Mrożka w teatrze Sala Uno w Rzymie. Grał w teatrze IMKA w „Dziennikach” Witolda Gombrowicza. Zagrał rolę Chopina w filmie Jerzego Antczaka „Chopin. Pragnienie miłości”, która rozpoczęła jego karierę na dużym ekranie. Wystąpił także w międzynarodowych koprodukcjach „Karol. Człowiek, który został papieżem” i „Karol. Papież, który pozostał człowiekiem”, gdzie wcielił się w Karola Wojtyłę. Szybko wykazał swą wszechstronność, stając się gwiazdą wielu filmów (m.in. cykl „Listy do M”) i seriali, z równą swobodą grając role dramatyczne i komediowe. Występował często w Teatrze Telewizji, m.in.: „Ketchup Schroedera”, „Legenda o św. Antonim”, „Portret wenecki”, „Tango”, „Sprawa Stawrogina”, „Dwa teatry”, „Wniebowstąpienie” i „Wyzwolenie”. Trzy razy zdobył Telekamerę (2006, 2011, 2012) w kategorii Najlepszy aktor. W 2011 wyróżniono go za rolę w serialu „Przepis na życie”. Odznaczony srebrnym medalem „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”. 

Filmografia (wybór):

1991 – Pogranicze w ogniu (serial TV, odc. 17, 24), 1995 –  Spellbinder/ Dwa światy (serial TV, odc. 2, 5, 9, 10, 11, 14, 16, 17, 22), 1995 – Cwał, 1997 – Brat naszego Boga, 1999 – Egzekutor, Wrota Europy, 2000 – Król sokołów (Král sokolu), 2002 – Chopin. Pragnienie miłości, 2005 – Karol. Człowiek, który został papieżem (Karol, un uomo diventato papa), 2006 – Karol. Papież, który pozostał człowiekiem (Karol, un Papa rimasto uomo), 2008 – Lejdis, 2010 – Nie ten człowiek, Trick, 2011 – Listy do M, Och, Karol 2 Uwikłanie, 2012 – Supermarket (serial TV), Piąty stadion (serial TV), 2013 – Tajemnica Westerplatte,  2014 – Wkręceni, Sama słodycz (serial TV), Czas honoru. Powstanie (serial TV), 2015 – Listy do M. 2, Słaba płeć?, 2016 – Framed/Wrobiony, Jestem mordercą, 2017 – Dom pełen zmian (serial TV, 8 odc.), Listy do M. 3, I'm – Infinita come lo spazio, Mission Control (TV), Szuka kochania. Historia Michaliny Wisłockiej, 2018 – Dywizjon 303. Historia prawdziwa, Narzeczony na niby, Trzecia połowa (serial TV, odc. 1–13 + 11 odc. na żywo), Madam Secretary (serial TV, odc. 2, 18 serii 5), 2019 – The Name of the Rose (serial TV), Mayday, Mayday (serial TV), Ikar. Legenda Mietka Kosza, Kobiety mafii 2, Lepsza połowa (serial TV, odc.1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16), Counterpart (serial TV, odc. 3, 5, 8, 10), 2020 – Listy do M. 4, Fisheye, Kowalscy kontra Kowalscy (serial TV, w realizacji), A Woman at Night (w realizacji), Max & Me (w realizacji, tylko głos)

Wojciech Zieliński (Jan) 

Urodził się 23.04.1979 w Łodzi. Ukończył technikum geodezyjne, potem zaś studia na wydziale aktorskim PWSTiTV w Łodzi (2004). W tym samym roku został nagrodzony za dwie role sceniczne: Irwina w „Tajemnej ekstazie” i tytułową kreację w spektaklu „Géza – dzieciak”. Na XXII Festiwalu Szkół Teatralnych w Łodzi otrzymał Grand Prix, Nagrodę Publiczności i nagrodę ZASP-u. Od 2005 jest aktorem w warszawskim Teatrze Studio. Karierę filmową  rozpoczął od epizodu w „Dotknij mnie” Anny Jadowskiej i Ewy Stankiewicz. Ważna była wyrazista rola Darka Leśniaka „Dahomeja” w serialu „Oficer”. Pojawił się również jako Kalafior w filmie „Z odzysku” Sławomira Fabickiego. Rok 2007 przyniósł mu rolę Arkadiusza Cyganika „Cygi” w „Świadku koronnym” oraz w serialu „Odwróceni”. Zwrócił na siebie uwagę jako kierowca i ochroniarz „Blachy”, granego przez Roberta Więckiewicza. Za główną rolę w „Chrzcie” (2010) Marcina Wrony nagrodzony (wraz z Tomaszem Schuchardtem) Złotymi Lwami na Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych w Gdyni.
Filmografia: 

2003 – Dotknij mnie, 2004 – Oficer (serial TV, odc. 3: Zero tolerancji, odc. 4: Zakup kontrolowany), 2005 – Z odzysku, 2007 – Świadek koronny, Odwróceni (serial TV, odc. 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13), 2009 – Zero, Nie opuszczaj mnie, Moja krew, Londyńczycy 2 (serial TV, odc. 4, 8, 12), Idealny facet dla mojej dziewczyny, Huśtawka, 2010 – Ratownicy (serial TV, odc. 2, 7, 8), Nie ten człowiek, Chrzest, 1920. Wojna i miłość (serial TV), 2012 – Lekarze (serial TV, odc. 2–37, 39–42, 44–46, 48–54, 57, 59–65 w latach 2012– 2014), Trzy razy mama (kr.m.), Supermarket, Rewelacyjny film (kr.m.), Pokłosie, Ostatnie piętro, 2013 – Lekarze po godzinach (serial TV, odc. 1–2, 4, 6–11), 2014 – Służby specjalne (serial TV), Zbrodnia (serial TV), Kamienie na szaniec, Portrety wojenne (dok. fabularyzowany), Naturalni (kr.m.), Lekarze nocą (serial TV, odc. 5), Agnieszka, 2015 – Zbrodnia. Sezon drugi (serial TV), Prokurator (serial TV, odc. 1–10), Czerwony pająk, 2016 – Wołyń, Na noże (serial TV), 2017 – Zgoda, Człowiek z magicznym pudełkiem, 2018 – Who Will Write Our History/ Kto napisze naszą historię (dok. fabularyzowany), Diagnoza (serial TV, odc. 02/II, 03/II, 04/II, 08/II, 12/II, 01/III, 02/III, 03/III, 04/III, 05/III, 06/III, 07/III), Żmijowisko (serial TV, odc. 1–7), Smak pho, Odwróceni. Ojcowie i córki (serial TV, odc. 1, 2, 3, 4, 6), Kurier, Chyłka. Kasacja (serial TV, odc. 6), 2020 – Psy 3. W imię zasad, Fisheye, Maria Matejko (serial TV, w realizacji), Chyłka. Rewizja (serial TV) 

O reżyserze

Michał Szcześniak 

Reżyser i scenarzysta. Urodził się w Warszawie 8.10.1982 roku. Absolwent Mistrzowskiej Szkoły Reżyserii Filmowej im. Andrzeja Wajdy. Zdobywca nagrody za najlepszą reżyserię teatroteki WFDiF „Porwać się na życie” (2018). Jego film dokumentalny „Punkt wyjścia” został zakwalifikowany do półfinału 10 filmów ubiegających się o nominację do Oscarów (2016). „Punkt wyjścia” brał także udział w prestiżowych festiwalach, m.in.: SUNDANCE Film Festival (konkurs), IDFA Amsterdam, 57th DOK. Leipzig (konkurs), Festival Al Este de Lima, 30th Warsaw Film Festival, 20th Vilnius International Film Festival (konkurs), Florida Film Festival (konkurs), TRT Documentary Awards in Turkey, Sheffield Doc/Fest, NY Rooftop w NYC. Film zdobył liczne polskie główne nagrody, m.in. Złotą Żabę na 22. Międzynarodowym Festiwalu Filmowym Camerimage, a także Główną Nagrodę Docu/Short na Docudays UA i specjalne wyróżnienie na Documenta Madrid. Debiutancki film Szcześniaka „Łódka” uhonorowano m.in. I nagrodą dla najlepszego filmu krótkometrażowego na Cyprus International Film Festival, statuetką „Excellence In Independent Film” na Seattle Polish Film Festival, wyróżnieniem na Polskim Festiwalu Filmów Fabularnych w Gdyni, nagrodą Mały Pagórek na Festiwalu Filmowa Góra, III nagrodą na przeglądzie filmów niezależnych w Bydgoszczy, jak również nagrodą za najlepszy scenariusz europejski (Nisimasa European Script Contest 2005). Rok wcześniej twórca otrzymał I nagrodę w konkursie Nisimasa Polish Script Contest za scenariusz „Goliath”. W 2007 przypadła mu II nagroda w konkursie ,,Kontest” na najlepszy polski dramat współczesny, organizowanym przez Teatr Wytwórnia i Ministra Kultury, a także nagroda European Short Pitch za scenariusz „Goliath”. Jego film „Saszka, Saszka…”, zrealizowany w ramach programu „Pierwszy Dokument” Studia Młodych im. Andrzeja Munka, otrzymał 4 nagrody na Festiwalu Szkoły Filmowej VGIK w Moskwie: dla najlepszego reżysera, za najlepszy film, nagrodę publiczności i nagrodę za najlepsze zdjęcia. Polską premierę film miał na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym ,,Nowe Horyzonty” w kategorii „Polskie filmy krótkometrażowe”. Otrzymał tam Nagrodę London Film Academy. 

Filmografia:

2008 – Łódka (kr.m.), 2013 – Szkoła podrywania (kr.m., dok.), 2012 – Saszka, Saszka (etiuda), 2014 – Punkt wyjścia (dok.), 2017 –  Spitsbergen (śr.m.), 2017 – Porwać się na życie (teatroteka), 2020 –  Fisheye


