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O filmie 

„I że ci nie odpuszczę” – komedia romantyczna nie do zapomnienia! Kate to samotna matka, która nie poddaje się przeciwnościom losu. Pracuje na dwie zmiany, prowadzi dom i uczy się do egzaminów, by dostać wymarzoną pracę. Tymczasem zostaje zatrudniona do sprzątania jachtu, należącego do playboya otoczonego supermodelkami i służbą. Choć Leo jest dziedzicem wielkiej fortuny, nie zamierza zapłacić jej ani grosza. Kate dostaje szansę rewanżu, gdy w trakcie nocnej imprezy rozpieszczony milioner wypada za burtę i traci pamięć. Przekonuje go, że od lat są małżeństwem i wprowadza w „prawdziwe życie” budowlańca z trójką dzieci. Sytuacja szybko wymyka się jej spod kontroli, bo beztroski macho zaczyna doskonale odnajdywać się jako tata i obowiązkowy mąż. Tymczasem Kate, ku swojemu zaskoczeniu, coraz bardziej ulega jego urokowi. 

Jeszcze raz, ale całkiem inaczej 

Po wielkim sukcesie rodzinnego komediodramatu „No se aceptan devoluciones”/„Instructions Not Included” (Canal+: „Instrukcji nie załączono”) w 2012 roku, która to produkcja stała się najbardziej kasowym hiszpańskojęzycznym filmem w historii USA, gwiazdor, reżyser, producent i współscenarzysta filmu, Eugenio Derbez, powołał do życia firmę produkcyjną 3Pas Studios. Derbez to niezwykle wpływowa postać meksykańskiego kina, jeden z nielicznych aktorów z Meksyku, który sukces odniósł także i w USA, a popularność zdobył w całej Ameryce Południowej. Występował w wielu telenowelach, których często był producentem. Ceniony jako komik z zacięciem satyrycznym,  odnosił sukcesy także w rolach dramatycznych w produkcjach niezależnych, a z czasem i w produkcjach wielkich studiów. Powszechnie uważany jest za najbardziej skutecznego ambasadora kina meksykańskiego w Stanach, zadziwiająco wszechstronnego i otoczonego wręcz uwielbieniem widowni po obu stronach granicy. 

Jego wspólnikiem w firmie został doświadczony producent Ben Odell („Spare Parts”, „Ladrones”). Razem nakręcili celnie ironiczną komedię „How to Be a Latin Lover” (Canal+: „Latynoski ogier”, 2017, reż. Ken Marino), z Salmą Hayek i Raquel Welch. Film w samych Stanach zarobił 60 milionów dolarów, a Derbez stał się jednym z najbardziej rozpoznawalnych aktorów o latynoskich korzeniach, zarówno w USA, jak i w krajach hiszpańskojęzycznych. Toteż nic dziwnego, że producenci z firmy Metro-Goldwyn-Meyer, którzy myśleli o nowej wersji hitu z 1987 roku „Overboard” (wideo, Polsat, TVP: „Dama za burtą”, reż. Garry Marshall), z Kurtem Russellem jako sympatycznym cieślą i Goldie Hawn, grającą nieznośną milionerkę, która straciła pamięć, zwrócili się właśnie do tego wypróbowanego duetu twórców. Derbez tak mówił o twórczych zamiarach tandemu: – Bardzo lubimy oryginał, ale teraz żyjemy w kompletnie innym świecie. Zamierzaliśmy nakręcić film, który będzie równie zabawny dla tych, którzy znają pierwowzór i dla zupełnie nowych widzów. Odell tak tłumaczył kluczowy pomysł na odwrócenie charakterów postaci: – Chcieliśmy uciec od wszelkich porównań. Jak można naśladować styl Goldie Hawn, niepowtarzalny i spektakularny? Odwrócenie wyjściowej sytuacji otworzyło przed nami masę nowych, intrygujących możliwości i dało szansę podważenia wielu stereotypów. Na przykład mamy tu niezwykle bogatego Meksykanina, co w hollywoodzkich filmach raczej się nie zdarzało. W Hollywood Meksykanin to przeważnie imigrant, kucharz albo ogrodnik. W dodatku mężczyzna zaczyna zajmować się dziećmi i domem. To bardzo częsta współcześnie sytuacja. Naszym celem było także pokazanie zróżnicowania  meksykańskiej społeczności. 

Umowność jak najbardziej realna

Doświadczonym komediowym scenarzystom – Robowi  Greenbergowi (serial „Jak poznałem waszą matkę”) i Bobowi Fisherowi („Polowanie na druhny”), bardzo spodobała się opisana wyżej koncepcja i z entuzjazmem przystąpili do pracy. Nie znali dokonań Derbeza, ale od czegóż jest YouTube? Obejrzeli więc jego występy po hiszpańsku i kompletnie nic nie zrozumieli, ale... – Nie rozumieliśmy słów, ale byliśmy przekonani, że mamy do czynienia z niezwykłym talentem. Jego mowa ciała, intonacja głosu robią wielkie wrażenie. Eugenio przekazuje subtelne, prawdziwe emocje i ani przez chwilę nie przestaje być zabawny – mówili. – Sam fabularny pomysł wyjściowy wydawał się nieprawdopodobny, farsowy z ducha, ale naszym zadaniem jest, by widzowie uwierzyli w ekranowe postaci i sytuacje, które kreujemy. Wzorowaliśmy się na filmach takich jak „Tootsie”, „Duży” czy „Dzień świstaka”, które były przecież silnie zakorzenione w prawdziwym świecie. Nasz film nie miał być zatem czystą rozrywką, lecz miał przynieść refleksję nad zmianą mentalności i obyczajów. 

Gdy studio rozpoczęło poszukiwanie reżysera, duet scenarzystów wygrał zawody w cuglach. Dla Greenberga był to debiut w tej roli na wielkim ekranie. 

Zdjęcia kręcono późną wiosną i latem 2017 roku, głównie w miejscowości Steveston w kanadyjskiej prowincji Vancouver. Fort Langley zagrało natomiast fikcyjne miasteczko Elk Cove, w  Oregonie. Sceny z jachtem „na morzu” zrealizowano w pobliskiej cieśninie Georgia, a sekwencje w doku sfilmowano w przystani we wspomnianym  Steveston.

Czarujący łobuz z szansą na poprawę 

Derbez przyznał, że klucz do postaci Leonarda znalazł w roli Goldie Hawn. – Gdy oglądałem oryginalny film, nie miałem wątpliwości, że bohaterka Hawn jest wredna, raczej paskudna. A jednak posiada zniewalający wdzięk. Potraktowałem postać Leonarda w zbliżony sposób. Nie ma wątpliwości, że jest głupkowaty i źle traktuje ludzi, a jednocześnie jest po prostu czarujący. Odell dodawał: – Nie można nie kochać Eugenio. Dodał on naszemu bohaterowi dziecięcego wdzięku, któremu nie sposób się oprzeć. Myślę, że wkrótce cały świat pokocha talent Eugenia. A co do Leonarda – okazuje się, że potrafi się wiele nauczyć. 

Producenci i scenarzyści byli wyjątkowo zgodni co do wyboru partnerki Derbeza. Anna Faris („Straszny film 4”, „Zostańmy przyjaciółmi”), po pięciu latach intensywnej pracy w telewizji przy hitowym serialu CBS „Mom” („Mamuśka”), gdzie jej partnerką była Allison Janney, z radością powróciła na wielki ekran. Greenberg i Fisher stwierdzili jednomyślnie: – Kochamy Annę Faris. Jest jedną z najzdolniejszych amerykańskich aktorek komediowych. Ma gwiazdorski potencjał, ale – co rzadkie – nigdy nie chce dominować nad partnerami. Potrafi być dziwaczna, a jednocześnie nie wątpimy, że grane przez nią postaci mają życie wewnętrzne i wrażliwość. Derbez wspominał: – Gdy spotkałem Annę, to wiedziałem, że będzie dobrze. Jest pełna energii i pomysłowości, prywatnie także uwielbia żarty. Chwilami nie reagowałem, po prostu patrzyłem, co ona robi. Myślę, że pojawiła się między nami aktorska chemia, ja przynajmniej ją poczułem.

Faris została zaproszona na obiad przez Kurta Russella i Goldie Hawn. Russell żartobliwie stwierdził, że zaprasza ją, ponieważ „doszły nas słuchy, że robisz właśnie nasz film”. Faris opowiedziała  portalowi „Today”, że posiłek upłynął w niezwykle przyjaznej atmosferze, a aktorska para (są razem od 1983 roku) wiele opowiadała o wspólnej pracy na planie i łączącym ich wtedy i obecnie uczuciu. Hawn stwierdziła, że oryginał nadal jej się świetnie ogląda, a na koniec ponoć oświadczyła: – No dobra, masz nasze błogosławieństwo. 

Hannah Nordberg („Amerykańska sielanka”, serial „Longmire”), Alyvia Alyn Lind („Rodzinne rewolucje”, serial „Zemsta”) i Payton Lepinski zagrały córki Kate. Trzy młodziutkie aktorki spotkały się wcześniej i spędziły razem wiele czasu, dzięki czemu wypadły bardzo wiarygodnie jako siostry. 

Odell zwracał uwagę, że Derbez doskonale wykorzystał okazję, by bliżej przedstawić amerykańskiej publiczności cenionych przez Meksykanów aktorów. – Fernando Luján, który występuje jako Papi, to uwielbiany tam aktor komediowy – mówił Odell. 

– Eugenio przeciera nam szlak. Jestem dumny z tego, co osiągnął w USA – dodawał Jesus Ochoa („Człowiek w ogniu”, „Quantum of Solace”, „Dorwać gringo”). Odell natomiast stwierdził: – Naszym celem było, by film, unikając uproszczeń, oddawał latynoski sposób myślenia i wrażliwość. Na ekranie pojawiła się także Amerykanka Eva Longoria („Gotowe na wszystko”), o której doskonale wiadomo, jak dumna jest ze swych latynoskich korzeni; a także cenieni aktorzy amerykańscy, jak Swoosie Kurtz („Orbitowanie bez cukru”, „Baja Oklahoma”),  czy Szkot John Hannah („Cztery wesela i pogrzeb”, „Mumia”). 

– Na planie niektórzy mówili głównie po hiszpańsku, inni po angielsku. Taka właśnie jest dziś Ameryka – podsumowywał Derbez. 

O aktorach 

Anna Faris (Kate)

Właśc. Anna Kay Faris. Urodziła się 29.11.1976 w Baltimore, stan Maryland. Karierę zaczęła w wieku 9 lat, występując w reklamach i w teatralnych produkcjach w Seattle, gdzie mieszkała. Na scenie pojawiła się między innymi w sztukach: „Nasze miasto” („Our Town”), „Danger”, „Monkey”, „Zabić drozda”, „Heidi”, „Rain”, „Some Fish”, „No Elephants”, „Life under Water”, „Summer Brave”, „I Never Saw a Butterfly”. Początkowo występowała w Seattle Repertory Theater. Studiowała literaturę angielską na University of Washington.  Jej pierwszym mężem był znany z wielu seriali aktor Ben Indra, drugim – Chris Pratt („Strażnicy galaktyki”, „Siedmiu wspaniałych”). Oprócz ról komediowych Faris wystąpiła  m.in. w „Tajemnicy Brokeback Mountain” i „Między słowami” Sofii Coppoli. W 2017 roku opublikowała dobrze przyjętą książkę wspomnieniową „Unqualified”.   

Filmografia:

1991 – Deception: A Mother’s Secret, inny tytuł: Tell Me No Lies (TV), 1996 – Eden, 1999 – Lover’s Lane (DVD: Zaułek kochanków), 2000 – Straszny film (Scary Movie), 2001 – Straszny film 2 (Scary Movie 2), 2002 – May (Canal+: May), The Hot Chick (DVD, wideo: Gorąca laska), King of the Hill (DVD: Bobby kontra wapniaki, animowany serial TV, tylko głos, odc. Fun with Jane and Jane), Sheer Bliss, 2003 – The Winter Break (DVD: Śnieżne jaja), Między słowami (Lost in Translation), Straszny film 3 (Scary Movie 3), 2004 – Spelling Bee, King of the Hill (DVD: Bobby kontra wapniaki, animowany serial TV, tylko głos, odc. Phish and Wildlife), Friends (serial TV, TVN: Przyjaciele, odc. The One with the Birth Mother, odc. The One Where Joey Speaks French, odc. The One with Rachel’s Going Away Party, odc. The Last One: Part 1), 2005 – Southern Belles, Waiting... (DVD: Kelnerzy), Tajemnica Brokeback Mountain (Brokeback Mountain), 3&3, Just Friends (DVD: Zostańmy przyjaciółmi), Blue Skies (TV), 2006 – Straszny film 4 (Scary Movie 4), Vinyl, Moja supereksdziewczyna (My Super-ex Girlfriend), Guilty Hearts, 2007 – Smiley Face (DVD: Ciastko z niespodzianką), Entourage (HBO: Ekipa, 3 odc. w 2007 roku), Mama's Boy (DVD: Maminsynek), 2008 – The House Bunny (TV, DVD: Króliczek), The Spleenectomy (kr.m.), 2009 – The Multi-Hyphenate (kr.m.), Frequently Asked Questions About Time Travel (DVD: Podróże w czasie: najczęściej zadawane pytania), Observe and Report (DVD: Złap, zakapuj, zabłyśnij), Klopsiki i inne zjawiska pogodowe (Cloudy with a Chance of Meatballs, tylko głos), Alvin i wiewiórki 2 (Alvin and the Chipmunks: The Squeakquel, tylko głos), 2010 – Miś Yogi (Yogi Bear), 2011 – Take Me Home Tonight (DVD: Szalona noc), Ilu miałaś facetów? (What's Your Number?), Alvin i wiewiórki 3 (Alvin and the Chipmunks: Chipwrecked, tylko głos), 2012 – Dyktator (The Dictator), 2013 – Movie 43 (Movie 43, nowela The Proposition), Klopsiki kontratakują (Cloudy with a Chance of Meatballs 2, tylko głos), Super Manny (kr.m.), Mom (serial TV, CBS:  Mamuśka, 105 odc. w latach 2013–18), 2014 – Steve's First Bath (kr.m.), 22 Jump Street (22 Jump Street), 2015 – Alvin i wiewiórki: Wielka wyprawa (Alvin and the Chipmunks: The Road Chip, tylko głos), 2016 – Keanu, 2017 – Emotki. Film (The Emoji Movie), 2018 – I że ci nie odpuszczę (Overboard)

Eva Longoria  (Theresa)

Eva Jacqueline Longoria urodziła się 15.03.1975 roku w Corpus Christi, stan Teksas. Wielką popularność przyniosły jej role w serialu „Gotowe na wszystko” oraz w komedii „Nawiedzona narzeczona”. Wychowywała się w katolickiej rodzinie meksykańskiego pochodzenia wraz z trzema starszymi siostrami – Elizabeth, Emily i Esmeraldą. W 1997 wybrano ją Miss Corpus Christi USA. Po ukończeniu szkoły średniej zapisała się na Texas A&M University w Kingsville, gdzie zdobyła licencjat w dziedzinie kinezjologii. Po college’u miała robić karierę naukową, jednak wcześniej wzięła udział w konkursie talentów. Dzięki niemu trafiła  do Los Angeles, gdzie próbowała kariery aktorskiej. Udało się jej dostać rolę w popularnej operze mydlanej „Żar młodości”.  Wkrótce udział w „Gotowych na wszystko” odmienił losy jej kariery. Magazyn „Maxim” uczcił setne wydanie numeru, budując wielką okładkę z jej wizerunkiem w bikini na pustyni w Las Vegas, a jego czytelnicy uznali ją za najseksowniejszą kobietę świata. Od 2002 do 2004 była żoną aktora Tylera Christophera. Przedstawiała się wtedy jako Eva Longoria Christopher. Jej następnym mężem (od 7 lipca 2007) był Tony Parker – koszykarz występujący w NBA.  Od 2016 roku jest żoną José Antonio Bastóna. Wystąpiła w teledysku Jessiki Simpson „Public Affair”. Jest twarzą firmy kosmetycznej L'Oreal oraz lodów Magnum. W latach 2007-08 prezentowała kolekcję sportowo-wakacyjną Bebe Sport. 


Filmografia:  

2000 – Beverly Hills, 90210 (serial TV, Polsat, TVP: Beverly Hills 90210, odc. I Will Be Your Father Figure, prem. TV 8.03.2000), general Hospital (serial TV, odc. 25.09.2000), 2001 – Young and Restless (serial TV, Polsat: Żar młodości, 149 odc. w latach 2001–03), 2003 – Snitch'd (V), Dragnet (Polsat: Obława, serial TV, 10 odc. w latach 2003–04), 2004 – Señorita Justice (V), The Dead Will Tell (TV, DVD: Medium), Carlita's Secret (V), Desperate Houseviwes (TVN, TVP: Gotowe na wszystko, serial TV, 180 odc. w latach 2004–12),  2005 – Desperate Housewives: Oprah Winfrey Is the New Neighbor (TV, kr.m.), Hustler's Instinct (kr.m.), Harsh Times (DVD: Ciężkie czasy), George Lopez (serial TV, odc. George Vows to Make Some Matri-Money, prem. TV 29.03.2006), 2006 – Strażnik (The Sentinel), Jessica Simpson: A Public Affair (kr.m.), 2007 – Dziewczyna moich koszmarów (The Heartbreak Kid), 2008 – Nawiedzona narzeczona (Over Her Dead Body), Lower Learning (DVD: Ciało bardzo niepedagogiczne), Childrens Hospital (serial TV, odc. 1/10, prem. TV8.11.2008), 2011 – Without Men, Artur ratuje Gwiazdkę (Arthur Christmas), 2012 – Foodfight! (tylko głos), Cristiada (For Greater Glory: The True Story of Cristiada), The Baytown Outlaws, A Dark Truth (DVD: Mroczna prawda), 2013 – Mother Up! (serial TV, 13 odc. w 2013 roku), In a World... (DVD: Własnym głosem), Crazy Kind of Love, Out of the Blue (kr.m.), Welcome to the Family (serial TV, odc. The Big RV Adventure, prem. TV 17.11.2013), The Simpsons (HBO: Simpsonowie, odc. The Kid Is Allright, prem. TV 24.11.2013), 2014 – Brooklyn Nine – Nine (serial TV, 4 odc. w latach 2014–15), Frontera, 2015 – Any Day, Telenovela (serial TV, 11 odc. w latach 2015–16), Visions (DVD: Mroczne wizje), 2016 – Un Cuento de Circo & A Love Song, Lowriders, Devious Minds (serial TV, TVN: Pokojówki z Manhattanu, Once More Unto the Bleach, prem. TV 6.06.2016), 2017 – Decline and Fall (miniserial TV), Empire (serial TV, 3 odc. w 2017 roku), 2018 – Jane the Virgin (serial TV odc. Chapter Seventy – Five, prem. TV 2.03.2018), I że ci nie odpuszczę (Overboard), Type A (TV, w realizacji), Dog Days (w realizacji), All -Star Weekend (w realizacji) 

Eugenio Derbez (Leonardo)  

Meksykański aktor, producent, scenarzysta i reżyser. Urodził się 2 września 1962 roku w Milpa Alpa. Jego matką była Silvia Derbez (1932–2002), meksykańska gwiazda filmowa (m.in. „Rzeka i śmierć”, 1954, Luisa Buñuela, „El impostor”, 1960, Emilio Fernandeza, „El rey de México”, 1966) i wielu popularnych telenowel, a ojcem publicysta Eugenio González Salas. Eugenio Derbez rozpoczął karierę jako dwunastolatek, statystując w telenowelach. Popularność przyniósł mu udział w młodzieżowym serialu „¡Cachún cachún ra ra!”. W 1997 roku zaczął reżyserować (telenowela „No tengo madre”). Wielkim i dość niespodziewanym sukcesem stał się komediodramat „No se aceptan devoluciones”/ „Instructions Not Included” (2012), który Derbez usiłował zrealizować przez 12 lat.  Film zarobił na całym świecie prawie 100 milionów dolarów, w USA – 44, stając się w ten sposób najbardziej kasowym hiszpańskojęzycznym filmem w historii. Obecnie jest planowany jego amerykański remake. Drugą żoną Derbeza jest meksykańska aktorka Alessandra Rosaldo. Jego córka, Aislinn oraz dwaj synowie, Vadhir i José Eduardo, także wybrali karierę aktorską.

Filmografia (wybór):

1981 – ¡Cachún cachún ra ra!! (serial TV), 1983 – Por un vestido de novia, 1986 – ¿Qué nos pasa? (serial TV), 1987 – Tal como somos (serial TV, 3 odc. w 1987 roku), Papá soltero (serial TV, 3 odc. w latach 1987–93), 1988 – Anabel (serial TV), 1990 – Más vale amada que quemada, Transplante a la mexicana, Fotógrafo de modelos, 1991 – Hembra o macho, 1993 – Soy hombre y qué, Al derecho y al Derbez  (serial TV, 7 odc. w latach 1993–95), 1997 – No tengo madre (serial TV, 3 odc. w 1997 roku), Mujer, casos de la vida real (serial TV, odc. ¿Donde esta mi hija?), 1999 – Serafin (serial TV), 2000 – Carita de ángel (serial TV), 2002 – Cómplices al rescate (serial TV), La famiglia P. Luche (serial TV, 83 odc. w latach 2002–12), 2003 – Zurdo, 2005 –  Imaginum (tylko głos), Vecinos (serial TV, 2006 – TV: The Movie, Pledge This!, 2007 – Ojcze nasz. Krew z krwi (Padre Nuestro), La misma luna (Canal+: Pod jednym księżycem), 2008 – Chihuahua z Beverly Hills (Beverly Hills Chihuahua), Plaza Sésamo: Los monstruos feos más bellos, 2009 – Hermanos y detectives (serial TV, 2 odc. w 2009 roku), 2010 – Te presento a Laura, La jugada (serial TV, 5 odc. w latach 2010–12), 2011 – Jack i Jill (Jack and Jill), 2012 – Girl in Progress (DVD: Edukacja Grace), Rob (serial TV, 8 odc. w 2012 roku), 2013 – No se aceptan devoluciones (DVD: Instrukcji nie załączono), 2014 – The Book of Life (DVD: Księga życia), Anger Management (serial TV:  Comedy Cantral: Jeden gniewny Charlie, odc. Charlie and the Last Temptation of Eugenio, prem. TV 6.03.2014), 2015 – No se aceptan devoluciones 2: El regreso de Loreto Peralta (V, kr.m.), 2016 – Donald Trump vs Eloy Gamenó (V), El tamaño sí importa, Aztec Warrior, Cuda z nieba (Miracles from Heaven), How to Be a Latin Lover (DVD: Latynoski ogier), 2017 – Sandy Wexler, Geostorm,  2018 – I że ci nie odpuszczę (Overboard), El Complot Mongol (w realizacji), The Nutcracker and the Four Realms (w realizacji)  

O twórcach filmu 

Bob Fisher i Rob Greenberg  (reżyseria i scenariusz) 

Greenberg to scenarzysta, producent i reżyser telewizyjny. Pracował przy seriach „Frasier” (trzykrotnie zdobywając nagrodę Emmy), „Jak spotkałem waszą matkę” i ostatnio „Impastor”. Współpracował z Eddiem Murphym przy filmie „Mów mi Dave” („Meet Dave”, 2008). Fisher pracował przy serialach „Świat według Bundych”, „Traffic Light”, czy „Paramedycy”. Wielki sukces odniósł jako scenarzysta komedii „Polowanie na druhny” („Wedding Crashers”, 2005) oraz „Millerowie” („We're the Millers”, 2013). 

Filmografia (jako reżyserzy – kino): 

2018 – I że ci nie odpuszczę (Overboard)
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