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O filmie 

Filmowe love story oparte na bestsellerowej powieści Davida Levithana, jednego z najpopularniejszych twórców literatury młodzieżowej. Za ekranizację odpowiada reżyser „I że cię nie opuszczę”.
16-letnia Rhiannon pragnie prawdziwej miłości, ale jej związek wystawiany jest na ciągłe próby. Wszystko zmienia się, gdy poznaje chłopaka, który dzieli się z nią niezwykłą tajemnicą. Nastolatek każdego dnia budzi się w ciele kogoś innego. Nie ma wpływu na to, kim będzie nazajutrz, więc stara się nie pozostawiać po sobie śladu w życiorysach innych osób. Jego zasady przestają mieć jednak znaczenie, gdy poznaje Rhiannon. Młodych kochanków łączy niezwykle silne uczucie i przekonanie, że są w stanie pokonać wszelkie przeciwności. Mimo to, pod wpływem pewnych wydarzeń, zaczynają wątpić, czy wspólna przyszłość jest możliwa. Ich miłość jest bezgraniczna, lecz czy odważą się podjąć ogromne ryzyko, by pozostać razem?

Dziewczyna ma kłopoty... a tu jeszcze miłość 

Rhiannon dobrze radzi sobie w domu i w szkole, ale nie jest jej lekko. Tata, Nick, przeszedł załamanie nerwowe i przestał pracować; ciężar utrzymania domu spadł na matkę, Lindsey. Siostra, Jolene, niezbyt interesuje się domem. W tej sytuacji wiele obowiązków spoczywa na barkach Rhiannon. W szkole niby jest lepiej – jej chłopakiem jest popularny sportowiec Justin, ale dziewczyna coraz mocniej zdaje sobie sprawę z tego, jak bardzo jest on skoncentrowany na sobie i w siebie zapatrzony. Pewnego dnia Justin pokazuje zupełnie inną twarz – jest pełen czułości i uwagi. Jadą samochodem na wycieczkę do Baltimore, podczas której Rhiannon jest szczęśliwa jak nigdy w życiu. Pomiędzy nią i jej chłopakiem powstaje silna, oparta na wzajemnym zrozumieniu więź. Niestety, następnego dnia w szkole Justin znowu jest dawnym Justinem. Wkrótce Rhiannon poznaje Nathana, który zaczyna jej dziwnie przypominać Justina z tamtego pamiętnego dnia. Ta zagadka ma zaskakujące, trudne do pojęcia wyjaśnienie. Rhiannon spotkała bowiem wędrowną duszę – A, przebywającą każdego dnia w innym ciele. 

Bestseller jakich mało 

David Levithan to ceniony autor lub współautor kilkunastu powieści dla nastolatków, znany dobrze także w Polsce. Największy sukces odniósł w 2006 roku powieścią „Nick's & Norah's Infinite Playlist” (wyd. polskie: „Nick i Norah. Playlista dla dwojga”, 2008; książkę przeniesiono na ekran w 2008 roku). W 2012  ukazała się powieść „Every Day”(„Każdego dnia”, wyd. polskie: Wydawnictwo Dolnośląskie 2015), która spędziła wiele tygodni na liście bestsellerów „New York Timesa”. Rzesza zachwyconych fanów dostrzegła uniwersalny koncept, który był sednem opowieści: kochać to znaczy kochać czyjeś wnętrze, a nie zewnętrzną powłokę. A także być gotowym na to, że kochana osoba może zmieniać się diametralnie i zaskakująco. Krytycy podzielili ten entuzjazm. – Właśnie pracowałem, gdy pojawiło się pytanie: co by było, gdyby ktoś budził się każdego dnia w innym ciele – opowiadał pisarz o genezie swej książki. – Ten pomysł mnie zafrapował, zacząłem go rozwijać i podczas pisania zdałem sobie sprawę, o czym opowiadam: o tym, kim naprawdę jesteśmy, o tym, że ostatecznie naszej osobowości nie definiuje ciało ani zewnętrzne idee. 

Z czasem pisarz swe pomysły wyraził w formie powieści dla nastolatków. – Nie znam nikogo, kto by nie wspominał swej pierwszej miłości – mówił. – Może dlatego dylemat Rhiannon mógł okazać się tak powszechnie zrozumiały: jak kochać wbrew wszelkim okolicznościom, a nawet wbrew temu, w co się dotychczas wierzyło? I co właściwie oznacza kochać głęboko, pomijając to, co zewnętrzne? Po sukcesie książki pisarz odbył wiele spotkań z młodymi ludźmi w szkołach średnich i na uniwersytetach. Spotkania te pozwoliły mu jeszcze lepiej zrozumieć rezonans, jaki wzbudził jego utwór u odbiorców: – Było kilka ważnych punktów, odczuć i tematów dyskusji, jakie prowokowała książka – relacjonował. – Po pierwsze: myśl, że jestem naprawdę całkiem inny, wcale nie taki, jakim postrzega mnie otoczenie. Po drugie: poczucie, że chce się być innym niż się jest. Po trzecie: nacisk oczekiwań społecznych związanych z rasą czy płcią, które można, a czasem trzeba przekraczać. 

Świetna książka zasługuje na świetny film 

Angielscy producenci z firmy Film Wave, Paul Trijbits i Christian Grass, oraz amerykańscy, Anthony Bregman i Peter Cron z Likely Story, zainteresowali się przebojową książką, przeczytali ją i znaleźli się pod jej urokiem. Obie firmy odniosły już wspólny sukces filmem muzycznym „Sing Street” (DVD: „Młodzi przebojowi”, 2016, reż. John Carney), który zdobył nominację do Złotego Globu. Tym razem również postanowili połączyć siły. – Opowieści o miłości mają wielką filmową tradycję – wyjaśniał Bregman. – Pomyślałem, że mamy szansę nakręcić film, który będzie zapamiętany na dłużej. Prostota i oryginalność pomysłu zawartego w powieści urzekła mnie dlatego, że doskonale koresponduje z życiem i dylematami współczesnych nastolatków. W pełni zgadzał się z nim Grass: – Dużo się dziś mówi o empatii, a koncept zawarty w „Każdego dnia” – że każdego dnia możesz być kimś innym, ma w sobie element fantazji, lecz dotyka niezwykle istotnych dziś kwestii tożsamości, wyboru własnej drogi wbrew przymusowi łatwego szufladkowania.

Na oryginalność koncepcji zawartej w książce już wcześniej zwracała uwagę Susan Carpenter w recenzji zamieszczonej na łamach „Los Angeles Times”, pisząc, iż z rzadką precyzją, wdziękiem i humorem stawia ona pytania o kwestie tak palące, zwłaszcza w nastoletnim wieku burzy hormonów, jak tożsamość (także płciowa), czy natura miłości.

Błyskotliwy scenarzysta, romantyczny reżyser 

Producenci byli przekonani, że muszą skompletować ekipę, która podoła zadaniu ekranizacji tej intrygującej powieści. Na scenarzystę upatrzyli Jesse Andrewsa, który odniósł sukces, adaptując na ekran własną powieść „Earl i ja i umierająca dziewczyna” („Me and Earl and the Dying Girl”, 2015, nagroda za najlepszy film i nagroda publiczności na Sundance Film Festival, 2016). Andrews podjął się zadania, choć wiedział, że nie będzie łatwo. – Od początku było jasne, że trudno byłoby sprawić, aby widz identyfikował się z istotą taką jak A, która jest bezcielesna, a raczej każdego dnia przebywa w innym ciele. Z takim bohaterem widzowi trudno się utożsamić. Dlatego Jesse zasugerował, by naszą główną bohaterką stała się Rhiannon – wyjaśniał Bregman. – To była śmiała i myślę, bardzo słuszna, decyzja – mówił reżyser Michael Sucsy. – Mieliśmy na planie 16 wykonawców różnych wcieleń A. Musieliśmy przekonać widzów, że to w pewnym sensie ta sama postać. Ale żeby ten magiczny element był naprawdę wiarygodny, trzeba było się skoncentrować na reakcjach zakochanej w A Rhiannon.

Innym pomysłem scenarzysty było obdarzenie Rhiannon rodziną, nieobecną w powieści. Rodziną w kryzysie, dla której dziewczyna jest nie tyle nawet podporą, co właściwie opoką. – To był świetny pomysł – chwalił scenarzystę Grass. – Rhiannon jest w takim momencie życia, kiedy w pełni chciałaby odkryć siebie, ale jej silny związek z rodziną, jej odpowiedzialność za nią, jest w pewnej mierze przeszkodą. To wzmaga napięcie dramatyczne. 

Bregman był zdania, że zatrudnienie jako reżysera  Suscy'ego, który zabłysnął „Szarymi ogrodami” zrealizowanymi dla HBO oraz hitem „I że cię nie opuszczę”, było bardzo dobrą decyzją. – Michael jest romantykiem, a jednocześnie doskonale potrafi ukazywać na ekranie skomplikowane uczuciowe relacje. A nasza opowieść właśnie taka była – romantyczna i skomplikowana. Grass dodawał: – „Szare ogrody” to rzecz o miłości między matką i córką – o odpychaniu i przyciąganiu. Moim zdaniem Michael jest świetny w ukazywaniu  takiego, często niełatwego, emocjonalnego procesu. Sucsy, po lekturze scenariusza, nie krył entuzjazmu: – Byłem przekonany, że uda się nam przełamać – zgoda, czasem pojemny – schemat tradycyjnej opowieści miłosnej. A jeśli świat, a zwłaszcza postrzeganie innych ludzi, jest bardziej skomplikowane niż nam się na ogół wydaje? – takie pytania chcieliśmy postawić. Levithan towarzyszył powstawaniu filmu i twierdził, że pomysły twórców adaptacji były mu bardzo bliskie: – To wspaniałe obserwować reżysera, który naprawdę rozumie twój tekst. Michael odbył podobną podróż twórczą jak ja podczas pisania. 

Zwycięska Angourie 

Do roli Rhiannon przesłuchano aż 350 aktorek, ale w końcu Sucsy wrócił do młodej i wielce utalentowanej Australijki, Angourie Rice, którą poznał półtora roku wcześniej. – Po raz pierwszy spotkałem ją w Los Angeles na premierze „Równych gości”. Zagrała tam kapitalnie. Myślałem wtedy o filmie o relacjach ojciec-córka i jej talent wydał mi się świeży i niezaprzeczalny. Nic więc dziwnego, że w końcu wpadłem na to, że byłaby doskonała w roli Rhiannon.  

Kariera Australijki rozwinęła się błyskawicznie. Po pierwszym sukcesie w krótkim metrażu „Transmission” reżyser Zak Hilditch dał jej ważną rolę w swej fabule „These Final Days”, która została zaprezentowana na MFF w Cannes w 2014 roku, gdzie przyjęto ją z uznaniem. Rice stanęła u progu hollywoodzkiej kariery i swą szansę wykorzystała, występując  m.in. w nowej odsłonie „Spider-Mana” i w „Na pokuszenie” Sofii Coppoli. – Angourie miała kluczowe znaczenie. Niezwykła relacja z A, jaką nawiązuje Rhiannon, musiała być wiarygodna dla widza. Angourie sprawiła, że tak właśnie się stało – stwierdził reżyser.  

Maria Bello (serial „Ostry dyżur”, „Historia przemocy” Davida Cronenberga), która zagrała matkę Rhiannon, tak wspominała współpracę z młodą aktorką: – Ma intuicyjny styl gry i jest niezwykle skoncentrowana oraz dysponuje bardzo wyrazistym spojrzeniem. To, co najważniejsze, widz odnajdzie w jej oczach. Myślę, że temu lekkiemu i zabawnemu filmowi swoją obecnością, trochę jak nie z tego świata, a zarazem bardzo realną, dodaje potrzebnej głębi. Levithan także był ukontentowany: – Tak właśnie wyobrażałem sobie moją bohaterkę. Angourie ma w sobie to niezbędne połączenie siły i kruchości. Aktorka ucieszyła się z propozycji, bo już wcześniej przeczytała książkę i była jej fanką: – Dotyka ważnych spraw – mówi o tym, jak myślimy o sobie i jak postrzegamy ludzi wokół, często zbyt wielką wagę przywiązując do ich czysto zewnętrznych zachowań, a nie do tego, jacy naprawdę są. Pomyślałam, że ma szansę powstać wyjątkowy film.

Zdaniem twórców „Każdego dnia” jest to oryginalna opowieść o dojrzewaniu i odkrywaniu siebie. Rhiannon, kiedy ją poznajemy, tkwi w konwencjonalnych społecznych rolach: jest dobrą córką i siostrą, pilną i lubianą uczennicą, ma popularnego chłopaka. – Zwłaszcza w młodości miewamy skłonność do definiowania tego, kim jesteśmy, przede wszystkim poprzez relacje z innymi. Kryzys w rodzinie Rhiannon sprawia, że jej naturalny proces poszukiwania wolności zostaje zahamowany. Uruchamia go w pełni dopiero niezwykłe spotkanie z A – zauważał reżyser. – Rhiannon i jej otoczenie często nie postrzegają ludzi takimi, jakimi są, ale takimi, jakimi ich zdaniem powinni być. Dziewczyna uczy się odkrywania siebie, ale też akceptacji dla tych odkryć, zresztą podobnie jak i członkowie jej rodziny – mówiła Rice.

Dla aktorki ten występ był ważny również dlatego, że była to właściwie jej pierwsza główna rola i mało jest scen, w których by się nie pojawiała na ekranie. Dodatkową trudnością było to, że sporo czasu musiała spędzać za kierownicą, a miała zaliczone zaledwie osiem godzin jazdy, i to w Australii, gdzie obowiązuje ruch lewostronny, podczas gdy zdjęcia do filmu kręcono głównie w Toronto. – Miałam scenę, w której parkuję, kręconą z góry. Nieźle się napociłam, bo czułam się pilnie obserwowana, a moja dotychczasowa praktyka była więcej niż skromna. Wprawdzie pierwsze sceny pocałunków Rice miała już za sobą, ale całować aż piętnaście osób, a raczej jedną w piętnastu wcieleniach, to było pewne wyzwanie. 

Efekty specjalne za sprawą castingu

Bregman żartował: – Efekty specjalne w naszym filmie powstały nie za sprawą komputerów czy zdolnego pirotechnika. To kwestia castingu i gry aktorskiej. Nasza postać, A, co 24 godziny budzi się w ciele innej osoby i zmienia jej osobowość. Wielu z tych bohaterów pojawia się w codziennym życiu Rhiannon. Trzeba było stworzyć wiarygodną postać A i jednocześnie  zaznaczyć te różnice. Oto wielkie  wyzwanie – postać A musiała zachować płynność i spójność. 

Sucsy tak tłumaczył zasady castingu: – Decydowało spojrzenie – choć byli to młodzi aktorzy, musieli mieć w spojrzeniu dojrzałość i doświadczenie. Przed przystąpieniem do zdjęć Sucsy wysłał aktorom wcielającym się w A specjalny list, w którym opisywał swe wyobrażenie tej niezwykłej postaci i udzielał kilku praktycznych wskazówek. Owen Teague (Alexander) wspominał: – Poprosił nas w liście, byśmy uważnie przeczytali cały scenariusz, zwracając szczególną uwagę na ciągłość postaci A. Następnie zaś mieliśmy się skoncentrować na swoim fragmencie jako A. I dodał także, że pierwsze, co mamy zrobić po przebudzeniu jako A, to spojrzeć na swoje dłonie. 

Reżyser tłumaczył: – To był rzeczywiście mój pomysł, by widzowi ułatwić orientację. Uważam, że dłonie są bardzo ważne, wiele mówią o człowieku – o jego płci, wieku, zawodzie, a nawet postawie życiowej. 

W postać A wcieliła się więc piętnastka aktorów, a szesnastą wykonawczynią tej roli była... Rice. Bo A budzi się pewnego dnia w ciele zakochanej w nim dziewczyny. – To intrygujące grać dwie różne postaci, w tak niezwykłej sytuacji – mówiła Rice. – Myślę, że A w ciele Rhiannon skupia się na tym, by nawet niechcący nie narozrabiać. Sucsy dodawał: – Aktorzy mieli być zróżnicowani i prezentować odmienne oblicza dzisiejszych młodych ludzi, jak i – szerzej – wspólnotę ludzkiego doświadczenia, pod różnymi cielesnymi powłokami. Levithan, który często odwiedzał filmowy plan, zauważył: – To było dla mnie bardzo zaskakujące i dość niesamowite, gdy mój bezcielesny bohater zyskał cielesny wyraz poprzez interpretację grupy aktorów. 

Justin i Justin A, Alexander i Alexander A   

Podwójną rolę Justina i A, który wcielił się w Justina i odbył w ten sposób pierwszą randkę z Rhiannon, zagrał Justice Smith, znany przede wszystkim z serialu Netflixa „The Get Down”. – Można powiedzieć, że zagrałem dwa krańce tej samej osobowości – mówił aktor. – W powieści poznajemy Justina poprzez relację A. Jego postrzeganie Justina jest po prostu negatywne. David Levithan napisał także drugą książkę, przewodnik po swej powieści, gdzie tłumaczy, że Justin ma swoją łagodniejszą stronę i naprawdę kocha Rhiannon. Ale jest po prostu zbyt skoncentrowany na sobie i gdy inni nie poświęcają mu wystarczająco wiele uwagi, jest tym strasznie zirytowany. 

Owen Teague wspominał z rozbawieniem współpracę ze Smithem, który był postrzegany jako „klown na planie”, zawsze skłonny do wygłupów: – Nie wiem, czy powinienem o tym mówić, ale Justice uwielbiał śpiewać, z tym że z reguły czynił to w sposób dziwaczny, zwłaszcza podczas charakteryzacji. Naprawdę dziwaczny. Reżyser dodawał jednak: – Justice rzeczywiście uchodził za wesołka, ale z drugiej strony pilnie analizował postać, zadawał dużo pytań i był zawsze świetnie przygotowany. 

Alexander grany przez Owena Teague'a (serial „Bloodline”) jest cichy i wycofany, zbliżony osobowością do A. – To ujmująca osobowość – oceniał aktor. –  Alexander ma lekką obsesję na punkcie języka – jego pokój jest pełen ważnych dla niego cytatów. Zarówno on, jak i A, odznaczają się ponadprzeciętną empatią i doceniają nie tylko ludzi, ale i urodę świata. A jest bardziej samotny, bo jego egzystencja to tułaczka, natomiast Alexander, wbrew pozorom, potrafi zdobyć się na śmiałość. 

Rodzina, która ma kłopoty 

Wielką rolę w filmie odgrywa rodzina Rhiannon, która z powodu załamania nerwowego ojca, Nicka (Michael Cram, serial „Dziewczyna z doświadczeniem”), mierzy się z trudnościami.

Myśl, że kocha się duszę, a nie ciało – główna idea filmu, była bardzo bliska Marii Bello, wykonawczyni roli matki, Lindsey. Bello napisała nawet książkę na zbliżony temat zatytułowaną „Whatever, Love is Love”. – Ten film ma w sobie głębię i inteligencję, nie tak częstą w przypadku utworów skierowanych do młodzieży – stwierdziła aktorka. Debby Ryan (serial „Jessie”) dała lekko komediowy portret zbuntowanej siostry Rhiannon, Jolene. – Wniosła na plan mnóstwo energii. Ma niezwykły, naturalny, komediowy talent, ale potrafi nadać swej roli także odcień dramatyczny – oceniał reżyser. – Jest bezczelna i sarkastyczna – mówiła aktorka o swej  bohaterce – ale z siostrą łączy ją głęboka więź. Potrafi być twarda, wręcz agresywna, lecz ma dobre intencje. I to właśnie ona ośmiela Rhiannon do działania. Młode aktorki  nawiązały szybko nić porozumienia. Już w pierwszej wspólnej scenie zaśpiewały razem na cały głos piosenkę „The Louvre” z repertuaru Lorde. 

Chemia, po prostu chemia  

Rice i Teague musieli w pierwszych dniach wspólnej pracy zagrać wymagające, emocjonalne sceny finałowe. Aktorka twierdziła, że dzięki wzajemnej sympatii i szacunkowi doskonale się to udało. Reżyser trochę się niepokoił, ale nieuchwytna chemia aktorska doskonale zadziałała. – Byłem z nich dumny, wykazali subtelność i dojrzałość, która nie zawsze zdarza się nawet aktorom starszym i bardziej doświadczonym – mówił Sucsy.

Levithan był pod wrażeniem: – Zobaczyłem ich razem na planie i nabrałem przekonania, że film się uda, bo widzowie uwierzą w chemię między tą parą, nie ma innego wyjścia. Scena taneczna z Nathanem, zagranym przez Lucasa Jade Zumanna („Sinister 2”, serial „Anna, nie Ania”), kiedy to chłopak, kolejne wcielenie A, tańczy przy piosence The The „This is the Day”, by zwrócić na siebie uwagę Rhiannon, całej ekipie zapadła w pamięć. – Kręciliśmy nocą, w wielkiej sali tanecznej – wspominała Rice. – Miałam tremę, bo scena była po trosze wygłupem i jednocześnie stawała się liryczna. Lucas naprawdę mi pomógł i wszystko poszło dobrze. 

Ostatni tydzień zdjęć obejmował sekwencje w szkole średniej. Smith mówił: – W przerwie na lunch odkryliśmy pokój muzyczny i wraz z Angourie i Owenem oraz innymi dzieciakami spontanicznie zaczęliśmy muzykować. Szło nam całkiem nieźle.

Zdjęcia odbywały się w prawdziwej szkole, co było zgodne z koncepcją twórców filmu. – Uważaliśmy, że jeśli mamy tu element fantazji, to aby psychologicznie przekonał on widownię, nie możemy kręcić w studiu, lecz cały film powinien powstać w naturalnej scenerii. Tak też uczyniliśmy – mówił Bregman. Sucsy komentował: – Wydłużyło to proces przygotowań, bo dość długo szukaliśmy odpowiednich lokacji, ale było warto. Znaleźliśmy na przykład wielki drewniany dom, idealny dla rodziny Rhiannon. 

Scenograf Matthew Davis był zwłaszcza dumny z wyszukania   domu do krótkiej, ale ważnej sekwencji związanej z postacią Kelsea, czy prac lokalnego artysty, malującego „portrety jak wspomnienia ze snów”, które wykorzystano jako obrazy wykonywane przez ojca Rhiannon podczas jego kuracji. Także kostiumy Rhiannon miały oddać przemianę jej osobowości – początkowo dziewczyna chce się wtopić w tło, i wtedy są zachowawcze; w końcu zakłada czarną, długą suknię.  

O aktorach 

Angourie Rice (Rhiannon)

Urodziła się 1.02.2001 w Perth, Australia. Jej ojcem jest producent, reżyser i aktor Jeremy Rice, a matką aktorka Kate Rice. Karierę zaczynała w telewizyjnych reklamówkach i krótkich metrażach. Jeden z nich, „Transmission”, zrealizowany przez Zaka Hilditcha, odniósł znaczący sukces, a młodziutka wykonawczyni głównej roli zdobyła za swój występ nagrodę dla najlepszej aktorki na St. Kilda Film Festival. Ambitne widowisko SF „These Final Hours” przyniosło twórcom międzynarodowe uznanie, co utorowało aktorce drogę do Hollywood. Obecnie pracuje pod kierunkiem Bruce'a Beresforda nad filmem „Ladies in Black”, gdzie gra u boku Julii Ormond.  

Filmografia:  

2009 – Hidden Clouds (kr.m.), 2011 – Mercy (kr.m.), 2012 – Transmission (kr.m.), 2013 – These Final Hours, Karnivool 'We Are' Video (kr.m.), Coping (kr.m.), Wędrówki z dinozaurami (Walking with Dinosaurs 3D), 2014 – The Doctor Blake Mysteries (serial TV, odc. The Silence), Worst Years of My Life (serial TV, odc. Halloween,  prem. TV 10.06.2014), 2015 – Mako Mermaids (serial TV, odc. Stowaway, prem. TV 15.02.2015), 2016 – Nowhere Boys: The Book of Shadows, Równi goście (Nice Guys), 2017 – Na pokuszenie (The Beguiled), Spider-Man: Homecoming, Jasper Jones, 2018 – Każdego dnia (Every Day), Ladies in Black (w realizacji)  

Justice Smith (Justin)

Urodził się 9.08.1995 w Los Angeles. Ukończył Orange County School of the Arts. Odniósł sukces w sztuce teatralnej „Yen”; popularność przyniósł mu serial musicalowy „The Get Down” (produkcja: Baz Luhrmann), a następnie kinowy hit „Papierowe miasta”.  

Filmografia:  

2012 – Trigger Finger, 2011 – Miss Guidance (serial TV, odc. Hopeful: Party 2, prem. TV 26.03.2014), The Thundermans (serial TV, TVN: Grzmotomocni, Pheebs Will Rock You, prem. TV 4.10.2014, odc. The Amazing Rat Race, prem. TV 3.03.2015), 2015 – Papierowe miasta (Paper Towns), 2016 –  The Get Down (serial TV, 11 odc. w latach 2016-17), 2018 – Każdego dnia (Every Day), An Exploration in Blue (kr.m.), Pokemon (w realizacji), Jurassic World: Fallen Kingdom (w realizacji)

Owen Teague (Alexander)  

Zdobył wielkie uznanie występem w serialu „Bloodline”, często bywa porównywany do młodego Ryana Goslinga. Urodził się 8.12.1998 w Tampie, stan Floryda. Po raz pierwszy stanął na scenie w wieku czterech lat; w rodzinnym mieście zagrał w wielu przedstawieniach teatralnych, a do telewizji trafił w wieku lat 10. 

Filmografia:

2012 – Malibu County (serial TV, odc. pilotowy, prem. TV 2.11.2012), 2013 – Timmy Muldoon and the Search for the Shadoweyes Bandit (kr.m.), Reckless (TV), NCIS: Los Angeles (serial TV, AXN: Agenci NCIS: Los Angeles, odc. Purity, prem. TV 9.04.2013), Contest, College Humor Originals (serial TV, 4 odc. w 2013 roku), Under and Above (kr.m.), The Visitation (kr.m.), 2014 – Reckless (serial TV, odc. Stand Your Ground, prem. TV 13.07.2014), 2015 – Echoes of War, Walt Before Mickey, Wild in Blue, Bones (serial TV, TVN: Kości, odc. The Doom in the Boom, prem. TV 10.12.2015), Bloodline (serial TV, 23 odc. w latach 2015–17), 2016 – Mercy Street (serial TV, odc. The New Nurse, prem. TV 17.02.2016), Cell (DVD: Komórka), 2017 – To (It), Black Mirror (serial TV, HBO: Czarne lustro, odc. Arkangel, prem. TV 29.12.2017), 2018 – Każdego dnia (Every Day), The Empty Man (w realizacji), Mary (w realizacji)  

Maria Bello (Lindsey) 

Urodziła się 18 kwietnia 1967 roku w Norristown (Pensylwania, USA), gdzie również się wychowała, w rodzinie o włoskich i polskich korzeniach. Studiowała nauki polityczne na Villanova University. Podczas ostatnich lat nauki brała udział w zajęciach z aktorstwa. Wkrótce zaczęła dostawać role w małych off-broadwayowskich sztukach, takich jak „The Killer Inside Me”, „Small Town Girls With Big Problems” oraz „Urban Planning”. Później gościnnie wystąpiła w epizodach seriali „The Commish”, „Bez przeszłości” i „Na Południe”. Dostała swoją wielką szansę, gdy producenci Kenny Lenhart i John J. Sakmar zaproponowali jej rolę w serialu szpiegowskim „Pan i pani Smith” jako Pani Smith. Serial został jednak przerwany po 8 tygodniach. Przełomem stała się rola w serialu „Ostry dyżur”, gdzie zagrała doktor Annę Del Amico. Pojawiła się także między innymi w takich filmach jak „Cooler” (nominacja do Złotego Globu), thriller „Sekretne okno” z Johnnym Deppem czy wybitny film Davida Cronenberga „Historia przemocy” (nominacja do Złotego Globu).  

Filmografia: 

1992 – Maintenance, 1994 – Morphosis (kr.m.), 1995 – 77 Sunset Strip (TV), Misery Loves Company (serial TV, odc. That Book by Nabokov, prem. TV 15.10.1995), Nowhere Man (serial TV, odc. The Enemy Within, prem. TV 20.11.1995), The Commish (serial TV, odc. In the Shadows of the Gallows, prem. TV 30.11.1995), 1996 – Due South (Polsat, TVP: Na południe, odc. One Good Man, prem. TV 2.02.1996), Mr. & Mrs. Smith (serial TV, 13 odc. w latach 1996–97), 1997 – ER (serial TV, Polsat, TVP: Ostry dyżur, 25 odc. w latach 1997–98), 1998 – Permanent Midnight (wideo: Wieczna północ), 1999 – Godzina zemsty (Payback), 2000 – Wygrane marzenia (Coyote Ugly), Tylko w duecie (Duets), 2001 – Sam the Man, China: The Panda Adventure, Born in Brooklyn (TV), 2002 – Auto Focus (Auto Focus), 100 Mile Rule, 2003 – Cooler (The Cooler), 2004 – Nobody's Perfect (kr.m.), Sekretne okno (Secret Window), Silver City, 2005 – Atak na posterunek (Assault on Precinct 13), The Sisters, The Dark (DVD: Życie za śmierć), Historia przemocy (A History of Violence), Dziękujemy za palenie (Thank You for Smoking), 2006 – World Trade Center (World Trade Center), Flicka (Flicka), 2007 – Nothing Is Private, Godziny strachu (Butterfly on a Wheel), Rozważni i romantyczni – Klub miłośników Jane Austen (The Jane Austen Book Club), 2008 – The Yellow Handkerchief, Downloading Nancy, Mumia – Grobowiec cesarza smoka (The Mummy: Tomb of the Dragon Emperor), 2009 – The Private Lives of Pippa Lee (Canal+, TVP: Prywatne życie Pippy Lee), 2010 – W firmie (The Company Men), Duże dzieci (Grown Ups), Beautiful Boy, Law & Order: Special Victims Unit (serial TV, AXN: Prawo i porządek: sekcja specjalna, odc. Trophy, prem. TV 3.11.2010, odc. Rescue, prem. TV 1.12.2010), 2011 – Porwanie (Abduction), Carjacked, Prime Suspect (serial TV, 13 odc. w latach 2011–12), 2012 –  Touch (serial TV, 10 odc. w latach 2012–13),  2013 – Third Person (DVD: Miasta miłości), Labirynt (Prisoners), Jeszcze większe dzieci (Grown Ups 2), 2014 – Big Driver (TV), 2015 – Strings, Demonic, McFarland, 2016 – Max Steel, Piąta fala (The 5th Wave), Goliath (serial TV, 8 odc. w 2016 roku), The Late Bloomer (DVD: Dojrzewanie wieku średniego), The Journey Is the Destination, Wait Till Helen Comes, The Confirmation, 2017 – In Search of Fellini (DVD: W poszukiwaniu Felliniego), NCIS: Naval Criminal Investigative Service (serial TV, Polsat: Agenci NCIS, 11 odc. w latach 2017–18), 2018 – Każdego dnia (Every Day), Giant Little Ones (w realizacji), Monumental (w realizacji)  

O twórcy filmu

Michael Sucsy (reżyseria) 

Urodził się 14.02.1973 r. Wychował się w Nowym Jorku; tam też podjął studia na wydziale stosunków międzynarodowych. Zwrócił na siebie uwagę jako realizator błyskotliwych reklamówek dla firmy Palomar. Pracował jako asystent producenta (m.in. przy „Stanie oblężenia” Edwarda Zwicka, 1998) oraz jako prawnik w branży filmowej. Odniósł wielki sukces „Szarymi ogrodami” (6 nagród Emmy, Złoty Glob), nad którym to filmem, jako scenarzysta i reżyser, pracował aż sześć lat. Wyreżyserował wielki komercyjny hit „I że cię nie opuszczę”, z Rachel McAdams i Channingiem Tatumem.  

Filmografia (jako reżyser):

2009 – Grey Gardens (TV), 2011 – I że cię nie opuszczę (The Vow), 2012 – Scruples (TV), 2018 – Każdego dnia (Every Day) 
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