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O filmie 

Calvin (Asa Butterfield) zmaga się ze skłonnością do hipochondrii. Będzie jednak musiał przezwyciężyć swoje lęki, gdy spotka nieuleczalnie chorą Skye (Maisie Williams – Arya Stark z „Gry o Tron”). Dziewczyna ma plany, które chce zrealizować przed śmiercią i przekonuje Calvina, by jej w tym pomógł. Przyjaźń z ekscentryczną nastolatką zmieni chłopaka już na zawsze.
W życiu piękne są tylko chwile...
W ostatnich latach gatunek słodko-gorzkich filmowych opowieści o dojrzewaniu, z wątkiem miłosnym, a często i cieniem śmierci w tle, przeżywa rozkwit. Zwykle historie te bazują na bestsellerowych powieściach. Tym razem powstał film według oryginalnego scenariusza autorstwa irlandzkiego filmowca Fergala Rocka, autora nagradzanych krótkometrażówek (m.in. „Henry & Sunny”, 2010), a przede wszystkim oddanego swemu rzemiosłu scenarzysty, który  pracował także przy bardzo popularnym irlandzkim serialu obyczajowym, utrzymanym w konwencji opery mydlanej – „Fair City”, realizowanym od 1989 roku. 

Rock pisze intensywnie od lat 90. Jak wspomina, był bardzo zdeterminowany, by pomimo wszelkich przeciwności losu pracować w filmie. Jest entuzjastą i koneserem kina, doskonale zna klasykę. Scenariusz „Calvin & Skye” (potem zmieniono tytuł na „Departures”, a ostatecznie na „Then Came You”) był jego ukochanym dzieckiem. Tak opowiadał o tym w wywiadzie dla portalu „BlueCat”: – Starałem się jak najdalej uciec od sentymentalizmu, chciałem, by tekst był raczej nasycony swoistym humorem. Nie było moim zamiarem wywoływanie przygnębienia. Wzorem były dla mnie takie filmy jak „Juno”, „Miłość Larsa”, „Mała Miss”, czy klasyczny już „Harold i Maude” z 1971 roku, w reżyserii Hala Ashby'ego. To były filmy niezależne, kameralne i – moim zdaniem – mające uniwersalną wymowę. Postanowiłem skoncentrować się na wyraziście skontrastowanych postaciach i zamknąć akcję w ograniczonej przestrzeni, w tym przypadku głównie na lotnisku, gdzie pracuje Calvin.

Rock przyznał, że bezpośrednią inspiracją stał się dla niego film dokumentalny o umierającej na raka szesnastolatce. Jej historia do głębi go poruszyła. W efekcie w 2010 roku powstała pierwsza wersja scenariusza „The Language of Happiness”, utrzymana w o wiele poważniejszym tonie. Jednak w ciągu następnego roku scenarzysta kompletnie przerobił tekst – tak radykalnie, że nie pozostała w nim ani jedna wcześniejsza scena; zmienił się także jego klimat. Wreszcie wysłał gotową pracę na konkurs scenariuszowy BlueCat Screenwriting Competition i zdobył Fellini Award 2011. To spowodowało, że scenariuszem zainteresowali się niezależni producenci z Irlandii, Anglii i USA. – Trwało to jakieś siedem lat, ale wreszcie udało się pozyskać interesującego reżysera i świetną obsadę i doprowadzić do realizacji filmu – mówił uradowany scenarzysta. 

Reżyser Peter Hutchings rzeczywiście był idealnym kandydatem, by wydobyć wszelkie niuanse z tekstu Rocka. Miał przecież na koncie dobrze przyjęty film „The Outcasts”, który uznano za utwór z sukcesem odświeżający gatunek opowiastek ze szkoły średniej. Twórcom udało się wówczas potraktować temat walki lekceważonych dziewczyn z „królową szkoły” z delikatną ironią i psychologicznym realizmem. Reżyser, podobnie jak Rock, gustuje w amerykańskim kinie niezależnym z lat 70. Jest zdania, że trafnie niestereotypowe sportretowane postaci to klucz do porozumienia z widownią. - Zawsze pociągała mnie możliwość nakręcenia komediodramatu – mówił reżyser w wywiadzie dla Karen Bernardello z „Shock Ya !” - Zdecydowałem się szybko po lekturze scenariusza Rocka.  Ten tekst zabrał mnie  w niezwykłą podróż  z bohaterami, których natychmiast pokochałem. Nie raz płakałem i śmiałem się podczas lektury. Uważałem, że tą opowieścią warto podzielić się z publicznością. Obsadziłem w głównych rolach  Williams i Butterfielda nie tylko dlatego, że bardzo naturalnie wypadali w duecie, ale także z tego względu, że oboje świetnie rozumieli iż należy precyzyjnie zbalansować efekty humorystyczne i dramatyczne, co naprawdę nie jest łatwe. Maisie widziałem w „Grze o tron” , poznałem ją zresztą parę lat temu. Jest świetna  i ma wspaniałe poczucie humoru. Pomyślałem , że jest idealna do roli Skye. Na szczęście i ona była podobnego zdania. Dwójka głównych bohaterów to postaci zupełnie sobie przeciwstawne, a jednak się uzupełniają. Asa i Maisie znali się już przedtem, spędzili trochę czasu razem, była pomiędzy nimi naturalna więź. To był dodatkowy atut. 

Reżyser był zdania, że obsadzenie w trzeciej ważnej roli Niny Dobrev („Charlie”, „Udając gliniarzy”) było strzałem w dziesiątkę: -  Ona ma naprawdę wielki talent – mówił – Wiedziałem, że mogę być spokojny powierzając jej rolę, która jest niejako trzecim filarem tej historii. W filmie grana przez nią Izzy wydaje się kimś nieosiągalnym, a jednocześnie twardo stąpającym po ziemi i bardzo ludzkim. Hutchings mocny nacisk położył na proces przygotowania do ról: – Nie  opowiadałem im nic o postaciach. Zadawałem pytania, a oni sami tworzyli ich charakterystyki i biografie. Twórcy uciekli się do dość niezwykłego zabiegu.  – Maisie i Asa już jako postaci, które grali udali się do psychoterapeuty, by objaśnił im meandry ich zachowań. Calvin ma mnóstwo fobii, ich przyczyny ujawniają się w miarę rozwoju akcji filmu. Dla Maisie było ważne by zrozumieć przyczyny tych problemów i wyobrazić sobie jak można je przezwyciężyć. W pewnym sensie cała ekipa uczestniczyła w tym procesie. 

Reżyser mocno podkreślał, że kluczowe było wprowadzenie do melodramatycznej przecież z ducha opowieści  wspomnianych powyżej elementów humoru: – Taka zmiana tonacji była bardzo ważna, moim zdaniem pomaga widzom jeszcze mocniej zaangażować się w snutą przez nas historię. Humor to rzecz jasna w tym przypadku dla bohaterów pełni funkcję mechanizmu obronnego, ale zarazem to dla nich coś wielce naturalnego,  zwłaszcza dla Skye. 

Blaski i cienie niezależności 

Reżyser był pewien, że fakt, iż film był realizowany całkowicie niezależnie wpłynął pozytywnie na atmosferę pracy jak i jej końcowy rezultat:  – Taki system pracy miał wpływ na wszystko. Nasi główni producenci Claude Dal Farra i Brian Keady dawali nam mnóstwo swobody, a jednocześnie byli blisko, zawsze gotowi do współpracy i wielce kreatywni. Mogłem na nich liczyć nie tylko ja, ale dosłownie każda osoba na planie. A było to bardzo potrzebne, bo jak wyjaśniał twórca : – Jak wiadomo niezależne filmy mają, zwłaszcza w ostatnim czasie bardzo napięte budżety, więc trzeba pracować bardzo szybko, co jest oczywiście wielkim wyzwaniem. Prawda jest taka, że sceny które zwykle kręci się w dwa – trzy dni trzeba nakręcić w pół dnia. To była trudność, ale i błogosławieństwo. Bo musieliśmy być najlepiej przygotowania jak potrafiliśmy. Nie mogliśmy liczyć na nieograniczony praktycznie czas i strumień pieniędzy, jak to się zdarza przy dużych produkcjach. Co ma swoje dobre strony, bo skłania do maksymalnej koncentracji. 

Młodzi, zdolni i wielce pracowici

Z pewnością atutem filmu jest również obsada, złożona z młodych aktorów, choć już weteranów. Maisie Williams zdobyła ogromną popularność w „Grze o tron”, ale nie należy zapominać, że wystąpiła w wielu brytyjskich produkcjach różnych gatunków, zaskakując swoją wszechstronnością. Wschodzącą gwiazdą jest charyzmatyczny Asa Butterfield, także Anglik, którego kariera nabiera ostatnio rozpędu. Pamiętamy go chociażby z „Chłopca w pasiatej piżamie” czy filmu  Martina Scorsese „Hugo i jego wynalazek”. 

Reżyser podkreślał, że cała trójka odtwórców głównych ról (także grająca Izzy Nina Dobrev) odznaczała się nie tylko wielką pracowitością, ale także wrażliwością i dociekliwością w kreśleniu psychologicznego pejzażu swych bohaterów. Jego zdaniem aktorzy potrafili doskonale oddać odcienie emocjonalnych reakcji swych postaci, ich młodzieńcze – często sprzeczne – uczucia i pragnienia. A w dodatku nasycić swe występy dyskretnym humorem. 

Młodzi wykonawcy otrzymali znaczne wsparcie od doświadczonych kolegów. David Koechner, który zagrał ojca Calvina, pojawia się na ekranie od 1995 roku. To przede wszystkim ceniony aktor komediowy (słynny program „Saturday Night Live”, filmy „Legenda telewizji”, „Dorwać Smarta”), a także producent i scenarzysta. Tyler Hoechlin, znany z „Drogi do Zatracenia” i serialu „Siódme niebo”, zagrał z kolei starszego brata Calvina, Franka. Można jeszcze rozpoznać inne znane twarze, jak obdarzony niezwykłym komicznym temperamentem Ken Jeong (trylogia „Kac Vegas”) czy Tituss Burgess (serial „Unbreakable Kimmy Schmidt”).

Kamera blisko domu

Zdjęcia powstawały głównie w Kingston nad rzeką Hudson (wykorzystano scenerię zabytkowych fortyfikacji), w stanie Nowy Jork i na terenie międzynarodowego portu lotniczego w Albany.  Reżyser bardzo cieszył się, że zdjęcia powstawały właśnie tu: – Mieszkam w Hudson Valley i od lat szukałem sposobności, by nakręcić tu film. Wreszcie pojawiła się taka możliwość, bo mamy teraz bardzo korzystne ulgi podatkowe dla filmowców chcących pracować na tym terenie. Bardzo ucieszyło mnie to, bo można było wprowadzić na ekran lokalny koloryt, który przecież dobrze znam. 

Jeśli chodzi o lotnisko to początkowo nie planowano tam dłuższych zdjęć, wiele z sekwencji miało powstać w studio. – A jednak się udało – cieszył się reżyser -  Kręciliśmy w Albany aż tydzień, planowaliśmy spędzić tam tylko parę dni.  Zwykle praca na lotniskach to po prostu koszmar ze względu na intensywny ruch i różnorakie przepisy i obostrzenia. Tym razem było też trudno, ale zarządcy lotniska bardzo nam pomogli, co było bardzo cenne.

Dla młodych, dla starych, dla wszystkich 

Film został bardzo życzliwie przyjęty podczas Woodstock Film Festival, gdzie zarówno publiczność jak i komentatorzy podkreślali zbawienny umiar w dawkowaniu melodramatycznych efektów i koncentrację na intrygujących postaciach i ich czasem niespodziewanej ewolucji. – Naszym celem było wzbudzić odzew publiczności. Opowiadamy o tym, jak z zamieszania, wręcz chaosu, może wyłonić się nowy początek. Gdy film był pokazywany w obiegu festiwalowym spotkałem się z pozytywnymi reakcjami wielu widzów, wcale nie tylko młodych. Także trzydziestolatkowie, czterdziestolatkowie, a nawe osiemdziesiąciolatkowie odnajdywali w naszej opowieści znane sobie i bliskie uczucia i emocje   – komentował reżyser. 

O aktorach 

Asa Butterfield (Calvin) 

Angielski aktor. Urodził się 1 kwietnia 1997 roku w Londynie. Grał już jako siedmiolatek na scenie teatru dla dzieci i młodzieży. Zachwyt wzbudził jego dziecięcy występ w filmie „Chłopiec w pasiastej piżamie” Marka Hermana, dotykającym w nietypowy sposób tematu Holocaustu. To ułatwiło mu znalezienie drogi do ról w amerykańskich produkcjach. Ostatnie jego sukcesy to serial „Sex Education” (u boku Gillian Anderson) oraz film wojenny, którego akcja rozgrywa się podczas I wojny światowej -  „Kres drogi”. Jest kibicem Arsenalu Londyn i zapalonym graczem komputerowym. Jednym z jego aktorskich marzeń jest wcielenie się w Jamesa Bonda. 

Filmografia:

2006 – After Thomas (TV, BBC: Tomek i ja), 2007 – Son of Rambow (TV Puls: Syn Rambow), 2008 – Ashes to Ashes (serial TV, BBC Entertaiment:  Powstać z popiołów, odc. 1, prem. TV 13.03.2008), The Boy in the Striped Pyjamas (TVN, TVP: Chłopiec w pasiastej piżamie), Merlin (serial TV, Polsat: Przygody Merlina, 3 odc. w latach 2008–2009), 2010 – Wilkołak (The Wolfman), Niania i wielkie bum (Nanny McPhee and the Big Bang), 2011 – Hugo i jego wynalazek (Hugo), 2013 – Gra Endera (Ender's Game), 2014 – X+Y, 2015 – Ten Thousands Saints, 2016 – Osobliwy dom pani Peregrine (Miss Peregrine's Home for Peculiar Children), 2017 – The Space Between Us (DVD: Między nami kosmos), The House of Tomorrow, Journey's End (DVD: Kres drogi), Thunderbirds Are Go (serial TV, odc. Long Haul, prem. TV 25.10.2017, tylko głos), 2018 – Time Freak, Slaughterhouse Rulez, Kiedy się pojawiłaś (Then Came You), Right Place Wrong Tim, kr.m.), 2019 – Sex Education (serial TV, Netflix: Sex Education, 6 odc. w 2019 roku), Greed (w realizacji), Watch the Skies (w realizacji, tylko głos)

Maisie Williams (Skye)

Właśc. Maragaret Constance Williams. Urodziła się 15.04.1997 w Bristolu, Wielka Brytania. Jej pierwszą miłością był taniec – tańczyła już w wieku czterech lat. Podczas warsztatów aktorskich poznała agentkę Louise Johnston, która z sukcesem namówił ją na to by sił próbował głównie w aktorstwie.  Wielką popularność i liczne nagrody przyniósł jej występ w roli Aryi Stark w słynnym serialu HBO „Gra o tron” („Game of Thrones”). Sama najbardziej ceni sobie z dotychczasowych ról występ w filmie „Upadające”. Twierdzi, że z presją sławy radział sobie całkiem nieżle na przykład oglądając program „Bake Off”.  – W każdym projekcie, w który się zaangażuję chcę czuć tę pasję, a nie tylko pragnienie zarobienia całej masy pieniędzy – mówiła w wywiadzie dla „Stopklatki”. 
Filmografia:  

2011 – Game of Thrones (serial TV, HBO; Gra o tron, 53 odc. w latach 2011–2017), 2012 – The Olympic Ticket Scalper (kr.m.), The Secret of Crickley Hall (miniserial TV), 2013 – Hearstroke (TV), Up on the Roof (kr.m.), 2014 – Gold, The Falling (DVD: Upadające), Robot Chicken (serial TV, odc. Link's Sausages, prem. TV 20.04.2014, odc. Bitch Pudding Special, prem. TV 27.07.2014, tylko głos), 2015 – Cyberbully (TV, DVD: Cyberszantaż), Seafret: Oceans (V, kr.m.), The Vamps – Rest Your Love (kr.m.), Doctor Who (serial TV, AXN: Doktor Who, 4 odc. w 2015 roku), 2016 – The Devil and the Deep Blue Sea (DVD: Księga miłości), Regardez (kr.m.), 2017 – iBoy, Mary Shelley, 2018 – Stealing Silver (kr.m.), Corvidae (kr.m.), Jaskiniowiec (Early Man, tylko głos), I and You (V), Kiedy się pojawiłaś (Then Came You), 2019 – Gen: Lock (serial TV, w realizacji, tylko głos), The New Mutants (kr.m.)

Nina Dobrev (Izzy) 

Właśc. Nikolina Constantinowa Dobreva. Aktorka o korzeniach bułgarskich, urodzona w Sofii, 9 stycznia 1989 roku. Kiedy miała dwa lata, jej rodzina przeprowadziła się do Kanady. Dorastała w Toronto. Od najmłodszych lat okazywała wielkie zainteresowanie tańcem, gimnastyką, muzyką i teatrem. Brała udział w konkursach gimnastyki artystycznej jako reprezentantka Kanady. Aktorstwa uczyła się w Armstrong Acting Studios, potem ukończyła socjologię na Ryerson University w Toronto. W 2001 roku zadebiutowała w wielce popularnym kanadyjskim serialu „Degrassi: Nowe pokolenie” jako Mia. Rozgłos przyniosła jej rola Eleny w serialu „Pamiętniki wampirów”. Jest zapaloną sportsmenką. Mówi płynnie po angielsku, francusku i bułgarsku. Często przyjeżdża do Europy, by odwiedzić rodzinny kraj.

Filmografia: 

2006 – Playing House (TV), Away from Her (TVP Kultura: Daleko od niej), Repo! The Genetic Opera (kr.m.), Degrassi: Next Generation (Zig Zap: Degrassi: Nowe pokolenie, 52 odc. w latach 2006–2009), 2007 – How She Move (DVD: Taniec ostatniej szansy), The Poet, Too Young to Marry, Fugitive Pieces (Canal+: Ulotne fragmenty), My Daughter's Secret (TV), Degrassi: Minis (serial TV, 7 odc. w latach 2007–2008), 2008 – The American Mall (TV), Never Cry Werewolf (TV, DVD: Uważaj na wilkołaka), Mookie's Law (kr.m.), The Border (serial TV, odc. Blowback, prem. TV 31.03.2008, odc. Articles of Faith, prem. TV 10.12.2008), 2009 – Wade Allain-Marcus & David Baum: You Got That Light (V., kr.m.), The Vampire Diaries (serial TV, TVN, TVN 7: Pamiętniki wampirów (135 odc. w latach 2009–2015), Eleventh Hour (serial TV, TVN: Jedenasta godzina, odc. Eternal, prem. TV 29.01.2009), Degrassi Goes Hollywood (TV), Chloe (Chloe), Merry Madagascar (TVN: Madagwiazdka, tylko głos), 2011 – Arena (V), The Roommate (DVD: Współlokatorka), Family Guy (serial TV, TV4: Głowa rodziny, odc. Trading Places, premiera TV 20.03.2011, tylko głos), The Super Hero Squad Show (serial TV, odc. This Man-Thing, This Monster! – Six Against Infinity, Part 3, prem. TV 13.11.2011, tylko głos), 2012 – The Perks of Being a Wallflower (DVD: Charlie), 2014 – Udając gliniarzy (Let's Be Cops), Robot Chicken (serial TV, odc. Panthropologie, prem. TV 8.06.2014, tylko głos), The Originals (serial TV, odc. Red Door, prem. TV 3.12.2014), 2015 – The Final Girls (DVD: Dziewczyny śmierci), Barely Lethal (DVD: Zabójcza), 2017 – Linia życia (Flatliners), Crash Pad (DVD: To nie jest miłość), xXx: Reaktywacja (xXx: Return of Xander Cage), Workaholics (serial TV, odc. Termidate, prem. TV 1.03.2017), 2018 – Dog Days, Drake: I'm Upset (kr.m.), Kiedy się pojawiłaś (Then Came You), 2019 – Fam (serial TV, 13 odc. w 2009 roku), Run This Town (w realizacji), Lucky Day (w realizacji)  

O twórcy filmu

Peter Hutchings (reżyseria)

Niezależny amerykański reżyser, scenarzysta i producent. Był asystentem Bruce'a Beresforda przy filmie „Peace, Love & Misunderstanding” (2011). Zdobył uznanie satyryczną komedią „Rhymes with Banana” z Zosią Mamet (córką Davida Mameta i aktorki Lindsay Crouse, znaną z serialu „Dziewczyny”). Jako scenarzysta i producent współpracował z reżyserką Maggie Greenwald („The Last Keepers”, 2013), z Aidanem Quinnem i Virginią Madsen. Obecnie pracuje jako scenarzysta i producent nad romansem z elementami fantasy „Hush, Hush” oraz jako scenarzysta przy filmie „Can You Keep a Secret ?”.  Aktywnie wspiera działanie Anthropedia Fundation, która ma na celu wspieranie nowatorskich technik edukacyjnych związanych z tematyką zdrowotną, zwłaszcza dolegliwości powiązanych ze stresem. 

Filmografia (jako reżyser): 

2012 – Rhymes with Banana (współreżyser Joseph Muszynski), 2017 – The Outcasts, 2018 – Kiedy się pojawiłaś (Then Came You)
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