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90 minut 

O filmie

Simba jest bardzo ciekawym świata lwiątkiem a zarazem następcą Mufasy, władcy Lwiej Ziemi. Królem pragnie jednak za wszelką cenę zostać Skaza, brat Mufasy. Nienawiść do bratanka popycha go do uknucia podłej intrygi. W jej wyniku Mufasa ginie, a Simba w poczuciu winy opuszcza Lwią Ziemię. Wycieńczonego lwa odnajduje dwójka wesołych przyjaciół - surykatka Timon i guziec Pumba. Przekazują młodemu lwu swą wielką życiową mądrość: hakuna matata – czyli „nie martw się”. Simba wiedzie z Timonem i Pumbą beztroskie życie do czasu, gdy spotka Nalę, swą przyjaciółkę z dzieciństwa, która mówi mu o okrucieństwach i zniszczeniach w krainie, rządzonej przez Skazę. Mimo to Simba nie może zdecydować się na powrót, bo ciągle ucieka przed przeszłością... Czy duch Mufasy pomoże Simbie podjąć właściwą decyzję? 

Wielki powrót wielkiego klasyka 

„Król Lew” był największym przebojem studia Disneya lat 90. Otworzył nowy, niezwykle bogaty rozdział w dziejach filmowej rozrywki familijnej. Stał się najbardziej kasowym animowanym filmem w historii! Do dziś jest w USA najbardziej dochodową animacją powstałą w sposób tradycyjny. Słynny film zdobył dwa Oscary: za najlepszą muzykę (Hans Zimmer) i piosenkę (Tim Rice i Elton John). Doczekał się dwóch kontynuacji i bardzo popularnego musicalu wystawionego na Broadwayu. Obecnie klasyk powraca na ekrany w wersji 3D. Ukażą się też nowe, zremasteryzowane i rozszerzone edycje na płytach Blue-ray i Blue-ray 3D. 

Według producenta Dona Hahna, ten film to przede wszystkim rzecz o nie zawsze łatwym dorastaniu i przekazywaniu doświadczeń. – To po prostu love story pomiędzy ojcem i synem – mówił. Reżyser Roger Allers zgadzał się z tą opinią: – Moim zdaniem jedną z najważniejszych scen jest ta, w której mała łapa Simby trafia w ślad po łapach ojca. Natomiast moim ulubionym fragmentem filmu jest ten, w którym Mufasa pojawia się jako duch i udziela lekcji Simbie, mówiąc, że on sam ciągle żyje w synu. Współreżyser Rob Minkoff dodawał: – To było coś odmiennego w disnejowskiej tradycji. „Piękna i bestia”, „Mała syrenka” i „Aladyn” to przede wszystkim historie miłosne. Tu mieliśmy do czynienia z inną, bardziej skomplikowaną emocjonalnie więzią, co stanowiło nie lada wyzwanie. Nathan Lane (Timon w oryginalnej wersji) wspominał: – Gdy przeczytałem po raz pierwszy scenariusz, miałem wrażenie, że obcuję z czymś niezwykłym. I to się potwierdziło. Praca nad „Królem Lwem” trwała naprawdę bardzo długo, ale się opłaciła. Trafiliśmy w czuły punkt widowni na całym świecie, w jej najważniejsze emocje. Matthew Broderick (głos Simby) do dziś nie może zapomnieć dnia, gdy oglądał film z dziecięcą widownią. – Nie ma lepszego sprawdzianu niż prawdziwa widownia w kinie. Reakcje dzieci upewniły mnie, że ten film będzie powracał przez lata, jak choćby „Królewna Śnieżka”. Staliśmy się częścią ponadczasowego utworu. To niesamowite wrażenie. 

3D ma wielki sens 

Robert Neuman, który czuwał nad przekształcaniem filmu w widowisko trójwymiarowe, był wielkim entuzjastą tej decyzji: – Uważam, że dzięki temu jeszcze lepiej będziemy w stanie opowiedzieć tę historię, zaakcentować niuanse, dodać jej głębi. Do skomplikowanego procesu konwersji zatrudniono aż 60 specjalistów od 3D. Neuman stworzył specjalny scenariusz nowej wersji filmu, zwracając uwagę na elementy, które należało rozwinąć, to znaczy na scenografię, montaż i oświetlenie. Wielkie trudności stwarzała postać Zazu – szefa protokołu Mufasy, toko białogrzbietego z rodziny dzioborożców. Charakterystyczne ruchy jego skrzydeł musiały wyglądać naturalnie w 3D, co nie było łatwe do osiągnięcia. Najbardziej skomplikowaną technicznie sekwencją była zaś piosenka Skazy „Przyjdzie czas”, zawierająca wiele efektów specjalnych i skomplikowany montaż. Pojawiło się w niej sporo postaci, w tym stada groźnych hien. W sumie konwersja trwała cztery miesiące. – Nieważne, ile razy oglądałeś „Króla Lwa” – musisz zobaczyć go jeszcze raz... po raz pierwszy! – zachwalał efekty pracy swego zespołu Neuman. – Zachowaliśmy charakter klasycznego filmu, a jednocześnie wkraczamy w nowe rejony, używamy nowych środków wyrazu.   

Bonusy pierwsza klasa 

Do specjalnego wydania na płycie Blu-ray przygotowano serię atrakcyjnych bonusów. Są to między innymi odrzuty z sesji nagraniowych z udziałem Matthew Brodericka, Nathana Lane'a, Jamesa Earla Jonesa i innych aktorów, materiały zawierające zabawne kiksy oraz aktorskie żarty. – Nasz biedny montażysta musiał się nieźle natrudzić – śmiał się Hahn. – Miał do dyspozycji materiał z przeszło trzech lat, 200 godzin! To był naprawdę ciężki wybór, tym bardziej, że znaleźliśmy wiele fragmentów, które rozśmieszyły nas do łez.

Wielka praca kiedyś, mnóstwo roboty dzisiaj 

Oryginalny film powstał w 1994 roku. Prace nad nim trwały ponad cztery lata. Początkowo miał się nazywać „Król dżungli”. Od początku miała być to historia o dojrzewaniu, ale scenariusz wielokrotnie zmieniano. Do stworzenia „Króla Lwa” użyto wówczas rewolucyjnych technik: postaci zostały narysowane ręcznie, a efekty oświetlenia oraz efekty trójwymiarowe wygenerowano komputerowo. Były to wtedy niezwykle nowatorskie, pionierskie działania. Przy filmie pracowało ponad 600 osób, wykonano ponad milion rysunków, 1197 projektów tła oraz 119 058 ręcznie malowanych klatek filmu. Sześciu członków ekipy w poszukiwaniu inspiracji wybrało się w podróż po Afryce Wschodniej. Przywieźli wiele szkiców, fotografii i filmów wideo. 

Afryka jak ze snu 

„Król Lew” okazał się globalnym sukcesem, przez wiele lat znajdował się na liście najlepiej zarabiających animacji. Dopiero w roku 2003 roku filmowi „Gdzie jest Nemo”, stworzonemu przez Disneya we współpracy z wytwórnią Pixar, udało się go pobić. Hahn wspominał: – Poprawiać, dążyć do coraz lepszego efektu podczas dyskusji i kolejnych prób – to tradycja naszej wytwórni. Niektóre elementy zmieniły się całkowicie! Na przykład piosenka „Miłość rośnie wokół nas” miała być śpiewana w innym miejscu przez zupełnie innych bohaterów. Brenda Chapman, dozorująca i koordynująca prace nad scenariuszem, podkreślała: – Praca nad adaptacją materiału literackiego jest o wiele łatwiejsza. Są punkty odniesienia, jest co zmieniać. A pisanie oryginalnego tekstu czasem powoduje, że zastanawiamy się, co dalej i dokąd nas ta opowieść zaprowadzi. Przełomem była moja wizyta w Kenii, w 1991 roku. Zainspirowała mnie zwłaszcza obserwacja zachowań zwierząt. Wtedy przyszedł mi do głowy pomysł na „Hakuna Matata” oraz na absurdalną piosenkę Rafiki. 

W 1992, po kolejnej burzy mózgów, już z udziałem reżyserów, zmieniono radykalnie drugą część filmu. Wprowadzono komediowe postaci Timona i Pumby oraz hien. Scenarzyści dokonywali zmian nawet podczas sesji nagraniowych. Andy Gaskill, główny scenograf, który miał wielki wpływ na kształt filmu, przeforsował konwencję stylizowanego realizmu. – Moim zdaniem, jednym z bohaterów filmu jest Afryka. Co zresztą zapowiada już wstępna sekwencja „Krąg życia”, niejako narzucająca styl wizualny – wspominał. Jednym z wzorów ukazywania majestatycznej przyrody był dla niego klasyczny film Davida Leana „Lawrence z Arabii”. – Oczywiście stworzyliśmy fantastyczną Afrykę, wykorzystując elementy prawdziwych pejzaży – zwłaszcza Kenii, Casablanki i Wybrzeża Kości Słoniowej. Podkreśliliśmy cykl biologicznych zmian oraz groźne piękno tego kontynentu – dodawał Hahn. Minkoff natomiast wskazywał jeszcze inne źródło inspiracji: – Po przeczytaniu scenariusza nasunęło mi się nieodparte skojarzenie z klasycznym westernem. Mamy tu wspaniałe pejzaże, walkę ze złem i z własnymi słabościami. Sięgnęliśmy więc po malarstwo klasyków: Fredericka Remingtona i Charlesa Mariona Russella oraz po filmy Johna Forda, studiując sposób ukazywania w nich przestrzeni oraz operowanie światłem. 

Gaskill wielką wagę przywiązywał do precyzyjnej i wiarygodnej animacji traw czy unoszonych wiatrem liści. Zwracano też uwagę na subtelną gradację barw skał i ziemi. Chris Sanders, który odpowiadał za sekwencje musicalowe oraz walkę Simby ze Skazą, zaproponował, by fragmenty muzyczne były utrzymane w innej tonacji. Swoisty realizm ustępował dzikiej fantazji, co przejawiało się zwłaszcza w zaskakującym zachowaniu zwierząt. Natchnienia dostarczyła mu klasyczna disnejowska animacja „Trzej Caballeros”. Chodziło o to, by wkroczyć śmiało w świat czystej fantazji i intensywnych barw.   

20 minut na kawałek 

Wielkie uznanie znalazła ścieżka dźwiękowa. Piosenki napisali autor tekstów Tim Rice i słynny gwiazdor pop Elton John. Brytyjskiego muzyka zatrudniono właśnie za namową Rice'a. – Elton był bardzo zajęty. Nie napisał muzyki do filmu od 25 lat. Uważałem, że będzie najlepszy, ale raczej nieosiągalny. Ku mojemu zdziwieniu, po prostu zadzwonili do niego i on się zgodził – wspominał Rice. Elton John dodawał: – Większość produkcji Disneya ma klasę. Tak było i tym razem. Scenariusz bardzo mi się spodobał. Szczerze mówiąc, sądzę, że to najzabawniejszy film tej wytwórni od czasów „Księgi dżungli”, którą uwielbiałem. No i miałem okazję zrobić coś innego niż zazwyczaj. Rice najpierw pisał tekst, konsultując go ze scenarzystami i producentami, potem Elton John tworzył muzykę: – To bardzo wygodne dla filmowców – mówił Rice. – John należy do tych rzadkich muzyków, którzy piszą do tekstów. Ma specyficzną metodę pracy. Jeśli nie napisze melodii w ciągu 20 minut, wyrzuca to, co zrobił i próbuje za jakiś czas na nowo. Ale tym razem napisał surowe wersje dokładnie w takim czasie. Wiem, bo przy tym byłem. Za wielkie osiągnięcie uznano zwłaszcza piosenkę otwierającą film „Krąg życia”, doskonale zaśpiewaną przez Carmen Twillie i wprowadzającą w temat i klimat filmu. Hans Zimmer odegrał wielką rolę przy aranżowaniu utworów. Kompozycjom Eltona Johna utrzymanym w tradycji popu, rocka, country i gospel nadał charakter afrykański, wprowadzając chóry i elementy tradycyjnych pieśni Zulusów. Część partii chóralnych nagrywano z afrykańskimi muzykami w okolicach Johannesburga. Zimmer mówił: – Elton John dał mi wersje demo utworów i pozwolił zrobić to, co uznam za stosowne. Nie każdy muzyk by się na to zdobył. „Can You Feel the Love Tonight”, kluczowa piosenka miłosna, miała aż 15 wersji tekstu i znalazła się w filmie w dwóch wersjach. „Be Prepared” to klasyczny song „złego charakteru”, z doskonale dobranymi proporcjami groźnego nastroju i humoru. To także wokalny debiut Jeremy'ego Ironsa. Wreszcie „Hakuna Matata” – brawurowy numer w stylu zydeco, zawierający zupełne przeciwieństwo życiowej filozofii wyłożonej w „Kręgu życia”.

Podejrzeć lwy

Filmowcom cennych rad udzielali liczni eksperci. Jim Fowler,  podróżnik i twórca popularnej telewizyjnej serii „Mutual of Omaha’s Wild Kingdom” opowiadał o zachowaniach lwów. Stuart Sumida, specjalista  w dziedzinie anatomii, profesor biologii w Cal State San Bernardino, analizował ruchy zwierząt. Twórcy odwiedzili kilka ogrodów zoologicznych, obserwowali także pracę tresera zwierząt Davida McMillana z lwem Poncho. Oglądano też dziesiątki filmów, analizując ruchy zwierząt, szczególnie lwów. Było to konieczne, ponieważ oddanie tych ruchów, zwłaszcza przejścia od chodu do biegu, zawsze sprawiało animatorom wielkie trudności. Z tego też względu uważnie oglądano dawne filmy Disneya, przede wszystkim „Bambi” oraz „Księgę dżungli”. By oddać podstępny charakter Skazy, postanowiono, że będzie się on poruszał inaczej niż pozostałe lwy, bliżej ziemi, z wężową, pełną groźnej siły elegancją. Animatorzy uważnie obserwowali aktorów podczas sesji nagraniowych, czerpiąc z ich mimiki cenną inspirację. 

Producent Don Hahn wraz z pozostałą częścią ekipy, ogromnie cieszył się z powrotu do „Króla Lwa”. Reżyser Rob Minkoff mówił: – Jestem przekonany, że trafimy do nowego pokolenia widzów, bo udała nam się ta opowieść.  

O aktorach

Matthew Broderick (Simba)  

Urodził się 21.03.1962 roku. Wielki sukces odniósł w thrillerze „Gry wojenne” oraz kultowym filmie obyczajowym „Wolny dzień pana Ferrisa Buellera”. Jego role w „Szalonym życiu” oraz w „Telemaniaku” zostały docenione przez branżę, która nominowała go do Emmy oraz do Złotego Globu.
Filmografia (wybór): 

1983 – Max Dugan Returns, Gry wojenne (War Games), 1985 –   Master Harold... and the Boys (TV), Kobieta sokół (Ladyhawke),  1918, 1986 – On Valentine's Day, Ferris Bueller's Day Off (TVP: Wolny dzień pana Ferrisa Bullera), 1987 – Project X, 1988 – She's Having a Baby (TVP: Ona ma dziecko), Biloxi Blues (wideo, TVP: Biloxi Blues), Torch Song Trilogy (TVP; Muzyczna trylogia), 1989 – Rodzinny interes (Family Business), Glory (wideo, TVP, DVD: Chwała), 1990 –  Nowicjusz (The Freshman), 1992 – Out on a Limb,  1993 – The Night We Never Met (TVP: Spotkanie, którego nie było), A Life in the Theater (TV), 1994 – Król Lew (Lion King, tylko głos), Mrs. Parker and the Vicious Circle (wideo, Polsat: Pani Parker i krąg jej przyjaciół), Droga do Welville (The Road to Welville), 1996 – Telemaniak (The Cable Guy), Infinity (także reżyseria), 1997 – Miłość jak narkotyk (Addicted to Love), 1998 – Godzilla (Godzilla),  Król Lew II: Czas Simby (Lion King II: Simba's Pride), Walking to the Waterline, 1999 – Election (TVP, DVD: Wybory), Inspektor Gadget (Inspector Gadget), 2000 – You Can Count on Me, 2003 – The Music Man (TV), 2004 – Marie and Bruce, The Lion King 1½  (V, wideo,  DVD: Król Lew 3: Hakuna Matata), Żony ze Stepford (The Stepford Wives), The Last Shot, 2005 – Strangers with Candy, The Producers (DVD: Producenci), 2006 – Deck the Halls, 2007 – She Found Me, Bee Movie, 2008 – Diminished Capacity, Finding Amanda, The Tale of Desperaux (tylko głos), 2009 – Wonderful World, 2010 – Beach Lane (TV), 2011 – Margaret (w realizacji), Tower Heist (w realizacji) 

Jeremy Irons (Skaza) 

Jeden z najwybitniejszych współczesnych aktorów filmowych i teatralnych. Urodził się 19.09.1948 w Cowes na wyspie Wight. Uznanie zdobył w kostiumowych adaptacjach literackiej klasyki wystawianych na deskach światowych teatrów. Wyróżniono go Oscarem za rolę w „Odmianie losu”. Wkrótce udowodnił swą wszechstronność, pojawiając się u boku Bruce'a Willisa w trzeciej odsłonie „Szklanej pułapki”. 

Filmografia (wybór): 

1971 – The Rivals of Sherlock Holmes (serial TV, odc. The Case of the Mirror of Portugal, prem. TV 25.11.1971), 1975 – The Liberty Tree (TV), 1981 – Kochanica Francuza (French Lieutnant's Woman), 1982 – The Moonligtning (TVP: Fucha), 1984 – Miłość Swanna (Un Amour de Swann), 1986 – Misja (The Mission), 1988 – Dead Ringers (TVP: Nierozłączni), 1990 – Odmiana losu (Reversal of Fortune)   1991 – Kafka (TVP: Kafka), 1992 – Kraina wód (Waterland), 1994 – Król Lew (Lion King, tylko głos), 1995 – Szklana pułapka 3 (Die Hard: With the Vengeance), 1996 – Ukryte pragnienia (Stealing Beauty), 1997 – Lolita (Lolita), 2000 – Isn't She Great (TVP, DVD: Wspaniała), 2002 – Wehikuł czasu (The Time Machine), 2004 – Kupiec wenecki (The Merchant of Venice), 2005 – Casanova (Casanova), 2006 – Eragon (Eragon), 2008 – Appaloosa (DVD: Appaloosa), 2009 – Georgia O'Keefe (TV), 2010–2011 – The Borgias (serial TV HBO: Rodzina Borgiów), Margin Call (w realizacji), Prohibition (serial TV, w realizacji), The Words ( w realizacji)  

O twórcach filmu

Roger Allers  (reżyseria) 

Urodził się w Rye, stan Nowy Jork. Animacja zafascynowała go w wieku pięciu lat, gdy obejrzał „Piotrusia Pana”. Studiował w Arizona State University malarstwo i rysunek, potem animację na Harvardzie. Od 1973 związany z wytwórnią Lisberger Studios, potem pracował dla Nelvana Studios w Kanadzie. Od 1985 roku związany ze studiem Disneya. Pracował nad animacją i scenariuszami do kilkudziesięciu filmów, m.in.: „Aladyn”, „Piękna i bestia”, „Mała syrenka”. 

Filmografia (jako reżyser): 

1994 – Król Lew (Lion King), 2006 – The Little Matchgirl (kr.m.) sons), Sezon na misia (Open Season, współreżyser z Jill Culton i Anthonym Stacchim)

Rob Minkoff (reżyseria)

Od 12 lat pracuje dla wytwórni Disneya. Realizuje zarówno filmy aktorskie, jak i animacje. Jest wielkim znawcą i entuzjastą kultury azjatyckiej, zwłaszcza Chin.   

Filmografia (jako reżyser): 

1989 – Tummy Trouble (kr.m.), 1990 – Roller Coaster Rabbit (kr.m.), 1992 – Mickey's Audition (kr.m.), 1999 – Stuart Malutki (Stuart Little), 2002 – Stuart Malutki 2 (Stuart Little 2), 2003 – Nawiedzony dwór (The Haunted Mansion), 2008 – The Forbidden Kingdom (DVD: Zakazane królestwo), 2009 – Leverage (serial TV, odc. The Mile High Job, prem. TV 20.01.2009), 2010 – Aftermath (serial TV),  2011 – Flypaper
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