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O filmie 

„Licorice Pizza” to najnowszy film wybitnego Paula Thomasa Andersona, reżysera takich produkcji jak „Nić widmo”, „Boogie Nights” czy „Mistrz”. Tytuł nawiązuje do nazwy słynnej sieci sklepów z płytami winylowymi. Historia toczy się na początku lat siedemdziesiątych, w dobie wolności, eklektycznej mody i rewolucyjnej muzyki. Ukazane z ogromną czułością i sentymentem do epoki, szczenięce zauroczenie dorastających w Los Angeles Alany i Gary’ego rozwija się na tle pierwszych filmowych mega produkcji w Fabryce Snów i wielkich przemian kulturowych czasu wolnej miłości. Oprócz debiutujących Alany Haim i Coopera Hoffmana (syna nieodżałowanego Philipa Seymoura Hoffmana), w filmie występują również: Bradley Cooper, Sean Penn, Tom Waits, John C. Reilly, Maya Rudolph i inni.
Mistrz, który lubi zaskakiwać

Paul Thomas Anderson jest reżyserem wyjątkowym, uważanym za jednego z najbardziej przenikliwych obserwatorów przemian amerykańskiego ducha, obyczajów i cywilizacji, a także godnego kontynuatora osiągnięć Roberta Altmana (z czego czyniono mu nawet pewien zarzut, zwłaszcza w przypadku „Magnolii” z doskonałą rolą Toma Cruise'a). Zaliczany jest do tych nielicznych amerykańskich filmowych autorów, którzy powracają w różnych wariantach do kluczowych tematów: żądzy (przede wszystkim żądzy władzy) i ceny sukcesu, dojmującej samotności związanej z drogą na szczyt czy dysfunkcyjnej rodziny. Pesymizm, skłonność do melancholijnej zadumy, a czasem żrącej ironii oraz dyskretny, lecz widoczny temperament moralisty to jego znaki firmowe. W dodatku Anderson jak mało kto potrafi mylić tropy, kręcąc filmy oryginalne w tonacji, wieloznaczne, zbijające z tropu, igrające błyskotliwie z oczekiwaniami i przyzwyczajeniami widza. Udowodnił to już w „Boogie Nights” – film wydawał się początkowo komedią o rozkwicie przemysłu porno w latach 70., by zamienić się w tragedię. Anderson lubi wielowątkową kompozycję, stosuje skomplikowane, efektowne jazdy kamery i długie ujęcia. Uwagę zwracały zawsze sceny finałowe jego filmów, często zaskakujące i wręcz szokujące, łamiące śmiało na pozór realistyczne ramy snutych przez niego opowieści. Najbardziej widoczne było to w „Lewym sercowym”, ale także w „Aż poleje się krew”. W 2017 zadziwił publiczność i krytyków niezwykłym studium psychologicznym o paradoksach uczuć, utrzymanym w stylu „gothic”, z wybitną rolą Daniela Day-Lewisa („Nić widmo”). Akcję filmu osadził wyjątkowo w realiach angielskich, a nie w swych ulubionych kalifornijskich. Anderson znany jest też z przywiązania do współpracowników, w tym aktorów, z którymi zwykł pracować po wielekroć. 

Nowy, romantyczny ton i pogoda ducha 

„Licorice Pizza” zgodnie uznano za znaczącą nowość w twórczości Andersona. W filmie dominuje ton raczej pogodnej akceptacji życia i nieskrywanej czułości wobec bohaterów, a schemat fabularny przypomina nieco komedię romantyczną – gatunek zbanalizowany, lecz tutaj ujęty z zachwycającą świeżością i swobodą. Bo przecież Anderson nie byłby sobą, gdyby z biegłością wytrawnego filmowego erudyty, dyskretnie, acz konsekwentnie, nie podważał zastanych schematów. – Ten hipnotycznie wspaniały, zabawny, romantyczny film toczy się swobodnie od sceny do sceny, od postaci do postaci, z absolutnym mistrzostwem. Unosisz się i falujesz wokół niego jak na łóżku wodnym. A każda niezobowiązująca kwestia, pocałunek, samochodowa przejażdżka i żart to radość – pisał zachwycony Peter Bradshaw na łamach „Guardiana”. Inni krytycy podzielili jego opinię. 
Akcję filmu reżyser umieścił w 1973 roku, a więc czasie burzliwych przemian politycznych, rewolucji w kulturze popularnej i narastającego kryzysu energetycznego. Perypetie dwójki głównych bohaterów przenoszą ich zarówno do „starego”, jak i „nowego” Hollywood. W przedstawiciela „starego” Hollywood Jacka Holdena, wzorowanego na Williamie Holdenie, aktorze słynnym w czasach „złotej dekady” Hollywood („Bulwar Zachodzącego Słońca”, „Sabrina”, „Stalag 17”, „Most na rzece Kwai” i „Dzika banda”), wciela się Sean Penn. Holden znany był nie tylko ze swych ról, ale i z legendarnej wręcz skłonności do alkoholu, która nawiasem mówiąc stała się przyczyną jego śmierci. Penn, niegdyś przyjaciel pisarza i entuzjasty mocnych trunków Charlesa Bukowskiego, gra tu zresztą własnym wizerunkiem. Jego bohater to niezwykle utalentowany outsider o wybuchowym temperamencie i zamiłowaniu do alkoholu. Z kolei Bradley Cooper („Kac Vegas”, „Narodziny gwiazdy”) odtwarza postać Jona Petersa, wówczas uznanego hollywoodzkiego fryzjera i chłopaka Barbry Streisand, a potem producenta głośnych filmów (m.in. „Narodziny gwiazdy” z 1976 roku, „Rainman”, 1988, „Batman”, 1989), ukazanego jako człowiek nieobliczalny i pożądliwy. 

– Jeszcze nie do końca wiem, jak o tym filmie mówić – wyznał reżyser Brentowi Langowi z „Variety”. – To opowieść dla mnie ciągle bardzo świeża. Uwielbiam sposób, w jaki się rozwija. Poznajesz dwoje młodych ludzi. Widzisz, jak się w sobie zakochują, jak ich związek rozkwita. Różne zdarzenia rzucają im wyzwania na wiele sposobów. Myślę, że nie przedobrzyłem w opowiadaniu tej historii. Po prostu miałem szczęście, podążając za początkowym pomysłem. 

Sam Mendes nazwał kiedyś Andersona „filmowym autorem”, co Anderson skomentował następująco w przywoływanym wywiadzie: – Bardzo się denerwuję, gdy ktoś opisuje mnie francuskim słowem auteur, które według mnie zasadniczo oznacza psychotycznego maniaka dążącego do całkowitej kontroli. Ale po angielsku przyjmuję to za komplement, bo to prawda, że jestem całkowicie oddany każdemu filmowi, nad którym pracuję. Praca pochłania większą część mojego życia, więc nie mam czasu na nic innego. Sam Mendes może się realizować na wielu różnych polach. Ja piszę scenariusze, a potem reżyseruję filmy na ich podstawie. Nic innego nie potrafię.

O swoich inspiracjach reżyser mówił tak: – Dawno temu spacerowałem w pobliżu gimnazjum Portola, które znajduje się w mojej dzielnicy. Zauważyłem bardzo energicznego nastolatka flirtującego z dziewczyną, która robiła zdjęcia do szkolnej kroniki. Pomyślałem sobie: co się wydarzy, gdy ten dzieciak zaprosi na kolację dojrzałą kobietę? Co, jeśli ta dziewczyna mimo wszystko powie tak? Wyglądało to na pomysł na komedię. Nic z tym nie zrobiłem, ale jakiś czas potem rozmawiałem z przyjacielem, który dorastał w dolinie San Fernando. Był dziecięcym aktorem u kresu kariery. Jako nastolatek zaangażował się w handel  łóżkami wodnymi. Opowiedział mi mnóstwo historii z młodości, a każda kolejna była wspanialsza od poprzedniej. Na przykład ta, gdy pojawił się w filmie „Twoje, moje i nasze” z Lucille Ball. Był w drodze do Nowego Jorku, skąd miał ruszyć w trasę promocyjną. Potrzebował przyzwoitki. W końcu wynajął tancerkę burleski, która mieszkała w jego sąsiedztwie. A Lucille Ball była wtedy żoną Gary’ego Mortona i zwykła krzyczeć „Gary!” raz po raz. Tak nazywał się mój przyjaciel. Myślał: „Cholera jasna, ona ciągle na mnie krzyczy!”. Ale ona pokrzykiwała na męża. Lucille Ball była ówcześnie wielką gwiazdą, przede wszystkim telewizyjną (niezwykle popularny sitcom „I Love Lucy” i jego kontynuacje). Gary Morton był od niej o trzynaście lat młodszy. 

Reżyser przyznał, że ów przyjaciel z dzieciństwa to Gary Goetzman (ur. 1952), który zaczynał karierę jako dziecięca gwiazda (wspomniany film „Twoje, moje i nasze”, 1968; „Rozwód po amerykańsku”, 1967), by następnie zostać specem od opracowywania ścieżek dźwiękowych (dobierał muzykę, sam czasem pisał piosenki), a wreszcie producentem (dokument „Stop Making Sense” z Talking Heads, „Filadelfia” Jonathana Demme'a), związanym ostatnio z firmą Toma Hanksa Playtone („Moje wielkie greckie wesele”, „Wojna Charliego Wilsona”) oraz telewizją HBO („Kompania braci”, „Olive Kitteridge” z Frances McDormand). Jest także producentem muzycznym (Natalie Cole,  Smokey Robinson, Staples Singers).

– Nie pamiętam w tym momencie, czy próbuję udawać, że to nie jest historia Gary'ego… ale chrzanić to, to on – śmiał się reżyser w cytowanym wywiadzie. Pomysł długo czekał na realizację, ale nie dawał Andersonowi spokoju: – Pisałem inną historię, z pewnością niezbyt wesołą. Byłem w tamten projekt głęboko zaangażowany. Nie miałem zamiaru pracować wówczas nad innym, komediowym pomysłem. Miałem też moment autorefleksji: „Czy naprawdę zamierzasz nakręcić kolejny film osadzony w Los Angeles w latach 70.? Nie sądzisz, że coś bardzo podobnego już zrobiłeś? Okazało się w końcu, że właśnie ten pomysł miał dla twórcy wielką siłę przyciągania, blask, który z  czasem traciły inne, poważniejsze na pozór scenariusze. Kłopoty sprawiał jednak tytuł. – Po wielu miesiącach walenia głową w mur i wymyślania, jak nazwać ten film, doszedłem do wniosku, że te dwa zestawione razem słowa najbardziej przypominają mi moje dzieciństwo. Gdy dorastałem, w południowej Kalifornii była sieć sklepów płytowych o nazwie „Licorice Pizza”. Dobrze ją zapamiętałem. To są dwa świetne słowa, które nie tylko do siebie pasują, ale oddają też nastrój tamtej epoki. Zresztą, może to po prostu dobrze wygląda na plakacie? Firma producencka nadała filmowi roboczy tytuł „Soggy Bottom” („Wilgotny spód”), będący nazwą firmy Gary'ego Valentine'a zajmującej się łóżkami wodnymi. Przez pomyłkę wyjawiono to prasie. Ja jednak na dłuższą metę nie mogłem zaakceptować takiego tytułu. 
Anderson opowiadał także, że inspirowały go klasyczne filmy o dojrzewaniu, w tym „Amerykańskie graffiti” George'a Lucasa (1973). Przyznawał też, że w jego filmach zawsze jest miejsce na oddech i elementy improwizacji. Nie zwykł planować dokładnie filmu, ujęcie po ujęciu, jak Hitchcock czy Kubrick: – Nigdy nie przemawiała do mnie taka koncepcja reżyserii – że wiesz dokładnie wszystko, zanim wejdziesz na plan. Anderson podkreślał również, że temat wymagał pewnej delikatności. Bohaterka jest przecież co najmniej dziesięć lat starsza od chłopaka: – To flirt, który przechodzi różne koleje losu; wielka fascynacja, ale i świadomość granicy, której nie należy przekraczać. 

Debiutanci i kultowe postaci 

Praca nad filmem przebiegała według zaostrzonych protokołów bezpieczeństwa z powodu epidemii koronawirusa. – Mnie to nie przeszkadzało. Ten film to najbardziej radosne doświadczenie, jakie dane mi było przeżyć na planie filmowym. Byłem otoczony przez przyjaciół i rodzinę, pracowałem w pobliżu domu. To wspaniałe – mówił reżyser, który od lat mieszka w San Fernando Valley nieopodal Los Angeles, i który zatrudnił także swą żonę, Mayę Rudolph („Saturday Night Live”, „Plan Maggie”, „MacGruber”). Bo dla Andersona bardzo ważne jest, by pracować z ludźmi, których dobrze zna, i to nie tylko na niwie zawodowej. Tworząc postaci, bardzo często myśli o konkretnych aktorach. – Trudniej jest wykonywać tę pracę z kimś, kogo nie znasz blisko, głęboko, na płaszczyźnie osobistej – tłumaczył. 

Powierzenie roli Alany członkini poprockowego zespołu Haim – Alanie Haim, miało zbliżony kontekst. Reżyser poznał ją dobrze podczas kręcenia teledysków grupy, w której Alana występuje razem z siostrami. – To był kluczowy punkt w doborze obsady – twierdził. – To tak, jakbyś miał opowiedzieć historię nowojorską i zatrudnił Marisę Tomei. Alana wygląda dokładnie tak jak dziewczyna z Doliny San Fernando; mówi jak dziewczyna z Doliny; ona jest dziewczyną z Doliny. Ma w sobie upór. Była pełna zapału. Szybko się uczy. W filmie jej postać wydaje się początkowo stabilna emocjonalnie, ale z czasem okazuje się, że jest ona chwiejna, impulsywna i mocno niedojrzała. Reżyser był zdania, że te niuanse debiutantka potrafiła oddać znakomicie. Haim wspominała, że pewnego wieczoru w 2019 roku dostała e-mail z załącznikiem zawierającym scenariusz z bohaterką o imieniu Alana. Początkowo nie wiedziała, co o tym myśleć. Może po prostu reżyser chciał, by przeczytała tekst i wyraziła o nim swoje zdanie? Znali się przecież dobrze. – Nie byłbym tak okrutny – mówił jednak Anderson dziennikarzowi „New York Timesa”. W końcu imię swojej bohaterki zapożyczył od Alany! Wkrótce do niej zadzwonił i złożył jej oficjalną propozycję objęcia roli.

Jeszcze lepiej reżyser znał Coopera Hoffmana, z którego ojcem, Philipem Seymourem Hoffmanem, pracował aż pięciokrotnie. – Cooper miał za sobą lata doświadczeń w realizacji domowych filmów ze mną i moją rodziną – opowiadał Anderson magazynowi „Variety”. – Generalnie były to filmy akcji, w których nie raz bywał bity, jako czarny charakter, przez mojego syna, który bohatersko zrzucał go z klifu lub strzelał mu w twarz. Ale nie napisałem tej roli dla niego. Napisałem to dla dojrzewającego 15- lub 16-letniego chłopca. Nawet sobie nie wyobrażałem, że będzie to Cooper. Podczas castingów spotkałem kilku utalentowanych młodych aktorów, ale większość z nich wydawała się przesadnie wyszkolona i zbyt ambitna, co mnie nie interesowało. Przecież w Garym najzabawniejsze jest to, że traktuje wszystko poważnie najwyżej przez 15 minut, jak każdy 15- lub 16-latek.

W filmie nie zabrakło gwiazd. Jak już wspomniano, Sean Penn gra aktora-alkoholika o imieniu Jack i nazwisku Holden. Reżyser  tłumaczył, że nie chciał swej filmowej postaci całkowicie utożsamiać z Williamem Holdenem: – Doszedłem do punktu, w którym zdałem sobie sprawę, że nie chcę zatrudniać kogoś, by udawał Williama Holdena. Chciałem znaleźć kogoś o kultowym statusie. Nie ma nikogo bardziej kultowego niż Sean Penn. Wielokrotnie go prosiłem, by u mnie zagrał. Chciałem, by w „Boogie Nights” wystąpił w roli, którą ostatecznie otrzymał Alfred Molina. Rozmawiałem z nim o „Lewym sercowym”, ale i to nie doszło do skutku. Podoba mi się w jego grze, że nie ma w niej nic komicznego. Sean nie gra dla łatwego efektu. Gra z najwyższą powagą, oddając urojenia swego bohatera-aktora. I dlatego jest przezabawny. 

W filmie występuje też inna absolutnie kultowa postać – muzyk i aktor Tom Waits („Poza prawem”, „Na skróty”, „Siedmiu psychopatów”), który pojawia się jako hollywoodzki reżyser i kumpel Holdena od kieliszka. W obsadzie znalazł się także jeden z ulubionych aktorów Andersona, John C. Reilly („Rzeź”, „Musimy porozmawiać o Kevinie”, „Bracia przyrodni”), jako aktor Fred Gwynne, odtwórca roli Hermana Munstera z komediowego serialu grozy „The Munsters”. Twórca kultowych komiksów undergroundowych z lat 70., George DiCaprio, ojciec słynnego Leonarda, również przyjął niewielką rolę.

Z postacią producenta Jona Petersa, którego gra Bradley Cooper, wiąże się zabawna historia. Tak relacjonował to Anderson w „Variety”: – Zadzwoniłem do Jona, by mu powiedzieć, że będzie jedną z postaci w tej historii. Wydawał się podekscytowany i szczęśliwy z tego powodu. Był bardzo uprzejmy: „Możesz robić, co chcesz”. Zaproponował tylko: „Proszę, wstaw tam mój tekst na podryw”. Pytam więc: „Jaki był twój tekst na podryw?”. Na co on: „Podchodzę do dziewczyny i rzucam pytanie, czy ma ochotę na kanapkę z masłem orzechowym”. Spytałem: „I to działało?” Zapewnił mnie: „Tak, działało”. Tak więc uwzględniliśmy ten patent. Gary opowiadał mi historie o dostarczaniu łóżek wodnych, w tym do domu Jona Petersa: „Był najwspanialszym facetem na świecie. Zaprosił nas do siebie i powiedział: „Nie spieszcie się, chłopcy. Wychodzę do kina. Bawcie się dobrze". Pomyślałem, że to nie brzmi nazbyt dramatycznie. Potrzebowaliśmy czegoś dokładnie odwrotnego. Stworzyłem więc „potworną” wersję Jona Petersa z elementów, o których słyszałem przez lata. Wziąłem wszystko, co opowiadano kiedykolwiek o jakimkolwiek ówczesnym hollywoodzkim producencie o fatalnej reputacji, wielkiej brawurze i energii. I tak stworzyłem mojego Petersa.

Anderson uwielbia aktorów, zwłaszcza tych, których uważa za wybitnych. Marzy o współpracy z Denzelem Washingtonem („on jest jak biały wieloryb, jak skała”), Olivią Colman, o ponownej współpracy z Joaquinem Phoenixem. Uważa, że jest bardzo wiele aktorskich talentów, często niewykorzystanych.  
Droga do Alany 

Anderson tak zwierzał się Matthew Jacobsowi z „Time’a”: – Najpierw spodobała mi się muzyka grupy Haim. Usłyszałem w radiu piosenkę, która mnie urzekła. To był utwór „Forever”. To wciąż jedna z moich ulubionych piosenek. Potem okazało się, że matka dziewcząt była moją nauczycielką, kiedy miałem siedem lat. Zapamiętałem jej długie, piękne włosy, grę na gitarze i to, że uczyła nas malować. Siostry Haim są bardzo podobne do swojej mamy.

Alana Haim z kolei opowiadała dziennikarzowi o wcześniejszej pracy swojej i sióstr z Andersonem: – Byłyśmy w połowie nagrywania naszego drugiego albumu, „Something to Tell You”. Pomyślałyśmy: „Dlaczego nie pokazać Paulowi tego, co już mamy?” Gdy zobaczył ustawione instrumenty, zaproponował: „Po prostu sfilmujmy to”. Naprawdę niełatwo jest uchwycić magię grania muzyki na żywo. Tak powstał „Valentine”. Okazało się, że to najpiękniejszy, niesamowity obraz mnie i moich sióstr. Zobaczyłyśmy siebie i stwierdziłyśmy: „Zawsze chciałyśmy, by nas tak pokazywano”. Teraz, za każdym razem, gdy potrzebujemy klipu, pada: „Musimy zadzwonić do Paula”. W dodatku Paul ma ogromną wiedzę muzyczną, najszerszą, z jaką się kiedykolwiek u kogoś spotkałam. Liczę się bardzo z jego zdaniem. Anderson uzupełniał: – Instynkt mówił mi, że Alana świetnie zagra w filmie. Widziałem ją w teledyskach, ale nie to było najważniejsze. Najważniejsza była nasza osobista znajomość. Ma temperament, czasem potrafi się nieźle wkurzyć. Dynamika tej historii wydawała się naprawdę pasować do jej osobowości. 

Alana Haim nie ulękła się jazdy ciężarówką typu U-Haul wąskimi uliczkami Los Angeles. Według Andersona kaskaderzy wykonali za nią tylko ułamek zadania. – Ciężarówkę nazwałam Gertrude. Ja i Gertie przeszłyśmy przez to razem. Duża część mnie stała się Alaną Kane, która jest nieustraszona – wspominała Haim. Anderson dopowiadał: – Scenę z ciężarówką uważam za fantastyczną. Ale było jeszcze parę innych rzeczy do zagrania. Powiedziałem Alanie: „Będziesz biegała po ulicach w bikini, pojedziesz na motocyklu z Seanem Pennem, będziesz biec, przewracając ludzi po drodze, będziesz wdawać się w zaciekłe bójki”. Jest wiele sytuacji, w których prosisz aktora o pełne zaangażowanie. 
Haim: – Codziennie musiałam robić coś, czego nigdy wcześniej nie robiłam: „Teraz będziesz politykiem! A teraz sprzedawcą łóżek wodnych!” Uwielbiam to. Anderson: – Bardzo rzadko zdarza się, aby aktor był w stanie wyzbyć się swojej próżności. Chcesz być atrakcyjny, chcesz być lubiany. Ale Alana ma przełącznik, który, jeśli zajdzie taka potrzeba, sprawia, że porzuca swą próżność i nie boi się wyglądać na pozbawioną kontroli, bezbronną. To cenna cecha u aktora. Mam nadzieję, że widzowie poczują, patrząc na ich dwoje, że wyglądają oni jak prawdziwi ludzie. Twarz Alany jest wspaniała. Z jednej strony jest oszałamiająco piękna; obróć ją o cal w prawo i myślisz: „Co się dzieje z jej twarzą?” A potem kolejny obrót i wygląda na zagniewaną. A potem na wrażliwą i zdezorientowaną.  
Anderson zwrócił uwagę na pewne niebezpieczeństwo, którego pragnął uniknąć: – Jeśli jesteś zbyt pochłonięty dziwacznymi szczegółami charakterystycznymi dla danej epoki, cała produkcja może się załamać. Łóżko wodne jest zabawne przez chwilę, ale ważne są dzieciaki sprzedające łóżka wodne i to, jak biznes łóżek wodnych upada z powodu kryzysu energetycznego. Mamy tu też echa wojny arabsko-izraelskiej, która nie ma z nimi nic wspólnego. Ale i te echa trafiły do Doliny. 

Haim: – Nigdy wcześniej nie miałam do czynienia z łóżkiem wodnym. Nasi bohaterowie założyli firmę zajmującą się łóżkami wodnymi, a nie można założyć firmy zajmującej się łóżkami wodnymi, nie wiedząc, jak złożyć łóżko wodne. Anderson: – Lata pracy z Danielem Day-Lewisem nauczyły mnie kilku rzeczy. Powiedziałem moim aktorom: „Jeśli nie wymyślicie, jak złożyć łóżko wodne, to będziecie udawać. Spróbujcie więc razem to zrobić”. Haim: – Zrobiliśmy to w ciągu ośmiu minut. 

Anderson nawiązał też do scen z Petersem (Bradley Cooper): –Znałem trochę Bradleya i bardzo chciałem z nim pracować, choć pisząc scenariusz, nie myślałem, że to sposób na tę współpracę. Jak wiemy, gdy Gary i jego kumple dostarczyli łóżko wodne Jonowi Petersowi, nie wydarzyło się nic dramatycznego. Anderson uznał, że to nie byłaby dobra scena filmowa: – Stworzyłem szaloną wersję sytuacji z Petersem.  Bradley i ja opracowaliśmy plan improwizowanej sceny, ale nie mówiłem ani Alanie, ani Cooperowi, co się wydarzy. Po prostu mieliśmy punkt A i punkt B. Punkt A: „Biorę kanister, zabierzesz mnie na stację benzynową”. Trasa do przebycia, około dwóch mil, biegła przez wzgórza. Włączyliśmy kamerę i światła i powiedzieliśmy: „Dobra, śmiało”. Haim uzupełniała tę relację: – Paul chichotał. To był drugi dzień zdjęć, a ja nigdy wcześniej nie grałam w filmie. Prowadziłam ciężarówkę i starałam się nikogo nie zabić, nie rozjechać kamery. Filmowy Jon Peters pyta mnie: „Ile masz lat?” Mówię: 28, ponieważ miałam wtedy 28 lat. Nie mogłam wymyślić nic innego. Potem pyta: „Jaki jest twój znak zodiaku?”. „Jestem Strzelcem”, mówię. I myślę: „O nie, właśnie zdradziłam, że jestem Strzelcem! Mogłam powiedzieć cokolwiek”. Wszystko było improwizowane. Anderson: – Alana szybko poprawiła się i powiedziała, że ma 25 lat. Zacząłem się zastanawiać, czy nasza bohaterka przez cały czas nie kłamała na temat swojego wieku… To byłoby świetnym dopełnieniem tej postaci. Przedtem prowadziliśmy niekończące się rozmowy o tym, ile ona dokładnie ma lat. Spodobał mi się pomysł, który pojawił się drugiego dnia zdjęć podczas tej improwizacji: „Masz 28 lat i kłamiesz na temat swojego wieku. Denerwujesz się, że spędzasz czas z 15-latkami, więc to świetny powód, by kłamać”. 

– Potrafi się całkowicie zaangażować, podobnie jak Joaquin [Phoenix] – mówił Anderson o Haim w „New York Times”. – W ich przypadku nie jesteś pewien, czy całkowicie wymknęli ci się spod kontroli, czy tylko sprawiają wrażenie, że wymknęli się spod kontroli. Są do siebie bardzo podobni. To dziwne. Oboje są raczej dzicy. Nie wiesz, jak się zachowają. 

Haim deklaruje, że nadal zamierza poświęcać się karierze muzycznej, ale nie wyklucza, że znowu zagra w filmie – zwłaszcza u Andersona. 

Jonny Greenwood i najstaranniej dobrana muzyka

O tym, że Anderson wyreżyseruje film według własnego scenariusza i wyprodukuje go wraz ze swoją firmą Ghoulardi Film Company, poinformowano 12 listopada 2019. Alanie Haim reżyser zaproponował rolę w 2019. W sierpniu 2020 Bradley Cooper i Benny Safdie, który zagrał prawdziwego polityka Joela Wachsa, kandydata do władz miejskich Los Angeles, dołączyli do obsady. We wrześniu 2020 ogłoszono, że Cooper Hoffman, syn Philipa Seymoura Hoffmana, zagra u boku Haim. Zdjęcia ukończono 19 listopada 2020. 9 września 2021 roku ogłoszono, że film będzie nosić tytuł „Licorice Pizza”. 

Niezawodny Jonny Greenwood („Aż poleje się krew”, „Mistrz”. „Spencer”) z Radiohead, stale współpracujący z reżyserem,  skomponował oryginalną muzykę do filmu. Pierwszy zwiastun, który ukazał się online 27 września 2021, wykorzystywał utwór „Life on Mars?” Davida Bowiego. Ścieżka dźwiękowa zawiera również tak znane utwory jak „July Tree” Niny Simone, „Stumblin' In” w wykonaniu  Chrisa Normana i Suzi Quatro, „Ac-Cent-Tchu-Ate The Positive” Binga Crosby'ego i The Andrews Sisters, „But You're Mine” duetu Sonny & Cher, „My Ding-A-Ling” (wersja na żywo w The Fillmore, 1967) Chucka Berry'ego z udziałem Steve Miller Band, „Peace Frog” The Doors, „Let Me Roll It” Paula McCartneya i Wings, „Barabajagal” Donovana, „Walk Away”  zespołu James Gang, „Lisa, Listen To Me” Blood, Sweat & Tears, „Tomorrow May Not Be Your Day” Henry’ego St. Claire Fredericksa Jr., znanego pod pseudonimem scenicznym Taj Mahal. W układaniu ścieżki dźwiękowej Anderson ściśle współpracował z Greenwoodem.

Nagrody, nagrody, nagrody!

„Licorice Pizza  to jeden z najlepszych filmów Andersona i jeden z najlepszych filmów roku” – wyrokował na łamach „Slate” Stephen Silver. Inni komentatorzy i krytycy zwiastują możliwe Oscary i zachwycają się parą debiutantów. David Rooney pisał w „Hollywood Reporter” o grze Alany Haim jako o „najbardziej ekscytującym debiucie filmowym w ostatnim czasie”. Już dziś „Licorice Pizza” należy do najchętniej nagradzanych tegorocznych filmów. 2 grudnia National Board Of Review ogłosił „Licorice Pizza” najlepszym filmem 2021 roku. Anderson uznany został za najlepszego reżysera, a Alana Haim i Cooper Hoffman zwyciężyli w kategorii „Przełomowy występ”. Stowarzyszenie Nowojorskich Krytyków Filmowych, które przyznaje swoje wyróżnienia od 1935 roku, nagrodziło Paula Thomasa Andersona za najlepszy scenariusz. Film „Licorice Pizza” znalazł się na pierwszym miejscu rankingu 25 najlepszych filmów 2021, ogłoszonego 8 grudnia przez „The Playlist”. American Film Institute sporządził swoją (alfabetyczną) listę 10 najlepszych filmów roku i „Licorice Pizza” na tej liście nie zabrakło. 
13 grudnia ogłoszono nominacje do jednych z najbardziej prestiżowych nagród w branży filmowej, czyli Złotych Globów, wręczanych przez Hollywoodzkie Stowarzyszenie Prasy Zagranicznej (Hollywood Foreign Press Association). Film „Licorice Pizza” nominowano w czterech kategoriach: Najlepsza komedia lub musical, Najlepsza aktorka w komedii lub musicalu (Alana Haim), Najlepszy aktor w komedii lub musicalu (Cooper Hoffman), Najlepszy scenariusz (Paul Thomas Anderson). Zwycięzców poznamy 9 stycznia, podobnie jak werdykt Critics Choice Association. „Licorice Pizza” ma aż 8 nominacji w tym wyścigu. Alanę Haim nominowano w kategorii Najlepsza aktorka. Inne kategorie to: Najlepszy film, Najlepsza komedia, Najlepszy młody aktor lub aktorka (Cooper Hoffman), Najlepszy zespół aktorski, Najlepszy reżyser i Najlepszy scenariusz oryginalny (w obu tych kategoriach nominowany jest Paul Thomas Anderson) oraz Najlepszy montaż (Andy Jurgensen).

A to jeszcze nie wszystko.

Według Atlanta Film Critics Circle, „Licorice Pizza” to najlepszy film 2021 roku, Alana Haim to najlepsza aktorka (ex aequo z Kristen Stewart, która zagrała w „Spencer”), Bradley Cooper zaś to najlepszy aktor drugoplanowy. Filmowi przypadła także nagroda dla najlepszego zespołu aktorskiego, a za najlepszy scenariusz nagrodzono Paula Thomasa Andersona. 12 grudnia trzy kolejne nagrody przypadły Alanie Haim – od New Mexico Film Critics, Boston Society of Film Critics i Phoenix Film Critics Society (ta ostatnia w kategorii: Najbardziej zapierający dech w piersiach występ). Dodatkowo do „Licorice Pizza” trafiła nagroda New Mexico Film Critics za najlepszy scenariusz oryginalny, podobnie jak nagroda Boston Society of Film Critics dla najlepszego zespołu aktorskiego. 

Alana Haim, Paul Thomas Anderson i Andy Jurgensen otrzymali nominacje do nagród Satelity (Satellite Awards), przyznawanych przez International Press Academy. Wyniki będą znane 5 stycznia. Film ma też nominację (w kategorii Najlepszy film) do nagrody Hollywood Critics Association (zwycięzców poznamy 8 stycznia).

Reżyser nie zamierza w przewidywalnej przyszłości przejść na twórczą emeryturę. – Instynkt podpowiada mi, że stałem się bardziej pewny siebie, ale każdy, kto reżyseruje, wie, że pewność siebie jest iluzją. Dobry efekt jednego dnia nic nie znaczy. Nie wiesz, jak potoczy się następny dzień. Ale wraz z wiekiem uczysz się przewidywać kilka kroków do przodu, wiesz, na co cię stać. Możesz mieć 25 lat praktyki, ale kiedy wchodzisz na plan filmowy, jesteś za każdym razem nowicjuszem. I może właśnie to przyciąga i uzależnienia wielu filmowców – mówił we wspomnianym wywiadzie dla „Variety”.
O aktorach 

Alana Haim (Alana Kane)

Urodziła się 15 grudnia 1991 roku w  Los Angeles. Jest pianistką, gitarzystką i wokalistką amerykańskiego poprockowego zespołu Haim, w skład którego wchodzą również jej dwie starsze siostry, Este Haim i Danielle Haim. Ukończyła Los Angeles County High School for the Arts. Pierwszym sukcesem grupy była EP-ka „Forever” (2012), następnie siostry nagrały trzy płyty długogrające: „Days Are Gone” (2013), „Something to Tell You” (2017) oraz „Women in Music, Part III”  (2020, nominacja do nagrody Grammy 2021). Na koncertach stawiają na mocne rockowe brzmienia; ich płyty studyjne łączą rock z popem i elementami hip-hopu oraz muzyki tanecznej. „Licorice Pizza” to filmowy debiut Alany Haim.

Cooper Hoffman (Gary Valentine) 

Urodził się w 2003 roku. Jest synem wybitnego aktora Philipa Seymoura Hoffmana (1967–2014) oraz twórczyni kostiumów teatralnych, znanej także z pracy w serialach („Saturday Night Live”, „The Gifted Man”) Mimi O'Donnell. Cooper Hoffman mieszkał z rodzicami w Nowym Jorku aż do śmierci swego ojca. „Licorice Pizza” jest jego filmowym debiutem. 

Sean Penn (Jack Holden)
Urodził się 17.08.1960 w Santa Monica. Amerykański aktor, reżyser i scenarzysta. Jest synem aktora i reżysera telewizyjnego Leo Penna i aktorki Eileen Ryan. Po kilku występach telewizyjnych w wieku nastoletnim, jego właściwym debiutem była „Szkoła kadetów”. Pojawił się w drugoplanowej roli w kultowych „Beztroskich latach w Ridgemont High”, zyskując pozytywne oceny krytyki. Pierwsza jego główna rola to występ w „Wyścigu z księżycem”. W 1985 roku ożenił się z Madonną, co przyniosło mu światowy rozgłos.  Burzliwe małżeństwo zakończyło się rozwodem w 1989 roku. Potem Penn związany był z Robin Wright. W 1996 roku zdobył swoją pierwszą nominację do Oscara za film „Przed egzekucją”.  Nominowany był także w 2000 za „Słodkiego drania”, „Jestem Sam” (w 2002) i „Rzekę tajemnic”. Nominacja za „Rzekę tajemnic” przyniosła mu Oscara w 2004 roku. Drugi Oscar za rolę pierwszoplanową przypadł mu za film „Obywatel Milk” w 2009. Wielokrotnie reżyserował, często z sukcesami: „The Indian Runner” (wideo, TVP: „Indiański biegacz”, 1991), „Obietnica” („The Pledge”), „Obsesja” („The Crossing Guard”, 1995),  „Wszystko za życie” („Into the Wild”, 2007), „The Last Face” (2015), „Flag Day” (2021). Napisał powieść „Bob Honey Who Just Do Stuff” (2018, polskie wydanie: „Bob Honey robi swoje”, Wydawnictwo Literackie 2019). 


Filmografia (wybór):

1974 – Little House on the Prairie (serial TV, TVP, Polsat, DVD:  Mały domek na prerii, odc. The Voice of Tinker Jones), 1979 – Barnaby Jones (serial TV), Taps (wideo, DVD: Szkoła kadetów), 1982 – Beztroskie lata w Ridgemont High (Fast Times at Ridgemont High), 1983 – Summerspell, Bad Boys (wideo: Niegrzeczni chłopcy), 1984  – Racing with the Moon  (wideo, Polsat: Wyścig z księżycem), 1985 – The Falcon and the Snowman (Polsat: Sokół i koka), 1986 – Niespodzianka z Szanghaju (Shanghai Surprise), 1988 – Proces w Berlinie (Judgment in Berlin), Barwy (Colors), 1989 – Ofiary wojny (Casualties of War), Stan łaski (State of Grace), 1993 – Życie Carlita (Carlito's Way), 1995 – Przed egzekucją (Dead Man Walking), 1997 – Gra (the Game), Hugo Pool, 1998 – Cienka czerwona linia (The Thin Red Line), Hurlyburly (TVP: Harmider), 1999 – Słodki drań (Sweet and Lowdown), 2000 – The Weight of Water (Canal+: Przekleństwo wyspy), Zanim zapadnie noc (Before Night Falls), Up at the Villa (wideo: Ostatnie lato), 2001 – I Am Sam (wideo, TVP:  Jestem Sam), Friends (serial TV, Przyjaciele), 2003 – Pauly Shore is Dead, Wszystko dla miłości (It's All About Love), Rzeka tajemnic (Mystic River), 21 gramów (21 Grams), 2004 – Zabić prezydenta (The Assassination of Richard Nixon), Two and Half Men (serial TV),  2005 – Tłumaczka (The Interpreter), 2006 – All the King's Men (DVD: Wszyscy ludzie króla), 2007 – Persepolis (wersja angielska, tylko głos), 2008 – Co jest grane? (What Just Happened), Obywatel Milk (Milk), 2010 – Fair Game (Fair Game), Joaquin Phoenix: Jestem jaki jestem (I’m Still Here), 2011 – Wszystkie odloty Cheyenne’a (This Must Be the Place), Drzewo życia (The Tree of Life), 2012 – Americans, 2013 – Gangster Squad. Pogromcy mafii (Gangster Squad), Sekretne życie Waltera Mitty (The Secret Life of Walter Mitty), 2015 – Gunman: odkupienie (Gunman), 2016 – The Angry Birds Movie (tylko głos), Sound of Sun (kr.m.), 2018 – The First (serial TV), 2019 – Profesor i szaleniec (The Professor and the Madman), 2021 – Flag Day, Gaslit (serial TV), Licorice Pizza (Licorice Pizza) 
Bradley Cooper (Jon Peters)

Urodził się 5 stycznia 1975 roku w Filadelfii. Jego matka Gloria jest Amerykanką włoskiego pochodzenia. Ojciec, Charlie, makler giełdowy, ma irlandzkie korzenie. Cooper dorastał w Jenkintown niedaleko Filadelfii (Pensylwania). Już jako młody chłopak postanowił, że zostanie aktorem. Wpływ na jego decyzję miała zwłaszcza fascynacja kreacją Johna Hurta w filmie Davida Lyncha „Człowiek słoń”. Do roli, dla której podziw tak mocno wpłynął na jego przyszłe życie, powrócił wiele lat później: zagrał ją podczas przedstawienia dyplomowego w Actors Studio Drama School w Nowym Jorku. Cooper ukończył Germantown Academy w 1993 roku, następnie rozpoczął naukę w Villanova University. Po roku przeniósł się do Georgetown University, który ukończył w 1997, uzyskując licencjat z języka angielskiego. Tam też nauczył się płynnie mówić po francusku i spędził sześć miesięcy na wymianie studenckiej w Aix-en-Provence we Francji. Następnie studiował aktorstwo w New School University. Karierę telewizyjną zaczął jeszcze podczas studiów od epizodu w serialu „Seks w wielkim mieście”. Darren Starr, producent serialu, widząc potencjał Bradleya, zaangażował go do kolejnych swoich produkcji. Na dużym ekranie aktor zadebiutował w filmie „Wet Hot American Summer” w 2001 roku. Przełomem okazała się rola w słynnym serialu „Agentka o stu twarzach”. Gwiazdorską pozycję zdobył po roli Phila w przebojowej komedii „Kac Vegas”. W 2006 roku, razem z Julią Roberts i Paulem Ruddem, wystąpił w przedstawieniu „Trzy dni deszczu” wystawianym na Broadwayu. Cooper był także prezenterem w programie podróżniczym „Globe Trekker”. Film „Narodziny gwiazdy” (2018), w którym zagrał i który wyreżyserował, był gigantycznym sukcesem. Dziś Cooper ma na koncie aż osiem nominacji do Oscara, w tym cztery aktorskie, za role w „Poradniku pozytywnego myślenia”, „American Hustle”, „Snajperze” i „Narodzinach gwiazdy” oraz cztery w innych kategoriach (jako producent i współautor scenariusza).


Filmografia (wybór):

1999 – Sex and the City (serial TV, TVP: Seks w wielkim mieście, odc. They Shoot Single People, Don't They?), 2000 – Wall to Wall Records (TV), The $treet (serial TV, Ulica, 5 odc. w latach 2000–2001), 2001 – Wet Hot American Summer, Alias (serial TV, TVN: Agentka o stu twarzach, 46 odc. w latach 2001–2006), 2002 – Morderstwo w sieci (My Little Eye), Bending All the Rules, 2003 – Ostatnia szansa (The Last Cowboy, TV), Mów mi swatka (serial TV, Miss Match), 2004 – I Want to Marry Ryan Banks (TV), Dotyk zła (serial TV, Touching Evil, 6 odc. w 2004 roku), Jack & Bobby (serial TV, 14 odc. w latach 2004–2005), 2005 – Kitchen Confidential (serial TV, inny tytuł: Kill grill, 13 odc. w latach 2005–2006), Polowanie na druhny (Wedding Crashers), Prawo i bezprawie (serial TV, Law & Order: Trial by Jury, 2 odc.), 2006 – Miłość na zamówienie (Failure to Launch), 2007 – Nip/Tuck (serial TV, TVN: Bez skazy, 6 odc. w latach 2007–2009), The Comebacks (DVD: Film sportowy), 2008 – Older Than America, The Rocker (DVD: Rocker), Nocny pociąg z mięsem (The Midnight Meat Train), Bang, Blow & Stroke (V, kr.m.), Jestem na tak (Yes Man), Zakochany Nowy Jork (New York, I Love You, nowela Allen Hughes), 2009 – Kobiety pragną bardziej (He's Just Not That Into You), Kac Vegas (The Hangover), Case 39 (DVD: Przypadek 39), Wszystko o Stevenie (All About Steve), 2010 – Drużyna A (The A-Team), Cubed (serial TV), Walentynki (Valentine's Day), 2011 – Jestem Bogiem (Limitless), Kac Vegas w Bangkoku (The Hangover II, Part II), Kaylien (kr.m.), 2012 – Między wierszami (The Words), Bij i wiej (Hit and Run), Drugie oblicze (The Place Beyond the Pines), Poradnik pozytywnego myślenia (Silver Linings Playbook), Kac Vegas 3 (The Hangover 3), 2013 – American Hustle, 2014 – Snajper (American Sniper), Strażnicy Galaktyki (Guardians of the Galaxy, tylko głos), Serena, 2015 – Witamy na Hawajach (Aloha), Joy (Joy), Ugotowany (Burnt), 2016 – Rekiny wojny (War Dogs), 2018 – Przemytnik (The Mule), Avengers: Wojna bez granic (Avengers: Infinity War), 2021 – Licorice Pizza (Licorice Pizza), Zaułek koszmarów (Nightmare Alley)
O twórcy filmu

Paul Thomas Anderson 

Amerykański reżyser i scenarzysta, urodził się 26.06.1970 w Studio City, stan Kalifornia. Jego ojciec, znany DJ, a okazjonalnie aktor, Ernie Anderson (1923–1997) jako jedna z pierwszych osób w okolicy kupił magnetowid. Anderson obejrzał dzięki temu wiele klasycznych i zapomnianych filmów (także pornograficznych). Pierwsze swe prace rejestrował kamerą wideo. Już jako dziecko realizował filmy amatorskie, potem pracował jako asystent producenta przy licznych reklamówkach i teledyskach. Jego pierwszy długometrażowy film, psychologiczny thriller „Sydney”, z doskonałą rolą Philipa Bakera Halla, został wbrew woli reżysera przemontowany i wypuszczony na rynek przez producentów z Rysher Entertainment pod zmienionym tytułem „Hard Eight”. Zdobył uznanie krytyki, lecz przyniósł rozczarowanie finansowe. Znakiem firmowym Andersona jest współpraca ze stałym zespołem aktorów (między innymi wspomniany wyżej Hall, czy niegdyś Philip Seymour Hoffman) oraz długie i skomplikowane ujęcia kamery. Prywatnie jest związany z piosenkarką i aktorką Mayą Rudolph, z którą ma trzy córki i syna. Jest wielkim wielbicielem filmów Orsona Wellesa, Roberta Altmana, Stanleya Kubricka, Jonathana Demme’a i Martina Scorsesego oraz talentu komika Adama Sandlera. Jednym z najbliższych przyjaciół Andersona jest Quentin Tarantino. Anderson zdobył wiele nagród – m.in. trzy nominacje do Oscara za „Aż poleje się krew” (oraz pięć innych nominacji do nagrody Akademii – dwie za „Nić widmo” w 2018 i po jednej za scenariusz adaptowany do „Wady ukrytej” w 2015, za scenariusz do „Magnolii” w 2000 i do „Boogie Nights” w 1998). Przypadł mu Złoty Niedźwiedź na MFF w Berlinie za „Magnolię” (2000), nagroda na MFF w Cannes za „Lewy sercowy” (2002), Srebrny Niedźwiedź na MFF w Berlinie za „Aż poleje się krew” (2008). Zrealizował wiele teledysków (Fiona Apple, Radiohead, Joanna Newsom, Aimee Mann, Jon Brion, Michael Penn oraz oczywiście zespół Haim). 

Filmografia:

1988 – The Dirk Diggler Story (śr.m.), 1993 – Cigarettes & Coffee (śr.m.), 1996 – Sydney (inny tytuł: Hard Eight, wideo: Hard Eight), 1997 – Boogie Nights (Boogie Nights), 1998 – Flagpole Special (V, kr.m.), 1999 – Magnolia (Magnolia), 2000 – SNL Fanatic (TV, kr.m.), 2002 – Punch Drunk Love (DVD: Lewy sercowy), 2003 – Couch (TV, kr.m.), Mattress Man Comercial (TV, kr.m.), 2007 – Aż poleje się krew (There Will Be Blood), 2012 – Mistrz (The Master), 2014 – Inherent Vice (DVD: Wada ukryta), 2015 – Junun (dok.), 2017 – Nić Widmo (Phantom Thread), 2019 – Anima (kr.m.), 2021 – Licorice Pizza (Licorice Pizza)
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