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O filmie 

„Lion. Droga do domu” to poruszający, pełen emocji i niezwykłej energii film producentów nagrodzonego Oscarem „Jak zostać królem”. W obsadzie znaleźli się fenomenalny Dev Patel („Slumdog. Milioner z ulicy”), Rooney Mara („Dziewczyna z tatuażem”) oraz Nicole Kidman („Grace księżna Monako”). Film zainspirowany prawdziwą historią o nadzwyczajnej odwadze i wielkiej sile miłości.

Pięcioletni chłopiec gubi się na ulicach Kalkuty, tysiące kilometrów od domu. Napotkanym ludziom nie jest w stanie powiedzieć wiele o sobie. Nie zna swojego nazwiska ani adresu. Zdany wyłącznie na siebie, musi stawić czoło zagrożeniom czyhającym na ulicach wielomilionowego miasta. W najmniej oczekiwanym momencie jego los odmienia para Australijczyków. 25 lat później, już jako mężczyzna, wyrusza na poszukiwanie utraconego domu i rodziny.  

Niezwykła historia, mocny film 

Producenci z See-Saw Films – Emile Sherman i Iain Canning, gdy tylko usłyszeli o niezwykłej historii Saroo Brierleya i jego podróży w poszukiwaniu rodzinnego domu, mieli pewność, że jest to materiał na film o wielkiej emocjonalnej mocy. Wspomnienia Brierleya wyszły drukiem w 2012 roku pod tytułem „A Long Way Home” (2012, wyd. polskie „Daleko od domu”, Znak 2015); jego historię szeroko relacjonowały media w Indiach i na Zachodzie. Nie tylko wymienieni producenci dostrzegli ogromny potencjał tej opowieści. Prawo do dystrybucji filmu (poza Australią i Nową Zelandią) zakupiła The Weinstein Company podczas targów scenariuszowych na MFF w Cannes w 2014 roku.

– To jedna z tych opowieści, które nikogo nie pozostawiają obojętnym. Dotyczy potrzeby odszukania swych korzeni, dowiedzenia się, kim jesteś i skąd się wywodzisz – opowiadał Emile Sherman („Jak zostać królem”, „Wstyd”, „Slow West”). Iain Canning („Wstyd”, „Pan Holmes”, „Makbet”) dodawał: – Czytaliśmy z Emilem jedną z pierwszych wersji wspomnień Saroo i zakończenie było doprawdy niezwykłe, nie sposób było uniknąć wzruszenia. Producenci postanowili powierzyć reżyserię Garthowi Davisowi po festiwalowej premierze (Sundance 2013) serialu „Top of the Lake” (Ale Kino+, DVD: „Tajemnice Laketop”), którą to produkcję Davis współreżyserował wraz z Jane Campion. Canning był producentem wykonawczym serialu, którego sukces przerósł oczekiwania twórców. Producenci postanowili zaufać Davisowi.   

– Zdaliśmy się na instynkt. Czuliśmy, że Garth, choć nie zrobił jeszcze kinowej fabuły, jest właściwym człowiekiem na właściwym miejscu. Ma wielką wyobraźnię wizualną i jednocześnie doskonałe, intymne podejście do aktorów. W dodatku jest reżyserem, który nie boi się ukazywać emocji, nawet skrajnych, i potrafi to zrobić wiarygodnie. Umie także oddać grę przeznaczenia i nadziei. A to było ważne przy tym temacie, bo chodziło nam przecież o to, by pokazać siłę więzów rodzinnych w sposób naturalny i świeży – mówił Sherman. Canning był równie dobrego zdania o reżyserze: – Na planie jest prawdziwym liderem, wnosi nastrój zaufania, ale i nieustającej energii. Współpraca musiała rzeczywiście przebiegać bardzo dobrze, bo szefowie See-Saw Films zdecydowali, że Davis wyreżyseruje również kolejny ich film – „Mary Magdalene” z Rooney Marą (która zagrała w „Lion. Droga do domu”) w roli tytułowej i Joaquinem Phoenixem jako Jezusem. Producentka Angie Fielder z firmy Aquarius Films („Gdybyś tu był” z Joelem Edgertonem i Teresą Palmer) została zaproszona do współpracy. Zanim otrzymała tę propozycję, znała już historię Saroo z prasy. – Gdy dowiedziałem się, że Emile nabył prawa do historii Saroo i że ma reżyserować Garth, którego od dawna podziwiam, nie posiadałam się z radości. Decyzja, czy w to wchodzimy, zabrała mi krócej niż dwie sekundy.  Bo to naprawdę niesamowita opowieść – o podróży przez kontynenty, ale i o podróży wewnętrznej, o pokonywaniu nie tylko przestrzeni, ale i czasu. O kimś, kto szukając igły w stogu siana, niespodziewanie znajduje skarb. 

Poczuć smak Indii 

Reżyser udał się do Indii, by poznać kraj i jego klimat. Spędził sporo czasu w Kalkucie i w rodzinnej wiosce Saroo. Był świadkiem pierwszego spotkania rodzonej matki Saroo, Kamli, z matką adopcyjną, Sue. Zdecydowano, że część zdjęć powstanie właśnie tam. Na planie częstymi gośćmi byli prawdziwi członkowie rodziny Saroo. – Chciałem podążyć śladami Saroo w takim stopniu, jak to tylko było możliwe. Spacerowałem po wiosce, gdzie mieszkał, siedziałem na ławce na stacji Burhanpur, gdzie mały Saroo obudził się samotny i zagubiony, błądziłem po ogromnej stacji w Kalkucie. Wyobraziłem sobie, że to mój dzieciak w wieku pięciu lat budzi się w zupełnie obcym miejscu sam, nie znając języka. To pomogło mi zrozumieć emocje Saroo – opowiadał reżyser. 

Także scenarzysta filmu Luke Davies uznał za konieczne odbycie swej własnej podróży do Indii. Davies, australijski poeta, powieściopisarz i krytyk filmowy, współpracował już z Shermanem przy filmie Antona Corbijna „Life” (2015), a także przy filmowej wersji własnej powieści – „Candy” (1997, reż. Neil Armfied), z Heathem Ledgerem i Abbie Cornish. Davies poznał historię Saroo z internetu jeszcze zanim otrzymał propozycję współpracy od producentów. – Urzekła mnie jej emocjonalna siła – mówił. – Strata matki i odzyskanie matki – dla mnie ta opowieść ma mitologiczne piętno i jednocześnie jest dla każdego zrozumiała. Reżyser i scenarzysta długo zastanawiali się nad strukturą filmowego opowiadania. Na ile opowiadać chronologicznie, ile miejsca poświęcić retrospekcjom i jak wmontować je w narrację? Sherman komentował: – W końcu zdecydowaliśmy się na bardziej epickie ujęcie i postanowiliśmy dość szczegółowo przedstawić życie Saroo w Indiach. Opowiedzieć o tym, jak wyglądało jego życie rodzinne oraz to późniejsze, w Kalkucie, po tym, jak pomylił pociąg. Pozwolić widzom zrozumieć jego przeżycia w Australii i chęć powrotu w rodzinne strony.

Dwa razy Saroo

Jednym z największych  wyzwań dla filmowców było znalezienie chłopca, który by zagrał małego Saroo. Spośród setek hinduskich kandydatów nagrano tych z aktorskim potencjałem. Nagrania z przesłuchań przesłano do Australii, gdzie oglądali je reżyser, producentka Angie Fielder, dramaturg Miranda Harcourt i szefowa castingów Kirsty McGregor. Następnie ta sama ekipa udała się do Indii, by przesłuchać na miejscu kandydatów z krótkiej listy, w tym Sunny'ego Pawara, który ostatecznie dostał rolę.

Reżyser mówił: – Wiedziałem, jakiego chłopaka szukam, miałem już dokładną wizję tej postaci. Problem polegał na tym, że dzieci są z reguły dobrymi aktorami, ale przeważnie dopiero w wieku około ośmiu lat. A ja zdawałem sobie sprawę, że na planie muszę mieć prawdziwego pięciolatka, by widzowie w pełni mogli poczuć jego dziecięce zagubienie w wielkim świecie. Potrzebowałem chłopca, którego naturalność stanowiłaby jakieś osiemdziesiąt procent jego kreacji. Obserwowałem uważnie Sunny'ego i dostrzegłem w nim ten cień cierpienia; w jego twarzy była tak potrzebna mi odrobina mroku. Ale czy ten chłopak będzie w stanie zapłakać, krzyczeć, jednym słowem, czy da się wyreżyserować i jednocześnie pozostanie naturalny? Okazało się, że wybraliśmy świetnie – bo wszystko to potrafił, i o wiele więcej. Na naszych oczach stał się aktorem. Zdołał pozbierać emocje, o których mu opowiedzieliśmy i uczynić je własnymi. Okazało się, że już niewiele trzeba mu tłumaczyć. Sam doskonale widział, co trzeba zrobić i dodawał wiele od siebie. Angie Fielder wtórowała reżyserowi: – Sunny przeszedł daleką drogę od dzieciaka, który nie miał pojęcia o grze, do pełnego profesjonalizmu i całkowitej kontroli swojego występu. On nie udawał uczuć, on po prostu wprawiał się w stan, który pozwalał mu czuć to, co jego bohater. Na przykład w scenie, gdy zostaje aresztowany starszy brat Saroo, Sunny miał w oczach prawdziwe łzy. 

Natomiast do roli dorosłego Saroo wybrano Deva Patela, brytyjskiego aktora o hinduskich korzeniach i o międzynarodowym rozgłosie („Slumdog. Milioner z ulicy”, „Hotel Marigold”), który mocno walczył o rolę po lekturze scenariusza. Zdjęcia rozpoczęto w styczniu 2015 roku w Kalkucie. Emile Sherman przyznawał, że tego właśnie aktora brano od początku pod uwagę, ponieważ uważano, że rolę Saroo powinien zagrać ktoś o hinduskich korzeniach, ale wychowany w kręgu kultury zachodniej. Zdjęcia próbne całkowicie przekonały twórców filmu do Patela. Canning  mówił: – Uważam, że Dev nadał tej roli wielką emocjonalną głębię. Takiego go jeszcze nie widzieliśmy na ekranie. Moim zdaniem rozpoczął w ten sposób nowy etap swej kariery.  

Davis tak opowiadał o zatrudnieniu Patela: – Dev słyszał, nad czym pracujemy i niemal wdarł się do domu Luke'a w Los Angeles, gdzie pisaliśmy. Przedstawił się i z pasją mówił o roli. Zrobiliśmy mu dość długi kamerowy test. To było to! Dev po prostu lśnił. Fielder dodawała: – Potrafił przekonać widzów, że żyją w nim doświadczenia małego Saroo i jednocześnie jest w wielkiej mierze Australijczykiem obdarzonym dość typowym dla tej nacji łobuzerskim poczuciem humoru. Szefowie Google Earth, na osobistą prośbę jednego z prezesów firmy, Erica Schmidta, wydelegowali grupę speców, którzy czuwali nad prawdopodobieństwem scen filmu, w których wykorzystano  słynną technologię. Patel, by upodobnić się fizycznie do prawdziwego Saroo, który jest mężczyzną dość potężnej postury, stosował specjalną dietę i intensywnie ćwiczył. Pracował także pod kierunkiem trenerów językowych nad wiarygodnym, a trudnym do opanowania, australijskim akcentem. – Tak, nie zaprzeczam, zabiegałem o tę rolę – wyznał. – Uważam, że historia jest niezwykła i zarazem dotyka ważnych współczesnych spraw, jak kształtowanie się tożsamości. Przekonały mnie też subtelnie ujęte w scenariuszu kwestie rodzinne. 

Siła tęsknoty, siła rodziny 

Relacja Saroo z jego starszym bratem Guddu, granym przez debiutanta Abhisheka Bharate, była kluczowa dla filmu. – Ta postać ma w sobie światło – tłumaczył reżyser. – Abhishek ma w sobie właśnie takie światło. Jego uśmiechu nie sposób zapomnieć. 

Natomiast po spotkaniu z prawdziwą Sue Brierley w jej domu w Tasmanii, reżyser był przekonany, że zatrudnienie do tej roli Nicole Kidman („Portret damy”, „Godziny”, „Inni”) jest wręcz niezbędne. – Spędziłem sporo czasu z Sue i pewnego dnia mnie olśniło. Tak, to powinna zagrać Kidman, bo ma w swej osobowości coś bardzo zbliżonego do Sue. Skontaktowałem się z aktorką i po naszym spotkaniu w Nowym Jorku byłem pewny, że moja intuicja jest w stu procentach słuszna. Nicole jest nie tylko stuprocentową profesjonalistką, ale jednocześnie niezwykle wrażliwą, pełną empatii osobą. 

Do roli dziewczyny Saroo – Lucy, producent wykonawczy Harvey Weinstein osobiście polecił Rooney Marę („Carol”, „Dziewczyna z tatuażem”). Sherman tłumaczył: – Miłość do Lucy to teraźniejszość Saroo, lecz  musi się od niej oddalić, szukając swej przeszłości. Lucy, pełna czułości, ale i niepokoju, chce mu pomóc, lecz to nie jest łatwe. Splot tych skomplikowanych uczuć Rooney potrafiła oddać z niezwykłą subtelnością i siłą. Reżyser był zachwycony intensywnością jej gry: – Lucy jest cicha, a twarz Rooney potrafi krzyczeć, choć jej postać często nic nie mówi. To było wprost niewiarygodne. 

Wszechstronnego Davida Wenhama („300”, Faramir z „Władcy pierścieni”), który pracował z reżyserem i producentami przy „Top of the Lake”, wybrano na australijskiego ojca Saroo. – David, pomyśleliśmy, to idealny australijski ojciec, twardy, stanowiący oparcie i zabawny jednocześnie – komentował Sherman. Brytyjski aktor Divian Ladwa (komediowy serial BBC „Detectorists”) zagrał adoptowanego brata Saroo, Mantosha. W Mantosha w wieku chłopięcym wcielił się Keshav Jadhav z Indii. 

Upał i kurz

Przez pierwsze sześć tygodni kręcono w Kalkucie, Bengalu i położonym centralnie stanie Madya Pradesh, skąd wywodził się Saroo. Zatrudniono kilka miejscowych gwiazd, takich jak Nawazuddin Siddiqui, Priyanka Bose, Tannishtha Chatterjee i Deepti Naval. Priyanka Bose zagrała Kamlę, matkę Saroo. Reżyser opisywał Kamlę, którą dobrze poznał, jako osobę surową, uduchowioną, pełną odwagi i godności. Aktorkę można opisać podobnymi słowami; jest też znana z wielkiego poświęcenia aktorskiej sztuce. 

Zdjęcia na zatłoczonym dworcu kolejowym w Kalkucie i moście Howrath (udało się go zamknąć nocą na kilka godzin na potrzeby filmowców) były wielkim logistycznym wyzwaniem. Kurz i upał dawały się ekipie mocno we znaki i ograniczały czas pracy. Dzięki miejscowemu, niezwykle doświadczonemu producentowi Praveshowi Sahni i jego firmie Take One India (pracowali m.in. przy  „Slumdogu”, „ Hotelu Marigold”, „Jedz, módl się, kochaj” i „Wrogu numer 1”), trudności udawało się stosunkowo gładko pokonywać. – Pravesh był zdumiewająco skuteczny, a zwłaszcza kręcenie w pociągach i na zatłoczonych stacjach było wielkim wyzwaniem – mówiła z podziwem Angie Fielder. – Ale nawet on nie zdołał przedtem zamknąć mostu. Nikt tego nie dokonał, choć w Kalkucie bezustannie kręci się filmy. Na tym wielkim żelaznym moście trwa nieustanny ruch, dniem i nocą. Udało nam się zdobyć zezwolenie na zamknięcie jednej strony mostu pomiędzy drugą a czwartą nad ranem. Pravesh i jego ludzie nie do końca wierzyli, że to się dzieje naprawdę. W końcu Sunny, Abhishek i Keshav odbyli kilkutygodniową podróż do Australii w asyście rodziny lub opiekunów, by tam dokończyć pracę nad filmem. 

„Brat krwi” za kamerą 

Za kamerą stanął wybitny operator Greig Fraser („Jaśniejsza od gwiazd”, „Wróg numer 1”, „Foxcatcher”), zaprzyjaźniony z reżyserem od dwóch dekad. Poznali się, gdy Davis pełnił funkcję asystenta reżysera. – Zawsze wiedziałem, że Garth ma wielki talent. I teraz to w pełni udowadnia – mówił operator. Natomiast reżyser mówił o porozumieniu z Fraserem jako o „telepatycznym” i „braterskim”. W przypadku „Lion. Droga do domu” obaj mocno skoncentrowali się zwłaszcza nad tym, jak przekonująco opowiedzieć tę historię wizualnie z punktu widzenia zagubionego pięciolatka. – Na przykład, gdy Saroo budzi się w pociągu, zdecydowaliśmy się użyć kamery wyłącznie z jego punktu widzenia, by publiczność mogła się z jego doznaniami jak najlepiej utożsamić – tłumaczył reżyser. – Kamera na wysokości oczu małego chłopca, filmowanie z tej perspektywy, to było prawdziwe techniczne wyzwanie. Operator dodawał: – Podczas sekwencji na stacji Howrath zdecydowaliśmy się na jedno jedyne ujecie z perspektywy wyższej, niż wzrok Saroo. 

Reżyser tworzył koncepcję wizualną filmu w ścisłej współpracy z Fraserem. – Zdecydowaliśmy się na kontrast. W scenach z Indii w pierwszej części filmu przyjęliśmy niejako wewnętrzną perspektywę małego bohatera. W drugiej części, w Tasmanii, wyeksponowaliśmy przestrzeń, morze i rzekę – komentował Garth Davis. – Cały czas pamiętaliśmy o tym, by widz jak najbardziej identyfikował się z Saroo, patrzył na świat jego oczami. Użyliśmy też powtarzającego się motywu motyli. Saroo opowiadał, że pojawiały się w jego życiu czasem niespodziewanie i że dostrzegał w nich ducha swego brata. Wahaliśmy się, czy użyć tego motywu, ale gdy podczas dyskusji na ten temat pojawił się hinduski sprzedawca motyli, uznaliśmy, że to znak i motyle znalazły się w filmie. 

Za zdjęcia do „Lion. Droga do domu” Fraser otrzymał Złotą Żabę w konkursie głównym zakończonego 19 listopada 2016 w Bydgoszczy 24. Międzynarodowego Festiwalu Sztuki Autorów Zdjęć Filmowych Camerimage. Fraser, który pracował już we Włoszech nad kolejnym filmem, nie mógł przybyć osobiście na finałową galę rozdania nagród, lecz nagrał swoją wypowiedź. – Chciałbym być teraz z wami, ale niestety wezwały mnie obowiązki zawodowe – mówił. – Otrzymanie Złotej Żaby jest dla mnie niesamowitym doświadczeniem. Od dawna traktuję festiwal Camerimage jako najważniejszy na świecie. Wspiera on filmowców, a przede wszystkim autorów zdjęć. 

Wzruszenie i przesłanie 

Emile Sherman był głęboko przekonany, że filmowcy sprostali wyzwaniu i stworzyli utwór wiarygodny i ważny: – Jestem bardzo dumny z tego filmu. To niezwykła opowieść o matkach i o wielkim pragnieniu, wręcz przymusie, by odnaleźć dom. Mam nadzieję, że widownia poczuje podobne emocje do tych, jakich my doznaliśmy z Iainem (Canningiem), zapoznając się z tą historią. Producent zwracał też uwagę na bardzo istotny jego zdaniem aspekt filmu, a mianowicie na wyraziste przesłanie dotyczące adopcji: – Nasz film ukazuje ciężki los „dzieci ulicy” – i mam nadzieję, że pomoże wielu dzieciom, dla których adopcja przez zachodnie rodziny może być jedyną szansą na miłość i przyjazne otoczenie. 

Według ostrożnych statystyk, rocznie aż 80 tysięcy dzieci uznaje się w Indiach za zaginione. See-Saw Films, wykorzystując okoliczności związane z realizacją filmu, nawiązało kontakt z uznanymi organizacjami poszukującymi dzieci, utrzymującymi sierocińce i zajmującymi się ułatwianiem adopcji. Poprzez swą stronę internetową firma producencka zachęcała darczyńców do wspierania ich działań. 

Obecnie Saroo Brierley oraz jego adopcyjni rodzice Sue i John nadal mieszkają w Hobart, w Tasmanii. Saroo pracuje w rodzinnym biznesie i nieustannie wspiera działalność pani Sood, która doprowadziła do jego adopcji i która kieruje sierocińcami w Kalkucie. Regularnie ją odwiedza, składa też wizyty swej matce Kamli i reszcie swej rodziny. Często zabiera głos w Australii i na forum międzynarodowym w sprawach losu hinduskich dzieci. 

O aktorach 

Dev Patel (Saroo)

Urodził się 23.04.1990 roku w Londynie. Zdobył popularność rolą  Anwara Kharrala w serialu dla młodzieży „Kumple” („Skins”, 2007), a międzynarodową sławę występem w filmie „Slumdog. Milioner z ulicy” (Critic's Choice Award, nominacja do nagrody BAFTA dla najlepszego aktora w pierwszoplanowej roli). Aktor od lat  czynnie uprawia wschodnie sztuki walki; ma czarny pas w taekwondo. Na świat przyszedł w Brencie, w rodzinie hinduskich emigrantów wywodzących się z Gudżaratu, którzy urodzili się w Nairobi. Jego matka Anita Patel jest opiekunką, a jego ojciec Raj Patel pracuje w branży informatycznej. Patel uczył się w Longfield Primary School, a później w Whitmore High School. Zaczął trenować taekwondo w Rayners Lane Academy w 2000 roku. Startował regularnie w zawodach krajowych i na turniejach międzynarodowych. W 2004 roku osiągnął swój największy sukces, zdobywając w Dublinie brązowy medal mistrzostw świata AIMAA w kategorii juniorów. Karierę aktorską rozpoczął w 2006 od udziału w przesłuchaniach dla telewizji E4 do serialu dla nastolatków „Kumple”. Po sukcesie w „Slumdogu” swą pozycję umocnił rolami w hitach „Hotel Marigold”, „Drugi hotel Marigold” i „Chappie”. 

Filmografia:

2007 – Skins: Secret Party (kr.m.), Skins (serial TV, TVP: Kumple, 18 odc. w latach 2007–2008), 2008 – Slumdog. Milioner z ulicy (Slumdog Millionaire), 2009 – Mister Eleven (serial TV, odc. 1/1, prem. TV 11.10.2009), 2010 – Ostatni władca wiatru (The Last Airbender), The Commuter (kr.m.), 2011 – Hotel Marigold (Best Exotic Marigold Hotel), 2012 – About Cherry, Newsroom (serial TV, 25 odc. w latach 2012–2014), 2014 – The Road Within, 2015 – Chappie (Chappie), The Man Who Knew Infinity, Drugi hotel Marigold (The Second Best Exotic Marigold Hotel), 2016 – Lion. Droga do domu (Lion), Hotel Mumbai (w realizacji) 

Rooney Mara (Lucy)

Urodziła się 17.04.1985 w Bedford, stan Nowy Jork. Jest córką Timothy'ego Christophera Mary, wiceprezesa New York Giants, i Kathleen McNulty (z domu Rooney), dawniej agentki nieruchomości, obecnie pisarki. Aktorka ma trójkę rodzeństwa: Daniela, Conora i Kate (ur. 1983), również znaną aktorkę teatralną i filmową („127 godzin”, „Marsjanin”, serial „House of Cards”). Rooney Mara ukończyła Fox Lane High School w 2003. Uczęszczała również do collage'u Gallatin School of Individualized Study na New York University, gdzie studiowała psychologię. Studia ukończyła w 2010 roku. Jeszcze w czasie nauki Mara otrzymała rolę Julii w teatralnej adaptacji „Romea i Julii”. Po zagraniu w kilku filmach krótkometrażowych, zrealizowanych przez studentów NYU, rozpoczęła profesjonalną karierę aktorską. – Teatralne musicale i stare filmy, które podrzucała mi moja mama, takie jak „Przeminęło z wiatrem", „Rebeka” i  „Drapieżne maleństwo”, sprawiły, że zostałam aktorką – mówiła Rooney Mara. W 2009 roku magazyn „Filmmaker” uznał ją za nową twarz filmu niezależnego. W tym samym roku Mara zagrała jedną z głównych ról – uczennicę szkoły z internatem – w niezależnym dramacie „Tanner Hall” Franceski Gregorini i Tatiany von Furstenberg, co umocniło jej pozycję w kinie niezależnym. Przełom w jej karierze nastąpił w 2010 roku. Mara wcieliła się w Nancy Holbrook, główną bohaterkę remake'u horroru „Koszmar z ulicy Wiązów” Samuela Bayera. Film nie był wybitny, ale zwrócił uwagę producentów na aktorkę. Wystąpiła również w roli Eriki Albright, miłości twórcy Facebooka, w dramacie „The Social Network” Davida Finchera. Współpraca z reżyserem ułożyła się pomyślnie i aktorka otrzymała angaż do roli Lisbeth Salander w thrillerze „Dziewczyna z tatuażem” („The Girl with the Dragon Tatoo” – nominacja do złotego Globu i Oscara). Ponownie obie te nominacje zdobyła za subtelny występ w filmie „Carol” Todda Haynesa, który przyniósł jej także nagrodę aktorską na MFF w Cannes. Mara jest założycielką organizacji dobroczynnej Faces of Kibera, która pomaga sierotom z biednej dzielnicy kenijskiej stolicy Nairobi.

Filmografia:  

2005 – Urban Legends: Bloody Mary (V, DVD: Ulice strachu; Krwawa Mary), 2006 – Law & Order: Special Victims Unit (serial TV, 13. ulica: Prawo i porządek: sekcja specjalna, odc. Fat, prem. TV 2.05.2006), 2007 – Women's Murder Club (serial TV, Polsat: Kobiecy klub zbrodni, odc. Blind Dates and Bleeding Hearts, prem. TV 26.10.2007), 2008 – Dream Boy, The Cleaner (serial TV, AXN; Detoks, odc. Rebecca, prem. TV 23.09.2008), 2009 – Friends (with Benefits), E.R. (serial TV, Polsat: Ostry dyżur, odc. Old Times, prem. TV 12.03.2009, odc. I Feel Good, prem. TV 26.03.2009), Dare (DVD: Ich dwóch, ona jedna), The Winning Season (DVD: Zwycięski sezon), Youth in Revolt (DVD: Grzeczny i grzeszny), Tanner Hall, 2010 – Koszmar z ulicy Wiązów (Nightmare on Elm Street), The Social Network (The Social Network), 2011 – Touch of Evil (kr.m.), Dziewczyna z tatuażem (The Girl with the Dragon Tattoo), 2013 –  Ain't Them Bodies Saints, Panaceum (Side Effects), Ona (Her), 2014 – Śmieć (Trash), 2015 – Carol (Carol), Piotruś. Wyprawa do Nibylandii (Pan), 2016 – Una, The Secret Scripture, Lion. Droga do domu (Lion), Kubo i dwie struny (Kubo and Two Strings, tylko głos)    

Nicole Kidman (Sue Brierley)  

Urodziła się 20.06.1967 roku w Honolulu, Hawaje. Aktorka kina australijskiego i amerykańskiego. Uczyła się tańca i aktorstwa; jako nastolatka rozpoczęła występy w teatrze. Otrzymała nagrody Australijskiego Instytutu Filmowego za role w miniserialach „Wietnam” i  „Bangkok Hilton”. Rola w thrillerze „Martwa cisza” (1989) otworzyła jej drogę do Hollywood. Pierwszy prestiżowy sukces odniosła występem w „Za wszelką cenę” (1995, Złoty Glob) Gusa Van Santa. Za „Moulin Rouge” (2001, reż. Baz Luhrmann) otrzymała swój drugi Złoty Glob i nominację do Oscara, a za „Godziny” (2002) Stephena Daldry’ego, gdzie zagrała pisarkę Virginę Woolf – Oscara, nagrodę BAFTA, Złoty Glob i Srebrnego Niedźwiedzia na MFFF w Berlinie. Wyprodukowała film „In the Cut” (2003) Jane Campion. Była żoną Toma Cruise’a.

Filmografia:

1983 – Five-Mile Creek (serial TV), Chase Through the Night (TV), Bush Christmas, inny tytuł: Prince and the Great Race (TVP: Święta w buszu), BMX Bandits, 1984 – Matthew and Son (TV), A Country Practice (serial TV, odc. Reparing the Damage: Part 1), 1985 – Wills & Burke, Archer’s Adventure, inny tytuł: Archer, Winners (miniserial TV, odc. Room to Move), 1986 – Windrider, Vietnam (ministerial TV, TVP: Wietnam), 1987 – Watch the Shadows Dance, inny tytuł: Night Master, The Bit Part, Un’ Australiana in Roma, 1988 – Emerald City (TVP; Szmaragdowe miasto), 1989 – Bangkok Hilton (miniserial TV, TVP: Bangkok Hilton), Martwa cisza (Dead Calm), Flirting, 1990 – Szybki jak błyskawica (Days of Thunder), 1991 – Billy Bathgate (wideo, TVP: Billy Bathgate), 1992 – Za horyzontem (Far and Away), Damages, 1993 – Malice ( Malice), Gra o życie (My Life), 1995 – Batman Forever, Za wszelką cenę (To Die For), 1996 – The Leading Man, Portret damy (The Portrait of a Lady), 1997 –  Peacemaker (The Peacemaker), 1998 – Totalna magia (Practical Magic), 1999 – Oczy szeroko zamknięte (Eyes Wide Shut), 2000 – Moulin Rouge (Moulin Rouge), 2001 –  Inni (Los otros, inny tytuł: The Others), Dziewczyna na urodziny (Birthday Girl), 2002 – Panic Room (tylko głos), Godziny (The Hours), 2003 – Dogville (Dogville), Piętno (The Human Stain), Wzgórze nadziei (Cold Mountain), 2004 – Narodziny (Birth), Żony ze Stepford (The Stepford Wives), 2005 – Tłumaczka (The Interpreter), Czarownica (Bewitched), 2006 – Fur: An Imaginary Portrait of Diane Arbus (HBO: Futro: Portret wyobrażony Diane Arbus), Happy Feet: Tupot małych stóp (Happy Feet, tylko głos), 2007 – Inwazja (The Invasion), Margot at the Wedding (DVD: Margot jedzie na ślub), Złoty kompas (The Golden Compass), 2008 – Australia (Australia),  2009 – Nine: Dziewięć (Nine), 2010 – Między światami (Rabbit Hole), 2011 – Żona na niby (Just Go with It), Anatomia strachu (Trespass), 2012 – Pokusa (The Paperboy), Hemingway & Gellhorn (TV), 2013 – Stoker (Stoker), Droga do zapomnienia (The Railway Man), 2014 – Paddington (Paddington), Grace, księżna Monako (Grace of Monaco), Zanim zasnę (Before I Go to Sleep), 2015 – The Family Fang (DVD: Rodzina Fangów), Strangerland, Sekret w ich oczach (Secret in Their Eyes), Królowa pustyni (Queen of the Desert), 2016 – Geniusz (Genius), Lion. Droga do domu (Lion), The Killing of a Sacred Deer (w realizacji), Big Little Lies (serial TV, w realizacji), Top of the Lake (serial TV, 2 odc., w realizacji)  

David Wenham (John Brierley)

Urodził się 21 września 1965 roku w Sydney. Zanim został aktorem, pracował jako agent ubezpieczeniowy. Jest ceniony przez krytykę za różnorodne kreacje filmowe, teatralne i telewizyjne. Za role w filmach „Babies” (1997) i „Wyrównanie rachunków” (2003) otrzymał Nagrody Australijskiego Instytutu Filmowego. W swoim rodzinnym kraju najbardziej znany i lubiany jest jako Diver Dan, lakoniczny wędkarz z serialu „Seachange”. Publiczność międzynarodowa doceniła go za rolę Faramira we „Władcy pierścieni”. Na scenie odnosił liczne sukcesy w repertuarze klasycznym („Hamlet”, „Świętoszek”, „Burza”) i współczesnym („True West”, „The Boys”). 

Filmografia: 

1982 – Sons & Daughters (serial TV), 1987 – Poor Man's Orange (miniserial TV), A Country Practice (serial TV, 5 odc. w latach 1987–1992), Jack Simpson: A Willesee Documentary (TV), 1988 – Heroes (wideo: Herosi), 1990 – Come in Spinner (TV), 1991 – Police Rescue (serial TV, odc. The Cosmic Lightbeam, prem. TV 7.03.1991), GP (serial TV), 1992 – Seeing Red, Greenkeeping, The Red Dress (kr.m.), 1994 – Heartland (miniserial TV), Kolonia karna (No Escape), Gino,  Blue Healers (serial TV), 1995 – Roses Are Red (kr.m.), 1996 – Cosi, Idiot Box, Twiseted Tales (serial TV, odc. The Test), 1997 – Simone de Beauvoir's Babies (miniserial TV), Return to Jupiter (serial TV), 1998 – The Boys (DVD: Chłopcy), Dark City (wideo, DVD: Mroczne miasto), A Little Bit of Soul, Sea Change (serial TV), 1999 – Molokai – historia ojca Damiena (Molokai: The Story of Father Damien), 2000 – Better Than Sex (DVD: Lepsze niż seks), 2001 – Russian Doll,  Proch i pył (Dust), The Bank, Moulin Rouge (Moulin Rouge!), 2002 – The Crocodile Hunter: Collision Course, Pure, Władca pierścieni: Dwie wieże (The Lord of the Rings: The Two Towers), 2003 –  After the Deluge (DVD: Po burzy), Gettin' Square (DVD: Wyrównanie rachunków), Władca pierścieni: Powrót króla (The Lord of the Rings: The Return of the King), 2004 – The Brush-Off, Van Helsing (Van Helsing), Stiff (TV), 2005 – Three Dollars, The Proposition (DVD: Propozycja), 2006 – Answered by Fire (miniserial TV), 300 (300), 2007 – Married Life (DVD: Życie małżeńskie), 2008 – Australia (Australia), The Children of Huang Shi (DVD: Dzieci z Jedwabnego Szlaku), 2009 – Wrogowie publiczni (Public Enemies), Die Päpstin (Canal+: Papieżyca Joanna), 2010 – Oranges and Sunshine, Legendy sowiego królestwa: Strażnicy Ga'Hoole (Legend of the Guardians: The Owls of Ga'Hoole, tylko głos), Glenn Owen Dodds (kr.m.), 2011 – Killing Time (serial TV, 10 odc. w 2011 roku), 2012 – Dripping in Chocolate (TV), A Cautionary Tail (kr.m.), 2013 – Ona (Her, tylko głos), 2013 – Better Man (serial TV), 2014 – Paper Planes, 300: Początek imperium (300: Rise of an Empire), The Code (serial TV, 6 odc. w 2014 roku), 2015 – Force of Destiny, Bystry Bill (Blinky Bill the Movie, tylko głos), Oscar Wilde's the Nightingale and the Rose (kr.m.), Banished (serial TV, TVP: Wygnani do raju), 2016 – The Legend of Gavin Tanner (serial TV, odc. Comedy Showroom: The Legend of Gavin and the New Best Mate, prem. TV 11.05.2016, narrator), Goldstone, Lion. Droga do domu (Lion), Beyond the Known World (w realizacji), Iron Fist (serial TV, w realizacji), Pirates of the Caribbean: Dead Men Tell No Tales (w realizacji)  

O twórcy filmu 

Garth Davis (reżyseria) 

Garth Davis był współreżyserem pierwszej serii przyjętego z wielkim uznaniem serialu „Top of the Lake”, wraz z Jane Campion („Fortepian”). Odnosił liczne sukcesy, kręcąc filmy reklamowe. Zdobywał nagrody na London International Award Show, czy Gold Lion w Cannes. W 2010 otrzymał nominację do finału konkursu DGA (Directors Guild of America). Nakręcił dokument „P.I.N.S”, krótki film „Alice” (Dendy Award) i dobrze przyjęty serial obyczajowy „Love My Way”.

Filmografia (jako reżyser): 

2000 – P.I.N.S. (dok.), 2003 – Alice (kr.m.), 2006 – Love My Way (serial TV), 2013 – Top of the Lake (4 odc.), 2016 – Lion. Droga do domu (Lion),  Mary Magdalene (w realizacji) 
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