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O filmie

Flora jest słoniem cyrkowym, który nie może już wykonywać swoich sztuczek. Gdy zarząd cyrku postanawia pozbyć się zwierzęcia, córka kierownika cyrku, Dawn, wykrada Florę. Dziewczynka i słonica wyruszają w drogę do rezerwatu słoni. Od bezpiecznego azylu dzielą je setki kilometrów lasów i rwąca rzeka. Czyha na nie dwójka łowców słoni i towarzyszy im nieustanny strach przed porażką. Ich przygody ukazują, jak wiele przeszkód jesteśmy gotowi pokonać w imię prawdziwej przyjaźni.
Opowieść o wielkiej wędrówce 

Niezależnie zrealizowany film jest, według producentów i reżysera, wyrazem hołdu dla najlepszych tradycji kina familijnego, mówiącego o więziach łączących ludzi i zwierzęta. Gdy nastolatka, córka szefa cyrku, Henry'ego, dowiaduje się, że starzejącej się słonicy Florze grozi  eutanazja, pomaga jej w ucieczce i rusza wraz z nią przez biedne rejony Meksyku. Dziewczynce towarzyszy spotkany po drodze chłopak, ubogi Sebastian, który liczy na nagrodę wyznaczoną za schwytanie Flory. Gorzej, że ich tropem podążają Bob i Runyon, wynajęci bezwzględni myśliwi... Zwłaszcza ten ostatni pozbawiony jest jakichkolwiek skrupułów. Ważnym wątkiem jest także relacja ojciec – córka. Henry, zmagający się z ciężką sytuacją finansową cyrku, bez wstawiennictwa pięknej Isabelli, artystki występującej na trapezie, nie potrafiłby zrozumieć, że Dawn nie jest już małym dzieckiem. 

Reżyser pozyskał do współpracy doskonale znaną z seriali Disneya i Netflixa Jennę Ortegę, wielokrotnie zabierającą głos w obronie praw zwierząt. Udało mu się namówić do występu cenionych aktorów charakterystycznych: Davida Arquette'a (cykl „Krzyk”) i komika Toma Arnolda („Prawdziwe kłamstwa”). Obaj cieszą się znaczącą pozycją w kinie niezależnym. Producent Fabio Golombek ma na koncie między innym sukces filmu „Experimenter” (DVD: „Eksperymentator”, 2015), w reżyserii Michaela Almereydy, z Winoną Ryder oraz Peterem Sarsgaardem w roli słynnego psychologa Stanleya Milgrama.

Florę zagrał słoń Tai, znajdujący się pod opieką organizacji Have Trunk Will Travel, towarzystwa dbającego o dobrostan słoni, które restrykcyjnie traktuje zaspokajanie potrzeb tych zwierząt, w tym ich karmienie, pielęgnację skóry oraz transport, a także publiczne występy. Wysiłki twórców filmu zostały docenione. Podczas Southampton International Film Festival w 2018 roku „Ratujmy Florę” uznano za najlepszy pełnometrażowy film fabularny. 

Parada słoni

Filmowcy od lat mają wielką słabość do słoni – potężnych i jakże wdzięcznych zwierząt. Oto krótki przegląd filmów, gdzie słonie odgrywają wielką rolę. 

Kala Nag (Elephant Boy, 1937, reż. Robert J. Flaherty, Zoltan Korda) 

Ekranizacja fragmentu „Księgi dżungli” Rudyarda Kiplinga, nagrodzona za reżyserię na MFF w Wenecji. Hinduski chłopiec,  Toomai (Sabu), chce zostać myśliwym. Na jego drodze piętrzą się jednak przeszkody. Musi też chronić przed przemocą słonia Kala Naga, który w jego rodzinie jest już od czterech pokoleń. Słoń to tutaj oczywiście symbol szlachetności i piękna dzikiej natury, choć tzw. „misja cywilizacyjna” Brytyjczyków nie jest podawana w wątpliwość. Film do dziś uznawany jest za jedną z najlepszych opowieści o dżungli, także dzięki paradokumentalnemu niemal stylowi opowiadania, bez przerostów sentymentalizmu. Co nie zmienia faktu, że wielu współczesnych krytyków postrzega ten utwór jako relikt kolonialnego myślenia. 

Dumbo (Dumbo, 1941, reż. Ben Sharpsteen) 

Klasyczna, po wielekroć naśladowana, animacja disnejowska. Bocian przynosi pani Jumbo długo oczekiwane dziecko – malutkiego słonika, co jest wielkim wydarzeniem dla całego cyrku. Niestety, słoniątko staje się powszechnym pośmiewiskiem, gdyż okazuje się, że ma parę nienaturalnie wielkich uszu. Osamotniony słonik musi radzić sobie sam z falą niechęci. Dzięki pomocy i przyjaźni myszy o imieniu Timothy, Dumbo przezwycięża przeszkody i wreszcie wychodzi na jaw, że… potrafi latać. Wielkimi uszami obdarzony jest zatem nie bez powodu. W filmie zwracało uwagę doskonałe uchwycenie przez wybitnych animatorów naturalnej ekspresji słoni, wpisanej rzecz jasna w krzepiącą przypowiastkę o samorealizacji i sile przyjaźni. 

Korzenie nieba (The Roots of Heaven, 1958, reż. John Huston)  
Adaptacja wyróżnionej w 1956 roku Nagrodą Goncourtów powieści Romaina Gary'ego, ostro sprzeciwiającej się procederowi polowań na słonie. Przesłanie to wybrzmiewa mocno także w filmie, który na owe czasy był sporym osiągnięciem, nie tylko ze względu na wyrazistą główną myśl. Zrealizowano go bowiem, pomimo dużych trudności, w autentycznych, afrykańskich plenerach, a międzynarodowa obsada spisała się zaskakująco dobrze. Paradoksem było, że film wyreżyserował John Huston, jak wiadomo, zapalony myśliwy, który jednak twierdził, że nigdy, wbrew różnym plotkom, nie zastrzelił żadnego słonia. Sam reżyser przez lata żałował, że nie przyłożył się do pracy jeszcze mocniej. Jak twierdził, był to materiał na świetny film, ale z jego winy powstał tylko dobry. Rzeczywiście – warstwa przygodowa koliduje nieco z przesłaniem, a w zakończeniu nie brakuje melodramatycznych klisz. Za to sfilmowane w naturalnym otoczeniu słonie do dziś robią kapitalne wrażenie. 

Jumbo (Billy Rose's Jumbo, 1962, reż. Charles Walters) 

Słoń w komediowej interakcji z komikiem Jimmym Durante to największy atut tej wykobudżetowej ekranizacji przebojowego broadwayowskiego musicalu, który jednak kinowym hitem się nie stał. Nie pomogła nawet wielce podówczas popularna Doris Day, ani drewniany Stephen Boyd. Ale słoń niewątpliwie dał radę! 

Mister Moses (1965, reż. Ronald Neame) 

Robert Mitchum zagrał kombinatora i oszusta działającego w Kenii. Przegnany z kilku tubylczych wiosek, przypadkiem musi odegrać wobec krajowców rolę zbawcy. Masajowie uważają go bowiem za... nowe wcielenie biblijnego Mojżesza, który, jadąc na słoniu, poprowadzi plemię ku nowemu miejscu osiedlenia. Słonia zagrała słonica Emily, z którą Mitchum bardzo się zaprzyjaźnił, co początkowo nie było wcale łatwe, ponieważ zwierzę nie było zbyt skłonne do współpracy. Okazało się jednak, że zły humor Emily brał się z tęsknoty za towarzyszką z zoo, Susie. Gdy reżyser sprowadził Susie na plan, Emily stała się łagodna jak baranek. 

Słoń Maruda (An Elephant Called Slowly, 1969, reż. James Hill) 

Ekipa, która dała światu „Elzę z afrykańskiego buszu”, tym razem w paradokumetalnym, ale nieco sentymentalnym stylu opowiedziała o opiece nad trzema słoniami. Bill Travers i Virginia McKenna (grający samych siebie) opuszczają swój dom w Anglii, by pomóc choremu przyjacielowi w Kenii. Rzecz jasna, jako wielbiciele natury, spotykają po drodze mnóstwo zwierzaków, w tym – trio młodych słoni, które sieją spustoszenie i „zachowują się jak młodociani przestępcy”. To Kadengi, Jaspar oraz Pole Pole (w języku suahili „powolny”). Za radą strażników rezerwatu, bohaterowie adoptują trzech młodzieńców. Najbardziej przyjazne stosunki nawiązują ze wspomnianym najmłodszym, uroczym Marudą. W końcu udaje się im skłonić słonie, by dołączyły do stada. 

Toomai – druh słoni (Elephant Boy, 1972)  
Popularny serial brytyjsko-niemiecko-australijski, współczesna wariacja na temat „Kala Naga”, z akcją umieszoną tym razem w sanktuarium słoni na Sri Lance.  
Cyrk w cyrku (Słon dla słonia s orkiestrom/Cirkus v cirkuse, 1976, reż. Oldrich Lipský)
Próba połączenia tradycji radzieckich filmów cyrkowych z lekko surrealistycznym czeskim humorem twórcy „Lemoniadowego Joe”. Film zgłoszony jako czechosłowacki kandydat do nagrody Amerykańskiej Akademii Filmowej w kategorii Najlepszy film nieanglojęzyczny (nominacji nie uzyskał). Do Moskwy przyjeżdżają członkowie międzynarodowego jury, które ma ocenić program przygotowany przez cyrk moskiewski, z myślą o udziale w międzynarodowym festiwalu. W tym samym czasie do radzieckiej stolicy przybywa delegacja naukowców zoofilologów, badających sposoby porozumiewania się zwierząt. Naukowcy biorą udział w konferencji, zorganizowanej przez Uniwersytet Łomonosowa. W czasie obrad dochodzi do dyskusji pomiędzy grupą Anglików i czeskim uczonym, prof. Rużiczką, który twierdzi, że słonia można nauczyć śpiewać. Aby zweryfikować na miejscu twierdzenia czeskiego kolegi, grupa udaje się do cyrku w celu przeprowadzenia eksperymentu na tamtejszym słoniu. W tle mamy perypetie romansowe pracowników cyrku, w finałowej scenie zaś miłość zwycięża, a słoń jednak śpiewa. 

Żołnierz i słoń (Sołdat i słon, ZSRR, 1977, reż. Dmitri Kesayanc)  

Schyłek II wojny światowej. Podczas walk o Berlin radzieccy żołnierze natrafiają na błąkającego się słonia. Jeden z nich – Ormianin Armeniak, wywozi go ze strefy walk. Jak się okazuje, jest to zwierzę pochodzące z erywańskiego zoo. Słoń, na krótko przed wojną wypożyczony do Europy Zachodniej, pozostał w Berlinie po rozpoczęciu działań wojennych. Radzieckie dowództwo wydaje Armeniakowi rozkaz dostarczenia zwierza do Erywania. Żołnierzowi to nie w smak – rzecz jasna, wolałby walczyć na froncie. Jednak rozkaz to rozkaz i Armeniak wyrusza na tyły. Podczas wędrówki przez wyniszczony wojną kraj napotyka wiele niebezpieczeństw – a to ataki niemieckiego lotnictwa, a to fanatycznych niedobitków faszyzmu. Największym problemem, z którym przychodzi mu się wkrótce zmierzyć, jest wykarmienie słonia. W końcu jednak żołnierz wraz ze swoim podopiecznym dociera do ZSRR i, wyposażony w odpowiednią ilość siana, pociągiem dociera bezpiecznie do Erywania. Nie obywa się bez właściwej ideowo puenty: bohater  krzyczy na odjezdnym, że to nie tylko słoń, ale coś więcej – nowe życie. Rolę słonia zagrała cyrkowa słonica imieniem Gabusz, która miała na koncie ponad 50 ról filmowych. Jak zaklinał się reżyser filmu, historia, którą przedstawił, jest wprawdzie niewiarygodna, lecz prawdziwa, a on sam ponoć widział dokumenty ją potwierdzające.
Mistrz kierownicy ucieka 2 (Smokey and the Bandit II, 1980, reż. Hal Needham) 

Komedia sensacyjna, kontynuacja hitu z Burtem Reynoldsem.  „Bandyta” (Reynolds) i jego kumpel Cledus mają w ciągu 9 dni dostarczyć ciężarną słonicę z Florydy na konwencję republikanów w Teksasie. Za jej dowiezienie mają dostać 400 tysięcy dolarów, lecz znów depcze im po piętach szeryf Buford T. Justice. Słonica ma kilka komediowych wejść, lecz oczywiście najważniejsze są rozbite samochody.
Słonica Nellie / Słoniczka Nellie (Nellie the Elephant, 1989-1991) 

Uroczy brytyjski serial animowany, bazujący na piosence dla dzieci „Nellie the Elephant” napisanej w 1956 roku przez Ralpha Butlera i Petera Harta. Przygody różowej słonicy, która ucieka z cyrku, by wrócić do domu w Mandalay. Pewnej nocy Nellie słyszy znajome nawoływania stada słoni. Tęsknota za rodziną i przyjaciółmi sprawia, że postanawia ich odszukać. Pakuje swoje rzeczy w maleńką walizeczkę i rusza w drogę. 

Biały myśliwy, czarne serce (White Hunter, Black Heart, 1990, reż. Clint Eastwood)

Refleksja Clinta Eastwooda nad paradoksami mitu twardej męskości w stylu Hemingwaya. Film nawiązuje do wydarzeń, które miały miejsce w trakcie kręcenia przez Johna Hustona filmu „Afrykańska królowa”, kiedy to legendarny reżyser za wszelką cenę chciał upolować potężnego słonia. Eastwood odszedł od łatwej publicystyki, by pójść w stronę metafory, gdzie słoń symbolizuje potężne siły natury, a może jeszcze coś więcej. Wieloznaczność filmu doceniała zwłaszcza europejska krytyka. 

Operacja „Słoń” (Operation Dumbo Drop, 1995, reż. Simon Wincer) 

Disnejowska fantazja w środku wojny wietnamskiej – a jakże, „oparta na faktach”. Chcąc ukarać mieszkańców wietnamskiej wioski za współpracę z Amerykanami, żołnierze Vietcongu zabijają otoczonego kultem słonia. Kapitan Sam Cahill obiecuje, że dostarczy im nowe zwierzę i czyni to wbrew wszelkim przeciwnościom i ku zadziwieniu żołnierzy. Widowisko zręczne, krzepiące i hollywoodzkie do szpiku kości. 

Woda dla słoni (Water for Elephants, 2011, reż. Francis Lawrence) 

Adaptacja bestsellera z przesłaniem autorstwa Sary Gruen. Jacob Jankowski (Robert Pattison), student weterynarii na ostatnim roku, po tragicznej śmierci rodziców przyłącza się do cyrku. Pracując jako weterynarz, zakochuje się w Marlenie (Reese Witherspoon), która jest żoną właściciela i tresera Augusta (Christoph Waltz). Gdy cyrk staje na skraju bankructwa, August kupuje słonia o imieniu Rosie. Jedyną jego metodą tresury jest dźganie słonia do krwi metalowym szpikulcem. Jacob i Marlena interweniują i w rezultacie zostają ciężko pobici. Film kończy się zemstą załogi na Auguście poprzez wypuszczenie wszystkich zwierząt podczas spektaklu. Gdy właściciel cyrku dowiaduje się o romansie dwóch głównych postaci, próbuje udusić Marlenę, lecz wdzięczna swym opiekunom słonica Rosie zabija go i razem z Marleną, Jacobem i resztą zwierząt wyrusza na poszukiwanie nowego domu. Była to, jak widać, przypowiastka, korzystająca z wypróbowanych motywów fabularnych, z wyrazistym humanistyczno-prozwierzęcym morałem. 

Dumbo (2018, reż. Tim Burton)

Próba uwspółcześnienia klasyki. Akcja filmu rozgrywa się w roku 1919. W małym, amerykańskim cyrku rodzi się słoniątko. Jest to wielkie wydarzenie nie tylko dla jego mamy, pani Jumbo, ale i dla wszystkich pracowników cyrku. Malec różni się od innych słoni. Ma gigantyczne uszy i od razu staje się pośmiewiskiem. Właściciel trupy, Max Medici (Danny De Vito), zleca opiekę nad zwierzakiem, któremu nadano imię Dumbo, dawnemu mistrzowi woltyżerki i weteranowi wojennemu Holtowi Farrierowi (Colin Farrel). Z cyrkiem podróżują też jego dzieci, które pewnego dnia odkrywają, że za sprawą wielkich uszu Dumbo potrafi unieść się w powietrze. Niezwykłe stworzenie szybko staje się największą atrakcją podupadającego cyrku. Kiedy o pierwszym na świecie latającym słoniu robi się głośno, milioner V.A. Vandevere  (Michael Keaton) postanawia kupić cyrk. Okazuje się, że bezwzględny i cyniczny przedsiębiorca ma wobec Dumbo własne plany... Czegóż tu nie ma! Jest opowieść familijna i trauma wojenna, zaawansowane efekty specjalne i niezbyt przekonująca krytyka kapitalizmu, wreszcie niezręcznie wyrażone prozwierzęce przesłanie, co znajduje wyraz w masowej ucieczce z klatek. Ale może najgorsze okazało się to, że Tim Burton, bez przekonania i w sposób zapewne niezamierzony, parodiował swój dawny reżyserski styl. 
O aktorach
Jenna Ortega (Dawn Jacobs) 

Urodziła się 27 września 2002 roku w mieście Coachella w Kalifornii, w rodzinie pochodzenia portorykańsko- meksykańskiego, jako czwarte z sześciorga dzieci. W wieku sześciu lat zainteresowała się aktorstwem, a jako ośmiolatka wzięła udział w pierwszym przesłuchaniu. To dzięki Facebookowi udało jej się znaleźć pierwszego agenta: jej matka umieściła na portalu społecznościowym wideo z monologiem dziewczynki, a koleżanka matki wysłała filmik znajomemu agentowi. Trzy miesiące później Jenna otrzymała zaproszenie na swój pierwszy casting. Popularność przyniósł jej udział w serialu „Jane the Virgin” oraz w sitcomie „Stuck in the Middle”. Aktywnie wspiera imigrantów i ruch LGBT. – Jestem latynoską dziewczyną, która nie odziedziczy kupy pieniędzy, dlatego tak ważne dla mnie jest, by mocno przykładać się do pracy – mówiła w jednym z wywiadów. 

Filmografia:  

2012 – Rob (serial TV, odc. The Baby Bug, prem. 16.02.012), CSI: NY (serial TV, Polsat, TV 6, Fox, 13 Ulica), CSI: Kryminalne zagadki Nowego Jorku (serial TV, odc. Unspoken, prem. 19.10.2012), 2013 –  Iron Man 3 (Iron Man 3), Deadtime Stories (miniserial TV), Insidious: Chapter 2 (Netflix, Naznaczony: Rozdział 2), 2014 – Young Love (kr.m.) The Cookie Mobster (TV), The Little Rascals Save the Day (V), Rake (serial TV, 7 odc. w 2014 roku), Jane the Virgin (serial TV, 30 odc. w latach 2014–2019), 2015 – After Words, The Massively Mixed-Up Middle School Mystery (TV, kr.m.), Richie Rich (serial TV), 2016 – Elena of Avalor (serial TV, Disney Channel: Elena z Avaloru, tylko głos), Elena and the Secret of Avalor (TV, tylko głos), Stuck in the Middle (serial TV, Disney Channel: Rodzinka od środka), 2018 – Bizzardvaark (serial TV, odc. The BFF – Before Frankie Friend), Man od the House (TV), Ratujmy Florę (Saving Flora), Disney Channel Stars: Legendary (TV, kr.m.), 2019 – Wyrm, You (serial TV, 10 odc. w 2019 roku), Girl Code (kr.m.), Big City Greens (serial TV, odc. Valentine's Dance, tylko głos), Yes Day (w realizacji), The Babysitter 2 (w realizacji)  

David Arquette (Henry)

Urodził się 8.09.1971 roku w Winchester, stan Virginia. Wraz ze starszym rodzeństwem, Rosanną, Patricią i Alexisem oraz młodszym bratem Richmondem, tworzy trzecie już pokolenie aktorskiej dynastii Arquettów. Dziadek Cliff Arquette był znanym komikiem telewizyjnym, ojciec Lewis pojawia się zarówno na dużym, jak i na małym ekranie. Dzięki matce, hipisowskiej poetce Mardi, David spędził dzieciństwo w kalifornijskiej komunie. Jako piętnastolatek rozpoczął drogę do aktorskiej kariery. Po serii małych ról w telewizyjnych produkcjach, na początku lat 90. zwrócił na siebie uwagę w serialu „The Outsiders” (1990, inspirowany filmem kinowym Coppoli), w którym występował wraz z siostrą Patricią, oraz w „Spokojnie, tatuśku” (1990). W kinie zadebiutował w cenionym dramacie społecznym „Dokąd zabierze cię dzień” (1992). W roku 1994 założył zespół rockowy EAR2000. Nie chce być tylko aktorem, próbuje także reżyserii („The Tripper”), bywa producentem. W roku 2000 zdobył tytuł mistrzowski w wrestlingu.

Filmografia (wybór): 

1990 – The Outsiders (serial TV, 13 odc.), 1993 – Fly By Night, 1992 – Cruel Doubt, Halfway House, 1995 – Wild Bill (wideo, TVP: Dziki Bill), Fall Time (wideo, DVD: Czas upadku), 1996 – Krzyk (Scream), 1997 – Pół sen, pół ryba (Dream with the Fishes), Krzyk 2 (Scream 2), 1999 – RPM (DVD: Złodziej prędkości), Never Been Kissed (DVD: Ten pierwszy raz), Muppets from Outer Space (DVD: Muppety z kosmosu), The Runner, 2000 – Krzyk 3 (Scream 3), Ready to Rumble (wideo: Kibice do dzieła!), 2001 – The Grey Zone (DVD: Szara strefa), See Spot Run (wideo, DVD: Agencie, podaj łapę), 3000 mil do Graceland (3000 Miles to Graceland), 2002 – It's a Very Merry Muppet's Christmas Movie (DVD: Gwiazdka Muppetów), Atak pająków (Eight Legged Freaks), 2003 – Stealing Sinatra (DVD: Porwanie Sinatry), A Foreign Affair, 2004 – Riding the Bullet, Never Die Alone, 2005 – Rekin i Lava: Przygoda w 3D (The Adventures of Sharkboy and Lavagirl in 3D), Dirt Squirrel (TV), 2006 – The Darwin Awards (DVD: Nagrody Darwina), 2007 – The Tripper, Pushing Daisies (DVD: Gdzie rosną stokrotki), 2008 – Hamlet 2 (DVD: Hamlet 2), 2010 – The Land of the Astronauts,  2011 – Krzyk 4 (Scream 4), Conception, 2012 – The Smart One (TV),  2014 – Just Before I Go, 2015 – Field of Lost Shoes, Evan's Crime, Ekipa (Entourage), Orion, 2016 – Sold, When the Starlight Ends, 2017 – Amanda & Jack Go Glamping, 2018 – Hollow Body, Bachelor Lions, Memphis Fire (TV), Ratujmy Florę (Saving Flora), 2019 – The MisEducation of Bindu, The Wheel, Mope, Mob Town, Truck'd Up (TV, w realizacji), Heartland (w realizacji), Blackjack: The Jackie Ryan Story (w relizacji), 12 Hour Shift (w realizacji), Domino: Battle of the Bones (w realizacji)  

Tom Arnold (Runyon) 

Thomas Duane „Tom” Arnold, ur. 6.03.1959 w Ottumwie, w stanie Iowa. Amerykański aktor, producent telewizyjny i filmowy, scenarzysta, komik, prezenter telewizyjny, pamiętny z roli Arnolda Shepa „Arniego” Thomasa w sitcomie „Roseanne” (1989–1993). Urodził się jako syn Lindy Kay (z domu Graham) i Jacka Arnoldów. Ma szóstkę rodzeństwa. Po rozwodzie rodziców wychowywał go ojciec. W młodości pracował w zakładzie pakowania mięsa. Uczęszczał do Ottumwa High School. Naukę kontynuował w Indian Hills Community College. W latach 1981–1983 studiował administrację i pisarstwo na Uniwersytecie Iowa. W wieku 23 lat zaczął występować jako stand-uper. W 1988 zdobył pierwsze miejsce w Minnesota Comedy Competition. Zwycięstwo to pozwoliło mu przenieść się do Los Angeles. Tam został zatrudniony jako scenarzysta sitcomu „Roseanne”. Pracując nad serią, związał się prywatnie i zawodowo z jej gwiazdą, Roseanne Barr, z którą się w końcu rozstał z powodu problemów z uzależnieniami. 

Filmografia (wybór):  

1991 – Freddy nie żyje: Koniec koszmaru (Freddy's Dead: The Final Nightmare), Backfield in Motion (TV, wideo: Do dzieła), 1992 – The Rosey & Buddy Show (TV, tylko głos), Przypadkowy bohater (Hero), 1993 – The Woman Who Loved Elvis (TV), Undercover Blues (wideo, TVP: Blues tajniaków), Coneheads (wideo, Polsat:  Stożkogłowi), 1994 – Prawdziwe kłamstwa (True Lies), Tom (serial TV, 12 odc. w 1994 roku), 1995 – Dziewięć miesięcy (Nine Months),   1996 – Big Bully, Carpool (wideo: Bajzel na kółkach), Głupole (The Stupids), 1997 – McHale's Navy (wideo: McHale's Navy), Austin Powers: Agent specjalnej troski (Austin Powers: International Man of Mystery), Touch (wideo: Dotyk), 1998 – Golf Punks, 2000 –  Civility, Animal Factory (wideo: Gniazdo os), 2001 – Lloyd, 2002 – Romantic Comedy 101 (TV), Dennis the Menace in Cruise Control (TV, tylko głos), 2003 – Just for Kicks, After School Special, 2007 – Game of Life, 2008 – Remarkable Power, Good Dick, Moonlight & Mistletoe (TV), A Christmas Proposal (TV), 2009 – The Skeptic (DVD: Sceptyk), April Showers (DVD: Kwietniowe łzy), The Pool Boys (DVD: American Summer), 2010 – Endure (DVD: Przetrwanie), Kill Speed, Group Sex (V), Hard Breakers, 2011 – Starsucker (kr.m.), A Christmas Wedding Tail, Other People's Kids (TV), Restitution, The Bad Penny, 2012 – Jewtopia, Grassroots (DVD: Od podstaw), 2014 – Shelby, 2015 – Any Day, 2017 – Wojna płci (Battle of the Sexes), 2018 – Bigger, Ratujmy Florę (Saving Flora), 2019 – Christmas Scavenger Hunt (TV), 3 Days with Dad

Martin Martinez (Sebastian) 

Właśc. Martin Meguelhin. Urodził się i wychował w Sacramento, w Kalifornii. Pracuje w przemyśle rozrywkowym, odkąd skończył 15 lat. W rodzinnym mieście podejmował się różnych dorywczych prac, by sfinansować swe niezależne, aktorskie projekty. Dwa jego  krótkie filmy, „Sweet Pills" i „Love and Lost”, trafiły na ekrany kin IMAX w północnej Kalifornii. W 2016 roku przeniósł się na stałe do Los Angeles, gdzie udało mu się wystąpić w odcinkach znanych seriali.   

Filmografia: 

2016 – En Camino a La Gloria (V, kr.m.), The Real O' Neals (Serial TV), 2017 – The Fosters (serial TV), Shameless (serial TV, Canal+: Shameless: Niepokorni, 2 odc. w 2017 roku), 2018 – Kevin (Probably) Saves the World (serial TV), Light as a Feather (Serial TV), Ratujmy Florę (Saving Flora), 2019 – Station 19 (serial TV),  Tenderfoot (kr.m.), The Wedding Year

O twórcy filmu

Mark Drury Taylor (reżyseria i scenariusz) 

Reżyser, scenarzysta, producent. Wielki wielbiciel kina familijnego. Za film wszechczasów uważa „E.T.”. Ma za sobą bogatą karierę jako twórca filmów reklamowych, w tym także społecznych, często podejmujących tematy dziecięce i familijne. 

Filmografia (jako reżyser): 

2018 – Ratujmy Florę (Saving Flora) 
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