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O filmie

Rodzina Addamsów, po przeprowadzce do New Jersey, musi stawić czoło wyzwaniom XXI wieku. A także wścibskiej, sprytnej i chciwej prezenterce telewizyjnej Margaux Needler. W dodatku Addamsowie szykują się do wielkiej rodzinnej uroczystości… 

Koszmarni i dziko zabawni

Charles Samuel Addams, znany także jako Chas Addams (ur. 1912 w Westfield – zm. 1988 w Nowym Jorku), był cenionym i wpływowym rysownikiem-satyrykiem, któremu największy rozgłos przyniósł pastiszowy, nasycony czarnym humorem komiks o upiornej rodzinie Addamsów. Publikował głównie na łamach „New Yorkera” w latach 1938–1988. Na podstawie komiksu powstał w latach 60. wielce popularny serial komediowy wyprodukowany przez ABC, po konsultacji z autorem oryginału, który swym bezimiennym do tej pory bohaterom nadał imiona i określił bliżej ich biografie.

Addamsowie to arystokratyczny klan z zamiłowaniem do makabry, będący jednocześnie ironicznym wizerunkiem idealnej amerykańskiej rodziny. Okazuje się, że wiele innych rodzin Addamsów mieszka na całym świecie. Jak wspominał twórca komiksu, inspiracją było dla niego jego rodzime miasteczko w Westfield w stanie New Jersey, gdzie można było znaleźć liczne zrujnowane rezydencje w stylu wiktoriańskim, a także malownicze stare cmentarze z okazałymi nagrobkami, zwłaszcza cmentarz prezbiteriański. 

Oryginalność konceptu Addamsa polegała na tym, że choć stworzona przez niego rodzinka ma bez wątpienia makabryczne upodobania, to jest niezwykle sympatyczna i raczej pełna dobra, niż zła. Matka rodu, Morticia (Addams wzorował ją po części na swej pierwszej żonie), faktyczna głowa rodziny, bardzo dba o dzieci, a z mężem Gomezem łączy ją czuła i namiętna więź. Addamsowie są ogromnie gościnni i hojni, choć ci, którzy trafiają do ich widmowej rezydencji, mogą przeżyć ciężkie chwile, przekonani, że to siedziba krwiożerczych potworów. Zaniedbane domostwo-labirynt położone jest w pobliżu cmentarza i pełne pomysłowych pułapek. Znawcy twórczości Addamsa podkreślali ukrytą erudycję jego utworów, nawiązanie do klasyki horroru, ale również kpinę z freudyzmu w wersji amerykańskiej. Zwracali także uwagę na ironiczne podejście do wizji rodzinnej sielanki, dominującej w kulturze masowej zwłaszcza w latach 50., ale i później. 

Zapoznajcie się z  rodzinką 

Gomez Addams – nominalnie głowa rodu Addamsów. Stereotypowy  Latynos. Niskawy, z zawadiackim wąsikiem, wbrew wszelkim okolicznościom  optymista i namiętny  kochanek. Pali cygara, z wielką  pasją uprawia szermierkę i ma lekką obsesję na punkcie języka francuskiego, jako języka miłości. Kocha szaleńczo swą żonę Morticię i jest troskliwym ojcem dla swych dzieci – Wednesday i Pugsleya. Dysponuje niespożytymi pokładami energii, imponuje też wręcz nadnaturalną zwinnością. Ma  w sobie rys masochisty – niemal z rozkoszą ryzykuje utratę życia, gdy tylko nadarzy się ku temu okazja. Panicznie lęka się za to bamboszy.

Morticia Addams – żona Gomeza. Wysoka i smukła, ubrana zawsze w efektowną, czarną suknię. Jej maniery sugerują, że jest wampirzycą, a w najlepszym razie demoniczną femme fatale. Ale to w wielkiej mierze pozory. Mimo że nie jest w pełni człowiekiem, to chyba "najnormalniejsza" osoba w całej rodzinie Addamsów. Podniecają ją myśli o bólu, który może odczuwać. Niemniej jednak mocno stąpa po ziemi. Najbardziej lubi uprawiać pełen mięsożernych roślin ogród i malować. Jest oddaną żoną, wzorową matką i dobrą gospodynią. Ma decydujący głos w najważniejszych dla rodziny sprawach. 

Wednesday Addams – córka Gomeza i Morticii. Szczupła, wysoka nastolatka. Uwielbia dręczyć swego brata Pugsleya, którego jednak kocha.   Niemal nie rozstaje się ze swoją bezgłową lalką imieniem Marrie.
Pugsley Addams – syn Gomeza i Morticii. Postać ta przeszła znaczącą przemianę. W komiksie i starszych filmach Pugsley był właściwie radosnym masochistą, uwielbiającym zabawy ze swoją siostrą. Z czasem stał się prawie normalnym chłopakiem, męczonym ciągle przez Wednesday, ale mimo wszystko szczęśliwym w swojej rodzinie. O ile w pierwszym serialu to Pugsley był starszym z rodzeństwa, tak w późniejszych odsłonach zwykle jest albo młodszy albo w tym samym wieku co Wednesday.
Fester Addams – gruby i łysy brat Gomeza. To najbardziej groteskowa i na swój sposób najsympatyczniejsza postać w rodzinie. Zdeklarowany piroman i spec od wybuchów. Jest też „złotą rączką” i wytrwałym  towarzyszem makabrycznych zabaw Wednesday i Pugsleya. Często sprzecza się z babcią. W początkowej intencji autora miał być wujem Morticii. 

Babcia  Addams – matka Gomeza (w filmie z 1991 Morticia, oprowadzając Festera po cmentarzu, pokazuje mu grób swoich rodziców, babcia jest zatem matką Gomeza), czarownica i alchemiczka. Przeważnie przebywa w kuchni, przyrządzając na zmianę posiłki dla rodziny i magiczne eliksiry. Poza tym jest czułą babcią, zawsze gotową do wysłuchania zwierzeń i do pomocy swym wnuczętom. Ma jednak potężną słabość do młodych, przystojnych mężczyzn. A jej nieprzemyślane działania nieraz wpędzają Addamsów w kłopoty.

Lurch – lokaj i kamerdyner rodziny, o niezwykle wysokim wzroście i  posępnym obliczu. Przypomina monstrum stworzone przez doktora Frankensteina. W typowo angielskim stylu, skrajnie małomówny. Idealny służący, zawsze gotowy do pracy, zna na wylot zwyczaje i słabostki swych pracodawców. Jest w gruncie rzeczy częścią rodziny. Lurch nie jest pełnej krwi Addamsem, jego organy wewnętrzne są różnego pochodzenia.

Rączka – ożywiona dłoń poruszająca się na palcach. Jest pomocnikiem Lurcha, a Addamsowie traktują ją wręcz czule.  

Kuzyn Coś – niezidentyfikowane stworzenie składające się wyłącznie (lub prawie wyłącznie) z długich, gęstych, intensywnych, brązowych włosów. Przeważnie nosi melonik i okulary. Ma ponoć rewelacyjne  powodzenie u kobiet. Często przyprowadza swoje nowe znajome, aby zapoznać je z Addamsami. Mówi swoim własnym, charakterystycznym językiem, zrozumiałym jednak dla Addamsów. 

Wszystkie  filmy o Addamsach

The Addams Family – serial USA, 64 odc., w latach 1964–1966 

Czarno-biały serial, składający się z trzydziestominutowych odcinków, przez wielu uważany za najlepszą wersję opowieści o Addamsach. Ekscentryczne połączenie sitcomu i pastiszowego horroru, z charakterystycznym tematem przewodnim, skomponowanym i śpiewanym przez Vica Mizzę. Nat Perrin, jeden z producentów, był współpracownikiem Groucho Marxa. To właśnie Perrin czuwał nad scenariuszami i nadawał jednolity ton całej serii, która była sarkastycznym komentarzem społecznym, dotyczącym mechanizmów polityki, Hollywood, a nawet Beatlemanii. Doskonale spisali się aktorzy: ceniona Carolyn Jones (wcześniej nominacja do Oscara za rolę drugoplanową w „Wieczorze kawalerskim” Delberta Manna, 1957; „Ostatni pociąg z Gun Hill”, 1959) nasyciła rolę Morticii czułością i humorem. Żyjący do dziś dnia John Astin („West Side Story”), jako Gomez ujmował kontrolowaną szarżą. A sekundował im Jackie Coogan (chaplinowski „Brzdąc”), jako wyśmienity Fester.

The Addams Family Fun-House (1973) 

Pilot programu rewiowego, którego gospodarzami byli Addamsowie: Jack Riley jako Gomez, Liz Torres jako Morticia i Stubby Kaye jako Fester. Ostatecznie, telewizja ABC wyemitowała tylko ten odcinek, rezygnując z serii. 

The New Scooby-Doo Movies (Scooby-Doo Meets the Addams Family,  1972, odcinek serialu animowanego)

Addamsowie po raz pierwszy w wersji animowanej w odcinku popularnego serialu Hanny-Barbery. Głosów użyczyli im członkowie oryginalnej obsady: Astin, Jones, Coogan, Cassidy. Odzew był tak duży, że za chwilę powstał inny serial, o którym poniżej. 

The Addams Family (1973, serial animowany, 16 odc.) 

Serial wyprodukowany przez Hannę-Barberę, w rolach głosowych Festera (Jackie Coogan) i Lurcha (Ted Cassidy) pojawili się aktorzy z oryginalnego serialu. Tym razem Addamsowie podróżują po Ameryce dziwacznym samochodem. Koncept  średnio spodobał się widowni. 

Halloween with the New Addams Family (TV, 1977, reż. Dennis Steinmetz)  

Zrealizowany w kolorze tani film, bazujacy na nostalgii za klasycznym już wtedy serialem (powróciła niemal cała oryginalna obsada). Niestety, z pretekstową fabułą i sztampowymi efektami specjalnymi. 

Rodzina Addamsów (The Addams Family, 1991, reż. Barry Sonnenfeld) 

W 1992 film był nominowany do Oscara w kategorii Najlepsze kostiumy.   Początkowo przyjęty niechętnie przez krytykę (pisano o kolekcji dowcipnych ripost i niczym więcej), z czasem został doceniony, stał się też kasowym hitem. Powszechnie uważa się dziś, że doskonale sprawdził się zespół aktorski z brawurowymi: Anjelicą Huston (nominacja do Złotego Globu) jako Morticią i Raulem Julią (Gomez) na czele. 

The Addams Family (serial animowany 1992, 21 odc.)

Serial powstał na fali popularności nowej kinowej adaptacji. W wielkiej mierze nawiązywał do oryginału z lat 60., choć projekty graficzne zostały zmodyfikowane w stosunku do komiksu. Makabryczne elementy poważnie zredukowano z myślą o dziecięcej publiczności, co wielu fanów miało twórcom za złe. John Astin jeszcze raz powtórzył rolę Gomeza. 

Rodzina Addamsów 2 (Addams Family Values, 1994, reż. Barry Sonnenfeld)

Kontynuacja hitu Sonnenfelda, droższa, ambitniejsza, o wiele bardziej dopracowana. Doceniła to krytyka, zwłaszcza śmielsze elementy satyry, niż w pierwszej części, ale film był rozczarowujący pod względem kasowym. 

W 1994 roku film nominowano do Oscara w kategorii Najlepsza scenografia. Z czasem zyskał kultowy status, także ze względu na przedwczesną śmierć Raula Julii, którego choroba dawała o sobie znać już podczas realizacji.  

Nowe przygody rodziny Addamsów (The New Addams Family, 65 odc. 1998–1999)  

Serial amerykańsko-kanadyjski, zrealizowany w Vancouver. Glenn Taranto jako Gomez Addams, Kanadyjka Ellie Harvie jako Morticia i Michael Roberds jako Fester, nie wzbudzili przesadnego entuzjazmu. Seria uchodziła za przeciętną, pozbawioną satyrycznego ostrza, a uwspółcześnienie realiów uznano za nieprzekonujące. Gościnnie pojawił się John Astin z oryginalnego serialu jako dziadek Addams.  

Serial znany w Polsce. Po latach przerwy, 24 lutego 2014 roku, jego emisję rozpoczęła stacja TV Puls (wersja z lektorem). Przed laty serial w wersji z dubbingiem emitowały stacje Fox Kids\Jetix, Polsat i TV 4.  

Addams Family Reunion (TV, DVD: Rodzina Addamsów: Zjazd rodzinny lub Rodzina Addamsów: Wielki zjazd lub Rodzina Addamsów: Spotkanie po latach, 1998, reż. Dave Payne) 

Produkcja powszechnie uważana za bolesną pomyłkę, zwłaszcza ze względu na pozbawiony dowcipu scenariusz, słabe efekty specjalne i nieprzekonującą obsadę. Doceniono jedynie Tima Curry'ego („Rocky Horror Picture Show”), jako pełnego maniakalnej energii Gomeza. 

Film był emitowany w Polsce przez telewizję Jetix\Disney XD. Wcześniej można go było oglądać na Jetix Play. 

Rodzina Addamsów (The Addams Family, film animowany, 2019, reż. Greg Tiernan, Conrad Vernon) 

Prócz wymienionych filmów i seriali powstało sześć gier komputerowych o Addamsach, trzy książki i grany z sukcesem na Broadwayu musical „The Addams Family” (2010), autorstwa Andrew Lippy. Powstało wiele adaptacji w innych krajach, także w Polsce, w Teatrze Syrena w Warszawie, w reżyserii Jacka Mikołajczyka.  

O aktorach 

Charlize Theron (Morticia Addams) 

Urodziła się 7.08.1975 w Benonii. Pochodząca z RPA aktorka i  producentka filmowa, laureatka Oscara (2004) za pierwszoplanową rolę w filmie „Monster”. Jako dziecko rozpoczęła karierę taneczną, ale jej kontynuowanie uniemożliwiła jej dotkliwa kontuzja kolana. Potem, w wieku 15 lat, została modelką. Od 18 roku życia mieszka w USA, ma amerykańskie obywatelstwo. Zasłynęła rolami silnych kobiet, walczących o niezależność. Zdobyła także nominację do Oscara za występ w filmie „North Country” (DVD: „Daleka północ”, 2005). Jest znaną aktywistką społeczną, działa na rzecz Afryki i równouprawnienia mniejszości. Ostatnio zaskoczyła swym wielkim talentem komediowym w filmie „Niedobrani”. 

Filmografia: 

1995 – Children of the Corn III: Urban Harvest (DVD: Dzieci kukurydzy 3: Miejscowy żniwiarz), 1996 – 2 Days in the Valley (wideo: Dwa dni z życia doliny), Szaleństwa młodości (That Thing You Do!), 1997 – Hollywood Confidential (TV), Prawem na lewo (Trial and Error), Adwokat diabła (The Devil's Advocate), 1998 – Celebrity (Celebrity), Wielki Joe (Mighty Joe Young), 1999 – Żona astronauty (The Astronaut's Wife), Wbrew regułom (The Cider House Rules), 2000 – Uwikłany (Reindeer Games), Ślepy tor (The Yards), Siła i honor (Men of Honor), Nazywał się Bagger Vance (The Legend of Bagger Vance), 2001 – Słodki listopad (Sweet November), 15 minut (15 Minutes), Klątwa skorpiona (The Curse of the Jade Scorpion), 2002 – 24 godziny (Trapped), Waking Up in Reno (DVD: Obudzić się w Reno), 2003 – Monster (Monster), Włoska robota (The Italian Job), 2004 – Peter Sellers – Życie i śmierć (The Life and Death of Peter Sellers), Head in the Clouds (Polsat: Głowa w chmurach), 2005 – Aeon Flux (Aeon Flux), North Country (DVD: Daleka północ), Arrested Development (serial TV, Comedy Central Polska: Bogaci bankruci, 5 odc. w 2005 roku), 2006 – Robot Chicken (serial TV, odc. Book of Corrine, prem. TV 19.11.2006), 2007 – W dolinie Elah (In the Valley of Elah), Battle in Seattle (DVD: Bitwa w Seattle), 2008 – Hancock (Hancock), Sleepwalking (DVD: Sen na jawie), Granice miłości (The Burning Plain), 2009 – Droga (The Road), Astro Boy (Astro Boy, tylko głos), 2010 – Brandon Flowers: Crossfire (V, kr.m.), 2011 – Dior J'adore (kr.m.), Kobieta na skraju dojrzałości (Young Adult), 2012 – Prometeusz (Prometheus), Królewna Śnieżka i Łowca (Snow White and the Huntsman), 2014 – Saturday Night Live: Cut for Time (serial TV, odc. Mornin' Miami, prem. TV 11.05.2014), Milion sposobów, jak zginąć na Zachodzie (A Million Ways to Die in the West), 2015 – Mad Max: Na drodze gniewu (Mad Max: Fury Road), Dark Place (DVD: Mroczny zakątek), Take Flight – The New York Times (kr.m.), 2016 – Dior J'adore: The Absolute Femininity (V, kr.m.), The Last Face (DVD: Jej twarz), Łowca i Królowa Lodu (The Huntsman: Winter's War), 2017 – Kubo i dwie struny (Kubo and the Two Strings, tylko głos), Atomic Blonde (Atomic Blonde), Szybcy i wściekli 8 (The Fate of the Furious), The Orville (serial TV, odc. Pria, prem. TV 15.11.2017), 2018 – Tully (Tully), Raz się żyje (Gringo), Dior J'adore: The New Absolut (V, kr.m.), 2019 – Niedobrani (Long Shot), Rodzina Addamsów (The Addams Family), The Old Guard (w realizacji), Fast & Furious 9 (w realizacji)  

O twórcach  filmu

Greg Tiernan (reżyseria)

Urodził się w Dublinie, Irlandia, 19.06.1965. Współpracował z legendarnym animatorem Donem Bluthem, studiem Disneya i brytyjską telewizją. W Kanadzie założył w 2003 roku, wraz z żoną, Nicole Stinn, studio animacji Nitrogen Studios Canada. 

Filmografia (jako reżyser): 

2009 – Hero of the Rails (V), 2010 – Misty Islands Rescue (V), 2011 – Day of the Diesels (V), 2016 – Sausage Party (współreżyseria z Conradem Vernonem), 2019 – Rodzina Addmsów (The Addams Family, współreżyseria z Conradem Vernonem)  

Conrad Vernon (reżyseria) 

Urodził się 11.07.1966, w Lubbock, stan Teksas. Studiował w California Institute of Arts. Pracował jako storyboardzista, m.in. przy takich filmach jak: „Cool World” (1992), „2 Stupid Dogs”, „Rocko's Modern Life”, czy „Morto the Magician” (według scenariusza Steve'a Martina). 

Filmografia (jako reżyser):  

2004 – Shrek 2 (Shrek 2, współreżyseria z Andrew Adamsonem i Kelly Asbury), 2009 – Monsters vs. Aliens (współreżyseria z Robem Lettermanem), 2012 – Madagaskar 3 (Madagascar 3: Europe's Most Wanted, współreżyseria z Erikiem Darnellem i Tomem McGrathem), 2016 – Sausage Party (współreżyseria z Gregiem Tiernanem), 2019 – Rodzina Addamsów (The Addams Family, współreżyseria z Gregiem Tiernanem)  
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