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O filmie 

CIA aresztuje mężczyznę podejrzanego o planowanie ataku na Londyn. Agentka Alice Racine (Rapace), niegdyś as wywiadu, dziś odsunięta od czynnej służby, zostaje niespodziewanie wezwana na miejsce przesłuchania. Szybko odkrywa, że w szeregach CIA kryje się zdrajca. Rozpoczyna się pościg, którego stawką jest życie milionów ludzi i bezpieczeństwo kraju. Choć oficjalnie Alice to niebezpieczny zbieg, tylko ona może udaremnić śmiercionośny atak biologiczny na miasto. Wśród garstki osób, którym może zaufać, jest tajemniczy Jack Alcott (Bloom), który stanie z nią ramię w ramię w walce o Londyn.
Silna kobieta ściga się z czasem 

Debiutująca w fabule producentka (przedtem wyprodukowała dobrze przyjęte dokumenty „Diameter of the Bomb”, 2005 oraz „Ochberg's Orphans”, 2008), Georgina Townsley, już w 2006 roku wymarzyła sobie thriller w londyńskiej scenerii, z mocną kobietą w roli głównej. Długo poszukiwała odpowiedniego scenarzysty, przestudiowała mnóstwo tekstów. Wreszcie trafiła na idealnego jej zdaniem kandydata – Petera O'Briena, który zasłynął pracą przy cenionej grze komputerowej „Halo: Reach”. – Musiałam znaleźć scenarzystę, który napisałby główną rolę z myślą o kobiecie i który zrobiłby to naprawdę dobrze. Myślę, że Peter rozumie kobiety i potrafił w pełni oddać punkt widzenia bohaterki – stwierdziła producentka. 

Townsley przyznała, że tworząc ten film, spełniała swe dziecięce marzenia: – Gdy byłam bardzo młoda, zaintrygował mnie świat szpiegów, tego, jak to działa, komu można ufać, a komu nie. Zwłaszcza zaś to, jak pozyskuje się informacje, jaki jest ich obieg. Razem z Peterem postanowiliśmy opowiedzieć naszą historię w dość tradycyjny sposób, zwracając baczną uwagę na logiczną fabułę i grę z oczekiwaniami widzów, a także na charaktery postaci oraz ich ewolucję – opowiadała. 

– Jestem wielbicielem tego rodzaju filmów – dodawał O'Brien. – Nad scenariuszem pracowaliśmy bardzo ciężko przez rok. Gdy skończyliśmy, spróbowaliśmy zainteresować tekstem Hollywood i został on tam naprawdę dobrze przyjęty.  

Wrażenie  scenarzysty potwierdził fakt, że tekst znalazł się w 2008 roku bardzo wysoko na tzw. „czarnej liście” najlepszych jeszcze niezrealizowanych scenariuszy. – To nas oczywiście ucieszyło, bo takie wyróżnienie bardzo zwraca uwagę producentów – mówił O'Brien. Jednak dalsza droga okazała się wyboista; gromadzenie środków było skomplikowane, parokrotnie produkcja miała już, już ruszać, ale ostateczny start nastąpił dopiero pod koniec 2014 roku. W końcu udało się pozyskać wsparcie słynnych amerykańskich producentów Lorenzo di Bonaventury i Erica Howsama (cykl „Transformers” „Wykolejony”, „Strzelec”, „RED”). – Zdecydowałam, że potrzebujemy silnego hollywoodzkiego producenta, ze znajomością i biegłością w szpiegowskim gatunku. Uważam, że Lorenzo spełnia te warunki, jest jednym z najlepszych w branży. Sporo nauczyłam się od Lorenzo, Ericka i Petera. Przyszłam przecież z dokumentu, a to zupełnie inny świat – komentowała producentka. 

Howsam wspominał pierwszą lekturę scenariusza, osiem lat temu: – Wyjątkowa była zwłaszcza kobieca bohaterka, a samą historię opowiedziano z napięciem i wielkim szacunkiem dla detalu. Zdecydowaliśmy: wchodzimy w to. Myślę, że nadaliśmy filmowi wymiar, jakiego nie było w scenariuszu. Producent miał na myśli przede wszystkim zwiększony budżet i wielkie doświadczenie w realizacji kina akcji. Skoro możliwości realizacyjne znacząco się poszerzyły, dokonano pod tym kątem kolejnych przeróbek scenariusza. 

Pełna akcji paranoja  

Twórcy filmu twierdzili, że chcieli nawiązać do klasycznych dokonań gatunku: „Trzeciego człowieka” (1947) Carola Reeda, „Trzech dni Kondora” (1975) Sydneya Pollacka, czy cyklu o Jasonie Bournie. – Szpiegowskie thrillery to często coś więcej niż tylko historia o dobrym facecie i złych facetach – mówił di Bonaventura. – To rzecz o tym, że wierzysz w świat pozorów i odkrywasz swą pomyłkę, mylisz się też co do tego, komu możesz ufać. Takie thrillery wywodzą się, jak sądzę, z tradycji „Trzeciego człowieka”. Obecnie nie powstaje zbyt wiele tego typu filmów, chcieliśmy więc na nowo zaskoczyć publiczność.

Kiedy głównej bohaterce, Alice, udaje się „złamać” kuriera komórki terrorystycznej, staje się jasne, że istnieje realne zagrożenie atakiem biologicznym. Twórcy filmu ściśle współpracowali  z ekspertami od walki z terroryzmem. O'Brien konsultował scenariusz z funkcjonariuszem FBI z Los Angeles, pracującym w grupie zajmującej się zagrożeniem bronią masowej zagłady. – Opisywałem sytuację, która może się zdarzyć, choć bardzo byśmy tego nie chcieli – mówił scenarzysta. Korzystał także z pomocy agenta CIA, a także byłego członka formacji Navy Seals. Wszyscy trzej eksperci bardzo pomogli mu w partiach scenariusza dotyczących technik wywiadowczych. Di Bonaventura zauważył, że temat scenariusza niestety nie tylko się nie zdezaktualizował, lecz przeciwnie, nabrał prawdopodobieństwa. Wirus Marburg, o którym opowiada film, jest podobny do eboli, która niedawno, w 2014 roku, zebrała po raz kolejny śmiertelne żniwo w Afryce. – Okazało się, jak tragiczne mogą być skutki tego typu epidemii. To, że ktoś mógłby spowodować celowo podobną katastrofę, jest niestety całkiem realne – mówił scenarzysta. Howsam dodawał: – Gdy pracowaliśmy nad scenariuszem, rzeczywistość nas doganiała – zdarzyła się seria ataków terrorystycznych. Nie chodzi o to, by popadać w przerażenie. Chcemy wierzyć, że istnieją ludzie czujni, jak Alice, którzy są w stanie uchronić nas przed najgorszym. 

Kasa za zachwyt 

Howsam podkreślał, że realizacja tak poważnego projektu poza systemem wielkich studiów filmowych zawsze zmusza do intensywnego poszukiwania źródeł finansowania. Tym razem zwrócono się do Claudii Bluemhuber, zarządzającej firmą produkcyjną Silver Reel, która kredytuje produkcje filmowe. Bluemhuber zdobyła między innymi środki na wyróżniony nominacją do nagroda BAFTA niezależny film „Under the Skin” (DVD: „Pod skórą”, 2013, reż. Jonathan Glazer) ze Scarlett Johansson. – Scenariusz był naprawdę dobry, więc ochoczo przystąpiłam do działania – wyjaśniła krótko. – Zachwyciła mnie zwłaszcza postać Alice, to doskonały pomysł Georginy. Wierzymy w nią całkowicie. Noomi Rapace podobnie postrzegała producentkę: – Ma silną wolę i upór, by doprowadzić do realizacji swej wizji. 

Wszechstronny jak Michael 

Gdy już ukończono prace nad scenariuszem i domknięto budżet, rozpoczęto typowanie reżysera. Pomyślano o Michaelu Aptedzie, który realizował filmy w wielu gatunkach, także thrillery („Szantaż”, „Świat to za mało”, „Park Gorkiego”, „Enigma”). – Już po pierwszym spotkaniu zaimponował nam entuzjazmem i całościową wizją filmu. Poza tym, jak dobrze pamiętaliśmy, Michael doskonale reżyseruje kobiety – mówił Howsam. Rzeczywiście, wystarczy wspomnieć nagrodzoną Oscarem kreację Sissy Spacek w „Córce górnika”, czy wybitny występ Sigourney Weaver w „Gorylach we mgle”. – Mieliśmy zamiar zrealizować szpiegowski thriller, który nie podważa reguł gatunku, ale w którym kluczową rolę odgrywa wielowymiarowa postać kobieca. Naszym zdaniem Michael był wprost wymarzony, by spełnić nasze oczekiwania – dodawał producent. – Myślę, że nie bez znaczenia było i to, że znał nasze dokonania w kinie akcji i, jako reżyser jednej z odsłon Bonda, wiedział, jak ważne jest zapewnienie właściwego finansowania i organizacji produkcji. Kusiło go także i to, że wielcy aktorzy, tacy jak Douglas, Colette, Bloom i Malkovich, grają tu pełnokrwiste i jednocześnie istotne dla rozwoju akcji postaci. O'Brien dodawał: – Michael w mig pojął naszą, moją i Georginy, wizję filmu, zaakceptował ją w pełni i rozwinął. Rapace także chwaliła inteligencję i profesjonalizm reżysera: – Ma na koncie tyle różnorodnych dokonań. Zawsze doskonale wie, czego chce i z niezwykłą precyzją to egzekwuje. 

Noomi = Alice 

Do roli agentki CIA Alice zatrudniono Noomi Rapace, pamiętną Lizbeth Salander ze szwedzkiej ekranizacji sagi „Millenium” oraz z „Prometeusza” Ridleya Scotta. – Alice jest inteligentna, pełna energii i niezłomnej woli, a także fizycznie niezwykle silna. Noomi doskonale rozumiała naszą bohaterkę, myślę, że jest do niej w wielu aspektach podobna – mówiła Townsley.  

–  Nie chodzi o zewnętrzną powłokę – jak wiemy, Noomi jest drobna – lecz o siłę osobowości – dodawał di Bonaventura. –  Wierzymy w jej dziką wręcz energię i determinację. A jednocześnie Noomi potrafi oddać wewnętrzne rozterki swej postaci, które jednak nie są dla niej paraliżujące. Aktorka dostrzegała złożoność swej bohaterki: – Oczywiście to jest thriller, ale moja bohaterka jest skomplikowaną osobowością. Wydaje jej się, że po wydarzeniach z przeszłości znalazła swój spokojny kąt, ale płaci za to sporą cenę. A teraz na powrót budzi się do życia. Chciałam jak najlepiej oddać to przebudzenie. 

Alice nie była w stanie zapobiec zamachowi w Paryżu, który pochłonął setki ofiar. A zatem działa z jeszcze większą determinacją, bo działanie jest dla niej formą odkupienia. – To  opowieść o kobiecie, która straciła wiarę w siebie – tłumaczył di Bonaventura. – Świat intryg ją przerósł. Teraz chce się z nim zmierzyć na nowo i zapobiec nadchodzącemu wielkiemu zagrożeniu. O'Brien dodawał: – W istocie w Alice tkwią siła i inteligencja, ale początkowo jest, nieoczywistym bohaterem, bo ciąży jej przekonanie, że zawiodła. Ale gdy po przesłuchaniu uzyskuje kluczowe informacje, nagle znajduje się na linii frontu i nie ma już odwrotu. Gdy jednak obserwowałem postępy pracy na planie, z czasem trudno było mi sobie wyobrazić inną Alice niż Noomi.

Bohaterowie w mroku i półcieniu 

Bardzo istotne było właściwe obsadzenie galerii budzących ambiwalentne odczucia widzów bohaterów drugiego planu. Najważniejszy z nich to weteran wojny z Iraku, Jack Alcott, który w ważnym momencie przychodzi z pomocą Alice. Orlando Bloom z entuzjazmem przyjął rolę. – Bardzo ucieszyłem się, że po raz kolejny mogłem zagrać postać, która nie kojarzy się z moim najczęstszym ekranowym wizerunkiem – mówił. – A więc człowieka, który kieruje się ściśle osobistymi zasadami postępowania. Producent di Bonaventura przyznał, że filmowcy zdecydowali się na zatrudnienie Blooma, kojarzonego z ekranizacjami Tolkiena i rolami romantycznymi, po obejrzeniu i docenieniu jego występu w thrillerze „Zulu”, osadzonym w afrykańskich realiach. – Jack budzi sympatię, ma nieco łajdacki wdzięk, ale potrafi być bardzo twardy. Po obejrzeniu „Zulu” wiedzieliśmy, że Orlando sprosta zadaniu – komentował producent. 

– Jack pomaga Alice, ale musi budzić nasz niepokój, bo podejrzewamy go o ukryte motywy działania. Moim zadaniem było oddać tę dwuznaczność. Pod koniec zeszłego roku omawialiśmy charakter tej postaci z Michaelem Aptedem. Jack w naszej interpretacji to rodzaj dżokera, może złodzieja, jednak zaskakująco skłonnego do przemocy – komentował Bloom. Eric Howsam był bardzo zadowolony z decyzji o zatrudnieniu aktora: – W pierwszej chwili myślicie: nie, on się do tego nie nadaje. Błąd! Orlando doskonale wyważył proporcje pomiędzy męskością a specyficznym humorem. Stał się jednym z naszych atutów. 

Michael Douglas („Fatalne zauroczenie”, „Upadek”, „Traffic”, „Wielki Liberace”) został obsadzony w roli Erica Lascha, mentora Alice z CIA, który nakłania ją do powrotu do służby. Di Bonaventura od początku w tej roli widział właśnie Douglasa: – Grywał z równym powodzeniem złych facetów, dobrych facetów i facetów, których trudno początkowo jednoznacznie ocenić. Wniósł do roli Lascha, tak jak się spodziewaliśmy, elegancję, inteligencję, a także – co nie było nieistotne – gwiazdorską moc i charyzmę. O'Brien tak mówił o swej wizji tej postaci: – Lasch i Alice wiele przeszli razem. On dodaje jej odwagi, a jednocześnie w jakiś sposób czuje, że sam działa jak za dawnych lat, niejako za jej pośrednictwem. Rapace dodawała: – Alice doskonale pamięta, że byli w Afganistanie i wielokrotnie mogła liczyć na jego pomoc. Traktuje go trochę jak ojca, którego właściwie nigdy nie miała. I to jest jej pięta Achillesowa. Townsley była zachwycona: – Chemia, która zapanowała między Noomi i Douglasem, była obecna od pierwszej sceny. 

W roli Roberta Huntera, szefa operacji CIA w Europie, wystąpił John Malkovich („Na linii ognia”, „Być jak John Malkovich”, „Tajne przez poufne”). Hunter nie ufa Alice – znalazła się na jego liście podejrzanych po raporcie o wydarzeniach w Paryżu. 

Di Bonaventura nakręcił już pięć filmów z Malkovichem. – John nigdy nie zawodzi – mówił. – Dokonuje ryzykownych artystycznych wyborów, ale jego praca jest zawsze najwyższej jakości. Myślę, że sceny z nim w Langley będą należeć do najlepszych, jakie widzieliście do tej pory na temat CIA. 

Jako brytyjska agentka kontrwywiadu M15 Emily Knowles wystąpiła Toni Collette („Szósty zmysł”, „XXX: Reaktywacja”). To reżyser Michael Apted zdecydował, by tę rolę, napisaną oryginalnie z myślą o mężczyźnie, przekształcić w kobiecą. – Uważam, że to była trafna decyzja, a relacja pomiędzy moją bohaterką a Alice nabrała dynamiki. Emily jest silna, podobnie jak Alice i w jakiś sposób opiekuńcza – mówiła Collette. O'Brien dodawał: – Kobiety wymieniają między sobą informacje bez wiedzy swych szefów, co stopniowo buduje między nimi zaufanie. Di Bonaventura też był przekonany do tego konceptu: – Jesteśmy w stanie uwierzyć, że w świecie tajnych służb i powszechnej nieufności właśnie kobiety budują więź opartą nie na chłodzie, ale na instynktownym zaufaniu. Collette nie ukrywała, że jednym z głównych powodów przyjęcia roli była perspektywa pracy z Aptedem: – Jest legendą i jest to legenda zasłużona. Jego rzeczowość i spokój uskrzydlają aktorów. Jak tylko się zdarzy okazja, bardzo chciałabym pracować z nim ponownie.  

W rolach drugoplanowych obsadzono doświadczonych brytyjskich aktorów: Matthew Marsha („Zawód: Szpieg”, „Biały labirynt”) jako Franka Suttera, Philipa Brodiego („Mythica: Czarownica”) jako Wilsona, słynnego izraelskiego aktora Makrama Khoury’ego („Monachium”, „Medicus”) jako Yazida Khaleela. Tosin Cole (serial „Życie w Hollyoaks”) zagrał Amjada, informatora Alice, a Aymen Hamdouchi („Wróg numer 1”, „Green Zone”) potencjalnego podejrzanego, Lateefa. 

W ogniu walki 

Ponieważ akcja i jej wiarygodne oddanie było w filmie tak ważne, jako reżysera drugiej ekipy zatrudniono Grega Powella, który koordynował także pracę kaskaderów. Zaczynał karierę w filmie w 1970 roku; pracował przy tak potężnych produkcjach jak „Avengers: Czas Ultrona”, „Walkiria”, czy  filmy z cyklu o Harrym Potterze. Jeszcze przed rozpoczęciem produkcji Powell wraz z Jamesem Groganem, koordynatorem scen walk, intensywnie szkolili Rapace w dziedzinie tajskiego boksu, kung-fu i dżudo. Aktorka mówiła: – Było to trudne, bo trzeba być bardzo szybkim. Chcieliśmy, by styl walki Alice był skuteczny, wyglądał prawdziwie, chwilami wręcz brutalnie. 

Di Bonaventura był pod wrażeniem sceny przesłuchania, w której Rapace jako Alice po raz pierwszy, zmuszona sytuacją, prezentuje swe umiejętności. – Jest niczym błyskawica. Okazuje się, że Alice myśli równie szybko, jak działa. I że w razie zagrożenia podejmuje dramatyczne decyzje bez wahania. Umiejętność walki bardzo jej w tym pomaga. Aktorka samodzielnie wykonywała znaczną część scen walk i ewolucji kaskaderskich. – Myślę, że do tej pory nie wiedziałam, co to ból; doznałam jednak kilku kontuzji i teraz wiem to już bardzo dobrze – mówiła. Złamała na przykład nos, który krzywo się zrósł i w końcu trzeba było dokonać jego ponownego złamania. 

Bloom, który brał udział w scenie walki z Rapace, śmiał się: – Bitka z nią to nie przelewki. Naprawdę możesz dostać wycisk. Bloom pracował z Powellem osiemnaście lat temu przy „Władcy pierścieni”: – Myślę, że przemoc i sceny walk w jego inscenizacji są fizycznie  prawdziwe, w wielkiej mierze pozbawione umowności. Noomi też należy do tej szkoły, która mówi, że jeśli tylko możesz, zrób to sam. A jeśli chodzi o mnie, to miałem duszę na ramieniu podczas jednej sekwencji. W podziemnym garażu atakował mnie 150-funtowy rottweiler. Miałem oczywiście odpowiednie zabezpieczenie, a pies był szkolony. Ale sama jego masa mnie przerażała. Howsam podsumowywał: – Uwielbiamy akcję, robimy przecież filmy akcji, ale opowieść i charaktery postaci są najważniejsze. I o tym nie zapominaliśmy. 

Londyn w Pradze i w... Londynie 

Ze względów finansowych postanowiono kręcić głównie w czeskiej Pradze, gdzie za produkcję odpowiadał Kevan Van Thompson, który jest specjalistą od organizacji produkcji w Europie Środkowej, zwłaszcza w Czechach. Zdjęcia trwały siedem tygodni, jesienią i zimą 2014 roku. A potem, zimą roku następnego, jeszcze tydzień w Londynie. W Pradze powstały prawie wszystkie zdjęcia we wnętrzach, nowoczesnych i bardzo przypominających te londyńskie. Taki był pomysł scenografa Ondreja Nekvasila („Zagubieni”, „Iluzjonista”, serial „Anna Frank: Cała prawda”), z którym twórcy filmu się zgodzili. Tydzień zdjęć w Londynie był potrzebny, by wyeksponować znaną scenerię i takie budynki, jak Danube House (widzieliśmy ten gmach m.in. w „Casino Royale”).  

W Pradze zbudowano biura CIA i gabinet Huntera. Praga zdublowała także Paryż. W centrum miasta 11 listopada 2014 roku nakręcono najbardziej skomplikowaną scenę zbiorową rozgrywającą się po ataku na słynny Most Inwalidów w Paryżu. Zamknięto wtedy dla ruchu Most Mánesa na Wełtawie. W zdjęciach udział wzięło 50 statystów ucharakteryzowanych na ofiary zamachu oraz płonący autobus. Pod kierownictwem szefa efektów wizualnych George'a Zwiera na etapie postprodukcji dokonano komputerowych korekt, czyli przeniesiono praski most do filmowego Paryża. 

Na terenie studia Barrandov zbudowano apartament w Hotelu Paddington, po części wzorując się na prawdziwych, londyńskich wnętrzach hotelowych. Zadbano także o charakterystyczny dla Londynu szyb windy i korytarze. A praska siedziba najstarszego banku czeskiego – Živnostenská banka, posłużyła za biura MI5 oraz wnętrza Wessex Club, gdzie po raz pierwszy pojawia się Lasch. Wnętrze luksusowej willi Lascha nakręcono w pustej chwilowo, dawnej praskiej rezydencji duńskiego ambasadora. Jej fasadę znaleziono w Londynie, w budynku Highbury Crescent. Wykorzystano także scenerię czeskiego parku Pruhowice, parku-jeziora Labeska i parku Grebovka, które zagrały słynne londyńskie parki, w tym Regent Park. Scenograf deklarował, że trzyma się jak najbardziej realistycznego klucza. Starał się stworzyć iluzję Lodynu w Pradze: – Największym komplementem dla mnie jako scenografa byłoby w tym przypadku, by widzowie nie zauważyli w ogóle mojej pracy – powiedział. 

Podczas zdjęć w Londynie sfilmowano London Bridge, pałac Bukhingham, budynek Parlamentu oraz Wappaing High Street, Hoxton Street czy Watney Market. Scenograf działał w pełnym porozumieniu z operatorem Georgem Richmondem („Kingsman: Tajne służby“), który zdecydował, że będą dominować szare, chłodne barwy, czemu miało sprzyjać oświetlenie planu lampami typu tungsten. Autorka kostiumów, Serbka Bojana Nikitović („Koriolan“, „Szklana pułapka 5“), także podporządkowała się wskazaniom realistycznej konwencji i tonacji barwnej. Zrezygnowano z jakichkolwiek ekstrawagancji w stroju Alice – w jej ubraniach miało dać się łatwo walczyć. Eleganckie męskie ubiory dla szych z CIA zamówiono u słynnych włoskich producentów męskiej odzieży Canaliego i Brioniego. 

– Tak, widownia powinna siedzieć w napięciu na krawędzi fotela, ale wychodząc z kina, powinna także pomyśleć – podsumowywał intencje twórców filmu di Bonaventura. 

O aktorach 

Noomi Rapace (Alice Racine)

Urodziła się 28 grudnia 1979 roku w mieście Hudiskvall w Szwecji. Swoją niezwykłą urodę zawdzięcza rodzicom: szwedzkiej aktorce Ninie Norén oraz hiszpańskiemu śpiewakowi flamenco Rogelio Duranowi. Rodzice rozstali się, gdy ich córka miała 5 lat. Noomi wraz z matką i ojczymem przeniosła się na Islandię. Tam, w wieku 8 lat, zagrała swoją pierwszą rolę w islandzkim filmie „Í skugga hrafnsins”. Mając piętnaście lat opuściła dom i zaczęła naukę w sztokholmskiej szkole teatralnej. W latach 90. zaczęła odnosić sukcesy teatralne. Światowy rozgłos przyniosła jej rola Lisbeth Salander w szwedzkiej ekranizacji słynnej trylogii Stiega Larssona „Millenium”. Za rolę w pierwszej części, „Millennium: Mężczyźni, którzy nienawidzą kobiet”, została nominowana do nagrody Europejskiej Akademii Filmowej w kategorii Najlepsza europejska aktorka roku. Jej debiut w anglojęzycznym filmie to rola Madam Simzy Heron w filmie „Sherlock Holmes: Gra cieni”. 

Filmografia: 

1987 – Í skugga hrafnsins, 1997 – Tre kronor (serial TV, 12 odc. w 1997 roku), Sanning eller konsekvens, 2001 – Pusselbitar (miniserial TV), Röd jul (TV, kr.m.), 2002 – Stora teatern (miniserial TV), 2003 – Capricciosa, Tusenbröder (serial TV, odc. Tusenbröder II – Del 5, prem. TV 30.09.2003), En utflykt till månens baksida (kr.m.), 2004 – Älskar, älskar och älskar (TV), 2005 – Toleransens gränser (kr.m.), Blodsbröder, Lovisa och Carl Michael (TV), 2006 – Enhälligt beslut (kr.m.), Du & jag, 2007 – Daisy Diamond, Labyrint mobisodes (serial TV, 12 odc. w latach 2007–2008), 2009 – Millennium: Mężczyźni, którzy nienawidzą kobiet (Män som hatar kvinnor), Millennium: Dziewczyna, która igrała z ogniem (Flickan som lekte med elden), Millennium: Zamek z piasku, który runął (Luftslottet som sprängdes), 2010 – Millennium (serial TV, 6 odc. w 2010 roku), Svinalängorna (Canal+: Wykluczeni), 2011 – Babycall (Babycall), Sherlock Holmes: gra cieni (Sherlock Holmes: A Game of Shadows), 2012 – Prometeusz (Prometheus), Namiętność (Passion), The Peter Weyland Files: Quiet Eye, Elizabeth Shaw (kr.m.), The Rolling Stones: Doom and Gloom (V, kr.m.), 2013 – Dead Man Down (DVD: Czas zemsty), 2014 – The Drop (DVD: Brudny szmal), 2015 – System: Child 44 (Child 44), 2016 – Rupture, 2017 – Tożsamość zdrajcy (Unlocked), Seven Sisters (w realizacji), Bright (w realizacji), Alien: Covenant (w realizacji) 
Orlando Bloom (Jack Alcott)

Orlando Bloom (ur. 13 stycznia 1977 roku w Cantenbury, Wielka Brytania) już w dzieciństwie postanowił zostać bohaterem takim jak Supermen, zachwycony Christopherem Reevem w tej właśnie roli. Jako czterolatek stracił ojca. W wieku 16 lat wraz z matką i starszą siostrą przeprowadził się do Londynu. Tam przez dwa lata grał w National Youth Theatre. Dzięki stypendium rozpoczął naukę w British American Guidhall School of Music and Drama. Rolę Legolasa we „Władcy pierścieni” Petera Jacksona dostał na dwa dni przed ukończeniem tej szkoły. Jego hobby to surfowanie, nurkowanie oraz fotografia. Kibicuje Manchesterowi United. Mieszka w Londynie i Los Angeles. 

Filmografia:  

1994 – Causalty (serial TV, Canal+: Na sygnale, odc. Care in the Community, prem. TV 29.01.1994, odc. Another Day in Paradise, prem. TV 9.11.1996, odc. Made in Britain, prem. TV 23.11.1996), 1997 – Wilde (Canal+: Wilde – historia pisarza), 1999 – Smack the Pony (serial TV, odc. 1/6, prem. TV 23.04.1999), 2000 – Midsomer Murders (serial TV, Canal+: Morderstwa w Midsomer, odc. Judgement Day, prem. TV 29.01.2000), 2001 – Helikopter w ogniu (Black Hawk Down), Władca pierścieni: Drużyna Pierścienia (The Lord of the Rings: The Fellowship of the Ring), 2002 – Władca pierścieni: Dwie wieże (The Lord of the Rings: The Two Towers), 2003 – Ned Kelly (DVD: Ned Kelly), 2004 – Haven, Troja (Troy), The Calcium Kid, 2005 – Królestwo niebieskie (Kingdom of Heaven), Elizabethtown (Elizabethtown), 2006 – Piraci z Karaibów: Skrzynia umarlaka (Pirates of the Caribbean: Dead Man's Chest), Extras (serial TV, odc. Orlando Bloom, prem. TV 14.09.2006), Miłość i inne nieszczęścia (Love and Other Disasters), 2007 – Piraci z Karaibów: Na krańcu Świata (Pirates of the Caribbean: At World's End), Bloopers of the Caribbean (V, kr.m.), 2008 – Zakochany Nowy Jork (New York, I Love You, nowela Shunji Iwai), 2010 – Main Street (DVD: Główna ulica), Sympathy for Delicious, 2011 – Trzej muszkieterowie (The Three Musketeers), The Good Doctor (DVD: Dobry doktor), LA Phil Live (odc. Dudamel Conducts Tchaikovsky, prem. TV 13.03.2011), Fight for Your Right Revisited (kr.m.), 2013 – Zulu, Hobbit: Pustkowie Smauga (The Hobbit: The Desolation of Smaug), 2014 – Hobbit: Bitwa Pięciu Armii (The Hobbit: The Battle of the Five Armies), Romeo and Juliet, 2015 – Digging for Fire (DVD: Nie igraj z ogniem), 2016 – Easy (serial TV, odc. Utopia, prem. TV 22.09.2016), 2017 – Tożsamość zdrajcy (Unlocked), Tour De Pharmacy (w realizacji), Romans (w realizacji), Pirates of the Caribbean: Dead Men Tell No Tales (w realizacji), S.M.A.R.T. Chase (w realizacji)  

Michael Douglas (Eric Lasch)  

Amerykański aktor i producent, syn słynnego aktora Kirka Douglasa. Karierę zaczynał jako asystent reżysera w filmach swojego ojca z lat 60. Pojawił się w kilku topowych produkcjach, grając postaci młodych idealistów – wystąpił m.in. w „Cześć, bohaterze!” czy w „Adamie o szóstej rano”. Popularność przyniósł mu telewizyjny serial policyjny „Ulice San Francisco” z Karlem Maldenem, za który otrzymał nominację do Złotego Globu. Zadebiutował jako producent przy filmie „Lot nad kukułczym gniazdem” Milosa Formana, który zdobył pięć Oscarów, w tym nagrodę za najlepszy film. Pozycję gwiazdorską dał mu przygodowy film „Miłość, szmaragd i krokodyl”. Rok 1988 przyniósł Douglasowi nagrodę Złotego Globu oraz Oscara dla najlepszego aktora za rolę cynicznego maklera giełdowego Gordona Gekko w „Wall Street” Olivera Stone'a. W tym samym roku Douglas założył Stonebridge Entertainment, firmę, która wyprodukowała m.in. „Linię życia” Joela Schumachera. Aktor wybierał często filmy kontrowersyjne, np. „Nagi instynkt” z Sharon Stone, czy „Upadek” Joela Schumachera. W 2014 zdobył Złoty Glob za rolę Liberace'a w „Wielkim Liberace“ Stevena Soderbergha, którą wielu oceniło jako najlepszą w jego dorobku. Od 2000 roku związany jest z Catheriną Zetą-Jones. 

Filmografia (wybór):

1966 – Cast a Giant Shadow (DVD: Cień olbrzyma), 1969 – CBS Playhouse (seria TV, odc. The Experiment, prem. TV 25.02.1969), Hail, Hero!, 1970 – Adam at Six A.M., 1971 – The F.B.I. (serial TV odc. The Hitchhiker, prem. TV 28.02.1971), Summertree, Medical Center (serial TV, odc. The Albatross, prem. TV 3.11.1971), 1972 –American Revolution: The Impossible War (kr.m.), American Heritage: The Cause of Liberty (kr.m.), Napoleon and Samantha, When Michael Calls (TV), The Streets of San Francisco (serial TV, TVP,  Polsat: Ulice San Francisco, 98 odc. w latach 1972–1976), 1978 – Coma (Coma), 1979 – Running (wideo: Biegacz), Chiński syndrom (The China Syndrome), 1980 – It's My Turn (wideo: Teraz moja kolej), 1983 – The Star Chamber (wideo, Polsat: Trybunał), 1984 – Miłość, szmaragd i krokodyl (Romancing the Stone), 1985 – Klejnot Nilu (The Jewel of the Nile), A Chorus Line (wideo, TVP: Chór),   1987 – Wall Street (Wall Street), Fatalne zauroczenie (Fatal Attraction), 1989 – Black Rain (wideo, Polsat, TVP: Czarny deszcz), The War of the Roses (wideo, TVP, DVD: Wojna państwa Rose), 1992 – Światło w mroku (Shining Through), Nagi instynkt (Basic Instinct), 1993 – Upadek (Falling Down), 1994 – W sieci (Disclosure), 1995 – Prezydent – miłość w Białym Domu (The American President), 1996 – Duch i mrok (The Ghost and the Darkness), 1997 – Gra (The Game), 1998 – Morderstwo doskonałe (A Perfect Murder), 1999 – Star! Star! 2000 – Traffic (Traffic), Cudowni chłopcy (Wonder Boys), 2001 – Nikomu ani słowa (Don't Say a Word), O czym marzą faceci (One Night at McCool's), 2002 – Will and Grace (serial TV, odc. Fagel Attraction, prem. TV 25.02.2002), Liberty's Kids: Est. 1776 (serial TV, odc. United We Stand, prem. TV 4.09.2002, odc. Liberty or Death, prem. TV 5.09.2002, tylko głos), 2003 – Freedom: A History of Us (serial TV, odc. A War to End Slavery, odc. Revolution, tylko głos), Teściowie (The In-Laws), It Runs in the Family (wideo: Wszystko w rodzinie), 2006 – Strażnik (The Sentinel), Ja, ty i on (You, Me and Dupree), 2007 – King of California (DVD, TVP: Król Kalifornii), 2009 – Duchy moich byłych (The Ghosts of My Girlfriends Past), Beyond a Reasonable Doubt (DVD: Ponad wszelką wątpliwość), Solitary Man (DVD: Człowiek sukcesu), 2010 – Wall Street: Pieniądz nie śpi (Wall Street: Money Never Sleeps), 2011 – Phineas and Ferb (serial TV, odc. That's the Spirit/The Curse of Candace, prem. TV 7.11.2011, tylko głos), Ścigana (Haywire), 2013 – Wielki Liberace (Behind the Candelabra), Last Vegas (Last Vegas), 2014 – And So It Goes (DVD: Razem czy osobno), Beyond the Reach (DVD: Pojedynek na pustyni), 2015 – Ant-Man, 2017 – Tożsamość zdrajcy (Unlocked)
John Malkovich (Robert Hunter)

Amerykański aktor, reżyser i producent. Urodził się 9.12.1953 w Christopher, stan Illinois. Występował w szkolnych przedstawieniach, studiował na wydziale teatralnym Illinois State University. W 1976 był jednym z założycieli słynnego zespołu Steppenwolf Theatre w Chicago. Odnosił liczne sukcesy teatralne, m.in. w sztukach Sama Sheparda czy Arthura Millera. Wszedł do świata filmu niezapomnianymi rolami charakterystycznymi: zagrał m.in. znudzonego fotoreportera w „Polach śmierci” i niewidomego Willa w filmie Roberta Bentona „Miejsca w sercu”. Udowodnił swój talent komiczny w „Making Mr. Right”. Rozgłos przyniosła mu mistrzowska rola Valmonta w „Niebezpiecznych związkach”. W „Pod osłoną nieba” Bernardo Bertolucciego zagrał kompozytora podróżującego po powojennej Afryce w poszukiwaniu ratunku dla swojego małżeństwa. W roku 1993 zyskał silną pozycję w kinie komercyjnym przerażającą rolą zamachowca w „Na linii ognia”, u boku Clinta Eastwooda, co przyniosło mu zresztą także drugą nominację do Oscara. Często wybiera niekomercyjne produkcje. W „Myszach i ludziach” według Johna Steinbecka mistrzowsko zagrał upośledzonego umysłowo. Doskonałą kreację stworzył w „Jądrze ciemności” Nicolasa Roega, według powieści Josepha Conrada, za co nominowany był do Złotego Globu. W 1999 zaimponował autoironią w „Być jak John Malkovich”, a w „Tajne przez poufne” braci Coen raz jeszcze w pełni ujawnił swój brawurowy talent komiczny. Wyreżyserował film „Tancerz” („The Dancer Upstairs”, 2002). 

Filmografia (wybór): 

1978 – Dzień weselny (A Wedding), 1981 – Word of Honor (TV), 1983 – Say Goodnight, Gracie (TV), 1987 – Imperium słońca (Empire of the Sun), 1993 – Na linii ognia (In the Line of Fire), 1996 – Król olch (Der Unhold), Mary Reilly (Mary Reilly), 1997 – Con Air: Lot skazańców (Con Air), 1998 – Hazardziści (Rounders), 1999 – Być jak John Malkovich (Being John Malkovich), 2000 – Cień wampira (Shadow of the Vampire), 2001 – Score (TV), 2003 – Johnny English (Johnny English), 2004 – Rozpustnik (The Libertine), 2006 – Klimt (Klimt), Eragon (Eragon), 2007 – Beowulf (Beowulf), 2008 – Tajne przez poufne (Burn After Reading), Oszukana (Changeling), Hańba (Disgrace), 2010 – RED (RED), 2011 – Transformers 3 (Transformers: Dark of the Moon), 2013 – RED 2 (RED 2), 2014 – Miasteczko Cut Bank (Cut Bank), 2016 – Dominion, Zoolander 2 (Zoolander 2), 2017 – Tożsamość zdrajcy (Unlocked), Wilde Wedding (w realizacji), Valley of Gods (w realizacji), Unchained (w realizacji), Supercon (w realizacji) 

O twórcy filmu 
Michael Apted (reżyseria) 

Scenarzysta, reżyser i producent. Urodził się 10.02.1944 w Aylesbury. Rozpoczął karierę w telewizji Granada, początkowo jako researcher. Wkrótce, z coraz większymi sukcesami, zaczął reżyserować odcinki seriali i adaptacje teatralne. Największe sukcesy w kinie odnosił w latach 80. („Córka górnika”, „Goryle we mgle”). Trzykrotnie zdobył nagrodę BAFTA. 

Filmografia (jako reżyser, wybór): 

1963 – World in Action (seria TV), 1966 – Coronation Street (serial TV, 8 odc. w latach 1966–1967), 1967 – Escape (serial TV, odc. A bad Risk, prem. TV 1.09.1967), 1970 – 7 plus Seven (TV, dok.), 1972 – Joy (TV), The Triple Echo, 1973 – High Kampf (TV), 1974 – Stardust (TVP: Gwiezdny pył), Haunted: Poor Girl (TV), 1977 – Szantaż (The Squeeze), 21 Up (dok.), 1979 – Agatha (wideo, TVP: Agata), 1980 – Coal Miner's Daughter (wideo, TVP, Polsat: Córka górnika), 1981 – Continental Divide (TVP: Kontynentalne podziały), 1982 – P'tang, Yang, Kipperbang (TV), 1983 – Gorky Park (wideo, TVP: Park Gorkiego), 1984 – Firstborn (Polsat: Pierworodny), 1985 – Bring on the Night (dok.), 1987 – Critical Condition (wideo: Stan krytyczny), 1988 – Goryle we mgle (Gorillas in the Mist), 1992 – Incident at Oglala (wideo: Incydent w Oglala), Thunderheart (wideo: Na rozkaz serca), 1993 – Blink (Blink), 1994 – Nell (Nell), Moving the Mountain (dok.), 1996 – Krytyczna terapia (Extreme Measures), 1997 – Inspirations (dok.), 1998 – Always Outnumbered (TV, DVD: Zawsze na dnie), 1999 – Świat to za mało (The World Is Not Enough), Me and Isaac Newton (dok.), Nathan Dixon (TV), 2001 – Enigma (Enigma), 2002 – Nigdy więcej (Enough), 2003 – Married In America (TV, dok.), 2005 – Rome (serial TV, HBO: Rzym, 3 odc. w 2005 roku), 2006 –  Amazing Grace (wideo: Głos wolności), 2007 – The Power of the Game (dok.), 2011 – Hallelujah (TV), 2012 – Wysoka fala (Chasing Mavericks), 56 Up (TV, dok.), 2013 – Masters of Sex (serial TV, 9 odc. w latach 2013–2016), 2014 – Bending the Light (dok. ), 2017 – Tożsamość zdrajcy (Unlocked) 
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