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O filmie 

Balthazar Blake (Nicholas Cage) jest mistrzem magii żyjącym we współczesnym Nowym Jorku. Próbuje ocalić miasto przed swoim odwiecznym wrogiem, Maximem Horvathem (Alfred Molina). Balthazar nie może tego dokonać sam, dlatego pozyskuje do współpracy Dave’a Stutlera (Jay Baruchel), z pozoru przeciętnego chłopaka mającego ukryty magiczny potencjał. Czarnoksiężnik przeprowadza swojego opornego protegowanego przez przyspieszony kurs magii. Dave będzie musiał wykrzesać z siebie całą odwagę, by przetrwać szkolenie, ocalić miasto i zdobyć ukochaną.
Goethe, Disney, Cage  

Tytuł filmu i zarazem inspiracja do jego powstania pochodzą z utworu wielkiego niemieckiego poety Johanna Wolfganga von Goethe, „Uczeń czarnoksiężnika” („Der Zauberlehrling”), ogłoszonego w roku 1797. Była to żartobliwa opowiastka o adepcie czarów, który, pod nieobecność swego mentora, stosując bez namysłu magiczne zaklęcia, w trakcie przygotowań do kąpieli wpędza się w nie lada kłopoty, z których uwalnia go dopiero  mistrz. Równo sto lat później francuski kompozytor Paul Dukas na podstawie ballady Goethego stworzył niezwykle popularne scherzo symfoniczne „L'apprenti sorcier”, będące przykładem utworu programowego, czyli środkami muzycznymi oddającego treść fabuły i charakteryzujące bohatera. Ta wersja „Ucznia czarnoksiężnika” została wykorzystana jako jedno z dzieł zilustrowanych w słynnym filmie animowanym „Fantazja”  (Fantasia, 1940) wyprodukowanym przez  Walta Disneya. Był to pierwszy komercyjny pełnometrażowy film wykorzystujący dźwięk stereofoniczny, który nagrano w systemie ośmiokanałowym nazwanym Fantasound. W tym wykonaniu Orkiestrą Filadelfijską kierował legendarny dyrygent Leopold Stokowski, którego do współpracy zaprosił Disney osobiście w 1937 roku. Wtedy to król animacji planował serię krótkich filmów „Silly Symphonies”; z czasem pomysł przekształcił się w pełnometrażową „Fantazję”. U Disneya jako tytułowy uczeń pojawiła się Myszka Mickey. Dziś ten film uważany jest za jedno z największych artystycznych osiągnięć studia Disneya, a wielu krytyków i komentatorów uważa „Ucznia czarnoksiężnika” za najbardziej błyskotliwy i brawurowy jego fragment. 

Nowy, aktorski „Uczeń czarnoksiężnika” to także rodzaj hołdu dla dawnych osiągnięć, tym bardziej, że Cage jest wielkim wielbicielem klasycznych dokonań disnejowskich. Reżyser Jon Turteltaub miał nadzieję, że będzie to utwór zabawny, o prostym, jasnym przesłaniu, niepozbawiony jednak pewnej głębi. – To rzecz o przyspieszonym dojrzewaniu – tłumaczył. – O tym, że gdy wszystko przychodzi niespodziewanie łatwo, jak za pomocą magicznej różdżki właśnie, to łatwo o lekkomyślność i przeoczenia. 

Nicolas Cage, który jest także współproducentem filmu, tak wspominał jego genezę: – Wpadliśmy na ten pomysł z moim przyjacielem, producentem Toddem Garnerem. Od dawna miałem ochotę zanurzyć się w świat magii, a także zagrać bohatera, który ma niezwykłe moce. Rozmawiałem o tym z Toddem i już następnego dnia mieliśmy doskonale zapowiadający się projekt – „Ucznia czarnoksiężnika”. Legendarny producent Jerry Bruckheimer, który już po raz siódmy współpracuje z aktorem, zareagował wręcz entuzjastycznie: – Uwielbiam świat magii, myślę, że należy go przybliżać współczesnej publiczności. Uważam, że „Uczeń...” to jedna z najważniejszych opowieści na ten temat. Nie wzbudzał wątpliwości także wybór reżysera. Cage zna doskonale Turteltauba, wspólnie uczyli się w Beverly Hills High School, a potem spotkali się na planie obu „Skarbów narodów”. Aktor wielokrotnie z najwyższym uznaniem wyrażał się o profesjonalnych umiejętnościach swego dawnego druha: – Myślę, że Jon jak rzadko kto potrafi łączyć elementy komediowe z dynamiczną akcją – mówił. To właśnie trio Bruckheimer–Cage–Turteltaub wspólnie stworzyło wspomniane dwa kasowe filmy z cyklu „Skarb narodów”, planowana jest zresztą część trzecia. – Jestem przekonany, że to doskonały reżyser, nie tylko dlatego, że łączy go długoletnia  przyjaźń i współpraca z Nikiem i ze mną, lecz także dlatego, że ma w sobie radość i entuzjazm – twierdził producent. 

Twórcy nowego filmu nie kryli wielkiego podziwu dla swych wspaniałych poprzedników. Wspominał Cage: – „Fantazja” to najpiękniejszy film, jaki widziałem w życiu. To był w ogóle pierwszy film, jaki rodzice pozwolili mi obejrzeć, moje wtajemniczenie w świat filmu, a także muzyki klasycznej. Myślę, że ten utwór, jak i wizyty w Disneylandzie, miały duży wpływ na moje życie i wyobraźnię. Co roku oglądam „Fantazję” i zanurzam się całkowicie w jej świecie. Choć nowy film nie jest rzecz jasna remakiem „Fantazji”, reżyser nie uciekał przed tropami, które wiodły ku temu klasycznemu utworowi. Turteltaub komentował: – Ta fenomenalna ośmiominutowa część „Fantazji” była czymś, o czym cały czas pamiętaliśmy. Ale nie krępowało nas to, nie obezwładniało – przeciwnie, pobudzało twórczą inwencję. Matt Lopez („Opowieści na dobranoc” z Adamem Sandlerem, „Góra czarownic”), młody autor, który zaczął współpracować ze studiem Disneya dzięki programowi dla scenarzystów, stworzył opowieść o uczniu college'u, Davie Stutlerze, który marzy o randce z dziewczyną o imieniu Becky. W jego życie niespodziewanie wkracza tajemniczy Balthazar Blake. Okazuje się on potężnym czarnoksiężnikiem, który chce uczynić młodego człowieka swym uczniem. – Jest to opowieść o poszukiwaniach – wyjaśniał producent. – Balthazar szukał przez całe stulecie odpowiedniego asystenta, natomiast Dave odkrywa swój potencjał. Dave jest poważnym studentem i nie chce mieć nic wspólnego z Balthazarem i jego światem. Ale ten krąży wokół niego niczym natrętna mucha i w końcu Dave ulega. Z czasem pojawia się między nimi zaufanie. Blake ufa swemu uczniowi nie tylko jako czarnoksiężnikowi, ale i w prywatnym życiu. Lopez komentował: –Największym wyzwaniem było dla nas sprawić, by widzowie zobaczyli na ekranie magię, jakiej jeszcze nie widzieli. Dave wierzy w naukę, studiuje z wielkim zapałem fizykę. Jest racjonalistą, stara się objaśniać wszystkie, nawet najbardziej niezwykłe wydarzenia, których jest świadkiem, w „naukowy” sposób. Zderzyliśmy go z Balthazarem, który postrzega wszystko w kategoriach magii. Kluczowe jest zdanie, które wypowiada Blake w rozmowie ze swym niechętnym uczniem – iż magia zamyka się w prawach fizyki, tyle że on jeszcze ich wszystkich nie zna. To sedno naszego pomysłu. Myślę, że to raczej niespodziewane rozwiązanie.

Warto napomknąć, iż Lopez kończył pracę nad tekstem w budynku w Burbank Walt Disney Studios, gdzie pracowano nad „Fantazją”. Scenarzysta zauważył, że u Goethego uczeń, po swych nieodpowiedzialnych wyczynach, zostaje zdegradowany do roli stróża. Natomiast w filmie rzecz ma się całkiem inaczej. – W wierszu nigdy nie zobaczymy, jak uczeń stopniowo dojrzewa. Oraz tego, jak mistrz go uczy. To zobaczymy w naszym filmie. A jest to tym ciekawsze, że towarzyszą temu dramatyczne okoliczności. Dave musi się nauczyć w trzy dni tego, co normalnie musiałby studiować dziesięć lat – opowiadał scenarzysta.  

Reżyser podkreślał, że ta opowieść ma także psychologiczny podtekst i potężny komediowy potencjał: – Balthazar potrzebuje ucznia, ale wcale nie marzył o takim jak Dave. Z kolei Dave czuje wielki opór przed tym dziwacznym osobnikiem, który wdziera się w jego życie. Drażnią się nawzajem, ale w końcu zaczną współpracować. Dave to typ intelektualisty, który chce na chłodno analizować to, co mu się przydarza. Gdy znajdzie się w obcym świecie, którego istnienia nawet sobie nie wyobrażał, zaczyna odkrywać nieznane do tej pory możliwości i cechy swego charakteru.

Oto więc podróż Dave'a. Scenarzyści Carlo Bernard i Doug Miro tak tłumaczyli swe zamiary: – Naszym zdaniem to klasyczna opowieść o przemianie bohatera. Dave to ktoś, kto nie wierzy w siebie. Nie wierzy też, że może dokonać czegoś znaczącego. Jest sceptyczny wobec misji ratowania świata, o której mówi mu Blake. Z czasem  jednak przechodzi znaczącą ewolucję. 

Nowy Jork – pole magicznej walki 

– Pomysł, by polem starcia czarnoksiężników stał się współczesny Nowy Jork, miejsce, które wiele osób zna, także z licznych filmów, wydał  nam się bardzo interesujący – tłumaczył  reżyser. – Nowy Jork to niezwykłe miasto, ale nowojorczycy żyją w takim pośpiechu, że często tego nie zauważają. Niedawno szedłem nowojorską ulicą, nie spiesząc się. I byłem zadziwiony ilością zachwycających i zaskakujących architektonicznych detali. Bruckheimer, który pochodzi z Detroit, też docenia wyjątkowość „Wielkiego Jabłka”: – Tu są najwspanialsze restauracje, imponujące drapacze chmur i niepowtarzalne, nowojorskie tempo życia. Myślę, że jeszcze nigdy to miasto nie zyskało tak magicznego wyglądu jak w naszym filmie. 

Jay Baruchel, który wychował się w Montrealu, dodawał: – Nasz utwór to jeszcze jeden filmowy list miłosny skierowany do Nowego Jorku. Każdy, kto tu spędził trochę czasu, po prostu wie, że to stolica świata. W filmie, gdy pędzimy w pościgach samochodowych przez Times Square czy Sixth Avenue, robimy to naprawdę. Moja matka była pod wielkim wrażeniem, podobnie jak i inni widzowie. Zobaczyli miasto, które znają, ale jednak inne – potężne, tajemnicze. Aktora ucieszył fakt, że część sekwencji powstała w New York University. – To dla mnie miejsce o wielkim znaczeniu – mówi. – Nie udało mi się dostać do NYU Film School, choć bardzo o tym marzyłem. Kształciło się tu tak wielu wspaniałych ludzi kina. 

Alfred Molina (rodowity londyńczyk) też oddał honory Nowemu Jorkowi: – To niezwykle fotogeniczne miasto, które ma własny, niepowtarzalny, pulsujący rytm. By tak rzec – jest magiczne samo w sobie. Więc gdy dodaliśmy jeszcze filmową magię, powstał wzmocniony efekt. Teresa Palmer, młoda Australijka grająca Becky, przyznała szczerze: – Nie spędziłam wcześniej zbyt wiele czasu w Nowym Jorku. Ale jest tu energia, która niemal natychmiast się udziela. To miasto, gdzie sny mogą się spełnić. Czuje się to. 

Tony Kebbel, kolejny londyńczyk, mówił natomiast: – Nowy Jork jest, jak wiadomo, o wiele młodszy od Londynu i całkiem inny. Dzieje się tu tak wiele rzeczy, że mogą umknąć twojej uwadze, ze względu na niezwykle szybki rytm, w jakim żyje to miasto.

Bojan Bazelli, pochodzący z Serbii, od lat mieszkający w USA operator (pracował między innymi przy filmach „Król Nowego Jorku”, „Kalifornia”, „Szampon do włosów” czy „Załoga G”), tak tłumaczył koncepcję filmowców wykorzystania nowojorskiej scenerii: – Nie chcieliśmy radykalnie zmieniać wyglądu miasta, to nie było naszym zamiarem; szło o to, żeby nasycić je dyskretnie naszą magiczną wizją. W prawie każdej scenie mamy tu wygrane silne kontrasty świetlne, jasności i  ciemności. 

Oczywiście kręcenie w tak ruchliwym mieście nie było łatwe, ale udało się pomimo wszystko wykorzystać scenerię Times Square, Midtown Manhattan, Washington Square Park w Greenwich Village czy dzielnicy artystów Tribeca. Zewnętrze sklepu z osobliwościami Arcana Cabana zagrał budynek Grosvenor Building na White Street. Stacja metra przy 7th Avenue wystąpiła w scenie, w której Dave testuje swe niedawno odkryte magiczne zdolności. Wykorzystano także inne słynne nowojorskie budowle – Battery Park z posągiem Lady Liberty, Chrysler Building z charakterystycznymi gargulcami, Bryant Park Hotel przy 40. Ulicy, most Williamsburg Bridge łączący Brooklyn z Chinatown czy nowojorską katedrę św. Jana. Kręcono też w scenerii pierwszego nowojorskiego portu lotniczego Brooklyn's Ford Bennett Field (korzystali z niego tak słynni lotnicy jak legendarna Amelia Earhart czy Howard Hughes). A na Marcy Avenue nakręcono efektowną sekwencję z wilkami i ożywionymi gargulcami. Inna kluczowa scena powstała w Chinatown, w sklepie ze starociami, który odwiedzają Dave i Blake, i gdzie stara Chinka zamienia się w Horvatha. A potem rozpętuje się niezwykła magiczna walka podczas obchodów chińskiego Nowego Roku. – Jeśli myślicie o magii, powinniście zobaczyć Chinatown podczas tego święta – mówił reżyser. Na dwa tygodnie, nocą, udostępniono filmowcom Eldridge Street z widokiem na most Manhattan Bridge oraz kursujące tu stale pociągi metra. W zainscenizowanej noworocznej paradzie wzięło udział ponad 2 tysiące statystów z okolicy. – Muzyka, smok, confetti – cała ta atmosfera była niezwykle ekscytująca i mam nadzieję, że to widać na ekranie – komentował realizator.  – Nie sposób nie zakochać się w swojej pracy, gdy dokoła tyle się dzieje, jest tak wiele skumulowanej energii – dodawał Baruchel. Jeszcze bardziej widowiskowe partie filmu powstały w historycznym parku na Dolnym Manhattanie, Bowling Green, gdzie ma miejsce decydująca walka pomiędzy Balthazarem i Davem a Horvathem. Bruckheimer chwalił wybór tego właśnie miejsca. – To właściwie pierwszy publiczny amerykański park, powstał zaraz po tym, gdy nowojorczycy obalili posąg angielskiego króla Jerzego. Ten krąg zieleni otoczony drapaczami chmur to wprost wymarzone miejsce dla pojedynku czarnoksiężników. W filmie park pełen jest zaklęć, ogni i niezwykłych ożywionych rzeźb, między innymi Charge Bull, powstałego w 1987 monumentu autorstwa Arturo DiModiki stojącego obecnie w okolicach Wall Street. Po słynnym krachu na giełdzie autor chciał go umieścić przed gmachem giełdy, ale nie było na to zgody, więc go przesunięto. 

Podczas filmowego starcia pojawia się Morgana w ciele Veroniki. – Morgana to najpotężniejsza czarodziejka, uwięziona w Grimholdzie. To tam czarodziejka Veronica, stronniczka Merlina, zmuszona jest oddać jej duszę. Co stawia Balthazara przed dylematem – jak zniszczyć Morganę, nie niszcząc ukochanej Veroniki – wyjaśniał Turteltaub. 

Hokus pokus w Arcana Cabana 

Pierwsza wielka scena akcji ma miejsce w prologu filmu, w sklepie z osobliwościami Arcana Cabana prowadzonym przez Balthazara, gdzie trafia dziesięcioletni Dave i jest świadkiem pojedynku właściciela z Horvathem, zbiegłym z Grimholdu. – Grimhold to miejsce odosobnienia dla bardzo złych czarowników trzymających stronę Morgany – wyjaśniał Cage. – Horvath dąży do tego, by je otworzyć i uwolnić kolejne złe siły związane z Morganą, co z czasem mu się udaje.  

Ta wielce widowiskowa scena wymagała ścisłej współpracy reżysera, aktorów, scenografa, projektantów kostiumów i rzecz jasna speców od efektów specjalnych. John Nelson (trzy nominacje do Oscara, w tym za „Gladiatora”), odpowiadający za efekty wizualne, opowiadał: – Mamy tu cały repertuar magicznych środków, które zobaczymy w dalszym ciągu opowieści. Jest płonąca plazma, ruchome ognie, wstrząsy i wybuchy, telekineza i zawieszenie grawitacji, które wykorzystuje Balthazar, by odesłać Horvatha do więzienia. To wszystko wymagało precyzji i zespołowej pracy. Moja filozofia jest prosta: używamy efektów w scenach, które są zbyt niebezpieczne, zbyt drogie lub w sposób tradycyjny niemożliwe do realizacji. Zaczynamy od wizualnego figla, potem przechodzimy do części, która fizycznie jest możliwa i kończymy kolejnym psikusem. 

John Frazier (efekty specjalne) dodawał: – Oto droga, jaką lubi Jon Turteltaub, gdy kręci: uważa, że należy zrobić tyle, ile się da, w tradycyjny sposób. Dopiero potem pozwala poszaleć specjalistom od efektów komputerowych. Publiczność jest dziś wyrafinowana – nie zaakceptuje czysto mechanicznych efektów, jak w latach 60. i 70. Poza tym, jeśli przesadzimy z komputerami, film skręci w stronę kreskówki. Dlatego Jon ma rację. George Marshall Ruge, koordynator kaskaderów, komentował: –Ta pierwsza walka doskonale charakteryzuje zarówno trzech głównych  bohaterów, jak i rodzaj widowiska. Moim zdaniem jest to opowieść, gdzie te osobowości są bardzo ważne. Ale mamy tu także sporo lotów w powietrzu, rozbijania ścian, walki wręcz i za pomocą magicznych mieczy.  

– Nie mogłem uwierzyć, że zaczęliśmy od potężnej sceny walki – wspominał Molina. – Zwykle na początku jest kilka miłych dni, gdy praca nie jest zbyt ciężka. Siadasz sobie spokojnie, wypijasz parę kaw, poznajesz wszystkich i grasz jakąś małą, miłą scenkę. A tym razem było inaczej. Niemal natychmiast znalazłem się naprzeciw Nica z różdżką w jednej ręce i mieczem w drugiej. Można powiedzieć, że przeżyłem szok, ale wszystkie mechanizmy zadziałały bezbłędnie. Ruge wspominał: – Musieliśmy wysłać na specjalnej lince Horvatha aż pod sam sufit. Mieliśmy też scenę, w której Blake i Horvath walczą i rażą się wzajemnie, jeden wpada na filar, drugi na schody. Trzeba się było skoncentrować, bo w pokoju było mało miejsca i sporo różnych urządzeń, ale się udało. 

– Ruge to absolutnie fantastyczny facet – mówił Molina. – Traktuje ogromną większość numerów kaskaderskich z wielką wyobraźnią, jak rodzaj choreografii. W walce sam moment kontaktu nie jest według niego najważniejszy. Istotniejsze jest to, co się dzieje przedtem i reakcja na cios. Moim zdaniem ma całkowicie rację, o czym przekonałem się, kręcąc scenę walki z Nikiem magicznym mieczem. Zachowanie mojego bohatera, pokaz siły i mocy, sposób manipulowania bronią bardzo wiele o nim mówią. 

Mark Hawker, inny wybitny specjalista od efektów specjalnych, opowiadał o sposobach,, jakich użyto, realizując sekwencję w Aracana Cabana: – Gdy Dave naciska przypadkowo smoczy pierścień, otwiera przejście do Grimholdu przez rozstępujące się ściany. Mieliśmy wiele rozsuwanych ścian i gumowe niebo, w które uderza Horvath. Molina  opowiadał o tym, jak sprawiono, by z jego dłoni buchały płomienie: –Nałożono mi na palce nakładki z jakiegoś tworzywa z końcówkami odpornymi na ogień. A potem nałożono mi kolejne nakładki, które wyglądały dokładnie jak prawdziwe dłonie. Później podpalili mi końcówki, trwało to minutę, aż poczułem, że płoną jak urodzinowe świeczki. To bardzo stara technologia, niemalże stara jak kino. Ale wyglądała świetnie. Naprawdę dużo lepiej, niżby zrobiono to na komputerze. Dużo uciechy  miał Jake Cherry, który grał młodego Dave'a: – Moja ulubiona sekwencja to ta, w której Dave rozwala wszystko, zwłaszcza wielką szklaną taflę, większą ode mnie. To naprawdę była radocha. Bardzo podobał mi się też efekt, gdy pierścień smoka „wchodzi” ma mój palec i owija się wokół niego. Ale takiego prawdziwego pierścienia nie chciałbym mieć. To dziwaczne i trochę przerażające.

Pościgi nowej generacji 

– Mieliśmy wielką magiczną scenę pościgu samochodowego w scenerii Manhattanu – mówił reżyser. – To film Jerry'ego Bruckheimera, więc musi być samochodowa gonitwa. Podpisujesz papier: „Tak, sir, zrobię pościg” – żartował. Producent deklarował: – Chcieliśmy zrobić coś jeszcze bardziej efektownego niż zrobił Jon, kręcąc w  Londynie sekwencję samochodowej gonitwy w drugiej części „Skarbu narodów”. Po prostu pokazać coś, czego na ekranie jeszcze nie było. Cage komentował: – Mamy tu wiele magicznych elementów, więc nie obowiązywały nas normalne fizyczne ograniczenia. Turteltaub opowiadał: – Myśleliśmy, co może się stać, jeśli ścigają się czarnoksiężnicy. Na przykład, co uczynić, jeśli samochód, który ścigasz, zamienia się z wolnej ciężarówki w szybkie ferrari, a potem z ferrari w potężną śmieciarkę, która chce cię zmiażdżyć? Pościg zaczyna się, gdy Balthazar i Dave jadą Rolls-Roycem Phantomem z 1935 roku, nawiasem mówiąc własnością Cage'a, który jest pasjonatem starych samochodów i ich kolekcjonerem. Dan Dietrich, który sprawował pieczę nad tym autem podczas produkcji filmu mówił: – Większość wozów tej marki jest  unikatowa, ponieważ były produkowane przez rzemieślników  angielskich w krótkich seriach. Phantoma wyprodukowano dwa tysiące egzemplarzy i tylko 19 typu coupe, a taki mieliśmy w filmie. Zwykły Phantom kosztował wówczas tyle, co porządny dom, a żeby kupić model coupe musiałeś być naprawdę bogaty. Kupowało się silnik i podwozie, nadwozie wykonywano u konkretnego rzemieślnika. W tym przypadku zrobiono je w Montrealu. Oryginalny Phantom nie wystąpił zatem w niebezpiecznych scenach, zbudowano jego specjalną replikę, która powstała w sześć tygodni. Przez trzy tygodnie dwie ekipy kręciły nocami sceny pościgu, w trakcie którego Rolls przekształca się w nowoczesnego Mercedesa Mclarena, a potem (przypadkowo) w Pinto, rocznik 1976. Natomiast Horvath zaczyna gonitwę w Mercedesie GL500, kontynuuje ją w żółtej nowojorskiej taksówce, następnie w Ferrari F30, a w końcu w śmieciarce. Jay Baruchel był uradowany: – To była niezła jazda!  Ścigaliśmy się w najbardziej seksownych samochodach środkiem Manhattanu! To było coś! Nocą, by ułatwić ekipie bezpieczną pracę, zamykano częściowo ruch w obrębie dziesięciu kwartałów, w tym w rejonie Times Square i Sixth Avenue. 

Tropem „Fantazji” 

W swym podziemnym laboratorium Dave, spiesząc się na randkę z Becky, na którą czekał długie lata, łamie pierwszą zasadę magii, mówiącą, że nie może być ona wykorzystywana do osobistych celów. Manipuluje szczotkami, wiadrami i gąbkami, co ma katastrofalne skutki. Ta scena jest bezpośrednim hołdem dla „Ucznia czarnoksiężnika” z disnejowskiej „Fantazji”. – Musieliśmy być bardzo ostrożni – zauważył Bruckheimer. – Przecież to jedno z najwybitniejszych dokonań studia Disneya. Nasza adaptacja nie mogła zrujnować magii oryginału, ale musiała stać się dla niej hołdem, pełnym nowej magii. Reżyser dodawał: – Chcieliśmy zachować ducha oryginału, wykorzystać nowe możliwości techniczne, a całą rzecz uwspółcześnić. Ale bez popełniania jakże częstego błędu – skrępowania wiernością i uznaniem dla dzieła poprzedników.  Dużym nakładem sił i środków stworzyliśmy naszą wersję, będącą wypadkową wiersza Goethego, muzyki Dukasa i wspaniałej animacji Disneya. Jay Baruchel tak komentował swój udział w tej sekwencji: – To prawdziwy zaszczyt pójść w ślady Myszki Mickey. Tym bardziej, że dorastałem, oglądając nieraz tę słynną scenę. Kluczem dla mnie była ciekawość mojego bohatera. To stara historia. Czyż Adam i Ewa nie zjedli, pomimo ostrzeżeń, pewnego niebezpiecznego jabłka? To samo czyni nasz bohater. Chce uzyskać szybko rezultat, idąc na skróty. I płaci za to.

Adaptacji muzyki Dukasa dokonał słynny kompozytor i producent Trevor Rabin, a na planie podczas pracy nad tą sekwencją grano klasyczną wersję z 1940 roku. Nie tylko ze względu na jej niepowtarzalny klimat, ale także dlatego, że doskonale dyktowała rytm pracy. Nowa wersja zawiera też szereg doskonale czytelnych, wizualnych nawiązań do oryginału. Naomi Shohan, pracująca nad scenografią, celowo podkreślała te pokrewieństwa, zwłaszcza w wyglądzie laboratorium, które przypomina wyraźnie scenerię średniowiecznego zamku z animowanej wersji. Starannie przygotowano też efekty pirotechniczne i wodne, które były niezbędne podczas skomplikowanej realizacji tego fragmentu filmu. Skonstruowano niezwykle wyrafinowany system tłoczących wodę pomp, by uzyskać efekt błyskawicznego zatapiania laboratorium. Reżyser komentował: – Ta partia filmu była tak ważna, ponieważ przemawiała wyłącznie za pomocą obrazu, a nie dialogu. A poza tym naszą ambicją było, by odnosiła się do akcji, a nie była tylko bardzo efektownym wtrętem. 

John Nelson wspominał: – W dzieciństwie oglądałem ten film Disneya chyba dziesiątki razy, zawsze bez znużenia. Naszym zamiarem było, aby o naszej wersji można było z czasem powiedzieć to samo. To trudna kombinacja tradycyjnych technik i efektów komputerowych oraz „green screen”.  Najtrudniejsze było zgrać zachowanie naszych wygenerowanych w komputerze mioteł i kubłów z prawdziwą wodą, której mieliśmy tak wiele. Sposobem na prawdziwe ożywienie tych sprzętów byli kaskaderzy  ubrani w zielone kostiumy z lycry, którzy wykonywali konieczne ewolucje rekwizytami. 

Pomiędzy dwoma światami 

Scenografka Naomi Shohan („Jestem legendą”, „Dzień próby”, „Łzy słońca”), po długich dyskusjach z reżyserem, chciała uzyskać efekt „magii Manhattanu” poprzez przenikanie się dwóch światów – współczesnego budownictwa i wiktoriańskich budowli z XIX w. i przełomu wieków XIX i XX. – Idziesz ulicą, otwierasz drzwi i wkraczasz do innego, tajemniczego świata – o taki efekt nam chodziło – tłumaczyła. Oprócz autentycznych budynków wykorzystano potężne dekoracje zbudowane w Steiner Studios, znanych nowojorskich halach zdjęciowych. Szczególnie dumna była scenografka z dekoracji laboratorium. Wnętrze wzorowała na  podziemnych, mało znanych szerszej publiczności miejscach w Nowym Jorku – podziemiach ratusza oraz najsłynniejszym nowojorskim dworcu: Grand Central Station. Dużo radości sprawiła jej też praca nad sklepem Arcana Cabana, którego wygląd nawiązywał do wspomnianej wyżej ulubionej przez nią epoki, a którego wnętrze zapełniły osobliwości gromadzone przez stulecia. Znalazły się tu szkielety, sztuczne kończyny, stare kapelusze, lalki i wiele innych najdziwniejszych przedmiotów. Dużo uwagi poświęcono też siedzibie czarnoksiężnika Drake'a Stone'a, narcystycznego bufona i iluzjonisty. Wnętrze jego apartamentu wypełniają pamiątki mówiące o jego działalności w tej dziedzinie – malowidła w stylu japońskim, model gilotyny, książki, plakaty, a nawet gra wideo poświęcona jego wyczynom. Przekształcono też dziedziniec budynku Cunard Building wzniesionego w 1819 roku w... targ w Kalkucie z roku 1847. Zagościło tu dwustu statystów, byk, małpy i kozły.  Sporządzono też  potężną księgę z zaklęciami zwaną „Encantus” (i jej dużo lżejszą kopię potrzebną do niektórych scen), którą Blake daje swemu uczniowi. Każda strona (a było ich 1500) była ręcznie pisana i iluminowana. Z tego Shohan była szczególnie zadowolona. 

Za kostiumy odpowiadał Michael Kaplan („Flashdance”, „Armagedon”). Tak mówił o swojej pracy: – Blake jest tajemniczą, choć pozytywną postacią. Wymyśliłem dla niego uniform czarnoksiężnika, w którym występuje cały czas: czarny, skórzany płaszcz, ozdobiony sporą liczbą amuletów z różnych epok i okresów jego działalności. Na każdym palcu ma magiczny pierścień, w tym ten najcenniejszy, pierścień Merlina z unikatowym zielonym diamentem. Nie chcieliśmy, żeby Nic wyglądał jak kosmita. Raczej jak trochę bardziej ekscentryczny nowojorski ekscentryk. Jeśli chodzi o Dave'a, to widać, że bardziej interesuje go nauka niż modne ubiory. Ma wygodne dżinsy i t-shirty, które rzadko zmienia. Becky jest rzecz jasna o wiele bardziej elegancka, choć w studenckim stylu. Jeśli chodzi o stroje Horvatha, odznaczają się bardzo dobrym gustem i jeszcze dalej posuniętą elegancją, utrzymaną w stylu lat 20. XX wieku, czyli okresu, w którym był uwięziony w Matrioszce. Najwięcej radości sprawił mi Stone – wygląda jak połączenie iluzjonisty z Las Vegas i gwiazdy rocka, w butach na wysokich obcasach, z tatuażami, w obcisłych spodniach. Jeśli chodzi o Veronicę, to chodziło nam o to, by pokazać wyraźnie, że jest opętana przez Morganę. 

Kto jest kim w świecie magii 

Balthazar Blake – czarnoksiężnik, uczeń wielkiego, dobrego maga, Merlina. Blake żyje już ponad tysiąc lat. Od bardzo dawna szuka następcy i spadkobiercy niezwykłych mocy. Znajduje go w osobie dziesięciolatka, Dave'a Stutlera, którego spotyka po latach ponownie jako studenta. Blake ma niemal ojcowskie uczucia dla opornego adepta swych nauk. – Nie dziwi mnie, że usłyszawszy wszystkie te dziwne rzeczy Dave może uważać granego przeze mnie bohatera za czubka – mówił Cage.   

Dave Stutler – nowojorski student fizyki, całkowicie poświęcający się nauce i skrywanemu uczuciu do dziewczyny swych marzeń, Becky. Zatwardziały racjonalista. Jako dziesięciolatek miał na palcu magiczny pierścień smoka, co oznacza niezwykłe zdolności magiczne. Po 10 latach w jego życiu ponownie pojawia się magia, tym razem na dłużej. 

Maxim Horvath – przeciwnik Blake'a, bardzo zły mag. Dawniej uczeń Merlina, wraz z Balthazarem i jego ukochaną Veronicą. Zszedł na złą drogę wskutek nieodwzajemnionej namiętności do tejże kobiety, która wybrała Balthazara. Horvath stał się sojusznikiem chyba jeszcze gorszej od niego Morgany, która zamordowała Merlina i wytrwale dąży do panowania nad światem i podporządkowania sobie ludzi. – To bohater z arturiańskiej tradycji, sprytny, elokwentny i śmiertelnie niebezpieczny –mówił wykonawca jego roli, Alfred Molina. 

Becky Barnes – wielka miłość Dave'a, już od czasów dzieciństwa. Pełna uroku nowojorska studentka. Uzdolniona didżejka, uwielbia muzykę.  Traktuje Dave'a jak przyjaciela, ale gdy zostanie wplątana w jego czarodziejskie „drugie życie”, to się zmieni. 

Veronica – piękna i dobra czarodziejka. Jej szczęściem jest miłość do Blake'a, nieszczęściem – uczucie ze strony Horvatha. 

Drake Stone – iluzjonista o gwiazdorskich zapędach, asystent Horvatha w starciu z Blakem. Zabawny szpaner. Największy fan samego siebie, głupkowaty, monstrualnie  zadufany w sobie. 

Bennett – współlokator Dave'a, także student fizyki, jego przyjaciel i powiernik, który uważa, że Dave powinien żyć prawdziwym życiem, a nie tylko naukowymi eksperymentami.

Młody Dave – dziesięciolatek zakochany beznadziejnie w koleżance z klasy,  Becky, który dowiaduje się niespodziewanie, że jest czarodziejem. 

Sun Lok – stronnik Morgany, chiński mag, ma swoje lata, lecz wygląda młodo. Po uwolnieniu przez Horvatha z więzienia Grimhold (magicznej matrioszki) jest naprawdę wściekły, czego rezultatem jest pojawienie się w Chinatown prawdziwego, ziejącego ogniem chińskiego smoka.

   
Abigail Williams – niezwykle podstępna, o niewinnym wyglądzie, pojawia się w siedemnastowiecznym purytańskim stroju, w czerni i bieli. Była oskarżona w słynnym procesie czarownic z Salem. Ona jedyna była prawdziwą czarownicą. Porywa Becky na polecenie Horvatha.  

O aktorach

Nicolas Cage (Balthazar Blake)

Właśc. Nicolas Kim Coppola. Amerykański aktor, reżyser i producent. Urodził się 7.01.1964 roku w Long Beach, w Kalifornii. Bratanek Francisa Forda Coppoli. Po usunięciu ze szkoły średniej postanowił zostać aktorem. Początkowo współpracował z San Francisco’s American Conservatory Theatre. Debiutował w telewizji w 1981 roku. W 1995 zdobył Oscara za rolę pisarza-alkoholika w „Zostawić Las Vegas”. Za tę rolę dostał także Złoty Glob. Natomiast za rolę w „Adaptacji” zdobył drugą nominację do Oscara. Jego żoną była aktorka Patricia Arquette. Filmem „Sonny” (2002, także producent) zadebiutował jako reżyser. Był między innymi producentem filmów: „Cień wampira” (The Shadow of the Vampire, 2000), „Tom Slick: Monster Hunter” (2000), „Życie za życie” (The Life of David Gale, 2003).

Filmografia:

1982 – Fast Times in the Ridgemont High (wideo: Beztroskie lata w Ridgemont High), 1983 – Valley Girl (wideo, TVP: Dziewczyna z doliny), Rumble Fish (TVP: Rumble Fish), 1984 – Racing with the Moon (TVP: Ścigając się z księżycem), Cotton Club (The Cotton Club), Birdy (wideo, DVD, TVP: Ptasiek), 1986 – The Boy in Blue, Peggy Sue wyszła za mąż Peggy Sue Get Married), 1987 – Raising Arizona (wideo, TVP: Arizona junior), Wpływ księżyca (Moonstruck), 1989 – Vampire’s Kiss (wideo, TVP: Pocałunek wampira), Tempo di Uccidere, inne tytuły: Killing Time, The Short Cut (wideo, TVP: Czas zabijania), 1990 – Fire Birds (wideo, TVP, Polsat: Ogniste ptaki), Dzikość serca (Wild at Heart), 1991 – Zandalee (wideo, TVP: Zandalee), 1992 – Honeymoon in Vegas (wideo, DVD, TVP: Miesiąc miodowy w Las Vegas), 1993 –  Red Rock West (Red Rock West ), Deadfall, Amos & Andrew (wideo: Amos i Andrew), 1994 – Guarding Tess (wideo, TVP, Polsat: Strażnik pierwszej damy), Dwa miliony dolarów napiwku (It Could Be Happen to You), Trapped in Paradise (wideo, Polsat: Zagubieni w raju), 1995 – Kiss of Death (wideo, DVD: Pocałunek śmierci), Zostawić Las Vegas (Leaving Las Vegas), 1996 – Twierdza (The Rock), 1997 – Con Air – Lot skazańców (Con Air), Bez twarzy (Face/Off ), 1998 – Miasto Aniołów (City of Angels), 8 milimetrów (8 mm), Oczy węża (Snake Eyes), 1999 – Ciemna strona miasta (Bringing Out the Dead), 2000 – The Family Man (wideo: Family Man), 60 sekund (Gone in 60 Seconds), 2001 – Christmas Carol: The Movie (wideo: Opowieść wigilijna, tylko głos), Kapitan Corelli (Captain’s Corelli Madolin), 2002 – Szyfry wojny (Windtalkers), Adaptacja (Adaptation), 2003 – Naciągacze (Matchstick Men), The Divide, 2004 – Skarb narodów (National Treasure), 2005 – Prognoza na życie (The Weather Man), Pan życia i śmierci (Lord of War), 2006 – Kult (The Wicker Man), World Trade Center (World Trade Center), Po rozum do mrówek (The Ant Bully, tylko głos), 2007 – Ghost Rider (Ghost Rider), Grindhouse, Skarb narodów. Księga  tajemnic (National Treasure: Book of Secrets), 2008 – Ostatnie zlecenie (Bangkok Dangerous), 2009 – Zapowiedź (Knowing),  Załoga G (G-Force, tylko głos), Kick-Ass (Kick-Ass), Astro Boy (Astro – Boy, tylko głos), Bad Lieutnant: Port of Call New Orleans, 2010 – Uczeń czarnoksiężnika (The Sorcerer’s Apprentice), Polowanie na czarownice (Season of the Witch), Drive Angry 3D (w realizacji), The Hungry Rabbit Jumps (w realizacji), The Croods (w realizacji, tylko głos) 

Jay Baruchel (Dave Stutler) 

Urodził się 9.04.1982 roku w Toronto. Karierę rozpoczął w wieku 12 lat, występując w kanadyjskim serialu „Are You Afraid of the Dark?”, gdzie tak się spodobał, że jego rolę rozbudowano i zaczął się w niej pojawiać regularnie. Grał na perkusji w kanadyjskiej grupie „Martin”. Dzięki temu zdobył rolę w kanadyjskiej serii „My Hometown”. Przełomem był występ w amerykańskim serialu Judda Apatowa „Undeclared”, który okazał się hitem. Dziś wszechstronny Baruchel jest uważany za jednego z  najbardziej obiecujących młodych hollywoodzkich aktorów. Jest wielkim fanem kanadyjskiej drużyny hokejowej. 

Filmografia:

1995 – Are You Afraid of the Dark? (serial TV, RTL7: Czy boisz się ciemności?, odc. The Tale of the  Dead Man' s Float, prem. TV 7. 10.1995, odc. The Tale of the Zombie Dice, prem. TV 27.02.1999, odc. The Tale of the Walking Shadow, prem. TV 10.04.1999, odc. The Tale of the Time Trap, prem. TV 7.05.2000), 1996 – My Hometown (serial TV, odc. Grandma's Chair, prem. TV 12.08.1996, odc. Simon's Lottery, prem. TV 20.09.2010), 1998 – The Worst Witch (serial TV,TVP: Niefortunna czarownica, odc. The Great Outdoors, prem. TV 10.12.1998), 1999 – Running Home, 2000 – U progu sławy (Almost Famous), 2001 – Undeclared (serial TV,  TVP: Studenciaki, 17 odc. w latach 2001–2003), 2002 – Matthew Blackheart: Monster Slasher (TV), Żyć szybko, umierać młodo (The Rules of Attraction), 2003 – Nemesis Game (wideo: Nemesis Game), 2004 – The Stones (serial TV, 6 odc.), Za wszelką cenę (Million Dollar Baby), 2005 – Fetching Cody, Just Legal (8 odc. w latach 2005–2006), 2006 – I'm Reed Fish, Numb3ers (serial TV, AXN: Wzór, odc. Hardball, prem. TV 10.11.2006, odc. Democracy, prem. TV 9.03.2007), 2007 – Wpadka (Knocked Up), Just Buried, 2008 – Real Time, Fanboys (DVD: Fanboys), Jaja w tropikach (Tropic Thunder), Nick and Norah's Infinite Playlist (DVD: Nick i Norah), 2009 – Noc w muzeum 2 (Night at the Museum: Battle of the Smithsonian), The Trotsky, 2010 – Dziewczyna z ekstraklasy (She's Out of My League), Jak wytresować smoka (How to Train Your Dragon, tylko głos), Uczeń czarnoksiężnika (The Sorcerer's Apprentice), Notre Dame de Grace (w realizacji) 

O twórcach filmu

Jerry Bruckheimer (producent)

Urodził się 15.09.1945 roku w Detroit, Michigan. Studiował psychologię. Wyprodukowane przez niego filmy przyniosły do tej pory łącznie ponad 15 miliardów dolarów zysków (z dystrybucji kinowej i wideo). 16 z nich uzyskało powyżej 100 milionów dolarów wpływów w samych Stanach Zjednoczonych. Początkowo zajmował się produkcją i realizacją reklamówek w Detroit, następnie zajął się produkcją filmową. Punktem zwrotnym w jego karierze był film „Flashdance” z 1983 roku, który zarobił w USA 92 miliony dolarów. To wtedy zaczęła się jego, trwająca przez następne 13 lat, współpraca z (nieżyjącym już) Donem Simpsonem. Razem zdobyli m.in. 15 nominacji do Oscara (i dwie nagrody Akademii). W sumie produkcje Bruckheimera zdobyły 41 nominacji i sześć Oscarów. Do największych przebojów wyprodukowanych przez Bruckheimera należą „Twierdza” (która przyniosła ogółem 350 mln dolarów, ale podczas realizacji której zmarł Simpson), „Armagedon” (560 mln dolarów zysku) i „Pearl Harbor” (ponad 450 mln w dystrybucji kinowej i przeszło 250 mln na rynku wideo i DVD). Sukcesem prestiżowym był „Helikopter w ogniu” (2 Oscary). Magazyn „Time” uznał Bruckheimera za producenta, który odniósł największy sukces w historii kina. W ostatnich latach, także z wielkimi sukcesami, Bruckheimer zajął się produkcją telewizyjną. 

Filmografia: 

1975 – Bydło Culpepera (The Culpeper Cattle Company), Żegnaj, laleczko (Farewell, My Lovely), Rafferty i dziewczyny (Rafferty and the Gold Dust Twins), 1977 – March or Die (TVP: Kto nie maszeruje, ten ginie, DVD: Maszeruj lub giń), 1980 – American Gigolo (TVP, DVD: Amerykański żigolak), Defiance, 1981 – Thief (wideo, TVP: Złodziej), 1982 – Ludzie koty (Cat People), Young Doctors in Love, 1983 – Flashdance (Flashdance), 1984 – Gliniarz z Beverly Hills (Beverly Hills Cop), Thief of Hearts (TVP: Złodziej serc), 1986 – Top Gun (TVP. DVD: Top Gun), 1987 – Gliniarz z Beverly Hills II (Beverly Hills Cop II), 1990 – Szybki jak błyskawica (Days of Thunder), 1994 – Przypadkowy rozjemca (Ref), 1995 – Bad Boys (Bad Boys), Karmazynowy przypływ (Crimson Tide), Młodzi gniewni (Dangerous Minds), 1996 – Twierdza (The Rock), 1997 – Con Air – Lot skazańców (Con Air), 1998 – Armagedon (Armageddon), Wróg publiczny (Enemy of the State), Soldier of Fortune, Inc. (serial TV, TVN: Najemnicy), Max Q (TV), 1999 – Swing Vote (TV), 2000 – Wygrane marzenia (Coyote Ugly), 60 sekund (Gone in 60 Seconds), Tytani (Remember the Titans), C.S. I.: Crime Investigation Scene (serial TV, TVP: Kryminalne zagadki Las Vegas), 2001 – Pearl Harbor (Pearl Harbor), The Amazing Race (serial TV), Helikopter w ogniu (Black Hawk Down), 2002 – C.S.I.: Miami (serial TV. AXN: Kryminalne zagadki Miami), Without Trace (serial TV, TVN: Bez śladu), Bad Company (Bad Company), 2003 – Kangaroo Jack (DVD: Kangur Jack), Piraci z Karaibów. Klątwa Czarnej Perły (Pirates of Caribbean. The Curse of the Black Pearl), Profiles from the Front Line (serial TV), Veronica Guerin (DVD: Veronica Guerin), Bad Boys II (Bad Boys II), Skin (serial TV), Diary of a Pirate (dok, kr.m.), 2004 – Fearless (producent wykonawczy, serial TV), Król Artur (King Arthur), CSI:NY (serial TV, AXN, Polsat: Kryminalne zagadki Nowego Jorku), Skarb narodów (The National Treasure), 2005 – Just Legal (serial TV), E-Ring (serial TV), 2006 – Piraci z Karaibów: Skrzynia umarlaka (Pirates of the Caribbean: Dead Man’s Chest), Justice (serial TV), Glory Road (film TV, HBO: Droga sławy), Modern Men (serial TV), Close to Home (serial TV, Polsat: Krok od domu), Cold Case (serial TV, TVN: Dowody zbrodni), Déjà Vu (Déjà Vu), 2007 – Piraci z Karaibów: Na krańcu świata (Pirates of the Caribbean: At the World’s End), Skarb narodów. Księga tajemnic (National Treasure: The Book of Secrets), 2008 – The Dreaming, Eleventh Hour (serial TV, TVN: Jedenasta godzina), 2009 – Wyznania zakupoholiczki (Confessions of a Shopaholic), The Forgotten (serial TV), Załoga G (G-Force), Dark Blue (serial TV), Książę Persji (Prince of Persia: The Sands of Time), 2010 – Uczeń czarnoksiężnika (The Sorcerer’s Apprentice), Miami  Medical (serial TV), Pirates of the Caribbean: On Stranger Tides (w realizacji)   

Jon Turteltaub 

Amerykański reżyser, producent i scenarzysta. Urodził się w Nowym Jorku w 1964 roku, wychował w Beverly Hills. Jego ojciec, Saul, był znanym producentem telewizyjnym. Miał miedzy innymi na koncie tak popularne programy, jak „Sanford & Son”, „What’s Happening”, „That Girl” oraz „Love American Style”. Jon studiował w Wesleyan University w Connecticut oraz w USC Film School. Odniósł niespodziewany sukces komedią sportową „Reggae na lodzie”, a potem potwierdził swą pozycję wszechstronnego realizatora komedią romantyczną z Sandrą Bullock „Ja cię kocham, a ty śpisz” oraz „Fenomenem” z Johnem Travoltą, a potem  świetnym filmem familijnym „Dzieciak” z Brucem Willisem. Obecnie pracuje nad filmem o początkach ruchu Greenpeace. 

Filmografia:

1990 – Think Big, 1991 – Driving Me Crazy, inny tytuł: Trabbi Goes to Hollywood, 1992 – 3 Ninjas (wideo: Trzech małolatów ninja), 1993 – Reggae na lodzie (Cool Runnings), 1995 – Ja cię kocham, a ty śpisz (While You Where Sleeping) 1996 – Fenomen (Phenomenon), 1998 – From the Earth to the Moon (miniserial TV, odc. 7.: That’s All There Is), 1999 – Instynkt (Instinct), 2000 – Dzieciak (Disney’s Kid), 2001 – More, Patience (TV), 2004 – Skarb narodów (National Treasure), 2006 – Jericho (serial TV, odcinek pilotowy, prem. TV 20. 09. 2006, odc. Fallout, prem. TV 28.09.2006), 2007 – Skarb narodów: Księga tajemnic (National Treasure: Book of Secrets), 2009 – Harper's Island (serial TV, odc. Whap, prem. TV 9.04.2009), 2010 – Uczeń czarnoksiężnika (The Sorcerer's Apprentice) 
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