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O filmie 

Adam Jones (Bradley Cooper) to charyzmatyczny szef kuchni, który w młodym wieku zyskał rozgłos jako guru paryskich restauratorów. Podążał własną ścieżką i tworzył intrygujące połączenia smaków. Nie udźwignął jednak ciężaru sławy, zniknął z pierwszych stron gazet i rozpłynął się w powietrzu. Teraz, wolny od wszelkich uzależnień, próbuje swoich sił w sercu kulinarnego Londynu. Gromadzi doborową załogę, by stworzyć najlepszą restaurację na świecie. Czy kierując grupą utalentowanych ekscentryków, zdoła wspiąć się na kulinarny Olimp? Czy uczucie do pięknej Helene (Sienna Miller) nie przeszkodzi mu w zdobyciu upragnionej, trzeciej gwiazdki Michelina? Gwiazdorowi „Poradnika pozytywnego myślenia” oraz Siennie Miller („Snajper”) partnerują: Uma Thurman („Kill Bill”), Omar Sy („Nietykalni”) i Emma Thompson („To właśnie miłość”).

O kuchni, miłości i demonach 

Scenariusz filmu znalazł się na słynnej hollywoodzkiej „czarnej liście” (Black List) najlepszych niezrealizowanych scenariuszy już w 2007 roku. Rok później do realizacji przymierzał się David Fincher  („Zodiac”), który planował obsadzić Keanu Reevesa w roli głównej. Kandydatkami do głównej roli żeńskiej były Michelle Williams („Mój tydzień z Marilyn”) i Marion Cottilard („Incepcja”, „Dwa dni, jedna noc”). Ostatecznie Fincher wycofał się z projektu w 2010 roku. 

Początkowo film miał nazywać się „Chef”, ale zmieniono tytuł, gdy okazało się, że film pod tym tytułem kręci Jon Favreau. Dopisano rolę dla wschodzącej gwiazdy Alicii Vikander, która zachwyciła producenta Harveya Weinsteina w „Tulip Fever”. Za kamerą miał stanąć Derek Cianfrance („Drugie oblicze”), lecz ostatecznie zastąpił go John Wells. Zdjęcia rozpoczęły się 23 lipca 2014 roku w Nowym Orleanie, po czym ekipa przeniosła się do Londynu, gdzie kręcono między innymi w słynnym studiu filmowym Ealing.  

Z pewnością wielkim atutem filmu jest obsada. Bradley Cooper to dziś supergwiazda, a jednocześnie niezwykle ceniony aktor, zwłaszcza po roli w „Snajperze” Clinta Eastwooda. W przypadku   „Ugotowanego” spotkał się ponownie ze swą partnerką z tamtego filmu, Brytyjką Sienną Miller, która już dość dawno temu udowodniła, że nie jest tylko dekoracyjną blondynką, lecz także doskonałą aktorką dramatyczną. W rolach drugoplanowych pojawili się: wspomniana Szwedka Vikander, której kariera rozwija się błyskawicznie („Ex Machina”, „The Danish Girl”, „Człowiek z U.N.C.L.E.), charyzmatyczny Omar Sy, pamiętny zwłaszcza z „Nietykalnych” oraz dwie aktorki, których klasa jest powszechnie znana – Emma Thompson i Uma Thurman. Pewne kontrowersje wzbudziło wycięcie rólki Jamiego Dornana („50 twarzy Greya”), który grał postać związaną z przeszłością Helene. Reżyser tłumaczył się z tej decyzji mówiąc, że postanowił skupić się na postaci Jonesa i jego drodze do odkupienia. Bo właśnie radykalna zmiana, jaka następuje w Adamie Jonesie jest głównym tematem filmu. Musi on wykazać się perfekcjonizmem, a jednocześnie skutecznie walczyć z własną pychą, egoizmem i uzależnieniami. 

Cooper wspominał, że zanim został aktorem, wiele czasu spędzał nad garnkami, a w wieku ośmiu lat marzył, by zostać szefem kuchni. Albo... aktorem. – Moja mama miała włoskie korzenie, więc jako dziecko wiele czasu spędzałem w kuchni z babcią. Potem byłem pomocnikiem kelnera w greckiej restauracji, a podczas nauki w college'u pracowałem jako pomocnik kucharza. Tak więc, aby zagrać szefa kuchni, nie musiałem się bardzo intensywnie przygotowywać, co bardzo mnie cieszyło, bo nie było na to czasu. Obyło się bez kaskadera, gdyż nieźle znam tę robotę. Warto wspomnieć, że aktor występował już w bardzo zbliżonej roli, choć krótko, w serii „Kitchen Confidential”.  

– Nigdy nie planowałem precyzyjnie mojej kariery, po prostu pozwoliłem się unosić wydarzeniom i marzeniom. Teraz mam czterdzieści lat, a w  tym właśnie wieku Clint Eastwood debiutował jako reżyser. To daje do myślenia – powiedział aktor. 

Jones zrujnował swą karierę arogancją i narkotykami; teraz staje przed nową szansą. Cooper dobrze go rozumie, także i dlatego, że jedenaście lat temu zrezygnował całkowicie z alkoholu, który – jak mówił – stał się odpowiedzialny za sabotowanie jego życia. 

Sienna Miller opowiadała w wywiadzie dla „Marie Claire”, że czuje, iż wkroczyła w nową fazę kariery, gdzie perfekcyjny wygląd i glamour są doprawdy nieistotne. Zamierza teraz skoncentrować się na postaciach i ich nierzadko skomplikowanych charakterach. Szok nagłej sławy przeżyła już dawno temu, zwłaszcza po udziale w filmie „Alfie”. Dziś jest już w innym miejscu: – W „Ugotowanym” występuję bez makijażu, mam częściowo zgolone włosy, jestem mocną kobietą w opanowanym przez mężczyzn świecie. Bardzo dobrze pracowało  mi się z Bradleyem. Jesteśmy przyjaciółmi, wiele się śmiejemy, a w dodatku on wydaje się nie zdawać sobie sprawy ze swej aktorskiej doskonałości – mówiła.  

„Nie chcę, by moja restauracja była miejscem, gdzie po prostu przychodzisz i jesz. Chcę, żeby ludzie siedzieli przy stole i byli chorzy z tęsknoty” – deklaruje główny bohater filmu. Celem filmowców, pod wodzą wielce doświadczonego reżysera i producenta Johna Wellsa (serial „Ostry dyżur”, „Sierpień w hrabstwie Osage”), było niewątpliwie, by widownia osiągnęła podobny stan napięcia. 

Kino, że palce lizać 

Gotowanie, jedzenie i ucztowanie od lat jest w kinie popularne, ale zwłaszcza w ostatnich latach zyskało na znaczeniu. Przedtem często bywało metaforą. I to Wielką Metaforą. Wystarczy wspomnieć słynne „Wielkie żarcie” („La grande bouffe”, 1973, reż. Marco Ferreri), opowieść, która stała się zjadliwą, apokaliptyczną satyrą na konsumpcjonizm kultury Zachodu, głoszącą jej upadek. Hedonizm głównych bohaterów przyjął tu spotworniałą formę.  Tytułowa uczta była formą odstręczającego samobójstwa na raty. Nieco podobnie było w innym klasycznym filmie, „Dyskretny urok burżuazji” („Le charme discret de la bourgeoisie”, 1972) Luisa Buñuela, gdzie zaplanowany posiłek tytułowych burżujów ciągle nie może dojść do skutku i jest przerywany coraz dziwniejszymi wydarzeniami, a granica między realnością a koszmarem zupełnie się zaciera. Jedzenie rozumiane było jako rytuał potwierdzający społeczny status, rytuał, który można było interpretować jako coś godnego jeśli nie pogardy, to z pewnością ironicznego dystansu i sarkastycznego lekceważenia. Głośna, wyrafinowana czarna komedia „Delicatessen” (1991, reż. Jean-Pierre Jeunet i Marc Caro), była w pewnym sensie kontynuacją wspomnianych wyżej tradycji.

Ale istniała i tendencja przeciwna, na co znakomitym  dowodem był wybitny duński film „Uczta Babette” („Babettes gæstebud”, 1987, reż. Gabriel Axel), gdzie tytułowy posiłek został przedstawiony jako swoiste dzieło sztuki i wielka kulturowa oraz psychologiczna zmiana, tajemnicze misterium, które pozwala wzmocnić, a może i odbudować więzi wewnątrz targanej ukrytymi konfliktami i poczuciem goryczy społeczności. Jedzenie stało się sposobem na swoistą duchową terapię o podtekście wręcz religijnym. Takim tropem podążyło później wielu filmowców. Przykładem urokliwa, choć niebezpiecznie rozpoetyzowana „Czekolada” („Chocolat”, 2000, reż. Lasse Hallström), gdzie tytułowym słodkim specjałom przypisywano właściwości magiczno-rewolucyjne i dzięki której cudownemu „uleczeniu” ulegała dość konserwatywna  i ksenofobiczna francuska prowincja z końca lat 50. ubiegłego wieku. Często zwycięstwo gotowania zwiastowało triumf witalności i rebelianckiego ducha nad sztywnymi społecznymi hierarchiami i zmysłowości nad społecznym rytuałem i opresyjnym otoczeniem, jak w meksykańskich  „Przepiórkach w płatkach róży” („Como agua para chocolate”, 1992, reż. Alfonso Arau) czy w feministycznych „Smażonych zielonych pomidorach” („Fried Green Tomatoes”, 1991, reż. Jon Avnet). 

Dziś ekranowe gotowanie oznacza często receptę na życiowe bolączki, odpowiada na pytanie, jak żyć. Odpowiedź jest najczęściej dość prosta – gotować, bo to pomaga wzmocnić wiarę w siebie, a nawet skutecznie odbudować poczucie własnej wartości, a także zbliżyć się do innych ludzi. Jednym z najbardziej udanych filmów tego typu jest „Julie i Julia” („Julie and Julia”, 2009, reż. Nora Ephron) – rzecz o pogoni za kulinarnym ideałem, z Meryl Streep jako legendarną Julią Child, popularyzatorką francuskiej kuchni w USA.

Francuski „Przepis na miłość” („Les émotifs anonymes”, 2010, reż. Jean-Pierre Améris) był pełną wdzięku opowiastką o właścicielu upadającej fabryki czekolady, który jest wręcz patologicznie  nieśmiały.  Jedna z jego pracownic – też wyjątkowo nieśmiała – zna doskonały przepis na czekoladki, ale jest zbyt skrępowana, żeby wyjawić swój sekret. Każdemu z nich trudno jest się odważyć na pierwszy krok. Mamy tu do czynienia z subtelnym studium psychologicznym, zręcznie ubranym w formę komedii romantycznej, która w tym przypadku jest także niebanalną komedią doskonale uchwyconych charakterów. Jedzenie, rzecz jasna, w tym przypadku łączy, ale nie pełni roli głównej i nie jest fetyszyzowane. 

Na drugim, raczej irytującym biegunie nurtu „poradnikowego” znajduje się „Jedz, módl się, kochaj” („Eat, Pray, Love”, 2010, reż. Ryan Murphy) z Julią Roberts, gdzie jedzenie i podróże są sposobem na odnalezienie siebie, cokolwiek miałoby to znaczyć.  W gruncie rzeczy jest to zawoalowana pochwała egoizmu połączona z czymś w rodzaju niby-ambitnego-harlequina. Jedzenie jest tu dopełnieniem egzotyki i new age'owo pojętego, dość niekonkretnego „rozwoju duchowego”. Szczerze mówiąc, jest traktowane jako rodzaj powierzchownej, turystycznej atrakcji. 

Film „Niebo w gębie” („Les saveurs du Palais”, 2012, reż. Christian Vincent) był dobrym przykładem mitologizacji zawodu kucharza, postępującej zwłaszcza w telewizji, a ostatnio i w internecie. To biografia kucharki Danièle Delpeuch (Catherine Frot), pełniącej służbę publiczną – by tak rzec – w Pałacu Elizejskim za rządów prezydenta Mitteranda. Z jednej strony sugeruje się tu, że doskonała kuchnia ma wpływ na politykę, z drugiej, że kuchenna perfekcja to coś równie ważnego, a w każdym razie moralnie pewniejszego niż świat polityki. W tym miejscu warto przypomnieć, że dość głośny w swoim czasie „Vatel” („Vatel”, 2000, reż. Roland Joffe) opowiadający o wielkim mistrzu kuchni i ceremonii z czasów Ludwika XIV, zawierał podobną myśl, tyle że w ostrzejszej formie. Vatel to artysta zaplątany w świat dworskich i politycznych intryg, a jednocześnie nieuchronnie uzależniony od mecenasów swych kulinarnych wyczynów. Swoją drogą ciekawe, że temat sponsoringu i pieniędzy rzadko we współczesnych filmach jest choć trochę bardziej rozwijany. Może dlatego, że oczywiste jest, iż programy telewizyjne i filmy nie mogą się bez nich obejść i pozwalają często na o wiele za wiele, co kończy się czasem – jak pisują złośliwi krytycy – monotonną pornografią jedzenia.  W komediowych „Facetach  od kuchni” („Comme un chef”, 2012, reż. Daniel Cohen), z Jeanem Reno jako doświadczonym szefem kuchni, który stracił wenę i musi współzawodniczyć z „młodym wilkiem”, nie szanującym zbytnio tradycji, ta gra rynkowa oraz gra ambicyjek została odnotowana i satyrycznie skwitowana. Puenta jest jednak zbyt przewidywalna: mariaż nowoczesności i tradycji, chociaż niełatwy, po prostu musi przynieść sukces. 

Najpopularniejsza forma kuchennej opowieści to połączenie elementów kina obyczajowego, komedii romantycznej i filmowej książki kucharskiej, jak choćby „Życie od kuchni” („No Reservations, 2007, reż. Scott Hicks) z Catherine Zetą-Jones i Aaronem  Eckhartem, gdzie pewne jest od pierwszych scen, że „kto się czubi, ten się lubi”, a końcowy sukces jest nieunikniony. „Podróż na sto stóp” głosi ideę, że połączenie kuchni francuskiej i indyjskiej jest jak najbardziej możliwe, a przenikanie się obu kultur (także przez związki uczuciowe) – pomimo pewnych trudności – kończy się harmonią kulinarną i kulturową. W „Szefie” („Chef”, 2014, scen. i  reż. Jon Favreau, on też w roli głównej) mamy dość obłudne nawoływanie do demokratyzacji sztuki kuchennej, ale jednak okazuje się, że ostatecznie „sukces jest najlepszym odwetem”, co ma osłabić sentymentalizm przesłania. Polskie „Śniadanie do łóżka” (2010) Krzysztofa Langa było przewidywalne i wtórne, a koncentracja na schematycznym wątku romantycznym nie zdziwiła. Z pewnością ambitniejszy był wybitny niemiecki reżyser tureckiego pochodzenia Fatih Akin, który w „Soul Kitchen” wykazał pewną ostrość obyczajowej obserwacji berlińskiego tygla kulturowego, ale ostatecznie skapitulował przed konwencjami filmu gastronomicznego. Subtelność psychologiczną i tragikomiczny ton wykazywał brytyjski „Toast. The Story of a Boy's Hunger” (Canal+: „Tost. Historia chłopięcego głodu”, 2010, reż. S.J. Clarkson), filmowa autobiografia Nigela Slatera, pisarza, kucharza i celebryty, komediodramat niepozbawiony brytyjskiego, cierpkiego humoru. 

Do może najciekawszych filmów, w których jedzenie zajmuje dużo miejsca, ale tak naprawdę nie jest tematem samym w sobie, należały filmy azjatyckie, poprzez rytuały spożywczo-towarzyskie precyzyjnie opisujące tamtejsze społeczeństwa. Tak było w tajwańskim „Jedz i pij, kobieto i mężczyzno” („Yin shi nan nu”, 1994, reż. Ang Lee), a ostatnio w niezwykle subtelnym i poruszającym indyjskim „Smaku curry” („The Lunchbox”, 2014,  reż. Ritesh Batra), zawierającym zarówno diagnozę społeczną, jak i delikatną historię miłosną.  

Kto wie, czy jednym z najbardziej konsekwentnych i zabawnych filmów na temat jedzenia nie była błyskotliwa animacja „Ratatuj” („Ratatouille”, 2007, reż. Brad Bird) – przewrotnie i dowcipnie  igrająca z konwencjami filmu kucharskiego fantazja na temat szczura-kucharza, który zawiera sojusz z niezaradnym  kucharczykiem. To pochwała pomysłowości i energii niepopadająca w spodziewane schematy, lecz z rzadkim wdziękiem i lekkością je omijająca.

O aktorach 

Bradley Cooper (Adam Jones)

Urodził się 5 stycznia 1975 roku w Filadelfii. Jego matka Gloria jest Amerykanką włoskiego pochodzenia, a ojciec Charlie maklerem giełdowym o irlandzkich korzeniach. Cooper dorastał niedaleko Jenkintown w Pensylwanii. Już jako młody chłopak postanowił, że zostanie aktorem. Wpływ na jego decyzję miała zwłaszcza fascynacja kreacją Johna Hurta w filmie Davida Lyncha „Człowiek słoń”. Do roli, dla której podziw tak mocno wpłynął na jego przyszłe życie, powrócił wiele lat później, gdy zagrał ją podczas przedstawienia dyplomowego w Actors Studio Drama School w Nowym Jorku. 

Cooper ukończył Germantown Academy w 1993 roku, następnie rozpoczął naukę na Villanova University. Po roku jednak przeniósł się na Georgetown University, który ukończył w 1997, uzyskując licencjat z języka angielskiego. Tam też nauczył się płynnie mówić po francusku – spędził 6 miesięcy na wymianie studenckiej w Aix-en-Provence. Następnie studiował aktorstwo w New School University. Karierę telewizyjną zaczął jeszcze podczas studiów od epizodu w serialu „Seks w wielkim mieście”. Darren Starr, producent serialu, widząc drzemiący w Bradleyu potencjał, zaangażował go do kolejnych swoich produkcji. Na dużym ekranie młody aktor zadebiutował w filmie „Wet Hot American Summer” w 2001 roku. Przełomem była rola w słynnym serialu „Agentka o stu twarzach”, a gwiazdorską pozycję Cooper zdobył po roli Phila w przebojowej komedii „Kac Vegas”. Zagrał potem główną rolę w sitcomie „Kitchen Confidential” (2005–2006), którego fabułę oparto na biografii znanego kucharza Anthony'ego Bourdaina (w filmie: Jack Bourdain). Jednak  z powodu niskiej oglądalności serial zdjęto z anteny. Seria sukcesów przyszła w ostatnich latach. Cooper był trzykrotnie nominowany do Oscara – za główne role w „Poradniku pozytywnego myślenia” (2013) i „Snajperze” (2015) oraz za rolę drugoplanową w „American Hustle” (2014). Jeszcze jedną nominację zdobył jako współproducent „Snajpera”. W 2006 roku razem z Julią Roberts i Paulem Ruddem wystąpił w przedstawieniu  „Trzy dni deszczu” wystawianym na Broadwayu (spektakl nie cieszył się jednak zbytnim powodzeniem). Cooper był także prezenterem w programie podróżniczym „Globe Trekker”. 


Filmografia: 

1999 – Sex and the City (serial TV, TVP: Seks w wielkim mieście, odc. They Shoot Single People, Don't They?, prem. TV 27.06.1999),   2000 – Wall to Wall Records (TV), The $treet (serial TV, 5 odc. w latach 2000–2001), 2001 – Wet Hot American Summer, Alias (serial TV, TVN: Agentka o stu twarzach, 46 odc. w latach 2001–2006), 2002 – My Little Eye, Bending All the Rules, Stella Shorts, 1988–2000 (V), 2003 – The Last Cowboy (TV), Miss Match (serial TV, odc. 24.10.2003), 2004 – I Want to Marry Ryan Banks (TV), Touching Evil (serial TV, 6 odc. w 2004 roku), Jack & Bobby (serial TV, 14 odc. w latach 2004–2005), 2005 – Kitchen Confidential (serial TV, 13 odc. w latach 2005–2006), Polowanie na druhny (Wedding Crashers), Law & Order: Trial by Jury (2 odc. w 2005 roku), 2006 – Miłość na zamówienie (Failure to Launch), 2007 – Nip/Tuck (serial TV, TVN: Bez skazy, 6 odc. w latach 2007–2009), The Comebacks (DVD: Film sportowy), 2008 – Older Than America, The Rocker (DVD: Rocker), Nocny pociąg z mięsem (The Midnight Meat Train), Bang, Blow & Stroke (V, kr.m.), Jestem na TAK (Yes Man), 2009 – Zakochany Nowy Jork (New York, I Love You, nowela Allen Hughes), Kobiety pragną bardziej (He's Just Not That Into You), Kac Vegas (The Hangover), Case 39 (DVD: Przypadek 39), Wszystko o Stevenie (All About Steve), 2010 – Drużyna A (The A-Team), Cubed (serial TV, 1 odc.), Walentynki (Valentine's Day), 2011 – Jestem Bogiem (Limitless), Kac Vegas w Bangkoku (The Hangover Part II), Kaylien (kr.m.), 2012 – The Words (DVD: Między wierszami), Hit and Run (DVD: Bij i wiej), Drugie oblicze (The Place Beyond the Pines), Poradnik pozytywnego myślenia (Silver Linings Playbook), 2013 – Kac Vegas III (The Hangover Part III), Making a Scene (kr.m.), American Hustle (American Hustle), 2014 – Strażnicy Galaktyki (Guardians of the Galaxy, tylko głos), Serena (Serena), Snajper (American Sniper), 2015 – Aloha (DVD: Witamy na Hawajach), Wet Hot American Summer: First Day of Camp (serial TV, 7 odc. w 2015 roku), Limitless (serial TV, 5 odc. w 2015 roku), Ugotowany (Burnt), Joy (w realizacji) 

Sienna Miller (Helene)

Właśc. Sienna Rose Miller. Urodziła się 28.12.1981 roku. Jej matka, Angielka, prowadziła kursy aktorskie, ojciec Ed Miller był amerykańskim bankierem. Miller studiowała dramat w słynnym Lee Strasberg Institute w Nowym Jorku. Popularność zdobyła dzięki telewizji i pracy modelki, potem powierzono jej jedną z głównych ról w komedii „Alfie”, nowej wersji wielkiego kasowego przeboju z lat 60. Od czasu „Rozmowy z gwiazdą” (2007) coraz częściej udowadnia swój talent dramatyczny – choćby u boku Bradleya Coopera w „Snajperze”. 

Filmografia:

2001 – South Kensington, 2002 – Bedtime (serial TV), The Ride, High Speed, The American Embassy (serial TV, odc. Long Live the King), 2003 – Keen Eddie (serial TV), 2004 – Alfie (DVD: Alfie), Layer Cake (DVD: Przekładaniec), 2005 – Casanova, 2006 – Factory Girl (Canal+: Dziewczyna z fabryki), 2007 – Rozmowa z gwiazdą (Interview), Gwiezdny pył (Stardust), 2008 – The Mysteries of Pittsburgh, Camille (DVD: Zakochana na zabój), Kis Vuk (Tylko głos), The Edge of Love, 2009 – Comic Relief 2009 (TV), G.I. Joe: Czas kobry (G.I. Joe: The Rise of Cobra), 2012 – Nous York, 2 Jacks, Yellow, Just Like a Woman, The Girl (TV, Canal+: Dziewczyna Hitchcocka), 2013 – A Case for You (DVD: Wymarzony), 2014 – Foxcatcher (Foxchatcher), Snajper (American Sniper), 2015 – Mississippi Grind, Unfinished Business (DVD: Niedokończony interes), High-Rise, Ugotowany (Burnt), Hippie Hippie Sheik (w realizacji), The Lost City of Z (w realizacji) 

 O twórcy filmu

John Wells (reżyseria)

Amerykański producent i reżyser. Urodził się 25.05.1956 r. w Alexandrii, stan Wirginia. Od końca lat 80. ubiegłego wieku odnosił wielkie sukcesy jako producent telewizyjny i scenarzysta („Ostry dyżur”, „Prezydencki poker”, „Mildred Pierce”). Wyprodukowane przez niego seriale, filmy i inne programy telewizyjne zdobyły 270 nominacji do nagród Emmy i 55 statuetek. Wells otrzymał także 5 Peabody Awards oraz wiele innych prestiżowych wyróżnień. Z uznaniem przyjęto jego kinowy debiut – „W firmie”, z Benem Afleckiem i Tommym Lee Jonesem. Film „Sierpień w hrabstwie Osage” zdobył dwie nominacje do Oscara i potwierdził opinię o Wellsie jako doskonałym „reżyserze aktorów”. 

Filmografia (jako reżyser): 

2002 – E.R. (serial TV, TVP, Polsat: Ostry dyżur, 9 odc. w latach 2002 –2009). 2003 – The F.B.I. Files (serial TV, odc. Broken Trust, prem. TV 12.08.2003), 2010 – W firmie (The Company Men), 2011 – Shameless (serial TV, 3 odc. w latach 2011–2012), 2013 – Sierpień w hrabstwie Osage (August: Osage County), 2015 – Ugotowany (Burnt) 
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