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O filmie

Załoga świetnie wyszkolonych świnek morskich podejmuje się niebezpiecznej misji. Wyposażone w najnowocześniejsze gadżety zwierzaki to: Darwin – ambitny przywódca grupy, Walczak – transport, uzbrojenie i ekstremalne rozwiązania, Juarez – pełna wdzięku specjalistka sztuk walki, śledczy Plujka, pracujący w cyber wywiadzie Brylus oraz wyluzowany żółtodziób Kędzior. Ten zgrany zespół musi za wszelką cenę powstrzymać pewnego multimilionera, który chce zawładnąć światem za pomocą odpowiednio zaprogramowanego sprzętu gospodarstwa domowego. 

Ubaw w  3 D

– To wspaniała zabawa – tworzyć film, opierając się na powszechnie znanych motywach i tematach, nadając im zaskakujący kierunek i obserwować, co z tego wyniknie – tłumaczył swe intencje legendarny producent Jerry Bruckheimer. – Wiadomo, że filmy o tajnych agentach pojawiły się dawno, jeszcze przed epoką Jamesa Bonda. Podobnie rzecz ma się z opowieściami o mówiących i zachowujących się jak ludzie zwierzętach. Ale nie mieliśmy jeszcze ekranowej opowieści o agentach, które po prostu są zwierzętami. A w dodatku mamy tu jeszcze połączenie filmu aktorskiego, animacji oraz efektów 3 D. 

Pięciolatek pierwszym scenarzystą 
Reżyser filmu, słynny spec od efektów specjalnych, Hoyt H. Yeatman junior, z rozbawieniem i sentymentem wspominał genezę filmu. – Pomysł zrodził się w dość niespotykany sposób. Właśnie przemyśliwałem nad nowym, atrakcyjnym wizualnie projektem. Mój pięcioletni syn przyniósł akurat z przedszkola świnkę morską i zaczął snuć opowiastki o świnkach jako żołnierzach w miniaturowych hełmach. Powiedziałem wówczas: A właściwe dlaczego świnki nie mogłyby być tajnymi agentami? Wszyscy się roześmieliśmy. Ale potem, gdy przeczytałem w Internecie wiele historii o ponoć prawdziwym wykorzystywaniu różnych zwierząt w celach wywiadowczych, stwierdziłem, że to niezły pomysł. Bo koty, delfiny, rekiny i różne gatunki owadów faktycznie znalazły się na służbie. To pobudziło naszą wyobraźnię. Bruckheimer wyraził żywe zainteresowanie, bo koncept wydał mu się świeży i naprawdę oryginalny. – Pomysł, który zrodził się w wyobraźni dziecka, był naprawdę bardzo obiecujący. Najbardziej zdumiewające było w nim to, że choć fantazyjny, okazał się w pewnym sensie bliski realności. Rzeczywiście delfiny szkolono do wykrywania min, a karaluchy do przenoszenia urządzeń podsłuchowych. Postanowiliśmy zatem pójść krok dalej i założyliśmy, że naukowcy mogliby nie tylko szkolić takich specyficznych agentów poprzez wyrafinowane formy tresury, ale naprawdę się z nimi porozumiewać. Wymyślono więc oddział pełnych poświęcenia profesjonalnych szpiegów, w skład którego weszły trzy świnki, kret, chomik i domowa mucha. Są oni zawodowcami – entuzjastami w każdym calu, poświęcającymi się całkowicie swej misji. – Losy świata dosłownie spoczywają w ich łapkach – żartował producent. Aby historia była wiarygodna w ramach tego pomysłu, trzeba było wymyślić sposób porozumiewania się zwierzaków i ludzi. Stworzono w tym celu postać doktora Kendalla, który opracował system komunikacji. Za pomocą specjalnego zestawu słuchawkowego zwierzaki mogą się porozumiewać ze swymi zleceniodawcami.  Doktor jest też – podobnie jak M z cyklu bondowskiego – wynalazcą serii niezwykłych gadżetów, które pomagają dzielnym zwierzakom ocalić świat. W skład ich wyposażenia wchodzą między innymi specjalne kule, palmtopy i rakiety, które pozwalają im na przykład bez problemu przedostać się na dach. – Mają naprawdę mnóstwo odjazdowego sprzętu – śmiał się reżyser. 

Ach, co za głosy 

Bruckheimer powtarzał, że bez pozyskania odpowiednich aktorów, zwłaszcza tych, którzy użyczyli głosów postaciom Załogi, cały ryzykowny przecież pomysł mógł się po prostu nie powieść. Rolę Specklesa, błyskotliwego kreta, zgodził się zagrać Nicolas Cage. To już jego szósty występ w filmie produkowanym przez Bruckheimera. Gwiazdor wielokrotnie deklarował się jako wielki wielbiciel animacji. W dodatku znalazł się w wymarzonej wręcz dla aktora sytuacji. – Jerry pokazał mi obrazki przedstawiające bohaterów filmu  i powiedział, że mogę wybrać rolę, jaka najbardziej mi odpowiada – wspominał aktor. – Gdy zobaczyłem Specklesa, coś mi podpowiedziało, że to postać dla mnie. Moim zamiarem było mówić zupełnie innym głosem niż mój, znany i rozpoznawalny. Chciałem nasycić tego bohatera zwariowaną intensywnością. To dało mi radość podczas grania i mam nadzieję, że rozbawi też widzów. 

Cage starał się w pewien sposób naśladować (choć oczywiście nie kopiować) jednego ze swych wielkich poprzedników. –Jednym z moich  ulubionych aktorów był Mel Blanc – wyznał Cage. – To wybitny aktor charakterystyczny, wspaniale operował głosem. Stworzył takie klasyczne postaci w kreskówkach Warnera, jak królik Bugs, Elmer Fudd, kaczor Daffy czy Yosemite Sam. Tak więc Cage traktował swój nowy występ jako rodzaj hołdu dla tego świetnego aktora. 

– Nic dał popis nawiązujący celnie do tradycji lat 30., natomiast Sam Rockwell nie pozostał w tyle, odtwarzając postać szefa grupy, Darwina – zachwalał swe gwiazdy Bruckheimer.  

– To było nieco dziwne: stworzyć postać w filmie opowiadającym o dzielnych świnkach. Chciałem, by Darwin był superszpiegiem, kimś przypominającym Steve’a McQueena – tłumaczył swe intencje pamiętny z „Niebezpiecznego umysłu” i „Frost/Nixon” aktor. –Świnki morskie nie są mi obce. Miałem w dzieciństwie Ralpha i do dziś nie jestem pewien, czy mnie lubił. W każdym razie nieraz miałem pogryziony przez niego palec. Muszę przyznać, że Darwin jest o wiele lepiej ułożoną świnką, choć oczywiście lepiej z nim nie zadzierać – śmiał się Rockwell.  

Dobry przyjaciel Rockwella, aktor i reżyser Jon Favreau („Swingers”, „Cztery gwiazdki”, „Iron Man”), użyczył głosu otyłemu i zadowolonemu z siebie Hurleyowi, który trafił do spec grupy ze sklepu zoologicznego. – Jeśli zamierzasz grać świnkę morską, powinieneś się postarać być naprawdę zabawną świnką morską – wykładał swe artystyczne zamierzenia aktor. –  Hurley jest przekonany, że Darwin jest jego bratem i chce go olśnić. Poza tym jest wychowany w sklepie, nie miał prawdziwej rodziny, potrzebuje zatem miłości i zrozumienia. Załoga G staje się więc jego rodziną, a Darwin, który nie jest raczej jego bratem, zaczyna pełnić niejako zastępczo tę rolę. Jestem przekonany, że postać, którą odtwarzam, stanowi centrum emocjonalne grupy. Favreau chwalił sobie pracę nad filmem z, można rzec, także pozaartystycznych względów. – Gdy podkładasz głos, odpada wiele uciążliwości związanych z naszym zawodem. Nie musisz się szwendać po hotelach, nakładać sobie makijażu czy charakteryzacji. Poza tym mam troje dzieci i jest mi miło uczestniczyć w czymś, co pewnie obejrzymy sobie razem.

Czarnoskóry komik Tracy Morgan, znany chociażby z serialu „Rockefeller Plaza 30” („30 Rock”) czy filmu „The Longest Yard” (DVD: „Wykiwać klawisza”), wcielił się w postać Blastera. – To maniak adrenaliny i spec od broni i ryzyka – opisywał  tę postać aktor. 

Yeatman bardzo się cieszył, że do roli seksownej mistrzyni walk wschodu udało się pozyskać Penélope Cruz.  – O ile wiem, to jej pierwszy występ w filmie animowanym, ale ten zmysłowy aksamitny głos to było to, czego nam było trzeba. Juarez to ktoś, kogo nie da się pokonać – komentował.

– Bucky to zabawny, rozzłoszczony chomik. Któż by go mógł zagrać jak nie Steve? – żartował Bruckheimer na temat Steve’a Buscemiego, świetnego aktora charakterystycznego, pamiętnego z dziesiątków filmów,  jak chociażby „Wściekłe psy” („Reservoir Dogs”) Quentina Tarantino czy „Barton Fink” braci Coen. – Bucky pojawił się podczas pracy nad scenariuszem, jako jeden ze sklepowych zwierzaków; to postać oparta na skrajnych emocjach – opowiadał reżyser. – Steve pracował już przedtem w animacji i był po prostu świetny. 

Kultowe gwiazdy i zawodowcy w każdym calu 

Jeśli chodzi o obsadę ról aktorskich, zdecydowano się na śmiałe połączenie młodych, obiecujących talentów z powszechnie cenionymi i znanymi od lat profesjonalistami. Do tej pierwszej grupy należy Zach Galifianakis odtwarzający rolę doktora Kendalla. Jest to komik, który zdobył wręcz kultowy status  występami klubowymi i popisami w Internecie, a niedawno umocnił swą pozycję, grając w wielkim przeboju „Kac Vegas” („Hangover”, reż. Todd Phillips). Bruckheimer wspominał: – Gdy po raz pierwszy zobaczyłem Zacha w akcji, wiedziałem, że jest niezwykle oryginalny. A oryginalności i inteligencji potrzebowaliśmy, by rola doktora Kendalla wypadła naprawdę wiarygodnie. Aktora czekała ciężka praca nad rolą, także pod względem czysto fizycznym. – Wiem, że aktorzy często się tym chwalą, ale naprawdę porządnie przytyłem do tej roli, jakieś 35 funtów. Na początku zdjęć stosowaliśmy sztuczki z charakteryzacją, potem już nie było to potrzebne. Trenowałem trzy razy dziennie pompki a oprócz tego objadałem się w barach sieci Cliff. Potem przenosiłem się do sieci Balance Bars, gdzie koncentrowałem się zwłaszcza na bekonie. 

Will Arnett (serial „Bogaci bankruci” – „Arrrested Development”) wcielił się w pozbawionego poczucia humoru agenta Kipa Killiana, który bardzo serio traktuje swą pracę. – To formalista, który pilnuje, by wszystko odbywało się jak należy. Irytują go wszelkie odstępstwa od normy. Dlatego dąży do zamknięcia eksperymentalnego programu autorstwa Kendalla – opowiadał aktor. 

Brytyjczyk Bill Nighy („Wierny ogrodnik”, „To tylko miłość”, seria „Piraci z Karaibów”) ze zwykłym dla siebie humorem opowiadał o pracy nad kluczową dla filmu rolą Leonarda Sabera. – Można długo i zawile wyjaśniać, w jakim przedsięwzięciu biorę udział albo po prostu powiedzieć: gram w filmie o świnkach morskich – i sprawa jest jasna. Chyba jednak nie do końca, bo wszyscy pomyślą, że jestem jedną ze świnek, gdy tymczasem gram pewnego przemysłowca, który ma plan zapanowania nad światem. 
Młoda aktorka Kelli Garner („London”, „Taking Woodstock” Anga Lee) wcieliła się w postać Marcie Hollandsworth, lekarza  weterynarii, opiekującego się Załogą. – Marcie to wcielenie macierzyńskich instynktów – komentowała swój występ. 

Świnki  w trzech wymiarach 

Hoyt H. Yeatman junior nie bez powodu znalazł się za kamerą. Ten wielce ceniony spec od efektów specjalnych od lat współpracował z Bruckheimerem. – Zaczęło się od „Karmazynowego przypływu”. Razem zrobiliśmy „Twierdzę”, „Armagedon” i „Kangura Jacka”. Jerry zawsze lubił działać na krawędzi, przekraczać ograniczenia i bariery. Nigdy nie poprzestawał na tym, co znane i sprawdzone. 

– Decyzją Hoyta było, by nasze komputerowo animowane zwierzaki  wyglądały jak prawdziwe, a nie jak umowne stworki. Hoyt zdobył Oscara – otrzymał techniczną nagrodę od Akademii, a za „Wielkiego Joe” dostał nominację – mówił producent. – Bardzo słusznie, bo udało mu się tam stworzyć najbardziej wiarygodne, wygenerowane w komputerze zwierzęta. Zawsze idziemy dalej, więc ośmieliłem Hoyta, by szedł pewnie drogą, którą obraliśmy. 

Yeatman postawił sobie za cel, by wykorzystać najnowocześniejsze techniki komputerowe, ale nie w sposób mechaniczny. – Miały służyć naszym postaciom, a  głównym celem było to, by widzowie nie odróżniali świata wykreowanego w komputerze od tego sfilmowanego w sposób tradycyjny – tłumaczył swą koncepcję reżyser. Nawiązano więc owocną współpracę ze słynną z zaawansowanych technik grafiki komputerowej firmą Sony Pictures Imageworks. Zdaniem Yeatmana osiągnięto efekty tak naturalne, jakich do tej pory w kinie jeszcze nie było. – Uważam, że naszym wielkim osiągnięciem jest to, że nasze postaci naprawdę sprawiają wrażenie, że wychodzą z  kadru, nie są w nim uwięzione, jak  bywało dotąd – mówił reżyser. – Trafiają niemal na kolana widzów.

Scott Stokdyk, ze wspomnianej firmy, odpowiadał za efekty specjalne. – Nasza firma pracowała nad takimi animowanymi filmami jak „Sezon na misia”, „Ekspres polarny” czy „Beowulf”. Tym razem jestem przekonany, że mamy do czynienia ze zdecydowanym skokiem jakościowym. Harmonijne połączenie filmu aktorskiego i animacji trójwymiarowej to zupełnie inne wyzwanie.

Jeden z szefów wspomnianej  firmy, Buzz Hays, mówił: – Technika trójwymiarowa rozwija się w Hollywood od lat 50., ale w ciągu ostatnich lat dokonała prawdziwego skoku, pokonała kolejne technologiczne bariery. Bez fałszywej skromności przyznam, że mieliśmy w tym swój całkiem spory udział. Rob Engle z tejże firmy dodawał: – Impuls do rozwoju kina trójwymiarowego dały zaawansowane techniki komputerowe oraz cyfrowy sposób projekcji. Mówiąc w uproszczeniu, trójwymiarowość polega na tym, że kręcimy jeden film dla lewego, a drugi dla prawego oka. Wspomniane nowinki powodują, że jak nigdy dotąd otrzymujemy naprawdę przekonujący efekt. Mamy na to wiele przykładów w naszym filmie: chociażby w scenach, gdy zwierzaki jeżdżą na swych kulach czy otrząsają futerka z wody. Wrażenie jest naprawdę takie, jakbyśmy znaleźli się tuż obok nich. 

Stokdyk dodawał: – Cały czas pamiętaliśmy, że kluczową kwestią jest to, by nasze świnki i reszta zwierzaków wyglądały jak najbardziej naturalnie, a jednocześnie miały bardzo silnie podkreślone indywidualne, niepowtarzalne  cechy. Mieliśmy po prostu stworzyć osobowości nie do podrobienia.  

Z punku widzenia zwierzaka 

Zadaniem operatora Bojana Bazellego było stworzenie takich innowacyjnych technik operatorskich, by zgodnie ze scenariuszem dużą część akcji widz śledził z punktu widzenia zwierząt. – W mojej pracy bardzo pomogły mi doświadczenia z kręcenia reklam. Tam mieliśmy do czynienia z wieloma zaawansowanymi elementami animacji komputerowej oraz z nowatorskimi rozwiązaniami w fazie postprodukcji – opowiadał. – Moim i Hoyta założeniem było kręcić film tak, jakby bohaterowie byli całkowicie realni. Yeatman zaproponował użycie HDRI Cam, kamery zwanej „klaszczącą”, od odgłosu, który wydaje podczas pracy. – Można nią filmować w kącie 360 stopni przy każdym rodzaju naświetlenia, co doskonale da się zgrać z efektami komputerowymi – zachwalał ten sprzęt operator. Była też druga 35-milimetrowa kamera z szerokokątnym obiektywem, idealna do kręcenia z punktu widzenia muchy.  

Prawdziwe i wirtualne

Zadaniem scenografów, na których czele stali Deborah Evans  i Ramsey Avery, było jak najbardziej precyzyjne połączenie prawdziwych miejsc zdjęć z wirtualnymi, wykreowanymi w komputerach. „Szwy” powinny być praktycznie  niedostrzegalne.  W tym celu najpierw większość dekoracji  zaprojektowano w komputerach, z myślą o tym, by jak najlepiej można było rozegrać w nich sceny akcji. Następnie stworzono szczegółowe storyboardy, a  dopiero potem przystąpiono do budowy dekoracji. 

Największa dekoracja to siedziba laboratorium doktora Kendalla – Biological Intelligence Lab. Powstała na przedmieściach Los Angeles. Wykorzystano budynki starej parowozowni.  Laboratorium składa się z części stworzonej przez Kendalla, wojskowych kontenerów oraz urządzeń aeronautycznych. Osobno stworzono kwatery Załogi przypominające pudełka oraz salę treningową z różnymi urządzeniami i centralną salę kontroli. Wykorzystano autentyczne pneumatyczne rury służące do przesyłania poczty, które w filmie służą Załodze do natychmiastowej ewakuacji.  

– Cały świat Załogi to przede wszystkim kontenery – opowiadała Evans. – Sala gimnastyczna Darwina i Juarez powstała na przykład z metalowych części i zużytych komponentów urządzeń  elektronicznych. Do budowy siedziby Brylusa, który wielką wagę przywiązuje do komunikacji i techniki, wyzyskaliśmy stare budki telefoniczne i telefon. Walczak, który uwielbia rocka, ma u siebie rockowe plakaty, magnetofon kasetowy oraz potężny odbiornik telewizyjny. 

Dom Kendalla jest też zbudowany ze starych kontenerów. Ekipa odnalazła idealną, autentyczną siedzibę na słynnej kalifornijskiej plaży Redondo i  tam właśnie powstały zdjęcia. Kontrastem jest rezydencja Leonarda Sabera. Zagrała ją luksusowa rezydencja Sharp na terenie Lucky Dog Ranch w Somis w Kalifornii. Fasadę sklepu zoologicznego Elia’s Shop, gdzie rozgrywa się część akcji, zagrał autentyczny sklep Elia’s we wschodnim Los Angeles. Wnętrze zaprojektowane przez Evans zbudowano w Culver Studios. Tam powstały też wnętrza rezydencji Sabera, domowe laboratorium Bena, wnętrze mobilnego centrum dowodzenia, dom Goodmana, gdzie Juarez i Walczak byli czasowo adoptowani, oraz ulica w Pasadenie. Natomiast scenę nocnego chaosu na podmiejskiej ulicy nakręcono na terenie Stevenson Ranch na północ od Los Angeles.  
Lepsi od Bonda 

– Nasi bohaterowie mają wszystko. Sprzęt, jakiego nie powstydziłby się Bond – są pod tym względem nawet lepsi od niego. James naprawdę powinien być zazdrosny! Mają spadochrony, pochodnie sygnałowe, cały system komunikacji. Mucha jest najnowszym krzykiem w technice inwigilacji – mówił Bruckheimer. Ten sprzęt skonstruował doktor Kendall, mający łobuzerską i awanturniczą żyłkę. To właśnie jemu Załoga zawdzięcza swe oszałamiające wyposażenie. Rząd by go pewnie nie skonstruował, być może koszty byłyby za duże. – Tak więc nasi bohaterowie mają do dyspozycji niezwykły środek lokomocji Rapid Deployment Vehicle oraz militarną wersję kul, w których poruszają się chomiki. Wykorzystaliśmy je chyba nieźle w scenach pościgu –mówił reżyser.

Każdy z członków Załogi ma swoje ulubione gadżety; w przypadku Darwina są to między innymi zmodyfikowane gogle czy plazmowy nóż, Walczak dysponuje skuterem wodnym, ale także zdalnie sterowanymi samochodami-zabawkami. Juarez posługuje się sprzętem do nurkowania i niezwykłym nożem. Brylus ma swój komputer, a Plujka swą niezawodną nano-kamerę.  

Yeatman opowiadał: – Pamiętaliśmy o detalach. Na przykład Brylus jest przecież kretem i ma pazury. Dlatego jego komputer ma specjalną ergonomiczną klawiaturę.  

Za gadżety Załogi odpowiedzialna była Evans. Ona też projektowała (wraz z gronem współpracowników) niezwykłe i niebezpieczne sprzęty domowe, za pomocą których Saber chciał podbić świat: lodówki, suszarki, miksery i inne, wyposażone w zaskakujące i niebezpieczne funkcje. –Nawiązaliśmy do klasycznego designu i nadaliśmy im lśniący metalowy wygląd – mówiła. Avery dodawał: – Nasz pomysł polegał na tym, by każde z tych urządzeń, gdy zaczyna działać, przypominało dzikie zwierzę. Toster na przykład zachowuje się jak goryl, kawiarce wyrastają nogi i zaczyna poruszać się w sposób podobny do monstrum Frankensteina.

Znaleziono też zajęcie dla kaskaderów – mogli się oni popisać podczas szturmu FBI na rezydencję Sabera oraz podczas niezwykłego pościgu pomiędzy agentami Carterem i Trigstadem, poruszającymi się SUV-em oraz Darwinem, Kędziorem i Juarez w ich specjalnym wehikule. – Pościg samochodowy jest nieodzownym elementem kina akcji. Ale trzeba wymyślać ciągle coś nowego. Popeye ani Bullitt nie mieli okazji ścigać świnek morskich – żartował Bruckheimer. 

– Myślę, że nasz film jest skierowany do całej rodziny. Mamy tu elementy kina akcji i zwierzaki, których trudno nie pokochać – podsumowywał Yeatman.  

O twórcach filmu

Jerry Bruckheimer (producent)

Urodził się 15.09.1945 roku w Detroit, Michigan. Studiował psychologię. Wyprodukowane przez niego filmy przyniosły do tej pory łącznie ponad 12,5 biliona dolarów zysków. Początkowo zajmował się produkcją i realizacją reklamówek w Detroit, następnie zajął się produkcją filmową. Punktem zwrotnym w jego karierze był film „Flashdance” z 1983 roku, który przyniósł ponad 100 milionów dolarów wpływów. Od tamtej pory współpracował przez 13 lat z (nieżyjącym już) Donem Simpsonem. Razem zdobyli m.in. 15 nominacji do Oscara (i dwie nagrody Akademii). Do największych przebojów wyprodukowanych przez Bruckheimera należą „Twierdza”, „Armaggedon” i „Pearl Harbor”. Sukcesem prestiżowym był „Helikopter w ogniu”. Magazyn „Time” uznał go za producenta, który odniósł największy sukces w historii kina. W ostatnich latach, także z wielkimi sukcesami, zajął się produkcją telewizyjną. 

Filmografia: 

1975 – Bydło Culpepera (The Culpeper Cattle Company), Żegnaj, laleczko (Farewell, My Lovely), Rafferty i dziewczyny (Rafferty and the Gold Dust Twins), 1977 – March or Die (TVP: Kto nie maszeruje, ten ginie, DVD: Maszeruj lub giń), 1980 – American Gigolo (TVP, DVD: Amerykański żigolak), Defiance, 1981 – Thief (wideo, TVP: Złodziej), 1982 – Ludzie koty (Cat People), Young Doctors in Love, 1983 – Flashdance (Flashdance), 1984 – Gliniarz z Beverly Hills (Beverly Hills Cop), Thief of Hearts (TVP: Złodziej serc), 1986 – Top Gun (TVP, DVD: Top Gun), 1987 – Gliniarz z Beverly Hills II (Beverly Hills Cop II), 1990 – Szybki jak błyskawica (Days of Thunder), 1994 – Przypadkowy rozjemca (Ref), 1995 – Bad Boys (Bad Boys), Karmazynowy przypływ (Crimson Tide), Młodzi gniewni (Dangerous Minds), 1996 – Twierdza (The Rock), 1997 – Con Air – Lot skazańców (Con Air), 1998 – Armagedon (Armageddon), Wróg publiczny (Enemy of the State), Soldier of Fortune, Inc. (serial TV, TVN: Najemnicy), Max Q (TV), 1999 – Swing Vote (TV), 2000 – Wygrane marzenia (Coyote Ugly), 60 sekund (Gone in 60 Seconds), Tytani (Remember the Titans), C.S. I.: Crime Investigation Scene (serial TV, TVP: Kryminalne zagadki Las Vegas), 2001 – Pearl Harbor (Pearl Harbor), The Amazing Race (serial TV), Helikopter w ogniu (Black Hawk Down), 2002 – C.S.I.: Miami (serial TV, AXN: Kryminalne zagadki Miami), Without Trace (serial TV, TVN: Bez śladu), Bad Company (Bad Company), 2003 – Kangaroo Jack (DVD: Kangur Jack), Piraci z Karaibów. Klątwa Czarnej Perły (Pirates of Caribbean. The Curse of the Black Pearl), Profiles from the Front Line (serial TV), Veronica Guerin (DVD: Veronica Guerin), Bad Boys II (Bad Boys II), Skin (serial TV), Diary of a Pirate (dok., kr.m.), 2004 – Fearless (producent wykonawczy, serial TV), Król Artur (King Arthur), CSI:NY (serial TV, AXN, Polsat: Kryminalne zagadki Nowego Jorku), Skarb narodów (The National Treasure), 2005 – Just Legal (serial TV), E-Ring (serial TV), 2006 – Piraci z Karaibów: Skrzynia Umarlaka (Pirates of the Caribbean: Dead Man’s Chest), Justice (serial TV), Glory Road (film TV, HBO: Droga sławy), Modern Men (serial TV), Close to Home (serial TV, Polsat: Krok od domu), Cold Case (serial TV, TVN: Dowody zbrodni), Déjà Vu (Déjà Vu), 2007 – Piraci z Karaibów: Na krańcu świata (Pirates of the Caribbean: At the World’s End), Skarb Narodów. Księga Tajemnic (National Treasure: The Book of Secrets), 2008 – The Dreaming, Eleventh Hour (serial TV, TVN: Jedenasta godzina), 2009 – Wyznania zakupoholiczki (Confessions of a Shopaholic), The Forgotten (serial TV), Załoga G (G-Force), Dark Blue (serial TV), Prince of Persia: The Sands of Time (w realizacji), The Sorcerer’s Apprentice (w realizacji), The Forgotten (serial TV)  

Hoyt Yeatman junior (reżyseria) 

Niezwykle ceniony specjalista od efektów specjalnych.  Ukończył słynną uczelnię UCLA, gdzie studiował animację i film. Pracował przy ponad 40 filmach (m.in. „Mucha”, „Blade Runner”, „Karmazynowy przypływ”, „Twierdza”). Zdobył Oscara w tej kategorii w 1990 roku za pracę przy filmie  „Otchłań” („Abyss”) Jamesa Camerona – wspólnie z Dennisem Murenem, Johnem Bruno i Dennisem Skotakiem. W 1979 roku założył firmę zajmującą się efektami specjalnymi Dream Quest Images, która obecnie wchodzi w skład koncernu Disneya. 

Filmografia (jako reżyser):

1994 – Asteroid Adventure (kr. m.), 2009 –  Załoga G (G-Force, także współautor scenariusza)

O aktorach 

Nicolas Cage (Speckles)

Właśc. Nicolas Kim Coppola. Amerykański aktor, reżyser i producent. Urodził się 7.01.1964 roku w Long Beach, w Kalifornii. Bratanek Francisa Forda Coppoli. Po usunięciu ze szkoły średniej postanowił zostać aktorem. Początkowo współpracował z San Francisco’s American Conservatory Theatre. Debiutował w telewizji w 1981 roku. W 1995 zdobył Oscara za rolę pisarza-alkoholika w „Zostawić Las Vegas”. Za tę rolę dostał także Złoty Glob. Natomiast za rolę w „Adaptacji” otrzymał drugą nominację do Oscara. Jego żoną była aktorka Patricia Arquette. Filmem „Sonny” (2002, także producent) zadebiutował jako reżyser. Był między innymi producentem filmów: „Cień wampira” (The Shadow of the Vampire, 2000), „Tom Slick: Monster Hunter” (2000), „Życie za życie” (The Life of David Gale, 2003).

Filmografia:
1982 – Fast Times in the Ridgemont High (wideo: Beztroskie lata w Ridgemont High), 1983 – Valley Girl (wideo, TVP: Dziewczyna z doliny), Rumble Fish (TVP: Rumble Fish), 1984 –Racing with the Moon (TVP: Ścigając się z księżycem), Cotton Club (The Cotton Club), Birdy (wideo, DVD, TVP: Ptasiek), 1986 – The Boy in Blue, Peggy Sue wyszła za mąż (Peggy Sue Get Married), 1987 – Raising Arizona (wideo, TVP: Arizona Junior), Wpływ księżyca (Moonstruck), 1989 – Vampire’s Kiss (wideo, TVP: Pocałunek wampira), Tempo di Uccidere, inne tytuły: Killing Time, The Short Cut (wideo, TVP: Czas zabijania), 1990 – Fire Birds (wideo, TVP, Polsat: Ogniste ptaki), Dzikość serca (Wild at Heart), 1991 – Zandalee (wideo, TVP: Zandalee), 1992 – Honeymoon in Vegas (wideo, DVD, TVP: Miesiąc miodowy w Las Vegas), 1993 – Red Rock West (Red Rock West), Deadfall, Amos & Andrew (wideo: Amos i Andrew), 1994 – Guarding Tess (wideo, TVP, Polsat: Strażnik pierwszej damy), Dwa miliony dolarów napiwku (It Could Be Happen to You), Trapped in Paradise (wideo, Polsat: Zagubieni w raju), 1995 – Kiss of Death (wideo, DVD:  Pocałunek śmierci), Zostawić Las Vegas (Leaving Las Vegas), 1996 – Twierdza (The Rock), 1997 – Con Air – Lot skazańców (Con Air), Bez twarzy (Face Off) 1998 – Miasto aniołów (City of Angels), 8 milimetrów (8 mm), Oczy węża (Snake Eyes), 1999 –  Ciemna strona miasta (Bringing Out the Dead), 2000 – The Family Man (wideo: Family Man), 60 sekund (Gone in 60 Seconds), 2001 – Christmas Carol: The Movie (wideo: Opowieść wigilijna, tylko głos), Kapitan Corelli (Captain’s Corelli Madolin), 2002 – Szyfry wojny (Windtalkers), Adaptacja (Adaptation), 2003 – Naciągacze (Matchstick Men), The Divide, 2004 – Skarb narodów (National Treasure), 2005 – Prognoza na życie (The Weather Man), Pan życia i śmierci (Lord of War), 2006 – Kult (The Wicker Man), World Trade Center (World Trade Center), Po rozum do mrówek (The Ant Bully, tylko głos), 2007 – Ghost Rider (Ghost Rider), Skarb narodów. Księga Tajemnic (National Treasure: Book of Secrets), 2008 – Bangkok Dangerous, 2009 – Knowing,  G-Force (tylko głos), Kick – Ass (w realizacji), Astro- Boy (tylko głos, w realizacji), Bad Lieutnant: Port of Call New Orleans (w realizacji), Season of the Witch (w realizacji), The Sorcerer’s Apprentice   
Sam Rockwell  (Darwin) 

Urodził się 15.11.1968 roku w Daly City, stan Kalifornia. Jego rodzice byli aktorami teatralnymi. Gdy miał dwa lata, rodzina przeniosła się do Nowego Jorku. Tam ukończył szkołę aktorską Williama Espera. Początkowo grał w reklamówkach, odnosił sukcesy w telewizji. Przełomem w jego karierze był rok 1996, gdy pojawił się w pięciu znaczących filmach niezależnych, czym zwrócił uwagę krytyki. Często występuje w rolach wyrzutków i ekscentryków. „Gra chroni mnie przed melancholią, dlatego chcę spróbować wszystkiego, każdego rodzaju ról. To jedyna rzecz w życiu, którą potrafię robić. Poza grą nigdy nie miałem zajęcia, które by mnie pociągało” – wyznał. 

Filmografia:
1988 – The Equalizer (serial TV, odc. Child Broker, prem. TV 20.01.1988), 1989 – Clownhouse (DVD: Dom klaunów), Piekielny Brooklyn (Last Exit to Brooklyn), 1990 – ABC Afterschool Specials (serial TV, odc. Over the Limit,  prem. TV 22.02.1990), Wojownicze żółwie ninja (Teenage Mutant Ninja Turtles), 1991 – Strictly Business, 1992 – Jack and His Friends, In the Soup, Light Sleeper (DVD: Margines życia), Happy Hell Night, Law & Order (serial TV, odc. Intolerance, prem. TV 14.04.1992, odc. Manhood, prem. TV 12.05.1993), 1993 – Lifestories: Families in Crisis (serial TV, odc.  Dead Drunk: the Kevin Tunell Story, prem. TV 15.03.1993), 1994 – Somebody to Love (TVP: Ktoś do kochania), The Search of One-Eye Jimmy, 1995 – Drunks, Glory Daze, Mercy, NYPD Blue (serial TV, odc. Torah! Torah! Torah!, prem. TV 31.10.1995), The Adventures of Pete & Pete (serial TV, odc. Road Warrior, prem. TV 30.11.1995), 1996 – Bad Liver & Broken Heart (kr.m.), Basquiat (Basquiat), Box of Moon Light, 1997 – Arresting Gena, SUBWAY Stories: Tales from the Underground (TV), Lawn Dogs (DVD: Świerszcze w trawie), Prince Street (serial TV, 6 odc. w latach 1997–2000), 1998 – The Cell Back, Jerry and Tom, Louis & Frank, Safe Men (DVD: Sejfmeni), Celebrity (Celebrity), 1999 – Sen nocy letniej (A Midsummer’s Night Dream), Zielona mila (The Green Mile), Galaxy Quest (DVD: Kosmiczna załoga), 2000 – Aniołki Charliego (Charlie’s Angels), 2001 – D. C. Smalls (kr. m.), Pretzel, Big Love (kr.m.), Made, Skok (Heist), 2002 – 13 Moons, Running Time (kr.m.), Witajcie w Colinwood (Welcome to Colinwood), Niebezpieczny umysł (Confessions of a Dangerous Mind), Stella Shorts, 1988 – 2002 (V), 2003 –  Naciągacze (Matchstick Men), 2004 – Picadilly Jim, 2005 – Autostopem przez Galaktykę (The Hitchhiker’s Guide to the Galaxy), The F World, Robin’s Big Date (kr.m.), Stella (serial TV, odc. Office Party, prem. TV 12.07.2005), 2007 – Joshua (Joshua), Snow Angels (DVD: Śnieżne anioły), Zabójstwo Jesse’ego Jamesa przez tchórzliwego Roberta Forda (The Assasination of Jesse James by the Coward Bob Ford), 2008 – Woman in Burka (kr.m.), Udław się (Choke), Frost/Nixon (Frost/Nixon), 2009 – The Winning Season, Moon, Załoga G (G-Force), Everybody’s Fine (w realizacji), Betty Anne Waters (w realizacji), Gentlemen Broncos (w realizacji), Iron Man 2 (w realizacji), End Zone (w realizacji)     

Penélope Cruz (Juarez)

Jedna z  najbardziej znanych i najpiękniejszych hiszpańskich aktorek. Urodziła się 28 kwietnia 1974 roku w Madrycie. Początkowo robiła karierę jako tancerka, a potem modelka. Rozgłos międzynarodowy przyniósł jej udział w filmach Pedra Almodóvara. Za rolę w filmie „Volver” zdobyła nagrodę w Cannes, otrzymała też Oscara (2008) za rolę drugoplanową w „Vicky Cristina Barcelona” Woody’ego Allena. 

Filmografia:
1990 – La quinta marcha, 1991 – Série rose (serial TV, odc. Elle et lui, prem. TV 22.03.1991), 1992 – Mecano – Los videos (V), Jamón, jamón (Canal+: Szynka, szynka), Belle epoque (TVP, DVD: Belle epoque), Framed (serial TV, TVP: Umrzeć to za mało, odc. 1/1, prem. TV 27.11. 1992, odc 1/3 prem. TV 11.12.1992, odc. 1/4 prem. TV 18.10.1992), 1993 – Per amore, solo per amore, El laberinto griego, La ribelle, 1994 – Alegre ma non troppo, Todo es mentira, 1995 – Entre rojas, El efecto mariposa, 1996 – Brujas (TVP, Zone Europa: Czarownice), La Celestina, Más que amor, frenesí, El amor perjudica seriamente la salud (DVD: Miłość może całkowicie zniszczyć twoje życie), 1997 – Et hjørne af paradis (wideo, DVD: Zapach raju), Drżące ciało (Carne trémula), Abre los ojos (TVP, DVD: Otwórz oczy), 1998 – Don Juan (DVD, TVP: Don Juan), The Man with Rain in His Shoes (Canal+, TVP: Człowiek z deszczem w butach), La niña de tus ojos (wideo, DVD, TVP: Dziewczyna marzeń), Kraina Hi -Lo (The Hi-Lo Country), Talk of Angels (wideo: Szepty aniołów), 1999 – Wszystko o mojej matce (Todo sobre mi madre), Voláverunt, 2000 – Woman on Top (wideo, DVD,  TVP: Kobieta na topie), All the Pretty Horses (DVD, TVP: Rącze konie), 2001 – Blow (Blow), Kapitan Corelli (Captain’s Corelli’s Madolin), Boskie jak diabli (Sin noticias de Dios), Vanilla Sky, 2002 – Waking Up in Reno (wideo, TVP: Miłosna ruletka), 2003 – Masked and Anonymus (DVD: Jeźdźcy Apokalipsy), Fanfan Tulipan (Fanfan la tulipe), Gothika (Gothika), 2004 – Non ti muovere (DVD: Namiętność), Head in the Clouds (DVD: Głowa w chmurach), Noel (wideo, DVD: Czekając na cud), 2005 – Sahara (Sahara), Chromophobia (DVD: Chromofobia), 2006 – Sexipistols (Bandidas), Volver (Volver), 2007 – Manolete (Manolete),  The Good Night (DVD: Dobranoc, kochanie),  2008 – Elegia (Elegy), Vicky Cristina Barcelona (Vicky Cristina Barcelona), 2009 – La cocelaja antropópofaga (kr.m.), Przerwane objęcia (Los abrazos rotos), Załoga G (G-Force), Nine (w realizacji)   
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