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O filmie

Paul Kersey (Bruce Willis) jako chirurg co dzień ratuje ludzkie życie. Gdy nieznani sprawcy dokonują brutalnego napadu na jego rodzinę, po raz pierwszy sam musi zwrócić się o pomoc. Policja pozostaje jednak głucha na jego apele. Zdesperowany mężczyzna postanawia więc własnoręcznie wymierzyć sprawiedliwość. Gdy uwagę mediów przyciągają zabójstwa kolejnych gangsterów, wszyscy zadają sobie jedno pytanie: giną z ręki bohatera czy bandyty? Wiedziony pragnieniem zemsty Kersey dostrzega, że może pomóc także innym. Nie każdemu podoba się jednak to, że mężczyzna staje ponad prawem. Policja jest coraz bliżej odkrycia tożsamości mściciela...  

Mściciel jako anioł stróż i drapieżnik 

„Życzenie śmierci” (1974) w reżyserii Michaela Winnera z Charlesem Bronsonem w roli głównej było jednym z najsłynniejszych wielkomiejskich thrillerów lat 70. i z pewnością jednym z najgoręcej dyskutowanych. Film był adaptacją powieści Briana Garfielda z 1972 roku. Trzy lata później ukazała się jej kontynuacja, „Death Sentence”, która była wyrazem niezadowolenia z kształtu filmowej adaptacji pierwszej powieści.  Garfield (ur. 1939) od 1960 pisał (także pod różnymi pseudonimami) westernowe powieści, a z czasem i thrillery. Z sukcesem adaptowano jego nowelę filmową „Stepfather”  („Ojczym”, 1987) i książki dokumentalne. Ma na koncie często cytowaną (choć na ogół w sposób polemiczny) pracę „Western Films: A Complete Guide” (1982). 

Bohater jego najbardziej znanej powieści, nowojorski księgowy Paul Benjamin, jest liberałem; jednak tragiczne doświadczenia życiowe sprawiają, że całkowicie zmienia poglądy i staje się orędownikiem zemsty, prawicowym ekstremistą. Zwłaszcza w drugiej części Garfield starał się udowodnić, że nie miał na celu napisania tylko efektownego thrillera, ale chciał zabrać głos w debacie na temat żywej w Ameryce tradycji samodzielnego wymierzania sprawiedliwości, czy też po prostu samosądu. W burzliwych latach 60. i 70. była to rzeczywiście kwestia szeroko dyskutowana, a Garfield starał się ukazać skutki niekontrolowanej przemocy, która zamienia się w niebezpieczną spiralę gwałtu. W opinii większości krytyki, pomimo ambicji, proza Garfielda nie wykraczała jednak poza estetyczne ograniczenia „pulp fiction”, choć w części pierwszej mieliśmy do czynienia z monologiem wewnętrznym, a sama przemoc pojawiała się dość późno. W końcu okazywało się, że bohater uśmiercił siedemnaście osób w ciągu pół roku. 

Adaptacja filmowa powstawała w bólach, a podpisał ją Brytyjczyk Michael Winner (1935–2013), który współpracował już wcześniej z gwiazdą filmu Charlesem Bronsonem przy filmach „Chato” i  „Mechanik” (oba: 1972). Nazwisko bohatera zmieniono na Kersey i zrobiono go architektem. 

Opuszczając kino po projekcji filmu, Garfield powiedział do swego agenta: „To jest kompletnie do kitu”. Ten odpowiedział: „Ale zarobi kupę kasy”. Nie mylił się. Efektowny film zawierał wiele scen przemocy, a minimalistyczny styl gry Bronsona uczynił z niego gwiazdę pierwszej wielkości. Wrażenie robiła także klaustrofobiczna atmosfera i doskonała muzyka Herbie Hancocka. 

Publiczność dopisała, choć krytyka była daleka od zachwytów. Film miał bowiem dość jednoznaczne przesłanie: wyrażał w gruncie rzeczy pochwałę samosądu. Pisano ironicznie, że ofiary Kerseya przedstawiane są tak, by nie było najmniejszych wątpliwości, iż zasługują na śmierć; przypominają niemal bez wyjątku postaci z ponurych futurystycznych fantazji, a nie prawdziwych ludzi. Pisano sarkastycznie, że mściciel jest gotów zabijać nawet za rzucenie na ulicę papierka. Z drugiej strony film nie był pozbawiony pewnej subtelności i niejednoznaczności, a scena finałowa sugerowała, że Kersey zmienił się w żądnego krwi potwora, który z czasem odrzucił wszelkie cywilizowane reguły gry i uczynił z zabijania zabawę. Wizja powszechnej cynicznej korupcji, także wśród policji, była wielce charakterystyczna dla epoki. 

Wkrótce ruszyła lawina coraz bardziej tandetnych imitacji; powstała nawet wersja porno, „Sex Wish” (1976). Prawa do adaptacji zakupiła firma Cannon i w ten sposób powstała seria czterech kontynuacji, głównie z myślą o rozkwitającym wówczas  rynku VHS. „Death Wish 2” (wideo, TVP: „Życzenie śmierci 2”, reż. Michael Winner) było bardziej krwawą i o wiele mniej wyrafinowaną powtórką tej samej historii, zmiażdżoną przez krytykę i pamiętaną głównie ze względu na ścieżkę dźwiękową podpisaną przez Jimmy’ego Page'a, byłego gitarzystę Led Zeppelin. W scenerii Los Angeles Kersey dopada gwałcicieli i zabójców swej córki. I tym razem film, choć przypominał klasyczny slasher, nie był pozbawiony atutów. Nową miłość Kersyea zagrała z talentem  długoletnia partnerka Bronsona Jill Ireland, a sceny, w których bohater błądzi po rozświetlonych neonami ulicach grzechu, nakręcone w nieco nowofalowej manierze, były niezwykle sugestywne. 

W „Death Wish 3” (1985, wideo, DVD: „Życzenie śmierci 3”, reż. Michael Winner) Kersey jest już tylko zupełnie nierealistyczną figurą mitycznego mściciela, który wraca do Nowego Jorku na wezwanie przyjaciela, by walczyć z rozpanoszonymi gangami. Co też czyni, z pomocą po zęby uzbrojonych sąsiadów. Była to orgia przemocy, z 78 zabitymi (jak skrupulatnie policzono), z których sam Kersey miał osobiście na koncie 52. Niemalże postapokaliptyczny Nowy Jork zainscenizowano w większości w Londynie i Brixton. Tym razem nie ulega wątpliwości, że Kersey i wspierający go skorumpowany policjant to po prostu bohaterowie mający sto procent racji. 

„Death Wish 4: The Crackdown” (wideo, DVD: „Życzenie śmierci 4”, 1987) wyreżyserował Jack Lee Thompson („Działa Nawarony”), wówczas nadworny reżyser Bronsona. Kersey znowu pojawia się w LA, ma nową przyjaciółkę, której córka ginie po zażyciu cracku. W tej sytuacji Kersey rozprawia się z handlarzami narkotyków, korzystając z pomocy prasowego magnata, którego córka zginęła w podobny sposób. Były tu ewidentne echa reaganowskiej krucjaty, sam film był jednak mniej brutalny niż poprzednik.

 „Death Wish V: The Face Of Death” (wideo DVD, Polsat: „Życzenie śmierci V: W obliczu śmierci”, 1994) został zrealizowany po upadku Cannon Films przez producenta Menahema Golana. Bronson miał już 72 lata i był mało aktywny po śmierci Jill Ireland. Nowy reżyser Allan Goldstein nakręcił film tani i niezbyt mądry, ale pełen specyficznego czarnego humoru. Tym razem Kersey działa gdzieś na wschodnim wybrzeżu (film nakręcono w Toronto), gdzie przebywa jako profesor Paul Stewart, w ramach programu ochrony świadków. Ma nową narzeczoną, Olivię (Lesley-Anne Down), która miała jednak nieszczęście mieć za męża gangstera (Michael Parks). Dalszy ciąg można przewidzieć... Kersey hołduje tu dość skomplikowanym metodom uśmiercania przeciwników (podobno sugerował je sam Bronson, będąc nieformalnym  współscenarzystą). 

Cykl filmów „Życzenie śmierci” sporo mówi o ewolucji filmowej popkultury w ubiegłych epokach i przypomina jeszcze o jednym – o niezaprzeczalnej charyzmie Bronsona. W 2007 roku zrealizowano film „Death Sentence” (DVD: „Wyrok śmierci”, reż. James Wan), luźną adaptację drugiej powieści Garfielda. Bohater nazywał się Nick Hume. Choć doceniono rolę Kevina Bacona, film przyjęto jako dość mechaniczną krwawą rozrywkę. 

Nowy rodzaj paranoi 

O remake'u w 2006 roku myślał Sylvester Stallone (Kersey miał być policjantem), potem (2012) film z Liamem Neesonem planował Joe Carnahan („Narc”, „Drużyna A”), następnie reżyserować miał Gerardo Naranjo (film z Benicio del Toro). W 2016 roku producenci zdecydowali, że Kerseya zagra Bruce Willis (pod uwagą brano Russella Crowe'a, Matta Damona, Brada Pitta i Willa Smitha). Za kamerą ostatecznie stanął Eli Roth („Hostel”), który dokonał ostatecznych poprawek scenariusza (nad tekstem na różnych etapach pracowało aż dziewięciu scenarzystów). 

Ceniony producent Roger Birnbaum (cykl „Godziny szczytu”, „Plac Waszyngtona” Agnieszki Holland, „Siedmiu wspaniałych” Antoine'a Fuqua, „Bruce Wszechmogący”) tak tłumaczył zamiary twórców nowej wersji „Życzenia śmierci”: – Przede wszystkim zastanawialiśmy się, jak opowiedzieć tę historię, by była w pełni zrozumiała i bliska współczesnej widowni. Nie mogliśmy po prostu skopiować wersji z lat 70.,  bo przecież tak bardzo wiele rzeczy zmieniło się w naszym kraju od tamtych czasów. Paul Kersey zostaje popchnięty ku przemocy, ponieważ uważa, że policja nie poświęca dostatecznej uwagi jego sprawie. Dopiero gdy w jego ręce trafiają niezaprzeczalne dowody, decyduje się na odwet na sprawcach jego tragedii. 

Reżyser Eli Roth („Hostel”), protegowany Quentina Tarantino, dodawał: – Ludzie często fantazjują o oczyszczeniu ulic ze zła, o tym, by stać się zwycięskimi wojownikami w walce ze zbrodnią. Moim zdaniem taka myśl jest jedną z głównych przyczyn popularności widowisk o superbohaterach. Zwykły człowiek jest w stanie powstrzymać skutecznie zbrodnię – taki koncept stale powraca.

Po śmierci żony podczas napadu rabunkowego i ciężkim ranieniu córki, która znajduje się w stanie śpiączki, ceniony chirurg Paul Kersey zamyka się w sobie. Jedyną emocjonalną więź utrzymuje ze swym bratem Frankiem. Policyjni detektywi Raines i Jackson właściwie pozbawiają Paula nadziei na wyjaśnienie sprawy i znalezienie sprawców. Paul, który ciągle pozostaje ofiarnym lekarzem, przypomina sobie swoje dzieciństwo i młodość spędzone w złej dzielnicy. W lokalnym sklepie kupuje broń. Pierwszy akt przemocy, którego dokonuje zostaje upowszechniony przez media społecznościowe. Mściciel zyskuje przydomek „Ponurego Żniwiarza” („Grim Reaper”). Tymczasem Paul zbliża się do niejakiego Knoxa, zabójcy żony...  

– Kersey nie miał żadnego doświadczenia w posługiwaniu się bronią. Ratował życie, a nie je odbierał. Gdy po raz pierwszy wyrusza na nocne ulice w poszukiwaniu sprawców swych krzywd, sprawy wymykają się spod kontroli – komentował Birnbaum. Roth podkreślał, że bardzo zależało mu na uchwyceniu przemiany bohatera: – Z czasem jego osobowość ulega rozdwojeniu. Za dnia jest tym, kim był od lat: ofiarnym lekarzem. Nocą przekształca się w bezwzględnego Żniwiarza.  Przypadkiem staje się świadkiem porwania samochodu i po prostu reaguje. Gdy napastnicy strzelają do niego, odpowiada ogniem i odczuwa przypływ zwierzęcej adrenaliny. W końcu przesuwa granice swych moralnych przekonań, by usprawiedliwić swe postępowanie. Najważniejszy jest moment, w którym podejmuje decyzję, by nie pomagać rannemu przestępcy. 

Do roli Kerseya wybrano Bruce'a Willisa, słynnego gwiazdora kina akcji (cykl „Szklana pułapka”), który potrafił nadać swym bohaterom  ludzki, psychologicznie wiarygodny wymiar (np. „16 przecznic”). Gwiazdor docenił walory scenariusza: – Jestem przekonany, że przemiana, jaką pokazaliśmy, jest w pełni wiarygodna i mogłaby się zdarzyć w prawdziwym życiu. Uwierzyłem w ten tekst.

Elisabeth Shue („Zostawić Las Vegas”) zagrała żonę Kerseya. Shue przywołała scenę z filmu, która jej zdaniem dobrze charakteryzuje postać głównego bohatera i zwiastuje jego możliwą przemianę: – W pierwszych scenach Lucy i Paul oglądają mecz piłki nożnej, w którym uczestniczy ich córka. Jeden facet z publiczności wrzeszczy, bo nie podoba mu się to, co widzi na boisku. W tym momencie Paul mówi do niego: „Musisz się uspokoić” – i dokładnie widzimy, do czego może być zdolny, kiedy straci kontrolę nad sobą.  

Vincent D'Onofrio, który zagrał opiekuńczego, niedźwiedziowatego brata Paula, Franka, komentował: – Paul po prostu zwariował. Nasuwa się pytanie, czy przemoc była dla niego jedyną drogą, by zachować zdrowe zmysły... A może właśnie do końca je traci? Mamy do czynienia z kinem gatunkowym, ale poprzez ukazanie mrocznych zakamarków ludzkiego umysłu i postępowania, stawia się tu naprawdę trudne pytania: czy to, co czyni Paul, jest dobre czy złe?  

Willis był zdania, że bardzo ważnym motywem postępowania jego bohatera jest ojcostwo. Aktor rozumie to tym lepiej, że sam ma aż piątkę dzieci. – Zanim zostałem ojcem, dzieci nie były elementem filmów akcji, w których występowałem. Ten film każe pomyśleć o tym, jak daleko byłbyś w stanie się posunąć, gdyby skrzywdzono kogoś z twoich najbliższych. Po tym, jak jego rodzina zostaje brutalnie zaatakowana, Paul Kersey nie ma w sobie za grosz tolerancji wobec tych, którzy krzywdzą niewinnych. Publiczność jest w stanie zrozumieć dlaczego robi to, co robi. 

Beau Knapp („Równi goście”, „Super 8”, „Nocny pościg”) stworzył postać Knoxa, naprawdę czarnego charakteru. – Gdy grasz tego złego, kluczową sprawą jest to, że zły, gdy patrzy w lustro, nie widzi w nim złego. W tym przypadku jest inaczej – Knox w zwierciadle widzi kogoś złego i bardzo go lubi – opowiadał aktor. I dodawał, że od razu po obsadzeniu go w tej roli wielokrotnie dyskutował jej koncepcję z reżyserem: – Zdecydowaliśmy, że zło jest w tej postaci niemal automatyczne. Emanuje z tego, jak Knox chodzi, jak się uśmiecha, wyziera ze wszystkich jego manieryzmów. Myśleliśmy o czarnych charakterach  kina lat 70. i 80., gdzie tego typu postaci naprawdę wyróżniały się z otoczenia i budziły grozę. 

Kolejnym ważnym aspektem uwspółcześnionej wersji „Życzenia śmierci” była zmiana w sposobie działania mediów; uwypuklono zwłaszcza rolę mediów społecznościowych. – To, co stało się po próbie kradzieży samochodu, działania Paula, staje się viralem, ponieważ ktoś sfilmował te wydarzenia z okna. Myślę, że to niemal natychmiastowe i masowe  przekazywanie obrazu nadaje nowy kontekst tej opowieści i ma też wpływ na Paula – komentował reżyser. Camilla Morrone, odtwórczyni roli córki Kerseya, mówiła z uznaniem o tym pomyśle: – To naprawdę tak działa. Media społecznościowe to coś, co jest bardzo bliskie mojemu pokoleniu. Naprawdę jest tak, że wiemy o wielu rzeczach dużo wcześniej, zanim pojawią się w wiadomościach. Jesteśmy, a przynajmniej tak nam się wydaje, o jedno kliknięcie od wszystkiego. Birnbaum potwierdzał te obserwacje: – Jeszcze niedawno, kiedy coś dramatycznego się zdarzyło, czekało się na poranne gazety. Dziś pojawiają się naoczni świadkowie niemal wszystkiego, co stwarza dodatkową potężną presję na policję. To widać i w naszej opowieści. Dean Norris, odtwórca roli detektywa Kevina Rainesa, tak mówił o tym aspekcie filmu: – Ta nowa rzeczywistość, z całą jej sławą i infamią, jest bardzo ważna. Rozgłos Ponurego Żniwiarza jest potężny i natychmiastowy. To sprawia, że przełożeni wzywają detektywów prowadzących śledztwo i mówią im, że muszą dorwać tego faceta, bo za chwilę dojdzie do morderstw dokonanych przez naśladowców. Policjanci mają więc naprawdę potężną motywację.  Kimberly Elise, grająca detektyw Jackson, dodawała: – Policjanci znajdują się w sytuacji nie do pozazdroszczenia. Zanim detektywi znajdą się na posterunku, już wszyscy wiedzą, co nowego się wydarzyło w sprawie Ponurego Żniwiarza. 

Niezawodny Bruce 

Bruce Willis wydał się twórcom idealnym odtwórcą roli Kerseya. Shue powiedziała: – Zawsze chciałam zagrać z Brucem. Widziałam wiele jego filmów, ma w sobie mnóstwo charyzmy i siły. D'Onofrio dodawał: – W młodości poznaliśmy się trochę, potem graliśmy razem w „Fire with Fire” („Ogień zwalczaj ogniem”). Bruce zawsze robi to, co jest do zrobienia. To prawdziwy profesjonalista. 

Birnbaum nie miał wątpliwości, że obsadzenie Willisa było jak najbardziej słuszne: – Pracowaliśmy wcześniej razem przy „Szóstym zmyśle” i także dlatego jestem przekonany, że jest on w stanie w pełni oddać złożoną, wręcz rozdwojoną osobowość Kerseya. Knapp był także entuzjastycznie nastawiony: – Po prostu patrzyłem na niego i uczyłem się. Obserwowałem, jak wypowiada każdą kwestię. Wychowałem się na  „Pulp Fiction”, gdzie Bruce był doskonały. Od tamtej pory go podziwiam. Wtórował mu Norris: – Do tego projektu zachęciła mnie bardzo osoba reżysera. No i grać u boku Bruce'a to naprawdę strasznie cool. 

Willis tak komentował swoją rolę: – Występowałem w bardzo różnych filmach, grałem w różnych tonacjach. W przypadku postaci Kerseya uznałem, że kluczem do jego osobowości jest jego spokój. Czasem naprawdę przerażający. 

Spec Roth

Eli Roth zyskał międzynarodowe uznanie hołdem dla klasycznych horrorów z przewrotnym postmodernistycznym naddatkiem – filmem „Cabin Fever” z 2002 roku. Swą pozycję umocnił dwoma filmami z cyklu „Hostel”, z pogranicza thrillera i horroru. Jego sprawność w grze z gatunkowymi konwencjami docenił sam Quentin Tarantino, z którym współpracował, także jako aktor, przy „Grindhouse” i „Bękartach wojny”. Jest też producentem, który daje szansę młodym filmowcom, chcącym spróbować sił w niekonwencjonalnym kinie gatunków – krwawym i przewrotnym (m.in. „Clown”, „The Last Exorcism”, „The Sacrament”). – Eli doskonale wie, co robi. Jest zawsze pełen pomysłów i potrafi do nich przekonać aktorów. Praca z nim to prawdziwa przyjemność – stwierdził D'Onofrio. – Szkołą rzemiosła dla niego były filmy z cyklu „Hostel” – zauważał Birnbaum. – Nabrał dojrzałości, doskonale prowadzi aktorów i świetnie pisze. Elise odnotowała: – Daje wielką swobodę aktorom, jest otwarty na nasze pomysły. Deanowi Norrisowi dał na przykład niemal całkowity luz. Kocha swój fach, a jeśli tylko ma wolną chwilę, rozprawia z entuzjazmem o filmach, tych klasycznych i tych mniej znanych. Knapp puentował: – To jeden z najlepszych reżyserów, z jakimi pracowałem. Wyobraziłem sobie Knoxa jako kogoś w rodzaju młodego Franka Bootha, psychopaty z „Blue Velvet” Davida Lyncha, granego przez Dennisa Hoppera. Eli ośmielił mnie, by iść śmiało właśnie w tym kierunku.

Rodzina i poczucie straty 

Elisabeth Shue była zdania, że rodzina to bardzo ważny temat filmu i z racji rozwoju akcji należało go w sposób skondensowany, ale i subtelny, ująć we wstępnych partiach „Życzenia śmierci”: – Publiczność powinna poznać  szybko familię Kerseyów, ale należało oddać pewne niuanse jej funkcjonowania, aby można było uwierzyć w prawdziwość więzi łączących bohaterów – mówiła aktorka. To zadanie spoczęło w wielkiej mierze właśnie na jej barkach. Zdaniem Birnbauma podołała mu całkowicie: – Elisabeth jest po prostu wspaniała i wspaniale naturalna. Zdanie to podzielała Camila Morrone, odtwórczyni roli córki Kersyeów, Jordan: – Gdy tylko przyjęłam rolę w filmie, natychmiast napisałam do Elisabeth maila: Gram Twoją córkę w „Życzeniu śmierci”, czy możemy się spotkać i poznać? Tak też się stało – podczas lunchu przegadałyśmy dwie godziny o naszych rolach i o życiu. Moim zdaniem od razu pojawiła się chemia, która sprawiła, że mogłyśmy wiarygodnie zagrać matkę i córkę. 

Shue była ujęta osobowością młodziutkiej aktorki: – To jest jej debiut i ta młodzieńcza ekscytacja, gdy zaczyna się karierę, przypomniała mi własne początki. Co najważniejsze, ma swoje przemyślenia, osobowość, no i talent. Bardzo ważnym członkiem rodziny jest Frank Kersey. – To ktoś, kto ma moralny kompas, kto stara się stabilizować sytuację – mówił D'Onofrio. – Był drobnym kryminalistą, spędził krótki czas w więzieniu, zmienił się, ale na lepsze. Wprowadza pewien moralny ład. Aktor przywitał z radością na planie Shue: – Graliśmy już razem, to był mój trzeci film, a jej jeden z pierwszych. Nazywał się „Adventures in Babysitting”. Nigdy jej nie zapomniałem. Na powitanie po prostu czule ją objąłem. Co do Jordan, graną przez Camilę, to bezdzietny Frank traktuje ją niemal jak własną córkę. Nietrudno mi to przyszło, bo Camila ma tyle wdzięku i entuzjazmu.

Dylematy gliniarzy 

Parę detektywów, która zajmuje się sprawą Kerseyów i tropi Żniwiarza, bez świadomości, że Paul i tajemniczy mściciel to ta sama osoba, zagrali Dean Norris (serial „Breaking Bad”) i Kimberly Elise („Umiłowana”, „John Q”, „Kandydat”). – Raines jest doświadczonym policjantem, kocha swą pracę, ale frustruje go zwłaszcza ustawiczny brak sił i środków na solidne śledztwa – komentował aktor. Elise dodawała: – Ta dziewczyna pochodzi z policyjnej rodziny. Współpracując z Rainesem, czuje się pewnie i bezpiecznie. Wspólnie  muszą działać tak, by osiągnąć jak najlepsze rezultaty, czasem bez wsparcia centrali. Oboje współczują Paulowi po tragedii, którą przeżył i stają się się ulżyć mu w cierpieniu. Norris zwracał uwagę na szczególne relacje, które łączą ten duet: – Pochodzą z różnych środowisk, mają odmienne życiowe doświadczenia, ale łączy ich zaangażowanie w pracę i poczucie humoru. Eli chciał, by ta para dodawała filmowi ciut lekkości. Owszem, obcują stale ze światem zbrodni, ale starają się od niego nieco zdystansować. Elise uzupełniała: – Potrafią przynajmniej po części przezwyciężyć napięcie i frustrację związane z policyjną robotą. Birnbaum podkreślał doskonałe obsadzenie tych ról: – Norris i Elise, chemia pomiędzy nimi, stała się bardzo ważnym elementem naszego filmu. 
Wielkomiejskie kontrasty 

Za scenografię był odpowiedzialny Paul Kirby („Kapitan Phillips”, „Kingsman: Tajne służby”, „Jason Bourne”). – Kontrast pomiędzy szczęśliwym życiem Kerseya, jego domem i szpitalem, w którym czuje się jak w domu, a miejscami, w które trafia po tragedii, był wizualnym kluczem do naszego filmu. Początkowo nawet oddział ratunkowy wygląda bardzo przyjaźnie, bardzo po amerykańsku. Ale element niepokoju narasta, bo Paul widzi inny, niebezpieczny świat mrocznych zaułków, jeżdżąc karetką – opowiadał scenograf. A reżyser dodawał: – Po tym, jak żona umiera, a córka zapada w śpiączkę, Paul schodzi do piwnicy i tam jako mściciel urządza swą główną kwaterę. To metafora, także wizualna. Wybiera mrok, niejako wypisuje się ze społeczeństwa. Mamy w filmie bardzo ważną scenę, gdy Frank znajduje Paula właśnie w piwnicy i jest przerażony tym, w jakim stanie go znajduje. Jest to stan szaleństwa.

Po naradach z reżyserem i operatorem Rogierem Stoffersem („Charakter”, „Wendeta”, „Zgon na pogrzebie”), Kirby wyjaśniał ich wspólną  koncepcję: – Bar, sklep z alkoholem, sklep samochodowy, miejsca związane z gangiem Knoxa, przypominają mroczny, chaotyczny i niebezpieczny  labirynt. Przełomem jest scena, gdy Paul po raz pierwszy trafia na posterunek, w świat chaosu, gdzie brak spodziewanej organizacji i komfortu, które znał ze szpitala. Dużo czasu spędziłem na prawdziwym posterunku, rozmawiając z policjantami. Ich uwagi – o ciasnocie, braku wygód, wykorzystaliśmy przy tworzeniu dekoracji. Chcieliśmy oddać przytłaczający charakter miasta – potęgę wieżowców, budynków stacji kolejowych czy kanałów. A jednocześnie podkreślić samotność bohatera w wielu sekwencjach na przedmieściach, gdzie w niskiej zabudowie był kadrowany podobnie jak w westernach. 

W filmie wykorzystano przede wszystkim scenerię Chicago; część zdjęć powstała w Montrealu. 

O aktorach

Bruce Willis (Paul Kersey) 

Urodził się 19.03.1955 roku w Idar–Oberstein, ówczesne RFN. Jeden z nielicznych gwiazdorów lat 80., którzy zachowali artystyczną i rynkową pozycję do dziś. Wychował się w New Jersey, ukończył cieszący się sporą estymą wydział teatralny Montclair State College. 

By zarobić na życie, pracował jako barman, wreszcie udało mu się zadebiutować w przedstawieniach off-Broadwayowskich i telewizyjnych filmach reklamowych; grał w zespołach uprawiających muzykę rhytm-and-blues. Przełomem w jego karierze była rola w sztuce Sama Sheparda „Fool for Love” oraz pełen ironicznego humoru telewizyjny serial detektywistyczny   „Na wariackich papierach", który przyniósł mu nagrodę Emmy i Złoty Glob. W roku 1986 Willis opublikował pierwszą płytę zatytułowaną  „Bruce Willis: The Return of Bruno”, która stała się dość niespodziewanym sukcesem i przyniosła mu platynową płytę. Utrzymywała się na listach przebojów aż 29 tygodni. Jego drugi album,  „If It Don't Kill You, It Just Makes You Stronger”, ukazał się w roku 1989. Debiutem kinowym Willisa (przedtem grywał epizody) była komedia „Randka z nieznajomą”, w której partnerował Kim Basinger. Olbrzymim przebojem była zrealizowana w 1988  „Szklana pułapka”, klasyk kina akcji,  który doczekał się trzech kontynuacji (1990, 1995, 2007). Aktor wniósł ważny wkład w ich realizację – sam wymyślił wiele kąśliwych, ironicznych powiedzonek swego bohatera. Potem przyszedł kameralny dramat Normana Jewisona „In Country” (wideo: „Byli tam”), gdzie Willis dowiódł swej wszechstronności. Jego głosem mówił także mały Mikey z dwóch pierwszych części serii „I kto to mówi”. 

Pierwszą żoną (1987–2000) aktora była Demi Moore, z którą ma trzy córki. Drugą (od 21 marca 2009 roku) jest modelka (a czasem także aktorka) Emma Heming.  Jako  jeden z nielicznych hollywoodzkich aktorów otwarcie i zdecydowanie wspierał wojnę w Iraku, choć z czasem zaczął podkreślać, że chodzi mu o wsparcie „walczących kobiet i mężczyzn”. Jest także znany ze wspierania ruchów ekologicznych, szczególnie Greenpeace. Odznacza się – ponoć od dzieciństwa – specyficznym poczuciem humoru, co przejawia się także w wielu żartach płatanych kolegom na planie filmów.  

Filmografia:  

1980 – First Deadly Sin (wideo: Pierwszy śmiertelny grzech), Ein Guru Kommt (TV), 1982 – Werdykt (The Verdict), 1984 – Miami Vice (serial TV, TVP: Miami Vice, odc. No Exit, prem. TV 9.11.1984), 1985 – The Twilight Zone (serial TV, TVP: Strefa zmierzchu, odc. Shatterday/A Little Place and Quiet, prem. TV 27.09.1985), Moonlightning (TVP: Na wariackich papierach, serial TV, 54 odc. w latach 1985–89), 1987 – Randka w ciemno (Blind Date), 1988 – The Return of Bruno, Sunset (wideo: Zmierzch), Szklana pułapka (Die Hard), 1989 –  That’s Adequate!, In Country (wideo: Byli tam), I kto to mówi (tylko głos), 1990 – Szklana pułapka 2 (Die Hard 2), I kto to mówi 2 (Look Who’s Talking Too), The Bonfire of the Vanities (wideo: Fajerwerki próżności), 1991 – Motywy zbrodni (Mortal Thoughts), Hudson Hawk (Hudson Hawk), Billy Bathgate (wideo, TVP: Billy Bathgate), Ostatni skaut (The Last Boy Scout), 1992 – Ze śmiercią jej do twarzy (Death Becomes Her), Gracz (The Player), 1993 – W krzywym zwierciadle: Strzelając śmiechem (Loaded Weapon 1), Pole rażenia (Striking Distance), 1994 – Pulp Fiction (Pulp Fiction), North (wideo: Północ), Barwy nocy (Color of Night), Naiwniak (Nobody’s Fool), 1995 – Szklana pułapka 3 (Die Hard: With the Vengeance), Cztery pokoje (Four Rooms), 12 małp (Twelve Monkeys), 1996 – Bruno the Kid: The Animated Movie (V, tylko głos), Bruno the Kid (serial TV), Ostatni sprawiedliwy (The Last Man Standing), Beavis and Butt-Head Do America (wideo, DVD: Beavis i Butt-Head zaliczają Amerykę, tylko głos), 1997 – Piąty element (Le cinquièmie élément /The Fifth Element), Szakal (The Jackal), 1998 – Kod „Merkury” (Mercury Rising), Armageddon (Armageddon), Stan oblężenia (The Siege), 1999 – Ally McBeal (serial TV, TVP: Ally McBeal, odc. Love Unlimited, prem. TV 18.01.1999), Śniadanie mistrzów (Breakfast of Champions), Tylko miłość (The Story of Us), Szósty zmysł (The Sixth Sense), 2000 – Jak ugryźć 10 milionów (The Whole Nine Yards), Friends (serial TV, Polsat, DVD: Przyjaciele, odc. The One Where Rose Meets Elizabeth’s Dad, prem. TV 27.04.2000, odc. The One Where Paul’s the Man, prem. TV 4.05.2000, odc. The One with the Ring, prem. TV 11.05.2000), Dzieciak (The Kid), Niezniszczalny (Unbreakable), 2001 – Włamanie na śniadanie (Bandits), 2002 – Wojna Harta (Hart’s War), Grand Champion, True West (TV), 2003 –  Łzy słońca (Tears of the Sun), Rugrats Go Wild (tylko glos), Aniołki Charliego: Zawrotna szybkość (Charlie’s Angels: Full Throttle), 2004 – Jak ugryźć 10 milionów 2 (The Whole Ten Yards), Ocean’s Twelve: Dogrywka (Ocean’s Twelve),  2005 –  Osaczony (Hostage), Sin City – Miasto grzechu (Sin City), That ’70 Show (serial TV, TVP: Różowe lata 70-te, odc. Misfire, prem. TV 16.11.2005), 2006 – Alpha Dog (Alpha Dog), Zabójczy numer (Lucky Number Slevin), 16 przecznic (16 Blocks), Skok przez płot (Over the Hedge, tylko głos), Fast Food Nation (Fast Food Nation), The Astronaut Farmer, Hammy’s Boomerang Adventure (V, tylko głos), 2007 – Grindhouse (Grindhouse, nowela Planet Terror), Ktoś całkiem obcy (Perfect Stranger), Szklana pułapka 4.0 (Live Free or Die Hard), Nancy Drew (DVD: Nancy Drew i tajemnice Hollywood), 2008 –   Assasination of High School President (DVD: Szkoła zgorszenia), Co jest grane? (What Just Happened), 2009 – Surogaci (Surrogates), 2010 – RED (RED), Niezniszczalni (The Expendables), Cop Out (DVD: Cop Out: Fujary na tropie), 2011 – The Black Mamba (kr.m.), Catch .44  (DVD: Paragraf 44), Setup (DVD: Mokra robota), 2012 – Niezniszczalni 2 (The Expendables 2), Ogień zwalczaj ogniem (Fire with Fire), Looper: Pętla czasu (Looper), Kochankowie z Ksieżyca (Moonrise Kingdom), Zimne światło dnia (The Cold Light of Day), Żądze i pieniądze (Lay the Favorite), 2013 – RED 2 (RED 2), G.I. Joe: Odwet (G.I. Joe: Retaliation), Szklana pulapka 5 (A Good Day to Die Hard), 2014 – The Prince (DVD: Książę), Sin City 2: Damulka warta grzechu (Sin City: A Dame to Kill For), 2015 – Vice (DVD: Vice: Korporacja zbrodni), American Masters (serial TV, dok., odc. B.B. King: The Life of Riley, prem. TV 6.09.2015), Rock the Kasbah,  Extraction (DVD: Ocalenie), 2016 – Marauders (DVD: Maruderzy), Precious Cargo, Split (Split), 2017 – First Kill, Jak dogryźć mafii (Once Upon a Time in Venice),  2018 – Tony Bennett: The Library of Congress Gershwin Prize for Popular Song (TV), Acts of Violence, Życzenie śmierci (Death Wish), Reprisal (w realizacji), The Bombing (w realizacji), Motherless Brooklyn (w realizacji), Glass (w realizacji)  

Elisabeth Shue (Lucy Kersey)

Urodziła się 6.10.1963 roku w Wilmington w stanie Delaware. Podczas trwającej już trzy dekady kariery aktorskiej zdobyła liczne grono fanów i uznanie krytyków. Jej rola Sary w „Zostawić Las Vegas” (1995), gdzie zagrała wspólnie z Nicolasem Cagem, przyniosła jej nominacje do Oscara, Złotego Globu oraz kilka innych nagród. Z sukcesem występowała w teatrze („Some Americans Abroad”, „Burn This”). Popularność przyniósł jej zwłaszcza udział w dwóch częściach „Powrotu do przyszłości” (1989, 1990), a ostatnio rola w serialu „CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas”. Jej mężem jest Davis Guggenheim, reżyser i producent, ceniony zwłaszcza jako dokumentalista („Będzie głośno”). Mają troje dzieci. Shue jest od lat zapaloną tenisistką. 

Filmografia:  

1982 – The Royal Romance of Charles and Diana (TV), 1983 – Somewhere, Tomorrow, 1984 – Karate Kid (Karate Kid), Call to Glory (serial TV, 23 odc. w latach 1984–85), 1986 – Link, 1987 – Double Switch (TV), Adventures in Babysitting (wideo: Noc w mieście), 1988 – Koktajl (Cocktail), 1989 – Body Wars (kr.m.), Powrót do przyszłości II (Back to the Future Part II), Powrót do przyszłości III (Back to the Future Part III), 1991 – The Marrying Man (wideo: Zawód: pan młody), Soapdish (Babka z zakalcem), 1992 – The General Motors Playwrights Theate (serial TV, odc. Hale the Hero, prem. TV 14.02.1992), 1993 – Twenty Bucks (wideo, TVP: Dwadziescia dolców), Dream On (serial TV, HBO; Życie jak sen,  odc. Oral Sex, Lies and Videotape, prem. TV 2.06.1993), Heart and Souls (wideo: Serce i dusze), 1994 – Radio Inside, Blind Justice (TV, wideo, Polsat: Ślepa sprawiedliwość), 1995 – Underneath (wideo, TVP: Na samym dnie), Zostawić Las Vegas (Leaving Las Vegas), 1996 – The Trigger Effect (wideo: Mroczne miasto), 1997 – Święty (The Saint), Przejrzeć Harry'ego (Deconstructing Harry), 1998 – Palmetto (wideo, TVP: Palmetto), Molly, Kuzynka Bette (Cousin Bette), 1997 – Święty (The Saint), 2000 – Człowiek widmo (Hollow Man), 2001 – Amy & Isabelle (TV), 2002 – Leo, 2004 – Mysterious Skin (DVD: Zły dotyk), 2005 – Siła strachu (Hide and Seek), Dreamer: Inspired by a True Story (DVD: Wyścig marzeń), 2007 – Gracie, First Born, 2008 – Hamlet 2, 2009 – Don McKay, Curb Your Enthusiasm (serial TV, Pohamuj entuzjazm, odc. Officer Krupke, prem. TV 8.10.2009, odc. Seinfeld, prem. TV 22.10.2009), 2010 – Waking Madison, Pirania (Piranha 3D), Janie Jones, 2012 – CSI: Crime Scene Investigation, (serial TV, Polsat: CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas,  71 odc. w latach 2012–15), American Dad (serial TV, odc. Less Money, Mo' Problems, prem. TV 25.03.2012, tylko głos), Dwoje do poprawki (Hope Springs), House at the End of the Street (DVD: Dom na końcu ulicy), Wysoka fala (Chasing Mavericks), 2014 – Behaving Badly, 2015 – Blunt Talk (serial TV, odc. The Queen of Hearts, prem. TV 19.09.2015), 2017 – Wojna płci (Battle of the Sexes), 2018 –  Życzenie śmierci (Death Wish)

Vincent D' Onofrio (Frank Kersey) 

Urodził się 30.06.1959 roku w Nowym Jorku, dorastał na Hawajach, w Kolorado i w Miami. Aktorstwa uczył się, studiując pod opieką Soni Moore w Nowojorskim Teatrze Stanisławskiego oraz w Actors' Studio pod okiem Sharon Chatten. Pracował w klubie tanecznym, grywał w etiudach szkolnych studentów z New York University, by wreszcie od 1984 roku rozpocząć występy w prestiżowym American Stanislavski Theatre. Zagrał w wielu słynnych sztukach, m.in. w  „Skamieniałym lesie” („The Petrified Forest”), „O myszach i ludziach” („Of Mice and Men”), „Sexual Perversity in Chicago”  czy w „The Indian Wants the Bronx”. Wielkie uznanie zdobył w 1987 roku rolą szeregowca Pyle'a w w opowieści o wojnie wietnamskiej „Full Metal Jacket” Stanleya Kubricka. Do tej roli musiał przytyć ponad trzydzieści kilogramów, aby potem w ciągu roku zrzucić wagę i zagrać  w „Mystic Pizza” (1988) u boku Julii Roberts. Dwukrotnie zagrał postać Billa Newmana, próbującego rozgryźć zagadkę zabójstwa prezydenta Kennedy'ego; najpierw u Oliviera Stone'a w „JFK” (1992), a rok później u Spike'a Lee w kontrowersyjnym „Malcolmie X”. W tym samym roku poznał Gretę Scacchi, z którą ma dwoje dzieci. Obydwoje wystąpili w słynnym  „Graczu” (1993) Roberta Altmana, bezlitosnej satyrze na Hollywood. Z 1996 pochodzi doskonała kreacja w czarnej komedii „Feeling Minnesota”. Za rolę w filmie „The Whole Wide World”, którego był również producentem, zdobył nagrodę dla najlepszego aktora na festiwalu w Seattle, a film został uznany za najlepszy na tymże festiwalu. D'Onofrio zagrał również obok Tommy'ego Lee Jonesa i Willa Smitha w komedii science-fiction „Faceci w czerni” (1997). Ostatnio ukończył swój trzeci film jako reżyser – western „The Kid”, w którym również gra. 

Filmografia (wybór): 

1983 – The First Turn-On!!, 1984 – It Don't Pay to Be an Honest Citizen, 1986 – McCall (serial TV, odc. Counterfire, prem. TV 19.10.1986, odc. Suspicion of Innocence, prem. TV 30.09.1987), 1987 – Adventures of Babysitting (DVD: Noc w mieście), Full Metal Jacket (wideo, DVD, TVN: Pełny magazynek), Miami Vice (serial TV, TVP: Policjanci z Miami, odc. The Afternoon Plane, prem. TV 20.02.1987), 1988 – Mystic Pizza (Mystic Pizza), 1989 – Signs of Life, The Blood of the Heroes (wideo: Krew bohaterów), 1990 – Naked Tango (wideo: Nagie tango), 1991 – Crooked Hearts, JFK (JFK), Fires Within (TVP: Stłumiony ogień), Za wcześnie umierać (Dying Young), 1992 – Salt on Our Skin, Gracz (The Player), 1993 – Mr. Wonderful, Household Saints (wideo, TVP: Święci domowego ogniska), 1994 – The Investigator (TV, kr.m.), Ed Wood (Ed Wood), Being Human (wideo, TVP: Być człowiekiem), Nunzio's Second Cousin (kr.m.), Zbrodnie wyobraźni (Imaginary Crimes), 1995 – Hotel Paradise (kr.m.), Dziwne dni (Strange Days), Stuart Saves His Family, 1996 – Guy, The Winner, The Whole Wide World, Feeling Minnesota (Feeling Minnesota), Good Luck, 1997 – Faceci w czerni (Men in Black), Homicide. Life in the Street (Polsat: Wydział zabójstw Baltimore, odc. The Subway , prem. TV 5.11.1997), 1998 – Claire Dolan, The Newton Boys (wideo, TVP: Bracia Newton), The Taking of Pelham One Two Three (TV), The Velocity of Gary,  1999 – That Championship Season (TV), The Thirteenth Floor (wideo: 13. piętro), Steal This Movie (Canal+: Cudowne lata 60.), Spanish Judges, 2000 – Happy Accidents, Cela (The Cell), 2001 – Chelsea Walls, Law & Order: Criminal Intent (serial TV, Polsat: Prawo i porządek: Zbrodniczy zamiar, 141 odc. w latach 2001–11), 2002 – The Red Sneakers (TV), The Salton Sea (DVD: Jezioro Salton), Sherlock (TV), Impostor: Test na człowieczeństwo (Impostor), Bark!, Ministranci (The Dangerous Lives of Altar Boys), 2003 – What's New, Scooby-Doo? (serial TV,  Polsat: Co nowego u Scooby'ego?,  odc. Pompeii and Circumstance, prem. TV 22.02.2003, tylko głos), 2005 – Five Minutes, Mr. Welles (kr.m.), Thumbsucker (DVD: Rodzinka), 2006 – Sztuka zrywania (The Break-Up), 2008 – Cadillac Records, The Narrows (DVD: Ulica Narrows), 2009 – Brooklyn's Finest (DVD: Gliniarze z Brooklynu), The New Tenants (kr.m.), Xavier: Renegade Angel (serial TV, 2 odc. w 2009 roku), Staten Island, The New Tenants (kr.m.), 2010 – Don't Go in the Woods (tylko głos), 2011 – Kill the Irishman (DVD: Zabić Irlandczyka), 2012 – Sinister (Sinister), Chained, Fire with Fire (DVD: Ogień zwalczaj ogniem), Crackers (kr.m.), 2013 – Chlorine, Escape Plan (DVD: Plan ucieczki), American Falls (kr.m.), Pawn Shop Chronicles (DVD: Kroniki lombardu), Ass Backwards (DVD: Tyłem do przodu), The Necessary Death of Charlie Countryman (DVD: Charlie musi umrzeć), 2014 – Mall, Sędzia (The Judge), The Unlicensed Therapist (kr.m.), 2015 – Broken Horses (DVD: Ujarzmione konie), Nocny pościg (Run All Night), Daredevil (serial TV, 14 odc. w latach 2015– 2016), Jurassic World (Jurassic World), 2016 – Pelé: Birth of a Legend, Siedmiu wspaniałych (The Magnificent Seven), In Dubious Battle, 2017 – CHIPS, Emerald City (serial TV, 10 odc. w 2017 roku), Rings, El Camino Christmas (DVD: Święta w El Camino), Ghost Wars (serial TV, 8 odc. w 2017 roku), 2018 – Życzenie śmierci (Death Wish), The Kid (w realizacji)

Camila Morrone (Jordan Kersey)

Urodziła się 16.06.1997 roku w Los Angeles; ma argentyńskie korzenie. Jest znaną modelką , uczestniczyła w wielu prestiżowych  projektach. Pozowała między innymi dla „Vogue'a” i „CR”. 

Filmografia:  

2013 – Bukowski, 2018 – Never Goin' Back, Życzenie śmierci (Death Wish), Hollywood Photoshoot (kr.m., w realizacji)  

O twórcy filmu

Eli Roth (reżyseria) 

Reżyser, scenarzysta, producent, także aktor. Urodził się 18 kwietnia 1972 w Bostonie, Massachusetts, USA. Jego ojciec był wykładowcą Harvardu, matka – malarką. Zafascynował się kinem, gdy w wieku 7 lat obejrzał „Obcego” Ridleya Scotta.  Wielki sukces, także finansowy, odniósł niezależnie zrealizowanym horrorem „Śmiertelna gorączka”; potem zrealizował dwa krwawe thrillery z cyklu „Hostel”. Współpracował z Quentinem Tarantino (także jako aktor) przy „Grindhouse” i „Bękartach wojny”. Bywa komentatorem wydań specjalnych na DVD (przeważnie horrorów), współpracuje z kanałem „Discovery”. 

Filmografia (jako reżyser): 

1994 – Restaurant Dogs (kr.m.), 1999 – Chowdaheads (serial TV), 2002 – Śmiertelna gorączka (Cabin Fever), 2003 – The Rotten Fruit (V, kr.m.), 2005 – Hostel (Hostel), Grindhouse (fałszywy trailer filmu „Thanksgiving”), Hostel II (Hostel: Part II), 2013 – Hemlock Grove (serial TV, odc. Jellyfish in the Sky, prem. TV 19.04.2013), The Green Inferno, 2015 – Kto tam? (Knock Knock), South of Hell (serial TV, odc. Demons Are Forever, prem. TV 27.10.2015), 2018 – Życzenie śmierci (Death Wish), The House with a Clock in its Walls (w realizacji)

8

